
EILANDSRAAD VAN ARUBA 

Notulen van 19/8 No, /-a 

NOTULEN 

van de openbare vergadering van de Eilandsraad 
van Aruba op maandag 25 september 19/8 des morgens 

om 09,00 uur, 1) 
nanne RWE SRS WEE ere Reen Een OREN MMES En CE EEEN ENEN ENNE ED NN GRE nn AARS ene nn neen nnee 

“Bespreking motie Staten van de Nederlandse Antillen, dd, 15 september 1978", 

1) Deze vergadering ingevolge artikel 28 van de Rilandenregeling Nederlandse 
Antillen aangevraagd door de raadsleden: EJee Vos, Ce Pieters, Th, Figaroa, 

Ge Trinidad, J‚ Noguera, Je, Frank. 

VOORZITTER: F, Wernet, Waarnemend Gezaghebber van het Eilandgebied Aruba, 

SEKRTARISs A.J, Booi, Sekretaris van het Eilandgebied Aruba, 

AANWEZIG ZIJN DE IEDEN: He Angela, lleje Ge Bareïo, Pe Bislip, Felle Croes, ReVe 

Henriquez, Th, Figaroa, JeRe Frank, Ce, Laclé, Je, v/d Linden, C,Be Boekhoudt, 

PeP, Kelly, Je Noguera, Ce Odor, C. Pieters, Se Spanner, BeJe Vos, GePe Trinie 
dad en tevens gedeputeerden, NeOe Oduber, Je v/d Kuype 

AFIEZIG ZIJN DE LEDENes ReReHeRichardson, GefaCroes, Dele LieOe 

De vergadering woedt door de Voorzitter geopend, 

„DE VOORZITTERS Mi kier a pidi atencion pa nos Himnoe 

Het Arubaanse Volkslied "Aruba Dushi Tera! wordt gespeeld, 

DE VOORZITTER: Mi kier a habri e reunion cu a worde aplazá diarazon siman pam 

sÂ, oual reunion a worde yamá segun articulo 28 di Wilandenregeling Nederland= 
se Antillen door di Scfor Vos, Sefior Pietérs, Sefor Th,.Figaroa, Sefior Trini 
dad, Sefor Noguera y Sefior Frank, pa trata e unico punto di agenda cu taz 

Bespreking motie Staten van de Nederlandse Antillen, dd, 15 september 1978, 

E sprekerlijst ta firmá, Palabra ta na Sefior Pedro Bislipe 

DE IER P, BISLIPs Sefor Presidente, promer cu mí bay over na e punto di agen= 

da mes, mi kier a haci dos pregunta na Bo persona, Un di nan ta ki dia Sefior 

Presidente a ser pidf pa yama e reunion cu no a bay door y tambe cual ta e ar- 

gumentacionnan cu a conducf pa convooá e reunion eu caracter di urgencia, es= 

ta e promer reunion, 

Di mi banda mí tin cu bisa mi a ricibf e promer convocacion dia 19 pa 6,25 Y 

e mesun anochi ey conseho di nos partido a ser yamá den un reunion, Nos a eva= 

luÁ henter e asunto y pa nos duna nos ‚punto di bista si tin urgencia den e ca= 

so ey, sf of no, Nos a yega e ora ey na e conclusion cu no tabatatin e urgen= 

eia y ni e necesidad pa reunf aribay e topico aki como cu ce0e e delegation ta- 

bata na Hulanda caba eu sostén di henter Parlamento di Aruba, Hues eu nos a 

depositá nos confianza den e delegacion cu ta consistí di personanan cu nos ti 

sigur cu lo haci nan trabao debidamente, anto e ora ey pa nos bay papia ariba 

e moeion anto, como ta Sefior Betico Croes y Sefior Guillermo Trinidad eo, tam= 

be ta e unico miembronan di Eilandraad y den Staten ala vez, pueblo por haya 

informacion di un banda di e medalla so, den e caso aki pues di Sefior Trinidad 

SO 



ek 



amd 

Ademas nos a trata e mocion aki caba den un reunion demestico dia 16 ultimo, 

Te na ora cu e mocion aki a worde tratá den un reunion donestico caba nos no 

a weita motibo pa traté cu urgencia, 

DE HEER E.J. VOS: Sefior Presidente, Punto di Orden, Mi tabata kier a warda e 

punto di orden pa ora nos haya ocasion pa papia, pa nos refuté, pero mi ta 

riparando cu e orador ya dos biaha ta menciongeosnan eu no ta correcto, P'em 

sey mi kier a duna un rectificacion den esaki, Na promer lugar ningun momene 

to nos a duna nos aprobacion sin mas, Na di dos lugar ningun momentosseeesee 

DE VOORZITTER: Sefiores, mi ta kere laga cada hende papia sin worde strobé, 

cada hende ta bin na su turnoe 

DE HEER £,J. VOS: Ma ptesey mi a pidi un punto di orden, Sefor Presidentee 

E moeton nos no a traté akidennan, nos no a trata mooion, MEP a core, nan no 

kier a trata mocion, 

Ningun momento, nos no a trata e mocdon, pasobra nan no tabata kier, nan no 

kier a trata e mocion esey ta loke mi tabata kier a splicas 

DE VOORZITTER; Sefior Vos, Bo ta haya bo turno si bo kier bo ta firma e sprem 

kerslijst bo ta haya tur bo tempos 

DE HEER E‚J,VOSs Bo por a bisa nan tambe esey; Selor Presidente, 

E VOORZITTER: Sefior Henriquez, ta ami ta dirigi e reunion y mi no ta accep= 

tE pa strobamento di hende mas awor akie Cada hende ta haya nan turmo pa pa= 

piae 

DE HEER DP, BISLIPs Sefior Presidente, mi tin cu aclared cu nos à trata e mo= 

cion, copia a worde gacá door di Sefior Dense, e la worde pasá pa tur e mieme 

bronan, tabata tin miembronan cu tabata tin remarke ariba e mocione Y nos a 

papid tambe ariba e deleg=acion, te hasta Sefior Trinidad a bin cu un voorstel 

pa manda consehero pa e delegacion por tin un steun in de TUSe 

Eynan ta clá cu nan a sostené e delegacione 

DE HEER C.P. TRINIDAD: Sefior Presidente, persoonlijk feit, Mi kier a desmen= 

EF cumi a bini eu ningun proposieion pa consehero, Den mi turno lo mi ela= 

borá loke sf a pasa, Pero ami no a bin eu un proposicion pa manda conseheroe 

DE HEER P, BISLIP: Sefior Presidente, mi no kier haci e reunion aki fastioso, 

mi kier bay zakelijk ariba dje, Pero, sf caminda e miembronan ta haya cu nan 

no ta di acuerdo cu loke mi ta trece padilanti, nan tin e libertad pa nos 

draai e tape di e reunion domestico, nos ta weita cu loke mi ta trece padilan 

ti ta e berdade. 

Manera mi a bisa awor ey caba te na ora cu e moeion aki a worde tratá den un 

reunion domestico, nos no a weita motibo pa tratele cu caracter di urgencias 

Unanimamente e delegacion a haya tur sosten di Eilandsraad te pa manda con= 

seheronan, manera mi a bisa, di Teritorio Insular di Aruba, sin cu esey mes= 

ter a worde tratá publicamente, 

 Awor despues di esey ta bin yama un reunion pa papia ariba e mocion, Despues 

a bin sali na cla durante un entrevista cu un miembro oposicion tabata tin 

eu un radio-emisora, cu tabata nan intencion (esta e miembronan cu a yama @ 

reunion) di presentá un mocion pa rechasí e moeion di Staten, y pa manda co= 

pia pa Tweede Kamer, Esey a bin salf na clá den e entrevista cu e miembro ey 

tabata tin cu Radio Antiyanae 
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Mi tin di bisa eu segun mi opinion nos lo no e actua correcto e ora ey, ya cu 
nos a sostené e delegacion cu a bay caba, dus nos a depositá tur nos confian= 
za den Sefiores Betico Croes, Frans Figeroa, y den e conseheronan di Gobierno 
Insular, Nos conoeé nan como hendenan fntegro cu a bay Hulanda pa debatf den 
Tweede Kamer pa nos causa, esta pa e derecho dì autodetemminacion di Aruba, 
Si nos a tuma un mocion y mendé pa Tweede Kamer tras di Lomba di e delegacion 
e ta demostrá pues un acto di desconfianza di cu nos por bisa cu te hasta nos 

ta duna nan un brevet, 
Y den mi concepto, contrario na pensamentonan di e seis miembronan cu a pidi 
pa yama tal reunion, e ta debilit nos posicion aya en vez di fortifikele, 
Nos ta lamentá cu despues cu nos a reunf den un reunion domestico no mas cu 
diasabra 16 di september, nos a papia ariba e mocion di Staten y cu tur cos a 
bay, mi por bisa, den un bon ambiente, e seis miembronan aki, segun informa- 
eionnan, e mesun dia (nos no tiné oficial), e mesun dia ta manda pidi Sefior 
Presidente, pa yama un reunion y cu caracter di urg=encia, Kier meen e mesun 
dia cu nos a reunf akiden den un reunion domestico nan ta bira yama un reu= 

nion publico cu caracter di urgencia, 
Y ta duel mi pa mi bisa pero esaki no ta mudra un acto di sinceridad, E ta 

mustra tambe den direccion di purba saca jugo politico for di e asunto aki. 
Y mi tin di admitf cu esaki no mester ta e caso ningun momento, B ta algo di 

Aruba, pa Aruba, pa nos tur y nos no mester, ningun dí nos, purba saca hugo 

politico di asunto aki, 
Eneuanto e unanimidad cu ta reina den e sala aki concerniendo nos futuro es= 
tructura estatal, mi tin di bisa cue ta di aplaudf, Nunca den historia e tam 
bata conocf aki na Aruba, Aunke mi tin cu remarká cu tin algun miembro cu te 

den e ultimo temponan aki, recien, nan wowo a habri y nan a realisá esaki, 

Pero nan tin un modo di bisa ‘mes vale tarde que nunca? 
Den e entrevista cu e emisora local, e miembro di oposicion a declará cu e 
motibo cu Sefior Guillermo Trinidad no a participá den e delegacion ta pasom 
bra cue ta e unico miembro den Staten cu a vota contra e mocion, Ta berdad e 
ta e vaico miembro den Staten cu a vota contra e mocion, Y e miembro ey a sie 
gui bisa cu ta imposibel eu ora bo no ta di acuerdo cu un mocion bo por bay 

acceptÁ pa hiba e moeion aki dilanti na Hulanda, Kier meen si bo vota contra 

e mocion ta imposibel pa bo bey defendé causa dà Aruba na Hulanda, Y den e 
mesun entrevista ey e ta bisa cu MEP mester a bay contra e mocion di Staten y 
bay Hulanda toch,(Esey ta contrerio na su opinion pa cu Sefior Trinidad) y bie 
ga nan na IFulenda eu nos a bin eu e mocion aki y nos ta contra su contenido, 
Bsey kier meen cu Sefor Trinidad a vota contra y esey ta haci imposibel pa e 
bay, pero MEP sf cu tambe a vota contra, mester a bay tóch, Esaki nos ta yamé 

contradictio, Pami sf e ta conta, pabo sf e no ta conta, 
Bncuanto e mocion di Staten aki, mi tin di bisa cu e asunto pa forma un dele 
gacion a cuminsá lora ora cu Sefior Betico Croes, cu deligencia a manda un te= 
legram den nomber di delegacion di Parlamento cu a worde dirigf na Sefior Von= 

deling. Despues nos sa con Eilandsraad tembe a manda un mocion y nos tur ta 

na holtura con e asunto a sigui desarollé, E contesta cu Sefior Betico Croes a 
heya tabata cu e procedura, segun nos leynan vigente, ta cu nan mester bay 

via Staten promer. 

Nos a tene tres reunion domestico encuanto e Rijkswet aki, esta e ratifice= 

ring, y tambe pa papia ariba e posibilidad di manda un delegacion di Raad eze 

artikel 26 di ERNA, si Staten no ta positivo pa manda un delegacion di Staten 

Y Staten a diecidf cu lo bay un delegacion y esey tabata dia 15 ultimo, Nos a 

reunf diasabra dia 16, esta un dia despues, 
Mi tin di agregd ou durante e reunion ey di Staten, Sefior Betico Croes, of mi 

hor bisf e fraccion dí MEP a haci tur esfuerzo pa incluf Sefior Trinidad den e 

delegacion, pero tur esey tabata envano como cu e mayorfa no a bay di acuerdo 

cu e proposicion eye 



ee 
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Y eomo no tabata posibel pa ineluf Sefior Trinidad oomo Statenlid, Sefior Be= 
tico Crocs a asercÁ Sefor Trinidad durante e reunion domestico ey pa bay den 
e delegacion toeh como adviseur, pa asina tin un bon refleho na Hulanda cu 
no ta asunto di un partido so e lucha di Aruba ta, Iastimamente Seïor Betico 
Croes su esfuerzo atrobe tabata envano, como Sefior Trinidad mes a rechazá e 
proposieion, bisandogs " Si e la bay den e delegecion como Statenlid e tambe 
por a hìba palabra den Tweede Kamer, anto e ora e ta reflehá cu tanto partie 
donan di Gobierno como partidonan di oposicion ta paré tras di e derecho di 

autodeterminacion,! 
Tambe e la trece e di dos punto ''si e bay como adviseur, e no por hiba pala= 

bra, y esey no ta mustrele di tanto importancia', 
Pa nos esakinan no tabata motibonan asina pisá pa e rechazo di bay cu e dele 
gacione 
Tocante e votacion mes ariba moeion den Staten tur hende sa cu MEP a vota pro 
e mocion, Mi tin di bisa cu promer cu e votacion a ‘tuma lugar, nos fraccion 
den Staten a presentá amandementen pa trece cambio den e mocion, pero nan no 
a worde accepté, Te hasta Staten a tuma e desicion di acceptá e mocion, sin 
ningun cambio den dje. 
E ora nos fraccion den Staten cu a trece e asunto aki, esta pa manda un delen 
gacion Hulanda ta hayé automaticamente confronté cu bo ta bay vóór of contra 
e mocion, E ora cy e fraccion den Staten a evaluÁ e asunto, Awor si nos wak 
tur e consideracionnan bon, nos ta concluf cu si e delegacion bay sin e rem 
presentantenan di e partidonan cu ta den Gobierno e unico cos cu bo ta haya 

cu e asunto di autodeterminacion so ta bin ariba mesa door di nos representan 

tenan di Aruba, ecu nos tin hopi confianza den nan, Esey no ta cos di duda den 
dje, esey nos por a saca afor tambe di e ultimo publicacionnan, 

Awor lagami bin back ariba e dictum di e moeion, Dietum 1 ta bisas "Een de= 

legatie af te vaardigen om de mondelinge behandeling van meergenoemd ontwerp 
van Rijkswet in de feede Kamer bij te wonen en daarbij voorlichting te gem 
vens. Esey nos partido tabata di acuerdo cuné Sefior Presidente, esey tabata 

nos meta tambe pa logra haya manda un delegacion Hulanda y pa pleita nos pun= 

to di bista encuanto autodeterminacion pa nos isla, 
Dietum 2 ta bisas “Dat de taak van de onder 1 bedoelde delegatie zal zijn, 
het in acht nemen van het standpunt van de zeer vele leden, welke tijdens de 
behandeling van meergenoemd ontwerp van Rijkswet in de Commissie Vergadering 

dd, 5 juli 1978 naar voren is gebracht3', Esaki tampoco nos partido tabata 
contra di dje y nos partido tabata hayé te hasta overbodig, Pa motibo cu toch 
e schriftelijk verslag caminda e punto di bista di e "zeer vele leden’ ta pa= 
rá a worde mandá caba pa Tweede Kamer, Kier meen Tweede Kamer ta na haltura 

di e punto di bista di e fzeer vele leden", Y admeas ora bay un delegacion 

di Staten bo mester considera cu lo tin representantenan tambe di e "zeer vem 
le leden"! y cu nan punto di bista ta manera ta pará den e verslag di Staten 
di dia 6 di september 1978, caminda cu nan ta bisa cu nan no tin "bedenking" 

pa cue Rijkswet, esta eu nan no tin nada pa cambia ariba e ontwerp presentá, 

Dietum 3, ta bisas "Te gedogen dat gedelegeerden het standpunt van een bee 
paald eilandgebied met betrekking tot bedoeld ontwerp van Rijswet, naar vom 

ren leunnen brengens'', Ariba e punto aki nos partido tabata tin bezwaren, nos 
tabata ‘tin objeceion ariba dje, pa e manera humillante cu e partidonan cu ta 
forma mayoria a compilé e dictum aki, 
Sefior Presidente, mi ta kere cu nan a haci esaki di mala fé, esta esey ta pa 
nos vota contra, anto e ora ey nan ta bisa cu nos a bin eu un moeion dunando 
e partido di Aruba e oportunidad pa bay den e delegacion di Staten na Hulanda 
y nan mes a vota contra, asina ey nos tambe lo vota contra y nos tambe ta rem 
chazá e moeion di nos mes, y ta bay ningun delegacion, Y den esey mi kier a 
mustra cu e ta traha den nos desventaha, pasobra e ora ey nos mester manda un 
delegacion ex=artikel 26, 
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y nos ga e diferencia cu tin ora cu bay un Statendelegatie of ora cu bay un 

delegacion ex=artikel 26 di ERNA, esta un delegacion di Eilandsraad, Ta asi= 

na cue Statendelegatie tin oportunidad di debatf den Tweede Kamer, si ta nem 

cesario bin eu un moeion, si ta den nan alcance te hasta nan por hou aan te 

un otro reunion un desicion cu lo por worde tumá, Kier meen nan tin mucho mas 

poder cu ora cu bo bay como un delegacion di Eilandsraad, E ora solamente den 

e Vaste Kamer Commíssienan bo por trece bo vunto di bista, pero dilanti di e 

politiconnan Hulandes den Tweede Kamer, bo no por haci nada, 

Pues una vez cu bo a forma un delegacion automaticamente e tin derecho di 

trece su punto di bista padilanti, 

Manera mi a bisa caba nos fraccion dì Staten a bini ou e amendementen pa tre= 

ce coreccion den e mocion y pa demostrá e derecho di autodeterminacion di nos 

isla mas en extenso. Nan no a worde accepté, E ora nos fraccion den Staten a 

laga haci aantekeningen cu nos ta di acuerdo cu e algemene strekking di e mo= 

eion, aunke bao protesta, pa motibo cu e mayoria no kier a tene cuenta cu e 

cambionan proponf pa nos fraccions 

Pues nos fraccion a entamá e asunto pa manda un delegacion Hulanda pa bay du 

na voorlichting di acuerdo cu artfculo 17 di Statuut, Nos fzaccion di Staten 

a sigui exigf y a sigui presioná pa haci uso di articulo 17, ora cu @ mayoria 

den Staten a present un mocion pa haci tal uso, aumke cu e mooion no tabata 

completamente na agrado di nos fraccion den Staten, nos fraccion a evaluÁ 

henter e asunto, y nan a yega na e conclusion pa vota pro e mocion, di otro 

forma nan ta contradecf nan mes, Esey ta algun di e puntonan cu mi kier a 

trece den eerste ronde. 

Naturalmente demas miembronan di nos Fraccion tin mas informacion pa trece 

padilantie 
Te aki den eerste ronde, 

DE HER GP, TRINIDADs Sefior Presidente, na promer lugar mi kier a pidi Bo 

Eencion pa lo siguiente, Aunke cu miembronan di Eilandsraad a custumbrá cam 

ba cue idea cu na e momento aki partido RUBA ta consistf di seis miembro di 

Eilandsraad, esaki ta e promer reunion publico bao di bo guia cu nos ta open 

rando den e forma aki y mi kier a trece na Bo atenecion cu mi persona, Seflor 

Juen Noguera, Sefior Dodo Figaroa, Sefior Rudi Frank, Sefor Ciro Pieters ta 

miembro di partido RUBA y como tal nos ta seis miembro di Bilandsraad cu ta 

haci trabao di Rilandsraad hunto como miembronan di un partido y Sefor Vos 

como Presidente, di e partido ta nos vocero oficial tanto pafor como pa @ 

trabao aki den Eilandsraad, 

Na dí dos lugar, mi kier a haci uso di e oportunidad cu nos ta aki den reu= 

nion publico di Eilandsraad hunto, como fuera cu nos trabao aki ta na bienen 

ster di Aruba y ora eu nos ripará cu den otro sectorman den nos comunidad. 

tambe nomber di Aruba ta worde bon sicbf, mi kier a haci uso di e oportunidad 

pa proponé na Eilandsraad pa manda un telegram di felicitacion pa Trio Huas= 

teca cu a representÁ nomber di Aruba den un forma tan sobresaliente den un 

festival na Corsow. Mi kier a proponé pa Eilendsraad tal vez sin ningun dis= 

eusion bay dî acuerdo pa manda un telegram pa rio Huasteca, 

Mi ta asumf cu Bestuurscollege di su parti tambe Lo hacié, pero como Eilands=- 

raad ta reuniendo nos lo kier pa bay un telegram di Eilandsraad y mi ta con= 

tento cu di parti di Fraccion di MEP nan a bay di acuerdo cu e idea di manda 

un telegram, Iuego mi kier a trece lo siguiente padilanti, E seis miembronan 

di RUBA a yama e reunion publico aki y den e promer biaha cu bo a yama e reu= 

nion e fraccion di MEP no a present{ y pa mi sorpresa mi ta weita awe Sefor 

Bislip ta eerste spreker, Awor ta stzaflami, pasobra nos a custumbrá aki den 

Raad cu e miembronan cu yama un reunion ta hiba palabra na promer lugar 
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Hasta mi por bay asina leu di bisa cu ta un regla, aunke podiser ningun camin= 

da stipulá cu e miembronan cu yama reunion ta hiba palabra promer, Hasta mi sa 

eu tin precedente cu ta simyschrijf in mes e miembronan cu ta pidì e reunion 

tin e promer opcion pa hiba palabra, P'esey a strafiami awe cu Sefior Bislip a 

hiba palabra promer y mi kier a puntra den Bo meneho si esaki ta un cos cu lo 

ta posibel den futuro? 

DE VOORZITTER: Sefior Trinidad, mi ta contestabo di biaha ariba essaki, Antee 

riormente nos tabata tin caba un mesun pregunta of mesun equibocacion of mesun 

interpretacion, con cu nos kier yamele, caminda cu mi a bisa definitivamente 

cu awor padilanti nos tur ta inscribf nomber pa papia y mi ta tenemí na escye 

DE HEER G.?. TRINIDAD: Pues lo keda na ética Parlamentario di e miembronan pa 

laga lugar habrí pa e miembronan cu pídi e reunion por haci uso di palabra pro 

mer, Y den mi caso si lo mi kier hiba palabra semper lo mi duna palabra promer 
na esnan eu pidi reunion, Pero mi ta comprondé sf cu den e caso aki e impre= 
sion cu a worde creá door di partido MEP pa no presentá na promer biaha cu e 

reunion a worde yamf, e impresion ey cu no tabata favorable mester a worde 
deskitá den e reunion aki y Sefior Bislip na nomber di MEP lo a sintié yamí pa 
haci uso di palabra na promer lugar pa por kita e mal impresion cu a worde 

ere door di no presentá na momento cu reunion a worde yamÁ, Y considerando cu 

Sefior Bislip a haeí uso di palabra como promer orador y Sefior Bislip a trece 

algun cos padilantí, lo mi elaborá den mi discurso ariba cosnan cu ela trece 

padilanti, pero promer cu mi cuminsá mi kier a trece toch relacioná cu su dis= 

curso lo siguiente padilanti, 

Mi ta kere cu Partijraad of e fraccion dâ MEP por a reunf promer cu e reunion 

cu nos a pidi y nan cu nan por a yega na e conclusion cu nan no ta mira urgen= 

eia dá e reunion aki locual ta nan bon derecho, Pero nan no por huzga sÍ, cu 

nan no ta mira e necesidad di e reunion, Neeesidad di e reurion ta e miembro 
nan cu a yemé ta miré y despues cu nan bin sinta akiden y presencid loke wor= 

de treef padilanti y despues cu reunion caba of durante e reunion nan por ye= 

ga na e conclusion ecu no tabata tin necesidad, Nan no por sinta promer cu e 

reunion y dicidf eu no tin necesidad pa yama e reunion, E necesidad den promer 

instante ta worde mirá door di e personanan cu yama e reunion, 

Na di dos lugar manera Sefior Vos a trece padilanti, no ta berdad cu e mocion a 
worde tratÁ akiden caba, pero, un di e motibonan tambe, no e unico, pero un di 
e motibonan ta eu e moeion no a worde traté, Continuamente durante e reunion 
interno cu nos ta busca moda di papia di e mocion tabata trata pa nos no haci 
uso di palabra ariba e moeion ey treciendo padilanti di parti di MEP, den e 
caso aki Sefior Betico Croes, cu nos no ta tratando e mocion di Staten den e 
reunion interno, Nos a papia un poco ariba dje sf, pero nos no a traté, Kier 

meen sí haei eu e miembronan di MEP no a presentá, pasobra e moeion a worde 
traté, esey ta un presentacion completamente eroneo, E mocion no a worde tratá 

Luego nos no a binì aki specif icamente pa trata e mocion, Nos a tuma e mocion 

como nos punto di salida, pasobra pa biní akiden y papia ariba e mocion so, an 
to lo mi a bisa no ta necesario, aunke tin hopi cos di papia ariba dje, pero 
nos tabata tin un pensamento y na final nos lo presentÁ y nos lo presentá ain= 
da un moeion eu mester a coneretisá nos punto di bista pa cu e moeion cu a wor 

de accept den Staten, 
Y cu nos a yama e reunion mesun dia} Naturalmente, nos no tabata tin mag di 

tarda ni un dia, pasobra nos intencion ta pa laga Eilandsraad laga su voz re= 

zond promer cu e tratamento den Tweede Kamer, Y si un hende por bisa awe cu 

cualkier deeigion cu Eilandsraad lo a tuma lo a duna e miembronan of e delega= 

eion un brevet van onvermogen, 
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Esey tambe ta un theoria eu no tin base, pasobra nan no sa kiko lo a worde 

trecíf padilanti den e reunion, nan no a tuma e molester di bin aki den Bie 
landsraad, seucha loke worde presentá, y e ora ey yega na e conclusion cu 

no nos no ta mandé pa tal y tal motiboe Di antemano nan a tuma un desicion 

sin base, 

Ariba e asunto di mi persona participando den e delegacion lo mi bini den 

mi discurso ariba e agendapunt aki mas den detayes y tambe e asunto di votam 

mento ariba e mocion den Staten, 
Kiko ta e caso y kiko a trece nos awe aki den e reunion publico di Eilands= 

raad, dialuna, 25 di september? 
B motibo cu nos ta aki awe ta pasobra cu e reunion cu Sefior Presidente a yam 
ma pa diarazon 20 di september no por a sigui pa motibo cu e mayoria cu mes= 

ter a presentá pa forma quorum, no tabata presente, 
Fraccion di MEP a dicidf, manera nos a tende caba nan motivacion, den nos om 
pinion prematuro, nan a dieidf cu nan lo no bini den e reunion ey, Y mi no 

sa si esaki a sosodé mas vez, pero si mi memoria no ta fayami ta promer bia= 
ha cu fraccion di MEP, hasta mi por bisa partido MEP, a corre pa un reunion 
di Milandsraad, Tal vez esaki por ta un indicacion caminda un partido cu ta 

forma mayorfa den Iilandsraad ta sinti e necesidad despues di tanto afia open 
rando den Eilandsraad di corre pa un reunion, B reunion no por a sigui y awe 
nos ta contento cu toch nan a mira e necesidad, pasobra esaki ta cosnan cu 
ta contradecf otro, Pueblo lo asumf si MEP siman pasá no a mira urgeneia ni 
necesidad di e reunion aki, eu logicamente awe nan lo no a presentá tampoco. 

Kier meen toch nos tin cu biga awor cu nan a tende kiko tabata e intencion 
di e miembronan cu e, yama reunion, awe sf nan a presentá, Pasobra no ta asina 
eu nos lo a bini akiden y no ta sina cu nos ta akiden pa hunga ningun politie 
ca barata, Tal bez nan a pensa esey yeonsiderando cu tabata tin tanto miembro 
di MEP afor cu no por a presentá den e reunion aki, podiser sintiendo nan mes 
debil den un debate politico, nan no a presentá, pero esey no tabata e inten= 
cione 
Y manera mi a bisa si te berdad nen a considera e reunion innecesario y sin 
urgeneia, anto logiea lo ta cu awe a bisa tarpoco nan lo presentáe, Pues nan 
mes ta contradeef otro, 
B asunto aki a cuminsá dia 6 di september caminda un reunion di Parlamento, 
vn reunion interno, un huishoudelijke vergadering a ser yamÁ cu como punto di 
agenda “Ratificering Conventie Verenigde Naties 1966 inzake burgerlijke en po 
litieke rechten van de mens door de Staten=CGeneral, Kier meen den un reunion 
interno e asunto aki a worde present y ora nos a bin den e reunion interno 
ey, nos a bin haya sa cu Sefior Betico Croes a manda un telegram pa Presidente 

di Tweede Kamer na Hulanda, Sefior Vondeling, Pues e Presidente a ricibf un te 
legram di Sefor Betico Croes den su calidad di lider di delegacion ex=artikel 
26 Un delegacion cu a yega di bay Hulanda afia pasá y den calidad di lider di 
e delegacion ey, Sefior Betico Croes a manda e telegram, Nos di nos parti a 

nenga di cooperd cu e intencion di e reunion ey, Kiko tabata e intencion di e 
reunion? BE intencion di e reunion tabata pa Wilandsraad den su totalidad man= 
da un telegram caminda nos lo duna sosten na e telegram cu Seäor Betico Croes 
a manda, caminda nos lo mustra Presidente di Tweede Kamer cu e no considerí e 
telegram di Sefior Betico Croes, un telegram di dje so, pero un telegram di 

Eilendsraad completo, Esey tabata e imtencion cu tabata tras di e reunione 
Nos, mirando e caso cu ta ser trata a bisa cu nos no tin nada contra, pues 

mirando e causa y e caso pakiko e telegram a ser mandá, Pero nos no a bay dá 
aauerdo, pasobra no ta promer biaha di parti di oposicion y sigur sigur e 

seis miembronan di RUBA, nos a yega di manda un carta pa Sefor Betico Croes, 

pa ponele na haltura cu nos no ta dá acuerdo ora cu e actua na nomber di 

Bilandsraad completo, 
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sin conocemento di e miembronan concernf, pa e motibo cy e carta a bay pa Se= 

for Presidente, of ta pa Parlamento pa poné ne, haltura cu nos lo no bay di a= 

ecuerdo den tal casoe Pues pa e motibo ey‚ pa e procedura ey cu un biaha caba 

a hala su atencion y atrobe ela bolbe manda un telegram sin conocemento di e 

miembronan di Eilandsraad, nos ta bisa cu nos no por menda ningun telegram cu 

ta haci como sifuera cu nos ta aprobí e actuacion ey, Aunke e materia cu ta 

ser tratí nos ta completamente di acuerdo di dje, 

E discusionnan a stagna y di parti di e fraceion mayoritario, fraccion dì MEP 

nan a hasta menasá cu como nos no kier bay di acuerdo pa manda un telegram, 

cubriendo e telegram dá Sefior Betico Croes, cu e la manda sin conooemento di 

e demas miembronan, cu nan a menasá di yema un reunion publico di gBilandsraad 

Nos ta bisa wel ban den reunion publico, pasobra nos ta consideré cu nos tin 

un punto di prineipio eu nos por para ariba dje y cu nos no por permitf nine 

gun hende actua tambe den nos nomber, sin nos consentimiento y sin nos cono= 

eemento, Pero e reunion ey no a tuma lugar, en todo caso no a bini un reunion 
publico di Eilandsraad y nos a worde yamá pa un otro reunion interno di Par= 
lamento, Den e reunion ey cu tabata dia 8 di september nos a bolbe papia ari= 

ba e mesun punto di agenda y a bini un aspeeto nobo den henter e asunto, pa= 

sobra entretanto e Presidente di Tweede Kamer na Hulanda a oontestá e belem 
gram dí Sefior Betico Croes y nos a haya razon, pasobra e Presidente di Twee= 
de Kamer no a tuma na consideracion e calidad di Sefior Betico Croes como lie 

der di e delegacion cu a yega di bay Hulanda, Aunke e delegacion ta operando 

ainda of e ta den un "Satus operandi, e delegacion cu a bay ex=artikel 26 
por actua ainda segun e Protocol cu worde firmá na Willemstad, pero e Pre= 

sidente di e Tweede Kamer no a reconocé e calidad ey, e la contestá Scfior Be= 
tico Croes como miembro di Pilandsraad, cu otro palabra nos no ta consideré 

bo posicion di lider di delegacion pa bo manda nos un telegram, nos ta consi= 

derá cu bo a manda un telegram como miembro di Hilandsraad, Den e telegram cy 

e Presidente di Tweede Kamer a manda bisa pakiko e lo no acceptá un delegae 
eiori di Eilandsraad segun articulo 26, pasobra pa tratamento di leynan manera 
tabata na tratamento na e momento ey tin un procedura prescribf den e Statuut 

caminda segun articulo 14 Staten por menda un delegacion pa participá ma tram 

tamento dí un Rijkswet, trece punto di bista padilanti, bin cu proposiuion, 

ete, etc 

Kier meen e Presidente di Tweede Kamer a bisaz no, mi no kier ricibf un dele= 

gacion di Eilandsraad y esaki ta e caminda cu boso mester encaminé pa trece 

padil ti, locual bosonan kier trece padilanti, 

Y ecomofuera eu e moeion aki a duna nos razon den nos punto di bista tuma an= 

teriormente, no tabata tin ningun problema pasobra e ora ey sf Eilandsraad a 

bisaz nos ta manda un telegram pa trece na conocemento na e Presidente di Twee 

de Kamer kiko ta pensamento di Eilandsraad, Y den e telexbericht cu a bay pa 

e Presidente di Tweede Kemer Eilandsraad a expresá su mes unanimamente, lagan= 

do un banda e telegram anterior, aunke atrobe a worde purbá di smokkel e aden, 

pero nos a bolbe para ariba e mesun punto di bista, y nos a bisa no nos no ta 

reconocé e telegram ey, pues lagando e telegram cu Sefior Betico Croes a manda 

un banda, nos a manda un telexbericht Hulanda ceminda Eilandsraad den su tota- 

lidad a expresá su punto di bistas 
Aunke no ta e intencion di bay papia ariba dje, pero mi tin aki e coneepto di 

e telexbericht y akinan mi tin cu lamentá cu ami en todo caso no a ricibf com 

pia di e telexbericht, manera cu e la bay, 

Pasobra tabata tin un concepto na mesa, y nos a papia ariba dje, nos a sugerf 

diferente cambio cu a worde agepté, Mirando cu a bini hopi cambio den e con= 

eepto cu tabata tin nos a bisa lo ta bon pa e miembronan di Eilandsraad ricibi 

mas pronto cu ta posibel e telexbericht aki, manera ela bay Hulanda y mi tin 

di lamentá cu te awe nos no a ricibiëé, 
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Ami lo apreciá di ricibié toch, nos a ricibi stukken di Bestuurscollege dese 
pues di ricibi un copia di e telexbericht manera cu e la bay Hulanda, Pasobra 
loke mi tin aki ta un concepto den cual di parti di nos nos a trece diferen= 
te proposicion pa cambio cu a worde accepté. 
Na e momento ey nos tabata ariba un bon linea di communicacion pasobra Eiland 
raad a bay di acuerdo cu e mensahe cu mester bay di Hulanda y nos a demostrá » 
aunke tabata den un reunion interno y pafor pueblo no por a tuma nota di dje, 
nos a demostrá locual semper lo ta bon pa Aruba, pa nos cooperé unanimamente 
den casonan cu ta concermí muy en especial e futuro estatal di e isla di Aru= 
ba, Aki tur hende tabata pará ariba e mesun plano y nos tabata contento cu e 
mensahe aki a bay Hulanda, Y manera mi a trece padilanti nos lo aprecid ricie 
bf copia di e telexbericht aki ainda, 
Den e reunion interno ey nos a comprendé cu di parti di fraccion di MEP, di 
parti di fraccion di Gobierno nan a reaccioná ariba e telegram cu Sefior Von= 
deling di Tweede Kamer a manda, Seöor Vondeling a manda bisa: No, Sefiores, 
mi no ta ricibf un delegacion di Eilandsraad, pasobra, boso tin caminda di 
cana mediante un delegacion di Staten, Y e miembronan di Staten di partido 
MEP nos a tende cu nan a manda e dia ey un telegram pa Presidente di Staten, 
pidiendo pa habri e posibilidad pa Staten manda un delegacion, Nos a tende 
esey den e reunion, ami como miembro di Staten despues a haya e telegram, 
den cual e miembronan di MEP den Staten ta pidi e Presidente, pa convocÁ un 
reunion, hasta nan a bisa cu por ta un reunion interno di Staten pa por man= 
da un delegacion, exmartikel 14 di Staten pa bay trata e asunto aki na Hulan 
da, 
Como miembro di Staten diahuebs dos siman pasá, Staten a trata e asunto aki 
den un reunion interno y eynan practicamente unanimemente a worde dicidf cu 
no tin problema, Staten lo mande un delegacion Hulanda, E Presidente di Stater 
hasta a bisa partidonan grandi, manera partido democraat y MEP lo manda dos 
representante, paxtidonan chikito lo manda un representante, kier meen tabata 
tin masha poco discusion arïba loke a parce eu lo a bay bira un dificultad, 
E pabtidonarftur a bisaz No, nos ta manda un delegacion Hulanda, Locual caba 
tabata algo si no directamente contradictorio, pero algo asombroso, Pasobra 
Staten a manda un carta Hulanda caba, nan a manda un verslag manda bisa cu ma= 
yoria no tin nada contra, Y ora mayoria di Staten no tin nada contra di un ley 

cu nan ta bisa simplemente cu nan no tin bedenkingen, bo tacsumf cu nan lo ta 
consequent y den un caso asina bisag nos a manda bisa cu nos no tin nada Corm 

tra, nos no tin bedenking, kier meen nos no tin ningun informacion addicional 

di bay duna, P'esey a sorpresami cu sin mas a worde dicidf e anochi ey cu lo 
bay un delegacion Hulanda, 
Pero sorto di cosnan asina ta pasa, manera a llega di pasami mas biaha, ora 
eu bo suponé cu tin buena fe tras di algo, despues ta resultá cu no ta asina, 
Pasobra kiko a pasa pa su mayan den reunion publico? Ora cu mester a bay con= 
eretisá den un reunion publico locual Staten a dicidf den un reunion interno, 
a bin resultá cu aki atrobe pa di tanto bez e miembronan cu ta sostené e Gom 
biernmo Central actual ta hunga wega y ta nan bon derecho di hunga wega, pero 
nan ta hunga wega tambe ora ta concernf futuro estatal di Aruba, Pasobre den 
e reunion publico ey, promer cu a cay e desicion cu lo bay un delegacion Hu= 
landa, a worde puntrá na e partido MEP: Ken nan ta delegá pa Hulanda, Partido 
MEP a trece su candidatonan padilanti cu tabata Sefior Betico Croes y Sefor Th, 
Figaroas Despues e Presidente, di Staten no a bay over na puntra e partido 
grandi, manera ela bisa, e otro partido grandi ken nan ta delegá, No ela pun= 
tra un partido di oposicion, y e partido cu no ta esun di mas grandi na Corsow 

ken nan ta delegd, Frente a delegá Sefior Don Martina, Y despues ela bay puntra 
e partidonan cu ta sostené e Gobierno, caminda a sdi na clÁ cu nan lo no parti 
cipá den e delegacion cu ta bay Hulanda. 
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Y eynan nos mester a cuminsá sinti caba cu ta wega ta worde hungá, ou no ta= 

bata tin sinceridad e anochi promer, y tambe cu Staten no ta sincero pa cu e 

delegacion cu ta bay, Pasobra nan mes no ta bay, y nan ta laga partido nan di 

oposicion so baye Eynan caba un luz mester a cende, manera serca mi sf a cen 

de un luz, pasobra no ta promer biaha cu den e seno aki mí a mira con nan ta 

hunga e wega, y despues cu nan a dicidf cu ta bay un delegacion di tres pete 

sona, partidonan di Gobierno a corre pa e delegacion, gbra ey nan a presentá 

un moeion pa worde traté y pa dicidí despues cu nan sa ken lo bay, cu e dele= 

gacionnan ta bay, Buena fe lo tabata si e mocion a worde presentá promer, pa 

dicidf cue ta bay, bao di ki condicion e ta bay, kiko ta su tarea, anto des= 

pues laga apuntá e delegadonan, Pero a cumbinf e partidonan ey di hungé di un 

otro manera, 

Awor manera nan ta bisa na hulandes "vele wegen leiden naar Rome" tin hopi 

manera pa bo alcanzá pa bo yega un fin, tin hopi caminda pa bo encaminá, y na 

e momento ey e meta principal tabata cu Hulanda, despues cu e Presidente a in 

dieá ta con e kier tende e opinion di Aruba, cu e voz aki mester worde trecf 

padilanti na Hulanda, Pero ora nos ananlisá e mocion cu Staten a presentá, 

nos ta haya comprobacion di e mala fe cu tabata tin tras di e actuacion di e 

mayoria cu ta sostené e Gobierno, Pasobra pa cuminsá y esaki ta di menos im= 

portancia, pero toch mi ta trecé padilanti, ningun momento a worde econsiderá 

cu Eilandsraad den su totalidad a aprobd un moeion den cual nan kier bringa 

e caso aki na Hulanda, esta e derecho di autodeterminaoione Staten a basa su 

mes ariba un telegram cu Sefior Croes a manda pa Hulanda, haciendo como sifue- 

ra cu Sefior Croes na nomber di Eilandsraad presumiblemente, lo manda un tele= 

gram pa Tweede Kamer pa atendé e tratamento den Tweede Kamer, locual naturale 

mente no por, Awor mi pregunta y mí lamenta tas Pakiko Staten a usa esaki? 

Solamente pa mala fe, of pasobra nan no a ricibf copia di e peticion cu a bay 

Hulanda? Y mi no ta corda si nos a manda copia di e peticion pa Hulanda, pa 

Staten tambe, of si e la worde ponf na haltura di Presidente di Staten. 

Toke mi a lamentá ta e presentacion como sifuera cue asunto di autodetermi= 

nacion ta un cos cu tabata toca Sefior Betico Croes so, of ta un cos cu ta to 

ca MEP so, y ningun momento a reflehá e unanimidad dí Rilandsraad completo, e 

wnanimidad di Aruba completo pa loke ta trata e derecho di autodeterminacione 

Esey no a bini na cla den e tratamento aki, consideracionnan di e mocion mi 

no ta consideré tan=to importante pa trece padilanti den e reunion aki, paso= 

bra esaki no ta e parti primordial di nos reunion, ta caminda nos kier yega 

aki rato, Pero sf e parti mas importante di tur mocion ta e decision cu Stam 

ten ta tuma mediante e mocion aki, E desicion aki na promer lugar ta pa man= 

da un delegacion Hulanda cu lo bay presenoiá e tratemento di e Rijkswet aki 

den Tweede Kamer y esey nos ningun por tin algo contra, Pas=obra eSey tabata 

e intento for di cumingamento di Eilandsraad pa promer cu Tweede Kamer trata 

e asunto aki pa nan tende kiko ta e opinion di Aruba, Y no un opinion cu ta 

veflehá den un verslag como minoria di Staten, sin indicá sikiera cu e mino= 

ria ta originá di e isla di Aruba, pero duné mas importancia door di un de= 

legacion cu lo splica tambe pakiko nos ta kere cu locual nos ta pidi na Hu= 

Landa mester worde aprobá, Y e promer parti di e Besluit di e mocion natural 

mente nos tur ta di acuerdo cuné, 

Di dos parti di e moeion ta caminda Staten ta demostrá su mala fé, pasobra 

eynan nan ta duna e delegacion cu ta bay como tarea pa trece padilanti na Hu= 

landa e punto di bista di mayoria dí Staten, Un punto di bista cu no ta cuam 

dra “at all! cu e punto di bista di Eilandsraad completo di Aruba, Caminda cu 

Eilandsraad oompleto ta diferenciá di op=inion cu e mayoria miembronan di Sta 

ten, nos ta mira cu Staten ta delegé miembronan di oposieion, miembr=onan di 

un minoria y nan ta duna e miembronan aki como tarea, nan ta bisa nans 
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boso a pidi pa bay Hulanda okay bosonan ta bay Hulanda nos no ta ‘bay, pero 
boso ta hiba na promer lugar padilanti, kiko ta punto di bista di nos cu ta 
sostené Gobierno, Kiko ta punto di bista di partidonan cu ta sostené Gobier= 
no, kiko ta punto di bista di e mayoria di Staten, Ceminda nos a manda bisa 
Tweede Kamer cu nos no tin nada core, awor bosonan ta bay bisa Tweede Kamer 
cu mayoria di Staten no tin nada contra pa aaeptá e ley manera e ta, 
Esey tabata dictum nummer 2, e di dos parti di e decision di Staten, Staten 
a bisas Bons MEP a pidi pa manda hende Hulanda, nos no ta bay, nos no ta tu= 
ma parti den e delegacion, laga MEP so bay, Frente tambe kier bay, laga nan 
bay, pero kiko boso ta bay bisa na Hulanda? Na Hulanda boso ta bisa nan cu 

mayorfa di Staten cu ta sostené e Gobierno no tin nada contra pa aprobá e ley 
manera cu e ta, Esey ta boso tarea, 
Yona di tres lugar nan ta bisa nos ta permitf, nos lo toleré tambe pa e hen= 
denan cu bay Hulanda, si nan kier, pa nan trece e punto di bista di mi isla 
padilanti, nos no lo tolera esey, nos lo no duna boso esey como tarea, pero 
si boso bay nos lo no tin nada contra, nos lo pone man dilanti di nos cara y 

nos lo no rebeldiá, nos lo laga boso haci esey, Nos lo tolerá cu punto di bis 
ta di un isla worde trecf padilanti, 
Un ponencia cu naturdmente pa cualkier representante di Aruba ta no solamente 
insultativo y denigrante, pero primeramente inacceptabel, Awor cu partidonan 
cu ta sostené e Gobierno ta tuma un posicion asina, esey ta un cos cu nos a 
eustumbrá euné, no awor, pero hopi tempo caba, Loke a strafiami sf ta cu un 
partido di Aruba cu awe, gracias na un maneho cu a neglishá interesnan di A= 
ruba asinta tmto, a resultá cu awe no tin ningun representante mas den e se= 
no aki di Eilandsraad caminda na promer lugar interes di Aruba ta worde tram 
tÁ, awe no tin ningun miembro mas di PPA akiden, pero e partido sf ta un par= 
tido di Aruba, y e partido ta un partido cu a accepté y ta reconocé e deren 
cho di autodeterminacion y awor cu a yega e momento cu mester sali na van= 
guardia di e derecho di autodeterminacion, awor cu ta importante pa laga Hu- 

landa tambe demostrá cu nan ta reconocé e derecho di autodeterminacion, e de= 
recho di autodeterminacion cu ta un cos dá tur partido na Aruba, tambe di PPA 
cu a accepté, awor nos ta mira cue partido ey tambe ta agrupÁ nan mes hunto 
cu e otro partidonamfeu ta forma mayoria den Staten y nan tambe ta hunga e wo= 
ga aki, y nan tambe ta bisa cu nen lo tolerá pa algo cu ta punto di bista di 
Bilandsraad den su totalidad, cu ta reflehá ariba herter e pueblo, nan tambe 
lo tolerá pa e punto di bista aki worde trecf padilanti, 
Akinan nos ta mira e xrumbo cue partido aki ta bay cu bo ta permitf, cu bo ta 
tolerá pa algo worde defendf na Hulanda, algo eu ta un cos cu abo na promer 

lugar como un partido mester sali padilanti y defendé, Pasobra lo tabata, no 
solamente historico, pero lo tabata un piedra fiho si Hulanda a bisa nos ta 
reconocé na e momento aki y nos ta bolbe ripitf cu nos ta reoonocé derecho di 
autodeterminacion, Mas leu nos lo mira den tratamento di e reunion cu Hulanda 
a bisa nos no ta reconocé, pero nos no ta desment{f cue ta existíf tampoco, ma 
nera nan a bisa na Hulanda "nan no ta, pero nan no ta ontken", Y esaki mester 
ta toch un tiki un sla den cara di e mayoria y principalmente e parti di Arub: 
eu ta pertenecé na e mayoria aki, pa no sali na defendé e derecho di autodete: 
minacion, Pues ta berdad manera Sefior Bislip a trece padilanti cu den Staten, 

no solamente mi persona, pero di parti di MEP tambe a ger critica e dos parti 
nan di e deeision di Staten cu no ta cuadra cu ta denigrante pa Aruba, Pero 
eierto momento ta yega na votacion, y ora bo duna di conocé cu bo no ta di am 
cuerdo ou un cos, cu bo no ta gustele y cu bo tin motibonan pakiko e ta ana= 
ceptable pa bo, bo tin motibo pakiko bo no por tolerá pa bo isla worde tratá 
di tal manera, anto no solamente bo ta pidiì cambio, pero bo ta bisa awor mi 
tin di bay vota ariba dje, Kiko mi ta vota? 
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A worde pidf cambio y e partidonan cu ta sostené e Gobierno a laga sa na Voz 

halto, y sin laga ningun duda, cu nan lo no trece ningun cambio den e mocion 

aki, Motibo, aunke cu mi tabata di acuerdo cu e promer parti cu ta bisa cu e 

delegacion ta bay Hulanda, mi no por a duna sosten na e mocion aki, sin tre= 

ve e cambionan cu e moeion aki no ta insultá Aruba, sin trece cambio caminda 

ta mustra cu e mocion aki no ta bochomná e miembronan cu ta bay Hulanda, hie 

bando mensahe na promer lugar di e mayoria di Staten, cu ta bay Hulanda pa 

presentá algo cu nan mes no ta dì acuerdo cuné, Y “byside'! nan mag bisa kiko 

nan mes ta pensa, y loke nan mes ta pensa talocual henter Aruba ta pensa, Ú- 

sey nan mag trecé padlanti pasobra Staten a bisa nos lo tolerá pa boso haci 

egey, Aunke no ta boso trabao, e no ta boso tarea, pero nos Lo tolerá cu bom 

so ta trecé padilanti, Bao di e condicionnan ey mi tabata contra pa hasta 

bay, pero no como consehero, pero, como compafiero di Aruba den oposicion den 

Staten mi a bisa mi ta recomendá e fraccion di MEP pa no perde tur cos, vota 

oontra y bay Mlanda toch, Pasobra e fraceionnan dá Gobierno cu a presentá e 

woeton no por vota contra dje, pero si boso kier bay toch bao di capa di Sta 

ten; anto sikiera vota contra pa mustra cu boso no ta di acuerdo cu locual a 

worde dicidf, anto bay toch y den mi discurso cu tur hende por a tende mi a 
Lecomendá nan, pa no solamente vota contra, pero bay Hulenda y no atené nan 

mes na e punto dos ey cu ta duna nan como obligacion, como tarea trece punto 
di mayoria padilanti, Iaga e mayoria mes bay Hulanda y hiba nan punto di bis 

ta padilanti, 

Y ora cu bo vota contra y bisa bao di protesta, por ta un procedura, Pami e 
no tabata suficiente, pasobra e cos aki lo bay den historia y lo e worde '!go 
record! como cu MEP a vota vóór. 
Ora bo vota contra un cos, anto bo no kier hacié, contando cabez, bo no kier 
hoofdelijke stemming, bo ta bisa mi kier un anotacion cu mi a vota contra, 
Pero bo no por vota vóór, anto bimmi kier un anotacion cu ta bao di protes= 
ta, Esey lo no worde acceptá of lo worde scirbf nunca,pasobra nan ta bisa bo 
a vota vóór y a caba, Bao di protesta of no bo a vota vóór, 
Pues, motibo pakiko ami sf a vota contra e mocion ey, Pa su mafian tabata tin 

un reunion yamá aki den Eilandsraad, pasobra a tene ouenta cu talvez Staten 

lo no bay di acuerdo pa manda un delegacion Hulanda, e ora ey rapidamente Ei 

landszraad sf mester a forma un delegacion pa bay Hulanda, Y pa su maïían taba 
ta tin un reunion interno atrobe, caminda nos lo a trata e resultado di e 
tratamento den Staten, Den e reunion ey nos a papia y tanto Sefior Betico 
Croes como mi persona a duna un relato di e gucedido den Staten, Manera mi 

kier bolbe ripitf, t'asina cu e mocion no a worde tratá, ami a trece e mocion 
padilanti, ora cu e otro miembronan kier a mira e mocion, a saca copia pa tur 
hende haya, Ata mi copia aki ainda, Como mi tabata tin tantfsimo anotacion a= 

riba dje dí e cosnan cu mi no ta di acuerdo cuné y ta worde trecf padilanti, 

mi a bisa cu mi no ta bay duna e anotacionnan aki, (como cu ta algo personal) 
laga reproducié pa tur hende haya y nos a coy un copia sin nada ariba djé cu 
setior Denz tabata tin, Unda Sefor Denz a hayó, mi no sa, En todo caso e no ta 
di Seïor Betico Croes nos a hayé, manera e comunicado di MEP a bisa, Nos a ha 
yé for di Sefior Denz, nos a reproducië y tur hende por a tuma nota di e mom 
eion, Pero papia ariba djé, nos no a papia ariba djé, Pasobra continuamente 
nos tabata tende, no, no ta e moeion nos ta trata, 
Pues, no haci como sifuera nos a bin pa trata un cos cu a worde tratá den e 

reunion interno caba, pasobra e no a worde debidamente tratáe 
Den e baymento Hulanda a worde treef dilanti, cu lo ta bon, y mi kier bolbe 
desmentf, pasobra Sefior Bislip a trece padilanti cu lo ta mi persona a bin cu 
e proposicion eye pero ta Sefior Betico Croes a bin cu e proposicion pa manda 

adviseur Hulanda, hunto cu e delegacion di Staten, 
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Mi ta calculé cue tabata kier meen hunto cu e miembronan di Aruba cu ta for= 

ma parti di e delegacion di Staten, E la proponé pa mi persona of un miembro 

di R,U.BeÂe bay den delegacion, 

Encuento e participacion mi por trece padilenti cu den Staten, mirando e mam 

neho di e Presidente di Staten, e partidonan cu ta sostené e Gobierno y cu 

tin un “eadaver-discipline", a cubri completamente su mancho descriminatorio, 

aunque esey lo no stroba mi di haci mi trabao como miembro di Staten, espe= 

cialmente na interes di Aruba, pero door di e motibo ey mi no por a participá 

den e delegacion pa Hulanda, caminda mí por a hiba palabra den Tweede Kamer, 

Y locual mi tabata heya positivo den esey pa Aruba ta cu nan ta tende, no sc= 

lamente di e partido cu tin mayoria y cu ta forma e Gobierno di Aruba awor a= 

ki, aunque ariba e punto di gobernacion nos ta diferenciá masha hopi di opie 
nion y nos tin hopi critica cu lo bin padilanti den e reunionnan cu lo bin 

despues di esaki, pero ariba e topico di futuro di Aruba, ariba e topico di 
futuro estental, especialmente den e caso di e derecho di autodeterminacion, 

eu no ta un cos di ningun di nos di awe, pero ta un cos cu politiconan cu 
tie no ta na bida mas, di tempo nos tabata mucha, podiser tempo cu nos no a 
nace ainda, nan a bringa pa haya esey reconocf awor aki, Gustosamente lo mi 
a bay Hulanda y papia den Tweede Kamer. 
Pasobra mi kier a mira si ta berdad cu locual a ser fihá na Ronde Mafel Con= 
ferentie, locual Staten a aprobá den diferente mocion, si e validez t'asina 
grandi, cu Hulanda lo sinti su mes moralmente obligí di haci awor aki locual 
Aruba tabata kier pa Hulanda haci, 
Pero considerando cu mi no por a bay den e delegecion di Staten, caminda mi 
por a hiba palabra y mustra na Hul-enda eu no ta un cos di M‚E,.P, so, ta un 
eos di oposieion tambe den Bilandsraad, ta un cos di Aruba den su totalidad, 
hasta ta un cos dí partido P,PeA., cu kier uza e autodeterminacion pa keda 
den Antiyas, pero toch, nan ta reconocé e derecho di autodeterminacion, ta 
un cos bieuw eu tur hende ta bringa p'e, como esey no por a bay mi a bisas 
kiko mi ta bay haci como consehero? Consdero mester bay un hende cu por con= 
sehá den e caso alki, Un hende cu tin un estudio, y bo por bisas wel, ela bay 
como consehero, e por duna e delegacion un man, 
Nos a, bisa akiden Bilandsraad ora cu Sefior Betico Croes a bin cu e proposi= 
eions Nos ta aecceptá ora cu un delegacion asina bay, cu e miembronan di parti 
di Aruba lo sinti un "steun in de rug", Cu nan lo sinti nan sostené, cu nan 
lo sinti nan mihor prepará si nan tin un adviseur, of si nan tin hende cu nan 
por cay bek ariba djé, Pasobra na Hulanda nan no ta sinta ey wardabo bin pa 
duna, bo rgzón den tur cos, Si nan mester duabo razon mes, nan ta "leg bo het 

vuur aan de schenen", nan ta hacié hopi dificil p'abo, y ta bon pa bo tin hen 

de e ora ey, pa bo por fall back ariba djé, 
Nos a bisa cu nos ta di acuerdo, Ami, na nomber di e 6 miembronan di RUBA a 
bisa, nos ta bay di acuerdo cu mester tin adviseur, Nos lo bay di acuerdo, 

aunque nos no ta hiba di gusto pa participí, nos no ta hiba di gusto di laga 
un di nos miembronan bay como adviseur, pasobra nos no ta kere cu e den su ca 
lidad no tin nada di adviseur, nos ta kere sf, como miembro di e delegacion 
pa e hiba palabra politicamente lo e tin su efeecto, pero no pa adviseur, anto 
nos a bisa, nos ta bay di acuerdo cu adviseur, Nos ta bisa, limitáe, Awor si 
partido di Gobierno ta bisa limité ta 5, anto nos ta bisa no, nos ta kere 1 of 

2, Pasobra e gastonan ey ta Eilandsraad lo mester cargué‚ No haci como sifuem 
ra ta busca un uitspraak di nos, nos a bay di acuerdo, awor ta manda 100 mil 
adviseur, anto nos ta bay di acuerdo, No, nos a bisa aserca, limitá, Ta p'em 
sey nos ta vóór pa draai e tape, pa tende tur cose Limitá ta uno te dos, di 
delegacionnan pasobra e adviseurnan no por papia den Tweede Kamer, Ora cu e 

miembronan di delegacionnan ta papie. den Tweede Kamer, e adviseurnan no por 
yudanan, 





Tamld. 

Adviseurnan por yuda nan cu trabaonan preparatorio locual por a sogodé aki 

na Aruba tambe, si tabata tin tempo, Pero como no tabata tin tempo, nos a 
bisa laga 1 of 2 bay cu e delegacion, Limitá, Anto no bisa nos cu nos a man= 
da 5 y bosonen tabata di acuerdo, Esey no ta e lezing corectoe 

Despues di e reunion ey,‚ pasobra Sefor Bislip a bisa nos ou ta mustra cu ta 

polftica nos kier a haci, mala fe y mesun dia nos a corre yama un reunion, 

Naturalmente, manera cue la clausura e reunion, nos mester a entregá e pom 

tieion na e mesun momento, pasobra nos no a haya chens mas 

Mi no kier ataché dá tabata dictatorial, pasobra te ainda di mi parti, mi 

ta kere cu di parti di henter e fraccion di R.U,BeÂe » nos tin aprecio pa su 

maneho como Presidente, pero ultimo temponan nos ta riparando cue ta cogien 

do un xwabo cu no ta tanto na nos agradoe 

Pero e reunion ey, manera cue la clausurf e asunto, nos no tabata completam 

mente satisfecho y nos a bisa, eu nos no ta guli esaki, Nos ta mira cosnan 

cu mester worde haecf, nos ta sinti nos como mresontantenan di Aruba hasta 

poco ofendf cu e wega cu mayorfa di Staten a hunga, Nos kier laga pa Eilands 
mnad AcmosteÁ su unanimidad y reaccioná tambeariba e mocion di Staten aki y 
laga sa na Hulanda kiko nos ta pensa di e procedura cu Staten a uza, kiko 
nos ta pensa di e postura cu Staten a tuma den e caso aki, Cu nos no ta sin= 
ta laga esey pasa, of ganando e posíbilidad di bay Hulanda, anto hunto cu e 
baymento Hulanda, nos ta accepté tur insulto y tur weganan cu ta demostrá cu 
tin mala fé, Pasobra e asunto aki no a caba ainda, Nos sa cu tin un Koninke 
Fijkscommissie cu mester worde formf, Nos sa cu mester tin deliberacionnan 
entre e Isla di Aruba cu Crosow pa yega na forma e delegacion ey, of e Kom 

ninkrijkscommissie ey, e participacion, Sí bo guli awor aki sorto di weganan 
asina, bo ta debilitá bo posicion, no golamente na Hulanda, pero for once and 
for all, Nos kier a tuma un postura pa laga nan sa con nos ta pensa y kiko 
nos opinion ta, y con sa para firme, 
Pasobra no ta awor so mester para firme, mester sigui para firme, Pasobra 
continuamente loque ta worde buscá, unda e puntonan debil ta, unda tin divi 
sion, na unda nan ta dividf pa nos penetrá meymey di nan, WEsey ta worde buscá 

continuamente, Mi a bay den tur e delegacionnan cu a hiba conversacion, y mi 
ta scucha y mi ta mira, 

Plesey nos a pensa cu lo ta bon pa bini aki den Eilandsraad y ‘tuma ciexto dem 

eisionnan, no pa hunga politica, sigur sigur no politica barata, pasobra no 

ta un materia cu por hunga politica barata cuné, Eno ta cumbinf nos ningun. 
Nos sigur lo no saca ventaha di un otro partido, si ta perhudicá Aruba, Di e 
clase politico ey nos no ta. Pues nos intencion tabata completamente bon y 
nos ta lamentá cue dia ey, e partidonan di Gobierno no a bin, Pero mihor 

laat eu nunca, Pasobra locual nos kier a haci tabata tin su efecto positivo 

promé cue tratamento den Tweede Kamer, Pero e opinion y e postura cu nos 

kier a demostrá por tuma lugar ainda, pasobra esey no ta final, Tin hopi cos 
mas pa bin, Nos sa awor e resultado di e tratamento den Tweede Kamer y nos sa 
con firme nos mester para awor, sabiendo opinion di Hulanda, Pasobra ta ariba 
un trajectoria nos ta, P'esey nos lo presentá e moeion alsnog, pe. demostrá 
kiko ta opinion unanime di Filandsraad, 

Entretanto nos afnanda un telegram Hulanda caba y nos ta contento cu tin un 
partido mas na Axuba, cu sf a mira e necesidad pa den e momento crucial aki, 

sin haci dafio na e delegacion, sin duna nan ningun sorto di brevet, pasobra 
nos tin confianza cu nan a bay, pasobra ta un cos cu nos tambe ta di acuerdo 
euné y nos sabi cu nan por trecé dilenti na un bon manera, hasta nan a bay cu 
un bateria di adviseur, Kier meen nos acto di manda un telegram tabata pa mus 
tra unanimidad, no pa demeredití eo dadegneione 
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Ptesey nos ta kere cu ta vale la pena ainda pa unanimamente nos tuma nos 
postura pa cu e aectuacion di Staten pa nan sa tanto na Corsow y na e otro 
islanan y na Hulanda, kiko nos ta pensa y kiko nan por spera di nos den fum 
Luroe 
Otro miembronan di e partido di e fraccion aki lo trece nan punto di bista 
padilanti y na final di tweede ronde nos lo presentá un mocion cu nos ta ke 
re lo por gana aprobacion di Eilandsraad unanime, 
Fasobra manera mi a bisa, no ta un asunto cu lo a caba cue tratamento den 
Lweede Kamer, E asunto aki ta un parti di un trajectoria largo cu tin pa 
bay anda, Bo no mester demostrá debilidad, ni aceptacion di cierto cosnan 
na ningun momento, Pasobra manera mi a bisa, mi a sinti y mi a experenciá 
cu no. tin buena fé, Na diferente otro banda cu nos ta enfrentando no tin 
buena Êé, Loque nan ta busca, unda e weak pointnan ta, unda tin debilidad, 
unda “tin division, pasobra ta eyden mester penetrá, 
Ptesey nos lo present e mocion toch; Sefior Presidente, y mi ta laga te am 
si den eerste ronde, 

DT HEER Ca PIETERS3 Sefor Presidente, nos por a scucha caba e razon pakiko 
Eee pensa dì yama e reunion, Nos por a scucha tambe e 
Eee ee ie cu tabata necesario pa a yama e reunion ey for di 
en sid hee ble eomo nos tabata na hal tura tambe cu SS momento ey 
B SU LOn, tur e miembronan di Filandsraad por tabata na hal 
jen a yama un reunion, pa nos lo por a trece punto di bista di= 
ee pa cu e moeion cu Staten a aprobá encuanto un delegacion pa bay Hulan 

E razon pa pidi e reunion ey cu e urgencia tabate pa por a mira e posibili-= 
Bee she ede cs den su totalidad, promer cu e delegacion sali pa Hu= 

A, Esey tabata pa prueba y demostré e unanimidad cu tabata tin y eu tin 
den e Parlamento aki pa cu e topico y e razon di e delegacion su viahe pa 
Hulanda, 
Di nos banda, nos kier a fortificá esey y ningun momento tabata e intencion, 
pa bini cu un mocion pa tras dá Lomba di e delegaeion, debilitá, Lo contrae= 
LlOe Tabata pa bini eu un moeion pa fortificá flelegacion, Mas ainda pasobre 
e partido R‚U,B‚A, no tabata tin participante den e delegacion ey‚ pero sf 
ie hae anto cu nos ta duna nos sosten na argumentacionnan di e delega= 

Olle 
Tin hopi punto den e moeion di Staten di 15 di september, manera Sefior Tri 
nidad a trece padilanti, cu pa nos no ta acceptabel, No pa nos so e no ta ac cerlnbel, pero nos ta convenef cu pa henter c delegaecion y ‘tambe pa Parlament 
tin puntonan den e mocion ey cu nos mester desaprobé di dié. 
Mas ainda nos mester desaprobá di djé, pa motibo cu e pensamento di autodetc 
minacion ta un pensamento cu ta reina den e programa di tur e partidonan cu 
tin nan existencia ariba Aruba, Nos mester trecé padilanti, manera cu Sefior 
Trinidad a trecé padilanti, cu ora a yega e pensadento ey den Staten, tabata 
solamente e dos partidonan di Aruba cu ta den oposteion eu a duna di ecompren 
dé ou e autodeterminaecion pa Aruba ta un di e puntonan crucial pa cue desti 
no di e futuro estatal di e isla aki. 
Gu HEE trankilidad nos por trece esey padilanti, Pa motibo cu manera Sefior 
Irinidad a trece padilanti, na ningun ocasion nos por nota cu e partido di 
Aruba eu ta den e Gobierno aki, tin of ta mira e necesidad pa por sali nae 
interes di e isla aki, 
Na varios ocasion nos a trece varios punto dilanti, y e puntonan ey conti= 
nuamente ta duna nos di comprendé, cu existencia di Aruba y derechonan di 
Aruba cu mester worde treef padilanti den Gobierno Central, mester worde ha= ef door di e Parlamontoâki, of door di e paxtidonan cu ta den oposicion, 
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Nos ta lamentá esey, lamentablemente ta, cu ta „menta so nos por lamentá, 

Pasobra e sentimento cu nos ta verwacht nunca nos ta hayé, Nos por trece ehem 

plonan di pasado pa prucba esey, pero nos por trece ehempelnan di actualidad 

pa prueba escye Y un di e ehempelnan di actualidad pa prueba esey, ta cu bo 

por a nota cu un partido cu ta den Gobierno ta sali y informá abiertamente, 

cu sí tin participacion den compafiia petrolero ta Corsow ttesun cu mester 

participá y no Gobierno Central, Ma te awe nos ta warda pa e partido di Aru= 

ba cu ta den Gobierno Central expresí su mes na e mesun manera, 

Y nos a yama e reunion ey pa nos demostrá cu tur e mannan scur aki cu ta a= 

costumbrá na perhudicá e futuro di Aruba y especialmente su estructura esta= 

tal y tambe ariba su basenan economico, pa nos por a mustra cu den e Parlamen 

to aki, pa cu e asunto aki tin unanimidad, Mi no ta pensa y mi no ta kere den 

palaxrisanion omriba e asuntonan akie 
Mi ta kere mas bien, den e unanimidad ou nos ta mustra y ta demostrando ac= 

tualmente pa cu e asurtonan aki, 
Nos sa cu e punto di bista ey den e Parlamento aki a base di e autodetermina= 

eion, tabata un punto di bista magsha masha clá. 
Nos a demostrá esey na varios ocasion, nos a demostrá esey na e moeion cu 
nos presentá aki den Raad dia 12 di juli 1978, cu nos a bisa cu e punto di 
bista di e Raad aki, cu henter Raad ta sostené, 
Tambe for di e notulen cu nos a ricibf di e Kabinet di Asuntonan Antiyano, ey 
den tambe nos ta mira cue delegacion di Raad cu a bay, a duna claramente di 
eomprendé kiko ta punto di bista di Aruba, Huzgando tur eseynan, nos ta mira 
eu tabata tin necesidad y urgencia di demostrá e unanimidad eye Wseynan pa 
nos tabata razonnan di urgencia pa e reunion, Pero mas ainda den e mesun reu= 

nion di 12 di juli tambe e Raad aki a bin cu un moeion, caminda nan ta duna 

claramente di comprende y den forma positivo, kiko ta e autodeterminacion pa 

Aruba y kiko e ta nificá pa Acuba, 
Nos ta mustra tambe, na tur e ocasionnan cu e eutodeterminacion aki ta worde 

presentá dilanti, Den e mesun Parlamento aki nos por corda tambe cu tabata 

tin un reunion cu e delegacion di Reinado cu tabata na Aruba, Nos por corda 

tambe cu na varios ocasion e miembronen di e Parlamento Hulandes a duna di 

comprendé ou Aruba a trece su punto di vista durante di e reunionnan ey mam 

sha ela padilanti, 

Nos ta di opinion cu na varios ocasion e expresionnan aki ta worde duná, pe= 

To no ttasina cu nos mester ta satisfecho solamente cu e expresionnan aki, 

Pa motibo kiko nos ta haya? Nos por a mira cu for di e reunionnan cu a tuma 

lugar pa atendé e asuntonan aki semper e personenan aki di Gobierno na Staten 

General, ta trata na hiba e asuntonan aki den e direceion cu nan ta deseá pa 

e worde hibé, Y na tur ocasion nos por a nota cu nan ta bisa, cu nan no ta 

desmentf, pero nan no ta acaeptá tampoco cu e isla aki tin e derecho di su 

autodeterminacion, Y tur e asuntonan aki nos por nota cu e rwibo cu nan ta 

hiba ta, pa mira cu den e Koninkrijksgroep e delegacion di Koninkrijksgroep 

eu eynan ainda nan lo por bin cu otro y mas manipulacionnan pa mira con nan 

por trata pa haya Aruba di bay di acuerdo eu nan pa un forma di structura es= 

tatal cu ta cuadra cu nan pensamento, 

Pa mi concepto, den e Koninkrijksgroep ey e unico topico cu por ta di interes 

pa nos, ta solamente un verdeling van boedel, y nada mas, Pasobra den tur e o 

casionnan cu nos a troce padilenti nos a mustra masha mash cle, kiko ta e pun 

to di bista di Aruba, 

Mas aïnda nos por bisa, cu Aruba ta e unico cu tin un punto di bista tambe pa 

eu su futuro estatal, P'esey, te ainda nos ta lamentí, y nos ta haya cu e reu 

nion encuanto di e mocion di Staten aki tabata di importancia pa e Parlamento 

di Aruba, 
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Mi no ta kere tampoco cu por a pensa contrarios Mi no ta kere tampoco cu nos 
mester a sali for di e punto di bista cu akinan ta polftica kier a worde hun= 
gá, of ta tras di lomba di delegacion nos kier a traha, Pasobra si bo tuma na 
cuenta, tambe e telegram cue partido RsUeBeAe a manda pe. Tweede Kamer, bo ta 
mira cue telegram ey tambe tabata un sosten pa e delegacion cu tabata na Hu= 
landa, Y ta den mesun sentido ey‚ den e mesun pensamento ey tombe, nos lo e 
tene e reunion ey. No ttasina cu bo por a deducf for di e telegram ningun moe 
mento tabata pa a kibra e unanimidad of pa trece dificultad pa e delegacion, 
E telegram tabata bisa net lo contrario. E telegram tabata duna e sostennan 
necesario y duna e punto di bista di e partido cu ta sostené e mesun pensamen 
to cu e delegacion a bay cuné‚ y esey tambe tabata e prueba di unanimidad cu 
nos kier a trece padilantí den e telegram, Pero mas ainda, nos a pensa di kier 
a trecé padilanti den ùn reunion publico, pa asina ey Hulanda por tabata sa cu 
for di e Raad aki ta sali un unanimided pa bay acompafiá e delegacion, den cual 
Aruba tabata tin dos representante, 
Si nos sigui tur e relatonan tambe cu tabata tin den corant encuanto e reunion 
aki, nos por mira cu ayanan tambe tabata intencion pa por a mira ki wega por a 
worde hungá. 
No ta cabe duda cu por ta e dos telegramnan cu a bay Hulanda, y e unanimidad 
eu e dos telegramnan aki a demostrá, a pone cu hopi cambionan a bin aya na Hu= 
landa, Pasobra nos ta corda tambe kiko tabata e expresion di Sefior van der Stec 
y van der Klauw na Tweede Kamer y con despues e personanan aki mester a cambia 
e pensamento di Gobierno pa cu nan expresion encuanto di nan twisseling van 
stukdeen": cu nan tabata tin cu Tweede Kamer, 
Manera Sefior Trinidad a bisa, ainda e asunto ali no a terminá, Ta p'esey mi ta 
kere sabiendo cu e asunto aki no a terminá, e momento no ta agradabel pa bini 
eu ningun clase di polarisacion, 
E momento mester yega pa mustra e unanimidad y continud cu e unanimidad aki, 
y no trece diferencianan cu ta debilitf nos posioion pa para ariba nos punto 
di bista pa cu e preparacionnan den e Koninkrijksspoor, Nos mester nustra awor 
nas cu nunca e unanimidad aki pa nos lo por troce nos puntonan di bista padi= 
lanti, 
Mi ta kere cu nos mester kere cu ta Hulanda mester haci e preparacionnan aki 
pa nos, Mi ta kere cu ta nos mes mester haci e preparacionnan aki, No ta cues= 
tion cu nos mes bisa cu e confianza cu nos tin den e Parlamentario ye Gobier 
no Hulandes, cu escy ta suficiente, Na varios ocasion a worde demostrá cu no 
ta tur loque nos a pensa di e Parlamentarionan y di Gobierno Hulandes a sali 
asina favorabel pa nos, Ta p'esey mi kier bisa, cu nos mester ta masha alertá 
y keda tambe alerta na nos pensamentonan pa cu nos representeacion den Koninke 
rijksspoor, 
Nos no tin problema pa cu Koninkrijksspoor, Nos no a pone ningun clase di prom 
posieion, nos a acceptá proposicion, ta otro isla no kier bay di acuerdo cu e 
proposicionnan ey, P'esey mi ta kere cu nos no tin ningun clase difpbroblema cu 
e Koninkrijksspoor, Nos mester sa di mantené nos punto di bista den esaki, 
Mas ainda ora nos tin e satisfaccion cu ta for di e Parlamento aki nos por pro= 
poné e delegacion pa bay atendé e asuntonan pa cu nos delegacion, 
ML ta kere cu Sefior Trinidad den su discurso e la bay profundamente ariba e mo= 
eion ye la duna tambe di comprendé pakiko nos partido no ta bay di acuerdo cu 
e mocion aki, pero tambe pakíko nos ta heya eu nos mester desaprobá e mocion, 
Mi no ta kere cu tghecesario pa nos bay den repitieion di esey, pasobra masha 
ela Seüor Trinidad a duna di comprendé cu den e consideracionnan y den e bee 

sluitnan e diotuman cu nos no a aprobé y cu nos lo no aprobá, a bin masha clí 
padilanti, 
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Lo mi termináÁ akinan, y bolbe mustra cu ningun momento nos fraccion a pensa 
di bin akiden pa hunga polftica pa eu e punto di bista cu nos a trece padilan 
ti, pero sf nos a haya necesario diasabra pa a yama e reunion na e mesun mom 
mento ey, pa nos por a demostrá nos punto di bista pa cu e delegacion cu ta 
bay, pa cu e razon pakiko oposicion no ta participante den e reunion ey y cu 
aki den e Raad aki ta reina e unanimidad cu e delegacion ey tabata tin mester 
durante e reunionnan den Tweede Kamer na Hulanda, 
Pa tal zazon e ora ey nos a prepará un tekgram cu nos a manda Hulanda cu ta 
demostrá exactamente tambe Loque mi ta treciendo padilanti aki, Y manera nos 
por a tende, nos no so, pero un otro partido tambe a mira e necesìided y a man 
da un telegram di sosten den e megun sentido, 

Te aki den e promer buelta, Sefior Presidente, 

DE HEER JeRa FRANK: Seïior Presidente, promer ou mi cuminzá mi kier a manda un 
palabra di felieitacion na Sefor John Booi, kende a caba di cumplí 25 afia den 
xnavieio di Gobierno Imsular di Aruba, cual un parti grandi tambe como Secre= 
taris di Rilandgebied y ta mi deseo cu Sefior John Booi lo disfruté di hopi 
afia, nas den futuro den Gobierno y asina tambe como Eilandssccretarise 
Nos a bin den Parlamento pa trata un mocion cu a worde acceptá den seno di 
Staten un paar di dia pasáe 
Un moeion, cu a laga un smaak hopi amarga atras aki na Aruba, Especialmente 
den e parti cu ta forma parti di e fraccion di R‚U,B‚.A, den Eilandsraad, 
Nornalmente, si esaki tabata un moeion den cual tabata pará claramente e posi 
eion di Aruba y e cuasa cu e ta hibando pa haya e derecho, of e ehecucion di 
e autodeterminacion, esaki lo tabata menos mal, 
Pero nos tur sabi, cu e moeion cu a worde tratá den Staten y cu a worde ace 
eepté cu un mayorfa grandi den Staten, cu excepcion dí Sefor Guillermo Trini= 
dad, no tabata un mocion pa gaba di djé, 
E tabata mas bien un mocion cu a drei e holoshi hopi afa atras, asina hacien= 
do e causa aki hopi mas duro y hopi mas largo den futuro. 
A worde splilÁ pa varios orador promer cwai, kiko tabata e contenido di e mo= 
cion aki y kiko tabata e contenido di e dictum di e mocion aki, Nos tur sabi 
eu e moeion aki no a sali for di e seno di e partido eu ta tratando na yega 
na e derecho di autodeterminacion pa Aruba, pero e ta un moeion cu a sali for 
di seno di e Bamenwerkende=partijen den Gobierno Central, 
Nos tur sabi, cu e mocion cu a pasa cu e consentimiento di e fraccion di MEP 
den Staten, tabata un mocion trahá pa a lo menos Sefior Herman George di NVPe= 
Unie, pa Scflor Petrus van der Veen fractieleider di DP den Staten, y tambe un 
moeion trahá y redactá pa Sefior Virgilio Koek como fractieleider y Presidente 
di e partido PPA, 
Ï tabata un trampa trahá pa e partidonan aki, Y lastimamente nos tin di bisa eu. e trampa aki a ser butá na un manera fini y bunita, y e partido cu ta hiba 
oposieion den Staten, esta e fraccion di MeBeP,, a cay den e trampa aki cu e 
consecuencianan fatal pa nos isla. 
Tabata tin solamente un persona cu un spiritu bibo den e sala ey, cu a ripará 
eu no tabata aconsehabel pa vota vóór e moeion aki, pasobra ora bo traha un 
trampa pa ùn hende, bo tin di tene cuidao pa bo mes no cay den djé,. 
Den Staten, ta mi opinion, y e opinion di e partido eu mi ta representá akie 
den, Reformistanan Unie pa Bienestar di Aruba, cu e partido Movimiento Elec= 
toral dá Pueblo mester a demostrá cara mester a demostrá corahe, y bay contra 
e mocion aki. 
SL encaso bo bay contra e mocion aki, anto ainda guerra no tabata perdf, pam 
sobra lo tabata aconsehabel tambe pa yama un reunion di Wilandsraad e hora; 
forme un delegacion y asina bay hiba e mensahe na ec partidonan cu ta worde re 
presentá den Tweede Kamer na Hulanda, 
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Ta, p'esey den e reunion domestico cu a worde tenf, despues cu e mocion aki a 

worde tratá den Staten ora cu oposicion, e fraccion di partido R,U,BeÂe tabata 

haci tur su intento pa yega pa analisá e mocion akì, di banda di e partido di 

Cobierno Movimiento Electoral dí Pueblo e tabata worde interumpí y e trabao 

tabata worde hacf imposibel, pasobra nan no kier a enfrentí e partido R‚UsBeA, 

pa asina nan ripará e errornan grandi cu nan a cometé den Staten, 

Nos tur sabi kiko tabata e consecuencia di e mocion aki na Hulanda, Cu letters 

nan grandi a bin den corant cu un carta cu a worde mandá pa Tweede Kamer door 

di Ministerman van der Klauw y tambe Minister van der Stee di Antilliaanse Za= 

ken, cu e derecho di autodeterminacion di Aruba no a worde reconocé, Solamente 

un promesa vago a cay, esta cu esaki no a worde nengá tampocoe 

Pero nifva di opinion y mi ta di un fimme conviccion cu e caso aki mester a wor 

de tratá na un manera hopi mas elevá y di un manera hopi mas nihor, p'asina no 

yega na e punto caminda ora e moeïon aki worde mandá pa e miembronan di Tweede 

Kamer na Hulanda, pa nan por pensa distinto ariba e causa di Aruba, 

Es deeir cu hasta e pregunta por worde hacf cu si Sefior Betico Croes represon= 

tando Staten di Antiyas na Hulanda tin dos opinion, Un opinion cue ta uza den 

Staten di Antiyas y un opinion cu e ta uza den seno di Eilandsraad, Pasobra, 

tur e moeionnan den pasado cu a worde accepté den nos seno di Filandsraad taba 

ta mocionnan cu tabata papia pa nan mes y cu no tabata laga ningun caminda pa 

duda, caminda fuertemente y di un manera convicente e asunto di e causa Arubia 

no tabata worde ponf enfaticamente padilanti, 
Pero figura Bo, Sefior Presidente, cu un persona di un partido cu ta haci su 

empefio pa yega na ehecucion di e autodeterminacion di Aruba, ta canta un otro 

cantica den un mocion pasá pa Staten, 
Pasobra ta e base di e mocion tum pa Staten, e personanan di Movimiento Elec= 

toral di Pueblo Sefior Betico Croes, Sefior Frans Figaroa y tambe representante 

di Frente den Staten a worde delegá pa Hulanda, 

Dietum 1 di e mocion aki, ta bisa cu un delegacion di Staten lo worde form 

E dietum 2 ta bisa, cue tarea di e delegacion aki cu lo bay Hulanda ta pa tre 

ce e punto di bista di e mayoria cu tin den Staten e momento aki, esta e punto 

di bista di e samenwerkende=partijen na Corsowe Este puntonan di bista di e 

partidonan Democraat y e partidonan NeV,Pe=Ue, partido PeP‚A, y e partido di 

Bonaire y e partido di Isla Riba, 

Nos por a tende con Scfior Pedro Bislip den su promer ronde tabata bisa, cu e 

dietum 1 di e mocion aki ningun hende no tabata tin algo contra, Pasobra enber 

dad tabata papi den e dictum 1, cu un delegacion lo worde formá pa bay Húanda 

E dietum 2 caminda cu ta pará e tarea di e delegacion aki lo ta pa trece e opi 

nion di e mayoria di e partidonan di Gobierno Central tabata un punto cu ea 

haya humillante, un punto cu e a haya cu ta bofón ta worde hacf di e causa Aru 

biano, pero lastimamente, cu aunque cuanto humillante e punto aki tabata, ta 

pa e causa Arubiano, toch e la worde accepté, 

Tambe Sefior Bislip a bisa cu e hecho cu e partidonan mayoritario, esta e samen 

werkende=partijen ta tolerá pa un isla trece su punto di bista na Hulanda, tam 

be tabata algo cu no a cay na agrado di e fraccion di Movimiento Electoral 

di Pueblo den Staten, 

funque den persona di Sefior Bislip a worde reconocé cu e moeion aki tabata erm 

pugna y tabata contra tur e deseo di e pueblo Arubiano, contra di e causa di 

Aruba, aunque nan a vota bao di protesta, aunque cu nan a trata di trece cier= 

to cambionan den e moeion, un hecho ta, cu su partido a acceptá e mocion akie 

Pasobra a worde admitf akiden y Sefior Dislíp a papia como fractieleider di Mo= 

vimiento Wlectoral di Pueblo awe mainta y e la bisa claramente cu tabata un mo 

cion cu no a cay na agrado di su partido den Staten, Sinembargo, nos ta ripará 

cu e partido aki a accepté e moeion aki toch y dos Statenleden, formando parti 

di e fraccion di M‚.B‚P., a worde delegá pa bay papia na Hulanda 
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Un wega manera mi a bisa a worde hungé den Staten, Pasobra normalmente ora bo 

ta di buena fe, ora enberdad bo ta respetÁ e opinion di minoria, bo no ta hun 

ga un wega asina obvio y asína polftica y bo ta laga e otro partidonan cay 

den djé, Pasobra no ta custumber, ora bo kier manda cierto hendenan den exe 

terior pa defende cierto caso, bo ta bay y nombra e representantenan proné y 

despues bo ta pasa e mocion y trece e tarca di e delegacion aki. 

Normalmente den tur Parlamento aki na rrundo, bo ta pasa un mocion, bo ta po= 

ne eierto tarea di cierto comision y cierto delegacion na discusion promé, y 

ora bo tin un punto di bista cu por worde accept den Parlamento, si ta, un 

causa cu ta concernf nos tur, bo ta trata di yega na un votacion den cual u= 

nanimemente tal proposieion por worde accepté, Despues cu e worde acceptá, 

bo ta bay over na trata di nombra cierto miembronan cono delegacion pa bay 

trata e asunto akie 
Pero henter e asunto aki di e mocion, di e tarea pa worde treef padilanti na 

Hulanda a bay na un manera cu bo ta span e cabay patras di e garoshi, envez 

di poné dilanti di djé. Pasobra aki ta locual a sòsodé den Staten, Bo ta for= 

me vm delegacion y despues bo ta bisa, ta kiko ta e tarea di e comision, e 

mester a bay juist na un otro manera, Bo ta trata un moeion promé, bo ta pone 
etarea di e comision eki padilenti y despues bo ta mira ta kende ta e hende= 

nan cu mester bay trece e punto di bista aki padilantie 

Ptesey mi ta bisa, kiko tabata e motibonan cu na un manera hopi puré bo ta vo 

ta pro e mocion aki, aunque bo nes ta bisa ce mocion aki tabata denigrante, 

e tabata humillante pa e causa Arubiano, pero al fin y al cabo bo ta vota 

vóór, solamente den mi opinion pa bo haya e posibilidad pa a hiba palabra den 
Tweede Kamer, Lo tabata hopi mas mîhor, si e mustra claramente bo punto di 
bista, cu aunque tin mayoria cu ta forma Gobierno Central na Corsow, esaki no 
kier meen cu e mayorfa aki por pone un punto di bista padilanti cu mester wor 

de hibá na Hulanda, ptasina hunillá henter e pensamento politico aki na Aruba 

y asina humillá y denigrá e causa Arubiano, 
Pasobra si solamente a base di un moeion tumf den Staten, si solamente prio= 
ridad lo worde duná na un delegacion di Staten pa defendé cierto tareanan den 
Tweede Kamer na Hulanda, mi ta kere cu no tin ningun ley cu ta empidí bo haci 
esaki si bo bay contra di djé y toch bey den un delegacion asina mustra nan 

eu bo ta contra cierto manipulacion den Staten, pero bo topará fuerte den bo 

zapatonen y bo ta pard fuerte den bo opinion y bo ta trece e punto di bista 

di Aruba na un manera hopi mas mihor, na un manera hopi mas polftico na cono= 
eimiento di e miembronan di Tweede Kamer, Ta ptesey, ta lastima cu despues 

eu e fraccion di R,U.BeÂe a haci un peticion pa tene un reunion di karakter 

di urgeneia, cu ta te diaranzon anochi 9,00tor e reunion aki a worde yamde 

Ta di lamentá tambe cu Parlamento di Aruba no a haya e oportunidad pa trece 

su punto di bista padilanti, no a haya e oportunidad pa unanimamente for di 
seno dí Parlamento dá Aruba bini ecu un contra mocion y un contra telegram y 
asina manda esaki promé cu e deliberacionnan a cuminzá den Tweede Kamer di 

Staten General na Hulanda, 
Esaki ta di lamentá, y esaki ta un prueba di un miras polftica hopi anticuá 
y hopi malo, 
No ta pasobra un persona a pifia den Staten, esey kier meen cu e restonan 
tembe ta sigui pifia, pasobra ora bo pifia, cometé un error bo tin un mayorfa 
ecu por mustra bo ariba e errornan aki, eu por mustra ariba e pifianan aki y 

asina trata di haci bon locual a worde hacf malo, 
Kiko a pasa despues na Hulanda? Nos tur sa, locual e tarea cu e delegacion a 
haya ‚ door di e moeion aki di Staten a worde cumplf cabalmente, Hulanda no a 
mira ningun motibo pa pone ningun sorto di articulo extra den e Verdrag aki, 
p'asina bisa cu Aruba ta haya e pleno derecho di autodeterminá su futuro. 
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Esaki no a pasa, Kier meen e mocion aki cu a worde tratá den Staten, tra= 
há pa e Sefiornan Herman George di N,V.P.=Ue, trahá pa Petrus van der Veen 
di Partido Democraat y trahé pa Virgilio Kock di e partido P,P‚A., ta nan ta 
e personaran cu a cosechá di e mocion aki, Pasobra e trampa a worde trahá, 

M.E‚P, a cay aden, y e consecuencianan ta grave na e momento aki pa Aruba. 
Pasobra awor cu e la worde ratificá den Tweede Kamer, awor Tweede Kamer mese 
ter pone United Nations na haltura cue Verdrag aki a haya e consentimiento 
di e pueblo Hulandes na Hulanda, Y e trabao pa ehecutá e autodeterminacion 
di Aruba ta un trabao hopi mas duro y hopi mas largo den futuro, Un biaha 
mas ta di lamentá cu esaki a bay asina leuwe Ta di lamentá cu no tabata tin 
un miras polftica hopi mas sano den e asunto aki, y ta di lamentá cu solamen 
te pa hiba palabra den Tweede Kamer esaki a sali un fracaso pa Arubas 
Sefior Presidente, como e la worde traté asina amplio ave mainta, mi ta kere 
eu no tin motibo pa sigui desaroyá e asunto aki y mi ta keda pendiente den 
tweede ronde, 
Masha danki, 

DE HEER R,V, HENRIQUEZs Sefior Presidente, punt van orde, Nos ta considerá 
cu sprekerslijst ta firm, A yega di pasa caba cu Sefior Frank Croes a sali 
for di Koffiekamer, Sefior Presidente mes a nengué di firma sprekerslijst, 
pasobra e oradorman a cabas 

DE VOORZITTER: Mi kier bisa Sefior Henriquez cu e ora ey mi a sera e sprekers 
ijst caba. 

DE ILER R‚V, HENRIQUDZe Sefior Presidente por hunga cu e sprekerslijst y bisa 
cu e ta será, ora Seïior Presidente haya ta bone Tin un wega anto den esaki, 
mi por considerá? 

DE VOORZITTER: E spelling ta, cu si mi no a declará e lista será, e no ta se 

Trá. Sefor Spanner ta na palabra, 

DE HEER 5, SPANNERs Sefor Presidente, tocante di e punto dí agenda aki, cual. 
reunion a worde convocÁ pa diaranzon anochi ultimo, y pa falta di quorum no 
a tuma lugar, mi kier a inform cu mi ausencia tabata debf y tabata conocf na 
Sefior Presidente, Pasobra promé cu e ora stipulí pa e reunion tuma lugar, mi 
a informá cu debf na un fallecimiento di un tio dimi, lo mi ta ausente, 
Tocante di e inhoud di e mocion mes, lo mi no drenta den discusion, Pero sf 
mi kier lamentá e hecho cu aki den nos Parlamento, hopi biaha ora ta trata e 
asunto estatal di nos isla, na dado momento hopí polfticonan, of mihor dicho 
hopi miembronan den nos Parlamento kier saca probecho pareuw, y esaki ta tre= 
ce desunion, cu ta habri caminda pa nos enemigonan comun penetrá den nos seno. 
Turante un reunion domestico di poco tempo pasá mi a mustra ariba e hecho caba 
ora a surgi un desacuerdo pa un proposicion hacf pa e Presidente di e reunion 
domestico, caminda tanto e partido M‚BE.P, como e partido R,U,B‚A, kier a manda 

telegramnman separé pa Presidente di Tweede Kamer na Hulanda na e momento ey, 
ami a trece padilanti si e interes di nos isla ta na promer lugar, tin cu la= 
ga capricho para un banda, Pasobra ta nos ene=migonan so lo saca probecho for 

di djé, 
Y ariba un otro proposicion dimi, e Presidente di e reunion domestico a ren 

chasá su proposicion, y asina durante un otro reunion domestico, nos Parlamen= 
to unanimamente a dirigf e telegram na Sefior Presidente di Iwreede Kamer na Hum 

landa, eu tabata tin como consocuencia cu Hulanda a wanta cu tratamento di 

Rijkswet, asina obligando Staten di Antiyas pa tuma un decision, 
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Esey, t-abata di aplaudf y no, segun mi opinion, locual ta sosodiendo awe, 
Mi ta di opinion cu polarisacion den seno di nos Parlamento ta bisa nos ene= 

migonan polftico, kiko nos tin na otro, Esaki solamente ta debilitf nos po= 

sicion, locual no ta cumbinf nos ningun. 
Mi ta haya pa nos den Parlamento aki logra lo meximo pa nos isla, nos tin cu 

drecha nos asuntonan na cas promé, Pasobra manera e Chinesnan sa bisae!! A 

house divided, cannot stand'', 
Tocante e supuesto proposicionnan cu lo bin padilanti, lo mi spera ariba nan 

y lo mi duna nan mi evaluacion, 

Te asina leuw den eerste ronde, 

DE HEER J,De VAN DER LINDEN: Sefor Presidentee 
Aruba loke Seïor Trinidad a trece padilanti, cu MEP a corre pa e reunion cu 
a ser yamá diasabra ultimo, mi kier constatá aki, cu MEP no ta un partido cu 
ta corre pa nada, MEP ta un partido cu a pone su mes dilanti di e pueblo Aru 

bano, pa defende e causa di e pueblo Arubano, Y e reunion cual a ser yamá, y 

no a tuma lugar y cual MEP no a presentá, ta pa motibo cu nos a mira ningun 

urgencia den tal rweunion, B reunion ta cuminsé awe, 
B reunion yamá pa e 6 miembronan di oposicion, a ser meramente yamá pa saca 
probecho polftico, pa nan trata di defendé algo eu nunca di nan bida nan a 
defendé, pa pone nan mes den vista di e pueblo, E mesun pueblo cu nan a mal= 

tratá, e mesun pueblo cu den pasado nan tabata contra djé, e mesun pueblo cu 

den e ultimo afianan e mesun personanan aki a defendé e federacion, E mesun 

personanan aki cu tabata contra di e lucha di nos pueblo, awe nan ta aparece 
akiden, como sifuera nan ta mas Papista cu e propio Papas Pero no tfasina, 

pasobra e pueblo conocé nan pasado mucho bon pa e pueblo bay aceptá e wega 
polftico cual nan ta trece padilanti den e reunion aki, 
Pa motibo di un mocion cual a ser aceptá den Staten pa e partido mayoritario 
di Aruba, Ta berdad eu number 2 y 3 di tal moeion no ta aceptabel, si nos mi 
ré abiertamente, Pero si nos uza puntonan politico y e psicologia polftica 
cu a ser uzá nos partido politico ta haci uzo di cualkier ocasion cu presen= 

tÁ pa nos defendé e lucha pa e soberani& di nos pueblo, 
Ningun momento a bay di acuerdo eu e dos articulonan ey‚ pero a haci uzo di 

e ocasion pa por tabata na tal reunion na Hulanda, na unda Eerste y Tweede 

Kamer ta reunf ariba algo importante unda nan lo a papia eu ta considerá cu 
Aruba lo ta cerrd na e grupo di e 6 islanan, na unda bo ta usa e principle 
di non=disruption, cual no ta sirbi pa Aruba, pasobra nunca Aruba tabata per 
tenecé na un grupo di isla ni na halto, Pasobra si e 6 islanan aki ta hunto 
awe, ta pasobra colonialismo a trece nan hunto, nunca nan a ser reconocf com 
mo un unidad, Despues cu nan a bin cue Statuut, cual ta algo igual na e me= 

sun colonialismo, pero den un otro forma, cual semper a ser repudiá y a ser 
nengá y cu nos pueblo Arubano, nunca a acceptá, 
Awor papiando di e artieulo 2, di e mocion aki, na unda eu nan ta bisa cu 

mester tuma consideracion na mayoria di e miembronan, esey ta ponf den e mo= 

eion, Pero e persgonanan cu a bay aya no a haci mucho caso di e moeion aki, 

nan a papia aya loque nan mester a papia, Y nan a sali na defensa di Aruba 

manera, nan ta kere, manera e representacion di Aruba ta, 
E moeion ta un moeion, y loqgue nan a papia aya ta otro cos, 

Si articulo 3 a ser considerd como un insulto na e direccion di e pueblo Aru 

bano, e ta un insultof Pasobra unda nan ta bisa eu nan ta tolerá pa cierto 

miembronan por papia pa cierto isla, esey ta un ínsulto berdad, y e ta keda 

un insulto, 

Pero nan no por bisa otro cos tampoco, nan a pone e palabra tolerá pa tapa 

Vverguenzce 
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Paobra a yega e momento cu nan mester obedecé, pasobra a yega e momento cu e 
lucha di nos pueblo a yega asina leuw eu nan no por bisa abiertamentes nos 
tin di haci loqgue e hendenan aki ta haci, 

Pero pa tapa verguenza di e Gobierno Central ey, cu ta trahando contra e in= 

teres di nos pueblo a pone esey pues pa nan no bisa abiertamente cu nos tin 
di bay na amen di boso, Pasobra e momento a yega cu nan mester obedecé, pasom 
bra e lucha t'asina leuw cu nan no por haci nada mas, 

Pero si e 6 miembronan aki ta kere cu esey ta un insulto na nos pueblo, cuan= 
to mas insulto nos pueblo no a wanta den pasado di e propio personanan aki cu 

a haci mofa durante di e ultimo afianan, tampo cu nan tabata pertenecé na e 

partido P,P,A.? Cuanto bofon nan a haci di nos pueblo, cu Aruba no por ta in= 
dependiente, cu nan tabata pretendé cu Aruba mester worde mará na un federa= 
eion, Mo, Sefior Presidente, Tin hopi disgusto cu nos pueblo a soporta den pa= 
sado y meramente pa algo cu ta paxá den un moeion nan ta trecé padilanti awe, 
pa trata di saca probecho polftico, 
ero no ttasina, Si awe nan ta aparecé manera "Magdalena! arrepent{í, nan aren 
benbimiento ao ta haci nada arïba nos pueblo, pasobra nos pueblo conocé nan 
mucho bon, Maske cuanto nan arepent{f y maske cuanto nan papia ariba autodeter 
minaoion di nos pueblo awe, nos pueblo conocé nan mucho bon pa nos pueblo kem 
en nan di loque nan ta trece akiden pa nan trata di saca probecho politica di 
Jee 

E Parlamentarionan di Staten a bay Tulanda y nan a haci un bon trabao, Si nan 
no a yega na unda nos mester yega ainda, manera nos a bisa den pasado na vam 
Tlos ocasiou, lo bay tin hopi obstaculonan den caminda, 
Pero awe ni e Gobierno Central ni e Gobierno di Hulanda por haci algo, eunque 
nan ta tratando na stroba, Ta berdad sf cu e polfticonan hulandes den pasado 
semper a bay di acuerdo cu e Gobierno Central. Mientras tanto cu nos pueblo 
ta firme y mientras tanto cu tin personanan manera esnan cu ta na Hulanda ace 
tualmente pa defendé e derecho, e soberanfa, e libertad di nos pueblo, nos ta 
bay padilanti, Y nada no por stroba nos pueblo di bay padilanti, 
E mesun personanan cu ta papia y menta nomber di Aruba awe, e mesun personanan 
aki awe nan ta canta un otro cancion, pasobra e barco di PPA. a sink ye dja 
kanan a bula na awa pa salba loque nen tin di elba ainda, Pero no kere nunca, 
eu nan por pone nan mes como e legitimo dfensornan di nos pueblo. No kere nun= 
ca cu nan por pone nan mes manera e partido Movimiento Electoral di Pueblo cu 
su representantenan desde afia #71 ta luchando pa e causa Arubiano, Y ta bin am 
kiden y ta kere cu nan sa mihor y eu nan por mihor cu e partido cu pueblo a po 
ne confianza den djé y cual e pueblo lo sigui pone confianza den djé. 
Nos ta di acuerdo cu mester tin un unanimidad den e sala aki, Nos ta di acuer= 
do eu mester tin un =nanimidad den e sala aki, Nos ta di acuerdo cu esey. Pero 
oranan ta bin seriedad, ora reunionnan ta ser yamá urgentemente pa defendé nos 
pueblo, sea den dia of anochi, nos lo aparecé inmediatamente, Pero nos no ta a 
parecé ora 6 miembro di oposieion ta yama un reunion, anto nos tin cu complacé 
eu nan pa nan trata dí saca probecho polftica, Esey no, Nos ttaki, pa def'endé 
nos pueblo na e manera correcto y na un manera perfecto, Esey nos lo haci den 
ovalkier ocasion cu presentá, Nos a correo? Mos no ta corre nunca, pasobra esey 
a keda comprobá den pasado y futuro tambe Lo proba esey, Pasobra Movimiento Em 
leetoral di Pueblo ttaki, pa sali na defensa di e pueblo Arubiano, Pa un simpe 
mocion, tin tanto palabreria akiden, 
Ta troce un caso di muchachada akiden, siendo nos tur ta hombernan grandi, Si 
ta troce algo den Eilandsraad mester ta algo grandi pa hacié na interes di nos 
pueblo, No trece cualkier cos y bin papia akiden como sifuera nos partido lo a 
traicioná nos pueblo, manera cu nan mes a haci den pasadoe 
Hos pueblo a sufri tanto insulto, tanto bochorno pa e mesun personanan aki. Un 
persona manera Sefior Trinidad mes, cual den pasado tabata abogá pa un federa= 
eion, 
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Pero nos ta contento sf cu awe Sefior Trinidad a admitf e mala fe di e Gobierno 
Central, den cual e mes tabata pertenecé, 
Nos ta spera cue ta sincero den futuro, cu e lo trata na cooper cu e partido 
mayoritario aki cual tin e mayoria di e pueblo su tras, No trata pa droba, pom 
ro trata pa yuda na interes general di nos pueblo, Laga nos pone tur politica 
un banda y traha pa interes di nos pueblo, 

No bini eu muchachada ni eu cosnan cu no ta na interes di nos pueblo, Pasobra 

logue cu ta concernf e mocion aki ta golamente pa interes polftica, nada mas, 
Pasobra ora bo manda un telegram Hulanda, despues cu e representantenan t'aya 
caba di Staten, ta mescos cu bo ta tira rastro di un vaca cu piedra, ora e la 
bay mondi caba, 

Mi ta spera cu e miembronan di oposicion, esnan cu no sabi ainda cue pida is= 

la cual nos tur ta stima aki, unda nos tur ta biba yama "Aruba" y no "RUBA', 
Laga esey keda asina, pa nos pueblo comprendé cu no tin hende ignorante aki= 
den cu no sabi con e pida baranca aki yamas 
Lo mi keda te aki den promé buelta, Lo mi bolbe den segunda buelta, 
Danki. 

Dm VOORZILTER: Nos ta sera e promer tanda, Mi no sa cu tin miembro di Bestuurs 
college cu kier haci uzo di palabra? Sefior Kelly? 
Promer cu mi duna palabra na Sefior Kelly, tin dos pregunta hacf na Presidente 
di Raad, (dus na mi persona), Uno ta trata ki momento mi a ricibf e peticion 
pa yama e reunion y e otro tas kiko mi a considerá e parti di urgencia? 
Mi ta contento cu e promer pregunta a ser hacf, pasobra enberdad ttasina cu 
mta zricibf e peticion aki diadomingo atardi, of e la worde entregf na mi cas 
diadomingo atardi, Pero di akinan mi kier laga sa cu diasabra y diadomingo ta 

p'ami, asina ta mi ta considerá cu e peticion aki a worde entregd na ami dia= 
luna mainta tempran, 

Ora mi a haya e petiecion pa e reunion aki, mi no a mira e urgencia pa trata 
un moeion di Staten pues pa yama un reunion tan purá, Mi a tuma contact cu 
Seflor Vos, indicando cu mi kier mas informacion pa mi por huzga ki urgencia 
e reunion aki tin, Despues dí a haya su punto di vista atrobe ariba esaki, a 

dunami di conocé cu si nos tene e reunion aki en todo caso despues di diara= 

zon, e necesidad pa cu e reunion aki promé cu e tratamento di e asunto aki 

den Tweede Kamer, ya caba lo no tin mucho balor. 
Mi mester bisa tambe cu dunando loque nos ta bisa na ingles"the benefit of 
the doubt’, ami en todo caso no kier a keda Cristo den e caso aki, bisando cu 
ami no kier a yama e reunion. 

Mescos cu mi a cooperá semper, lo mi sigui cooperá na interes general di Aruba, 
Esaki ta pa contestá pues e dos preguntanan cu a worde hacf nami como Presi= 

dente, 

Mi kier a duna palabra awor na Sefior Pedro Kelly. 

DE HEER P,P, KELLY, GEDEPUTEERDEs Sefior Presidente, mi kier a trece padilanti 
e asunto na unda cu a worde eriticá eu e personanan cu a bay como consehero 

tabata mucho grandá y na unda Sefior Trinidad no ta haya esey necesario y na un 
da e la duna su opinion encuanto esey,‚ y di biaha relacioná cu e aspecto cu Se 

for Trinidad no tabata dispuesto pa bey Hulanda, pa asina defendé interes di A 
ruba na Hulanda, 
Esaki ta hustificá mas ainda e motibo cu di parti di nos partido, no a haya ne 

cesario e uregencia di e reunion aki, 

Mi ta ripitf, cu Sefor Trinidad fuera cue ta eriticá cu adviseurnan a bay Hu= 
landa, mucho hopi segun su concepto, e ta un persona cu no kier a bay Hulanda 

pa defendé interes di Aruba den e caso aki den ningun sentido y awor e ta prem 

tendé, of mihor bisá, e ta worde cualificá pa su vocero como e persona di kam 
rakter, 
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51 acaso un persona no ta dispuesto pa defendé e interes di Aruba na Hulanda, 

ta worde cualificá como un persona di karakter, anto ya nos sa cuant'or tin pe 
eu e independencia di Aruba pa logue ta concermf e 6 personanan cu actualmen= 
te ta pertenecé na e partido R‚U,BeA, y cu ta miembro di Eilandsraad, Si ta di 
e personanan aki cu ta contra pa bay defendé e interes di Aruba pa nan partie 

cipá den un delegacion e causa di nos pueblo, e derecho di nos pueblo mester 

dependé, anto nos sa di biaha cuenttor tin pa e defensa pa banda di e 6 miem= 
bronan dí Eilandsraad aki, 
Nos por a tende con Sefior Vos ta bisa con Sefior Trinidad a vota contra tal mo 

eion y esey a demostrá e karakter di Sefior Trinidad. 
Pero avor cu ta trata e topico aki, awor ta Sefior Trinidad tin karakter, E o= 
ra nos ta puntras seriedad pa cu independencia di Aruba ta sintá den e miem= 
bronan aki? 

Nos por a haci dos preguntas Vota contra e moeion di Staten y keda sin bay Hu- 
landa manera Sefior Vos ta bisa? Of, vota pro e moeion aki y bay Hulanda? 

DE HEER BJ. VOSs Sefior Presidente, un persoonlijk feit, Loke Sefior Kelly a 
trece padilanti y como mi no tin aasion di trecé, como mi no a hiba palabra 
mi ta trecé na e momento aki pasobra loque e la trece padilanti no ta correc= 
toe E mester treeé den su concepto manera Sefior Trinidad a trecé, Cu si enca= 
so ta bay kier bay toch, anto e ora ey, como ultimo remedia bo ta bisa bo ta 
vota contra y ayanan bo por bisa, mi a vota contra e mocion ey. Escy ta e lo= 
cual mi a trece padikmti, no cuenta di vota contra y bay toch etc, Si acaso te 
bay mester bay y no tin otro remedio anto e ora bo ta haci esey. En todo caso 
no vota vóór, 

Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER P,P, KELLY, GEDEPUTEERDE: (Vervolg) Secfior Presidente, Sefior Vos a bi= 
sa cu Sefor Trinidad a vota contra e mocion y door di tal e no a bay Hulanda, 
Un hecho ta keda, cu Sefior Trinidad no a bay Hulanda, Loque Scfor Vos ta bisa, 
y di biaha e lo ta di opinion cu Sefior Betico Croes mester a vota contra e mom 
eion y toch a bay Hulanda, 

Pero strafo ta cu akinan ta worde cualifief di karakter di biaha, Como cu tur 
dos ta contradecir otro mi ta puntra, unda e Ónfasis di karakter, y principio 
tin akinan pa cu e modo di trece padilanti door di e vocero di e partido cu 
Sefior Trinidad ta afili n!'é, 
Akinan sì nos kier cuminzá weita y analisá, nos ta puntras bon tin e parti di 
karakter akinan? At all, Sefior Presidentet 

Hm ora nos mester pensa, analisá y huzga, cual ta cumbini e pueblo di Aruba 
Bay Hulanda y na Hulanda trece e deseo di e pueblo di Aruba padilanti? Of ken 
da sin bay Hulanda? 

Awor ta bin tambe aserca, na unda cu Sefor Trinidad, Sefior Pieters y Selor 
Rudy Frank tambe ta bisa cu ora bay Hulanda mester mustra un unanimidad ariba 
kiko ta reina den Eilandsraad, Ami ta haya esaki toch algo ridfculo como aki 
ta trata seriedad, Awor ta Sefior Pieters ta bisa pa medio di un moeion, kiko 
Sefior Betico Croes lo mester papia na Hulanda pa ecu nos independencia, Mi kier 
meen esaki, é ta bin den un moeion y expresá su mes den tal forma, duna su con 
tribucion, pasobra, segun su concepto, Sefior Betico Croes na Hulanda lo no sa 
kiko pa bisa, pa loque ta trata e deseo di e pueblo di Aruba, E ta haya urgen= 
te pa bin y manda un telegram pa na Hulanda nan comprendé cu ariba e punto aki 
tin un unanimidad, p'asina Sefior Betico Croes kizas cu no sa, segun su concep= 
to, con pa trecé padilanti, pa Sefor Croes no bruha e asunto, pero sf Sefior 
Pieters su moda di pensa sf lo mester worde trocf, 
Cú epakl, Senor Preetdentes- mi kler verdersasswenesden 
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DE HEER C, PIETERS: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Mi ta kere cu mi ex= 
presion y Sefor Kelly su ofdo no ta cuadra, 

DE HEER P,P. KELLY, GEDEPUIEERDE: (Vervolg) Sefior Presidente, por bien ta cu 
su expresion y mi ofdo no ta cuadra, Por bien ta, Pasobra talvez e lo kier a 

bisa, ye kier p'ami tende loque cue kier bisa, pero den e caso aki loque 

cue kier bisa y loque e kier hustificá, at all ta cuadra, Pa motibo cu teme 
po a demostrá ta kiko ta e deseo cu Scfior Pieters ta kere den djée 
Sefor Pieters no ta kere den independencia di Aruba, of kizas awor sf e ta 
kere den independencia di Aruba? Awor Sefior Pieters y Sefior Trinidad ta com 
mo sifuera e héroenan pa mustra e unanimidad aki den Raad pa cu loque ta rei 

nea aki na Arubae 
Lo tabata bon pa Sefior Trinidad por a trece padilenti, cu promer cu e mocion 
aki bin na tratamento, si Sefior Trinidad por forma parti di cualkier delega= 
eion di Staten cu mester bay afor, Si acaso esey a worde tratá promer cu e 

moeion aki, sf of no? 

Y si acaso e la worde tratá despues dí e mocion aki, kizas ta bon tambe, ya 
cu esaki ta al caso pa Sefor Trinidad participá cu ta degpues of ta promer 

cu e moeion aki a worde tratí, 
Pasobra manera nos tin entendf, Sefior Trinidad door di Staten a worde excluf 
pa tuma parti di cualkier delegacion, 

Mientras cu Sefior Trinidad sabi cue la worde excluf for di cualquier dele= 
gacion, toch Sefior Trinidad no ta aceptá pa bay como un consehero den un de= 
legacion, Ptesey mi a bisa na principio, cu Sefior Trinidad a nenga di por 
haya e oportunidad di bay Hulanda y asina defendé interes di Aruba, Cu esey 
e sa cu e no por participá den e ddegacion, E ta bisa tambe cu e no kier bay 

eomo consehero, Cu otro palabra, ta bay e no kier bay, Anto ta e persona aki 
dá Sefior Trinidad, Éé ta worde cualified como un persona di karakter pa Sefior 
Vos, Cu otro palabras keda drumí na cas, no defendé e interes di Aruba, y bo 
ta un homber di Karakter den e concepto di Scüior Vos, 
Cu otro palabra, mi ta kere eu e pueblo di Aruba sabi con y cual partido ta 
defendé interes di Aruba na debido momento. 
Sefior Trinidad a trece padilanti eu cierto punto di e moecion, Scfior Betico 
Croes no tabata di acuerdo (mi ta papia dâ e mocion di Staten), Conociendo 
Sefior Betico Croes nos no por laga di sa cu tal puntonan e no ta di acuerdo? 
Mi ta bolbe bisa, acaso ta como si fuera awor aki ariba e tereno aki Sefior 

Trinidad a cambia di punto di vista y ta bin pretendé como sifuera Sefor Be= 
tioo Croes lo acoptá, Pero ora e minimo chens ecu e partido cu ta boga pa in= 
dependencia di Aruba haya pa trece e deseo di Aruba padilanti, e partido lo 
hacië, B lider di partido Sefior Betico Croes, conociendo é den tempo bon y 
den tempo malo, cue ta defendé, e causa di e pucblo di Aruba, nos sabi ora 
eu Sefior Betico Croes ta na Hulanda e no por bay papia otro, sino loque cu 
ta reina den e pueblo aki, Y esey no ta keda ningun duda, pa ningun miembro 
di e fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo, E confianze nos tin den su 
persona, cu e sá kiko e ta bisa, y cu e sí con pa defendé e pueblo dá Aruba 
su interes, Teniendo cuenta cu esey nos ta bisa cu nos no ta weita e urgen= 
cia pa tene reunion cu e punto di agenda cu e 6 miembronan cu ta pertenecien 
do na e partido R‚U,B‚A, a yama, Y te ainda nos no ta weita e urgencia, Pero 
eu nos a bin ta un otro cos pa papia ariba djé, Nos a bin pa papia ariba dé 
como cu si ta pa nos parti e reunion aki tambe a worde cancelé, pasobra nos 
no ta weita cu e mocion ey lo trece algun cambio, Ata Sefior Betico Croes a 
bay, Loque e la bisa na Hulanda nos por haya un letter cu kizas no ta cuadra 
cu e deseo di e pueblo di Aruba? 
Na Halanda nan sá y nan conocé Sefor Betico Croes, Cue telegram of sin tele 
gram of reaceion di Eilandsraad, nan sa kiko ta reina den e pueblo di Aruba, 
Nan sa ora cu Sefior Betico Croes pepia eu e ta defendiendo e causa di e pue= 
blo di Aruba, 
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Cu egey mi ta kere mi por a duna un clarificacion di e punto di vista di ni 
banda ariba e asunto aki, Hasta nos por a weita cu mientras e miembronan di 
Eilandsraad cu ta perteneciendo actualmente na e partido R,U.BeA, ta di opi= 
nion cu Sefior Betico Croes no por manda ningun telegram, no por haci ningun 
correspondencia, aunque cu un tempo e tabata lider di un delegacion (ex ar= 

ticulo 26 di 0 toch nos por weita cu e Presidente di Tweede Kamer a 

eontestá y reaccionáÁ ariba tal correspondencia, Anto e ora nos ta puntra, am 
pesar cu Sefior Trinidad no ta aceptele, a pesar cu tabata bisa meanda un te= 
legran y no haci meneion ariba djé, ata e Presidente a reaccioná, 
Mi ta kere cu a bira tempo pa politica no worde hungá cu e deseo di e pueblo 
di Aruba door di ningun hende, Tampoco door di esnan cu recientemente fede= 
ralista, nan tampoco, Wunca e banda di fraceion di Movimiento Electoral di 

Pueblo a permitf pa nan hunga polftica y actualmente kizas nan a cambia, tam 
poco e partido Movimiento Eleetoral di Pueblo lo permitf pa nan hunga polfti 

ca ou e deseo di e pueblo di Aruba, cu of sin e partido R‚U,BaAs 
Terminando, nos lo tende ora cu Sefior Betico Croes regres di Hulanda y duna 
un relato di loque a sosodé door di cual nos por bisa un biaha mas e ora, cu 
no tin urgencia pa tal punto di agenda worde tratá mas liher posibel, 
Te asina leuw, Sefior Presidente, 

DE HOER JeVeDe KUYP, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ami no ta comprendé di 
con cierto miembronan ta bisa cu door di e mocion y door di e baymento na 
Hulanda, nos a cay den un trampa, 
Hasta a worde bisá, cu e lucha a bira mas dificil pa futuro, Esey ta algo cu 
mi no por comprendé y mi ta spera cu den segunda tanda e miembronan aki lo a 

clareÁ e puntonan aki, 
Alcontrario, si nos a keda na cas, si nos a keda drumi, e ora sí e lucha por 
a haya su mes den problema y por a bira mas difiecil den futuroe 
Kiko ta e caso? B caso ta esaki, Cu tin 2 Verdragen tocante derechonan humo= 
no ou lo a worde acceptá door di e Parlamento Hulandes, Y door di esey e Rei 
no di Hulanda lo por a ratificá e Verdragen aki y door di esey e lo a conta 
tambe pa nos, 

Avor den e derechonan humano aki tin un derecho cu semper Aruba a bisa cu e 
la worde reconocf door di Hulanda y door di Antiyas y doos di Gobierno di 
Antiyas, esey ta e derecho di autodeterminacion, Pero den e caso aki por tin 
mala fe, Pasobra tin un regla tambe cu ta bisa, e derecho di autodetermina= 
eion no ta conta si esey kier meen cu bo ‘ta kibra un unidad, Esey ta e cono= 
eido tnon disruption princivle'', Awor door di United Nations, y e mundo in= 

ternacional e derecho di autodeterminacion di Aruba no a worde reconocf ain= 
da, pasobra nos ta bezig cu esey dilanti di United Nations, Pero ya cu e Ver 
dragen nan aki ta algo internacional cu ta mara hopi Staten, esey kier meen, 
si nos ta purba di haya di Hulanda e “voorbehoud” ariba e Verdragen aki ou e 

ton disruption principle"! no ‘ta conte pa Aruba, esey no kier meen ainda cu 

esey ta mara e otro staten, pasobra e ta voorbehoud dí Hulanda so, pero e ta 

facilitá nos den nos reconocimiento internacional di e derecho di autodeter= 
minacion, E ta facilitá nos, pasobra e otro paísnan lo a bisa cu Hulanda mes 
ta bisa cu esaki no ta conta pa Aruba, mi ta kere cu si e Reinado mes ta bie 
sa esey,‚ nos tambe por bisa esey, Pues e lo a facilitá nose 

Ptesey mí no ta comprendé cu door di baymento Hulanda, cosnan a worde empeo= 

rá. Pasobra kiko nos a logra na Hulanda? Nos a logra na Hulanda, no effvoorbe 
houd, aungue nos a pidié, pasobra nan a bisa, cu tur e asuntonan aki ta bie 
ni den e Koninkrijkswerkgroep y nos no kier "lope vooruit" ariba e asuntonan 
di e Koninkrijkswerkgroep, pero na otro banda Tweede Kamer a bisa, cu nan ta 
comprendé sí nos punto di vista y ta comprendé e temor cu ta reina na Aruba, 
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y p'esey nan ta dispuesto como Tweede Kamer di Hulanda pa duna nan punto di 
vista ariba e asunto di axrticulo 1 di e dos Verdragen, dus ariba e asunto di 
Bnon disruption principle”, 
Kiko nos a haya? Nos a haya un moeion di Tweede Kamer di Staten=Generaal di 
Hulanda, un moeion ecu historicamente lo e bay bal hopi y den Tweede Kamer ta 
expresá como su opinion, cu e asunto di artieulo 1, nunca lo worde tiré die 
lanti nos pia, Cu otro palabranan, e asunto di non=disruption principle, nun 
ca nan lo uzele contra Aruba, 
Mi ta kere cu esaki den nos lucha, nos ta un paso mas dilanti, P'esey, mi ta 
hayele un acusacion masha serio di esnan cu no kier a participd como conse= 
hero, cu no kier a bay pa yuda nos y nan ta bisa nos awor aki cu enberdad 
boso no a logra nada, Alcontrario, boso a empeorá e asunto di nos lucha, 
Mi ta kere cu e commissie grandi cu Raad lo bay instalá pa prepará e asunto= 
nan pa nos independencia, door di e mocion aki e trabao di e comision ta 
bay bira mas facil, Mi kier bay mas aleuw, door di e mocion aki di Tweede 
Kamer nos trabao den Koninkrijksworkgroep lo bira mas facil y tambe mi ta 
kere cu e mocion aki di Tweede Kamer, nos trabao den e Antilliaans Spoor, e 
comision pa decentralizacion, lo bira mas facil, Mi ta kere cu Bestuurscolle 
ge por bisa cu nos ta contento, Hasta nos por bay asina leuw y felicité hen= 
ter e pueblo di Aruba cu e mocion di Tweede Kamer di Staten-Generaal di Hum 
“landas 
Masha danki, 

DE VOORZITTER: Mi ta schors e reunion aki te 2tor awe tardi. 

De vergadering wordt geschorst tot 14,00 uur nelle 

en en Oe Ot en en a en en 

De geschorste vergadering wordt hervat, 

DE VOORZILTERs Mi ta duna comienzo di gegunda tanda, Palabra ta na Sefior Pom 
o Bislip, 

DE HOER P, BISLIPs Sefior Presidente, promer cu mi bay over den tweede ronde, 
mi kier a participé cu durante di e reunion a yega na mi conocemento cu a= 
buela di Sefior Betico Croes a fallecé, y ta motibo pa den nomber di nos frac 
ejon nos manda palabra di condolencia na e familiarnan, 

Tambe mi a wicibf como calidad di Voorzitter di Huishoudelijke vergadering, 
un peticion pa tene un reunion interno di Eilandsraad, cual peticion ta fire 
mÁ pa 6 miembro di Eilandsraad, Sefior Watty Vos, Rudy Frank, Dodo Figaroa, 
Guillermo Trinidad, Ciro Pieters y Juan Nogueras 

E puntonan cu nan kier a trata den e Huishoudelijke vergadering ta informam 
eionnan di Gobierno Insular pa e miembronan di Eilandsraad encuanto e supues 
to participacion di Venezuela den Lagoe Y di dos informacionnan di Gobierno 
Insular pa miembronan di Eilandsraad encuanto e convergacion entre Gobierno 

Centzxal y Gobierno Insular tocante di ARUMINCO, 

Encuanto esaki mi a worde particíipá door di Bo persona cu diahuebs awor tin 
un reunion na Corsow cu Gobierno Central encuanto e asunto di ARUMINCO y cu 
diavierna ta e intencion pa yama un reunion publico cu e mesun miembronan a= 

ki a pidi, Ptesey mi ta kere cu e reunion aki lo worde tenf e ora ey den cur 
so di otro simane 
Den e segunda vuelta aki lo mi ta cortoe Mi tin cu cuminzá na bisa cu mi ta 
contento cu Bo contestae Esey a duna mi e satisfaccion p'ami saca mi conclu= 
sion un biaha mas, cu no tabata tin urgencia pa yama e reunion cu a worde ya 

má door di e 6 miembronan, 
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vafior Presidente a participá cu Scüor Presidente a duna e miembronan cu a pi= 
di e reunion e “benefit of the doubt!', y tambe cu Sefior Presidente no kier a 
keda Cristo den e asunto polftico aki, 
Toch mi kier a remarcá, cu den nos Bilandenregeling ta parf bon clá, y mi ta 
lesé manera e tas “Of bij de oproeping der leden spoed is vereist staat ter 
beoordeling van degene die dag en uur der vergadering bepaalt, deweze de Voor 
zitter, 
Pues si tin urgeneia den un caso asina, esey ta keda na huicio di e Presiden= 
te di Raad, 

Tocante e punto di agenda mes, nos por bisa cu e miembronan cu a yama e Teu= 
nion no a conveneé nos tampoco den nan disertacionnan di e urgencia pa e ya= 
ma e reunione 

Mas bien nan a draai rond di e punto y purba defendé pakiko Sefior Trinidad a 
vota contra pa e delegacion por a bay Hulenda, 
Encuanto cu Staten a hunga un wega, ta berdad, Esey a sali na cla, Pero mas 
bien, nan a kere door di pone trampa cu nan por a imposibilitá e delegacion. 
pa bay Hulanda, Pero nan a fracasé den esey, Ningun probecho nan a saca, mam 
nera tin miembro kier a trecé padilanti, 
Seflor Trinidad a duna su punto di vista pakiko e la vota contra. Ora bo ta 
trece algo padilanti, ta esunnan cu ta scucha bo ta keda na nan pa kere bo, 
sf of no, loque bo kier predicf, 
Sí, tabata berdad cu Sefor Trinidad tabata contra telegram cu Sefior Betico 
Croes a manda, Y esey tambe ta un di e overweging den e mocion ey. Kizas e= 
sey tambe por a conducf Sefor Trinidad pa vota contra, Tambe e motibo cu Voor 
zitter di Staten a excluf Sefior Trinidad for di e delegacion, Aunque mi no 
kier bisé cu tantas palabras awor aki, pero si Sefior Trinidad a hunga un bon 
téotica, nunca Staten no por a sali afor, y Sefior Trinidad lo a bay den e de= 
legacion. 
Mi ta kere cu por ta e tiné awor den menta awor pa den un proximo ocasions e 
mesun wega cu nan kier a hunga, e hungué cu nan bek, 
Ta berdad tambe cu Sefor Tyúnidad a recomendá pa e delegacion no atené su mes 
na e moeion, Pero, esey tambe ta un otro pregunta a sabiendas dí antemano cu 
esaki toch lo sosodé, Kier meen, cu e delegncion lo no atene nan mes na e mo= 
eion, na e taakstelling, Akiden, den un reunion domestico tambe e la pidi e 
siguranza ey, Y awe nos por bisa bon cla door di e ultimo publicaecionnan, cu 
e siguronza ey e tabata tinele, 
Encuanto e asunto di manda adviseur di Teritorio Insular di Aruba, caminda mi 
a trece padilantí cu Sefior Trinidad a consehá pa hiba conscheronan y caminda 

e ta refutá, desmintiendo esaki, mi a haya ta necesario pa trece e letterlijke 
tekst, Den e reunion ey Sefior Trinidad a bisa lo siguientes “Ariba e asunto di 
delegaecion mi no por papia pa fraccion di R,U,BeA, Personalmente mi ta kere cu 
lo ta bon pa e delegacion tin un steun in de rug’, Personalmente e ta kere cu 
e delegacion mester tin un steun in de rug, 
Bo no tin nodo di bisa cu mi ta consehá, cu e ta un consehoj den bo betoog bo 
ta saca afor cu ta un conseho bo ta duna, 

DE HUER G,P, URINIDADe Sefior Presidente, persoonlijk feit, Lo mi a apreciá si ene 8 hap D Ee . 
sefior Bislip trece padilanti teambe, cu esaki a ser bisá despues cu Sefior Beti= 
co Croes a proponé pa manda consehero eu e delegacion, 

DE HEER P. BISLIP:s (Vervolg) Sefior Presidente, ningun momento mi no a trece e 
asunto di Betico Croes, Si Betico Crocs tambe a consehé, e tambe lo a conschá, 
Pero feit tÁ, cu Seïor Trinidad a conscht. 
Ta esey mi kier trece padilanti eu Seïor Trinidad a conschá pa hiba conseho. 
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DE HEER C.P. T RINIDADs Sefior Presidente, loque a ser trecf. padilanti den eer 

ste ronde ta cu ami lo ta esun cu a bin cue proposicion pa manda consehero, 

Y mi no a desmentf cu mi tabata contra pa manda consehero, Mi a bisa mi tabam 

ta vóór, aunque nos a bisa limitá, pero sf mi ta desmentf, cu ttami a bin cu 

e proposicion pa manda consehero, Mi no a bisa ningun momento cu mi tabata 

contra pa manda conseheroe 

DE HIER P, BISLIPs (Vervolg) Sefior Presidente, hecho ta cu Sefior Trinidad a 

consehá, y ta esey e no kier admitf awor aki, Cu bo a vota contra pa un dele= 

gacion bay, y awor aki bo ta consehÁ nan pa hiba oonsehero, S{ e la desconse= 

há pa e mes no bay, pa motibo cu e no ta weita e importancia y esey tambe e 

la bisa asercas 

Tambe mi ‘ta contento cu oposicion a admitf cu na Hulanda e tarea a worde cum= 
plí cabalmente, Kier meen e tarea cue delegacion a bay cuné‚, no e tarea se= 
gun e mocion, e tarea segun Sefior Trinidad mes a consehá nan pa no atené na 
e moeion, nan a cumpli cabalmente cuné‚ Esey tambe nos por a saca afor den un 
diario local ela sali siman pasá, caminda cu tanto Minister van der Stee di 
Antilliaanse Zaken y tambe tur e partidonan den Tweede Kamer a duna Sefior Bee 
tico Croes e siguranza cu e caminda pa independencia lo no worde obstruf, lo 

no worde será, 
Esey ta di aplaudí, ora bo ta weita cu Staten kier hunga un wega cu un dele= 
gacion, nan ta bay tóch, pero no ta delegacion a cay den trampa, pero ta mam 
yoria di Staten mes a cay den trampa y e delegacion a haci netemente loque ta 
e deseo di nos pueblo, 
Por ultimo tambe Sefior Trinidad a trece padilantí mi maneho como Voorzitter 
di Huishoudelijke vergadering. E la papia den e sentido cu lo mi ta bay den e 
direceion dictatorial, Mi no ta kere esey, tur e miembronen akinan sa masha 
bon con mi ta dirigf e reunion, Pero tin biaha tambe ou miembronan di Raad, 

laga nos bisa ta bay for di sla, haci cos di rrucha, e ora ey bo táin cu pone 
nan na nan lugar, E ora mi no ta kere cu ta dictatorial bo ta, pero ta haci 
bo ta haci bo trabao debidamente, 

Pendiente di e desaxoyonan, nos lo pensa den bin eu moeionnan, 
Masha danki, 

DE HEER GP, IRINIDADs Sefior Presidente, na promer lugar nos a tuma nota di 
loque Seftor Bislip a trece padilenti cu e abuela di Sefor Betico Croes a faye 

cé, Di parti di R‚U,B.A, nos no a comprendé mucho bon, si ta e intencion pa 

Eilandsraad manda un telegram of un muestra di condolencia, pero nos ta ence= 
rá nos mes cu esey‚. 
Na di dos lugar, ariba loque Sefor Bislip a trece padilanti, mi kier a trece 
padilanti, cu atrobe ta un criterio masha obhetivo di sea Seöor Bislip, of 
fraccion di NH‚E.P, of sea Partijraad pa diecidf si tabata tin urgencia den e 
reunion yamá, sf of no, 
Manera e mes a trece padilanti, no ta toca na nan pa dicidf sí tin urgencias 
Ta toca na nan pa nan dicidf nan actuacion, manera nan a dicidf pa no presen= 
tÁ ora reunion worde yamá, nan por dicidf cual actuacion nan ta tuma, Pero nan 

no por dicidíf cu si tin urgencia, sf of no, 

Cu tabata necesario pa actua? No ta solamente pa parti di fraccion di ReU.BeAs 
esey a worde entamá, Nos a ripará cu tin mas partido, pees e partido A,V.Pe 
tambe a actue ariba e caso aki, Kier meen den e caso aki nos no ta zart nos so 

Tin mas sector den comunidad cu a sinti e necesidad di laga tende nan voz na e 
momento ey na Hulanda, pa cu e asukbo cu lo worde tratá, 

Mi ta contento y mi ta aplaudf y R.U,Beâe a reaccioná tambe aríba e actitud, 
como partido pa manda un telegram Hulanda, Sigur, sigur, esey hunto cu e talen 

gram ReU, Bel, & manda, ta bon mirá cu Eilandsraad den su totalidad unanime no 

por a laga tende nan voz e momento ey, pasobra MEP, no a presentá na e reu= 
nione 
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Tambe mi kier desment{ locual Sefior Bislip a trece padilanti, cu lo mi a vo= 
ta contra pa e delegacion a bay Hulanda, Pasobra ningun momento den Staten mi 
a vota contra pa e delegacion bay Hulanda, 
Hasta mi a recomendá nan cierto actitud ora nan yega Hulenda, asina cu mi no 
por tabata contra pa nan a baye Si Sefor Bíislip a secucha bon den e reunion in 
terno cu nos tabata tin, bo no por ta contra pa un delegacion bay Hulanda, an 
to bo ta recomendá nan pa bay cu adviseur, manera cu Sefior Bislip ta pretendé 

Kier moen, mi votacion contra, no tabata tin niks te maken, nada di haber cu 
baymento Hulanda, 

DE MEER P, BISLIPs Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Den e dictum no, 1 ta 
pará bon cla pa nos manda un delegacion Hulanda, Awor den un moeion no por 

vota parcialmente, bo tin cu vota ariba e mocion y votando contra, bo ta vor 
ta contra e mocion, Esey ta logicamente, 

DE HEER GePs TRINIDADe Si mi sigui cazonamiento di Sefior Bislip, kier meen 
votando vóór; pa vota vóór tambe pa atene bo mes na opinion di mayorfa y bo « 
vota vóór tambe pa tolerá cu punto di vista di Aruba lo worde trecf padilanti 

Si mi sigui cu e mesun razonamiento ttasina, cu si vota contra, ta vota contr 
pa e delegacion bay Hulanda, anto vota vóór, ta atene su mes na e tarea di tr 

ce punto di vista di mayorfa di Staten paditnti, anto vota vóór ta nifica cu 
aceptá cu punto di vista di Aruba ta worde solamente tolerá pa e worde trecf 
padilanti, 

Kier meen nos ta mira cu su ponencia no ta houdbaar y eu votamento contra no 
ta nifica contra pa e delegacion bay 

Luego mi tin un remarke cu den e discursonan cu a worde tenf, mi a ripará cu 

Sefior Pedro Kelly a haci uzo di pelabra como diputado, Mi no a ripará ningun 
momento cu e la papia como diputado, mas bien e la papia como Raadslid, como 

polftico di M,E,P, Mi no a ripará ningun momento con como diputado e a trece 
punto di vista di Bestuurscollege, of como diputado e la papia como Raadslid 

sefior van der Kuyp sf a keda masha zakelijk y mi por a aceptá cu e la haci uz 
di palabra como diputado,e 

Mi ta contento cu e curso di reunion, lagando afor cu algun miembro cu a acus 
nos di a kere di bin haci polftica akiden, sf a bay den e direccion ey, Nos c 
a yama e reunion sí kier a demostrá cu nos no a bin pa haci polftica, Cierto 
miembro cu e trauma den nan cabez cu ta polftica nos kier a haci, a reaccioné 
politicamente, locual nos no a haci, 
Mi kier laga esey un banda y nos lo no laga nan verleidt nos, laga nan conduc 
eu nos lo bay hací polftica cu e asunto aki, pero nos a bin pa un asunto rmucl. 

mas serio, No ta kita afor cu lo mi contestá algun ponencia polftica si, pa 

nan no worde aceptá y pa pueblo y Raad por tende reaccion ariba nan. Di mas 

contento mi ta cu e hecho cu diferente oradornan cu a haci uzo di palabra, es 
pecialmente esnan cu no ta pertenecé na e 6 nan cu a yama e reunion, cu nos e 
haya den nan discurso confirmacion cu dictum 2 di e moeion di Staten y dic= 

tum 5 no ta na su lugar, Nan no ta na su lugar pa nos como representante di 
Aruba, podiser pa e partidonan cu ta sostené Gobierno sf nan ta consideré na 
su lugar, pero pa nos como representantenan, no solamente pa representá Arub: 

pero defendé Aruba y defend honor di Aruba tambe, e no ta na su lugar. 

Mi ta conterbb cu mi a haya confirmacion di esey, cu nan tambe a sintié asin 
na, cu nan tambe a sinti cu no ta na su lugar pa keda sin bay den un dele= 
geeion, anto apuntá como tarea di e delegacion cu e mester trece punto di 

vista di mayorfa di Staten padilantie 
Mi ta contento dá ripará cu no ta nan so, pero cu nan tambe a sinti e dic= 

tun 3 caminda ta worde tolerá pa Aruba trece su punto di vista padilanti com 

mo insultativo, como denigrante y pa papia cu palabra di parti di e partido 

di Gobierno como humillante, 
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Mi ta contento eu no ta nos so a sintié asina, cu nos a haya sosten di e 
banda ey cu berdaderamente nos mester laga tere nos voz di protesta pa cu e 
actitud aki, mirando, manera mi a bisa, cu e asu=ntonan aki no a caba, lo tin 
mas encuentro cu lo bay resultá hasta den confrontacion, caminda nos mester 
sa di defendé nos punto di vista, defendé honor di e pueblo cu nos ta repre= 
sentá y def'endé su dignidad cu hopi biaha ta worde trecf padilenti, nos mese 
ter sa di defendé na e momento apropiado, 

Mi ta ripitf, nos no a bin akiden pa polarisá, Esey mi a comprendé for di e 
discurso cu pee, Joe van der Linden a trece padilanti, mi a sinti den su dise 
curso tendencianan cu ta bay den direccion di un polarisacion, Nos no kier 
polarisá axriba e topico aki, no cu nos tin miedo di polarisacion, no cu nos 

lo corre pa un debate, Tabata tin den pasado, lo bin den futuro especialmene= 
te e parti di gobernacion cu e partido aki cu ta forma Gobierno ta hiba, pero 
ariba e caso di futuro estatal di Aruba, nos no kier bay den polarisacion, 
Pasobra mi a trece padilanti, cu esey no ta combini nos, Esey ta logue hendee 
nan cu no ta di acuerdo cu nos ta busca, nan ta busca puntonen debil, nan ta 
busca unda tin division pa nan por penetré y debilitá e unidad di Aruba, 

Esey no ta nifieÁ cu ariba tereno estatal den e Raad aki tur hende ta trans= 
mitf aribe e mesun onda, Tin diferencianan, Pero ariba e caso den su totali= 

dad na e momento aki no tin diferencia den Raad, p'esey mi ta lamentÁ cu Se- 
for van der Linden toch a papia den direccion cu por afect e unanimidad cu 

ta existf den Raad ariba e topico eye 
Ptesey mi kier a trece padilanti, pasobra talvez pa Sefior van der Linden ta 
bon, Mi kier a recomendé pa e tuma contacto cu lider di su partido, Mi kier 

a recomendé, mirando e loque e la trece padilanti den e Raad aki, e tuma con= 
tacto cu lider di su partido promer cu e papia, Pasobra logue e la acusami di 

djé, mi ta puntra mi mes, si t'asina > ta pensa, sì t'asina su partido ta pen 
ga, anto mi no ta oomprendé e asercamdentonan cu tabata tin di parti di lider 
di su partido, ptami join su partido, mi no ta comprendé esey, Lo mi no bay 

den detayes ariba esey, pasobra e persona concernf no ttaki, mi ta preferá di 
hacié na e momento cu e ttaki, Pero como cu Sefior van der Linden a trecé pam 

dilanti, mi kier pa e sá y valvez promer cu bin mas debate ariba djé den Ei= 
landsraad, laga e tuma contacto cu Sefior Betico Croes, lider di su partido, 
cu practica polftica a demostrá cu e por tum& desiecion su so den partido, 

kier meen cu nunca mi a puntré, si su partido ta di acuerdo cu e ofertanan cu 
e ta haci na ami, Mi a aceptá cu e ta bin cu e asercamiento ey,‚ pero ta bon 
pa Sefior van der Linden sé, Pasobra si e sabi cu Sefior Betico Croes a aserca 

mi pa traha hunto cu M,E‚P. » pa join M‚E‚Pe, talvez su ponencianan m e mom 
mento aki Pôr ta otro, Mi ta kere cu e mester sa tambe, pasobra e la worde 

expresá aki den Raad, caminda cu Sefior Croes, lider di su partido a expresá 
eu e ta lamentá cu Sefior Trinidad a bay R,U,BeA, ‚ y cu mì a puntré, dunami 
un splicacion kiko bo kier meen cu lementá, Aunque mi ta comprendé sf, dese 
pues cu ami cuné a papia na varios ocasion, anto mi ta bisa, wel, si ta la= 
mentá mi ta comprendé, pero mi tabata kier pa e splica pa Raad por a tende 

ta kiko e kier meen cu lamentá, pero ainda e debend e contesta, 
Päsobra si mi a aceptá, mi ta kere cu awe Sefor van der Linden mester a pa= 
pia otro, e no por a papia m&nera cu e la papia awe. 
Encuanto Sefior Kelly cu tambe a hiba palabra, y demas pensamentonan ariba e 

topico di e reunion mes, lo mi warda ora cu nos presentá e mocion, Pero Sefior 
Kelly mi a bisa no a papia como diputado, pero a tene un punto di vista como 
polftico ya trece cierto cosnan padilanti, Aunque mi no kier bay den polaris 

sacion, mi kier duné contesta ariba cosnan cu podiser p'e ta pregunta, pero 

mi kier contestá nan, pa e sa nan. 
Mi kier contesté kiko ta mi posiecion como polftico na e momento akie 
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Pasobra e sa cu mi tabata pertenecé na partido PePeAes € Sa cumi a sali for 
di e partido, e sa cu mi a warda hopi tempo promer cu mi a tuma un desicion 
kiko mi ta haci polfticamente y Sefior Kelly mester ta custumbrá cu e idea ca 
ba, cu un polftico por cambia di opinion, Den su partido tin diferente repre 
sentante cu a cambia di opinion, Pasobra ami tabata den Wilandsraad ymia 
vota, hunto cu M‚E‚P‚, dia cu nos a aprobá un mocion na final di Januari di 
afia 12, ceminda cu M,E‚P, tambe tabata pro federacion, caminda M‚E.P, tambe 
tabata pro un unidad di Antiyas, Mi no ta kere cu ta un verguenza pa nan a= 
ceptá esey awe, Mi no ta comprendé pakiko awe e no ta comprendé mi posiecion, 
Hasta mi por bay asina leu di bisa, cu tempo cu M‚E‚P, a cambia nan punto di 
vista di federacion, nan no a bay directeamente pa independencia, nan a bay 
den un Status Aparte, E asunto di Status Aparte ey, mi por bisa cu aki den 
Raad ami ta un di e hendenan cu a atacá M.E‚.Pe ariba nan actuacion, Pasobra 
na afia 115, ora nan a gana eleccion cu Status Aparte, despues nos a bin den 
e Raad aki y mustra cu nan a forma un Gobierno, lagando Status Aparte comple 
bnmente afor, Locval ta algo eu mi por reprochá nan ainda, aunque nan ta bom 
ga awor aki pa un independencia, mi no a bay asina leuw, Pasobra ami a bay 
den un campafia y mi tabata den un partido cu tabata predicá unidad di Anti= 
yas y tur hende ta lubidé di bisa aserca, bao di eierto condicionnan, y ora 
mi a ripará cu nan no ta ''meet't e condicionnan ey, mi no a participí, mi a 
sali afor, M‚E.P, no a demostré esey na afia 1735, apesar cu nan no a logra 
Status Aparte, nan a bay toeh den Gobierno, Amî no a bay den Gobieznc, mi a 
ceda afor, pasobra mi tabata predief un Antivas Uni, pero bao di cierto con= 
dieionnan, Y awe mi por bisa cu mi experiencia cu mi a pasa cu e mocion aki, 
ta ponemi corda experiencianan cu mi a pasa den formacion dá Gobierno y mi 
ta convenef awe cu ta posibel pa tin un Antiyas Unf, masha facil mes, basta 
Aruba kier aceptá cu Corsow ta mas grandi den teritorio, basta cu Aruba kier 
aceptá cu Aruba tin mas hende y tuma un posicion cu ta corespondé cu esey, e 
ora ey ta masha facil pa forma un Antiyas Uni, Y ta net esey mi ta contras 
Ptesey mi no ta den e Gobierno awe y ta p'tesey mi a sali for di e part-dó, 
Pues cambia di ideologia y cambia di posicion no ta straïo, busca den seno 
di nan mes partido, Mi ta ripìitf, ami ta convenef eu Antiyas Uni ta posibel, 
Mi ta zipitf bao di cual eondieion, pasobra ami a sintié taan de lijve", No 
ta dos dia nos a paga den formacion, ta simannan largo. 
Si bo kier aceptÁ cu Aruba tin menos hende, si bo kier aceptá cu Aruba ta 
mas chikito, anto si bo kier acepté un Antiyas Unf caminda cu Aruba ta tuma 
un posicion cu menos hende, mas chiquito, dus bo tin menos di bisa, no a bam 
se di igualdad, masha facil, Pero esey mi no kier a aceptá, Pasobra como Te= 
presentante dí e pueblo aki, mi sa cu e pueblo aki tin un historia estatal, 
Pasobra loque nan ta para ariba esta e derecho di autodeterminacion, no ta 
M‚E‚P, a inventé, ta for di afia !47 e ta correc. 
No ta di MEP, e ta, Mi tambe ta sintimi obligá di defendé, pasobra afia t47 
mi no tabata ttey, pero loque na e momento ey a worde lográ como Tepresen= 
tante awe mi mester defendé y ta pasobra mi ta defendé mi no ta pertenecé na 
PePede awe, Ta pasobra mi no ta defendé, mi no ta pertenecé na e partido di 
Gobierno awe, P'esey mi no ta comprendé e razonamiento di e personanan aki. 
Manera mi ta bisa, ami como representante di pueblo, no por bini y bisa pue= 
blo di Arubaz Boso sa kiko, nos a predicá Antiyas Uni, pero ta solamente bao 
di e condieionnan aki e por bay door, Solamente si nos kier tin menos di bi= 
Sa, solamente si nos kier aceptá un posicion cu no ta igual cue isla mas 
grandi, e ora e ta posibel, 
Anto mi ta bisa e pueblo no, ami no ta acepté, pasobra mi ta kere cu bosonan 
no ta acepté y mi ta convencf cu bosonan no mester acepté, Ptesey mi tin e 
posieion cu mi tin aki, 
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Mi por bisa Sefior Kelly, cu mi ta apreciá su actitud, aunque Me EePe publ icam 
mente nunca a bisa mi nada, Sefior Betico Croes a bisa cue ta lamentá, Mi ta 
aceptá di Sefior Kelly cua bìsami, no bay cu R‚U.BeAe, no bay cu Watty, pe= 

ro si bo kier hacié toch mi ta deseabo exito, mi ta respeta bo punto di bis= 
ta, esey mi ta aceptd, Respetá mi punto di vista, Masque cu bo tabata kier 
patmi ta hunto cu bo, respetÁ cu mi por tuma un desicion cu ta otro, Pero no 

bin pidimi pa bin, anto ora mi no bin, atacá despues, Pasobra si mi tabata 
cu bo awe, ta otro bo mester a papias 
Ptesey mi ta aceptá e punto di vista di Kelly, mi ta spera cu e ta corda, E 
la bisami, si bo kier bay toch, mi ta respetá bo punto di vista, aunque mi 
no ta recomendaboe 
Mi ta kere cu ta claro y mi ta considerd mi punto di vista como polftico, cu 
Aruba na e momento aki ta den un sitmcion, cu mas cu nunca nos mester ta uní 
Ledtef no uriba gobernacions 

Ani, sigur sigur y ni ta kere e fraccion aki, ningun hende no ta di acuerdo 
cu e gobermaeion cu M.E.P, ta hiba, pero ariba e punto di vista estatal, mi 
ta keze cu nos mester ta unf pa nos por logra algo, Pasobra mirando actitud 
di otro partinan cu tambe ta concernf e problema aki, mi ta kere cu cualkier 
division lo traha na nan ventaha, Pasobra nos sa exactamente kiko nan kier. 
E siman cu a pasa, nos por a bolbe haya sa kiko nan kier, Ora Sefior van der 
Kuyp a papia awe, É mihor cu tur hende cu a bay Hulanda, mester sa kiko nan 
kier, Caminda nan ta bisa, cu nan no ta acepté, nan no ta !'erken'! e derecho 
di autodeterminacion, Hulanda no ta “ontken'! tampoco, Pero nan tin e speran= 
za cu durante e conversacion den Koninkrijksoverleg, lo bin un solucion ma= 
nera cu nan ta dese di miré, Lo bin un solucion, caminda nan por bisa cu 
Antiyas ta keda hunto, Nos sa den ki direccion tanto Gobierno Central como 
Gobierno Hulandes, como Parlamento Hulandes ta pensa, 
Plesey ta strafiani cu Sefior van der Kuyp ta bisa comosifuera, ‘de buit is 
binnen‘, No ta esey a bay worde buscá na Hulanda, no ta moeeion a bay pidi 
Hulanda aceptá, ta otro cos a bay pidi Twoede Kamer acepté, Podiser nos por 
bisa cu e mocion no ta desfavorable, pero no ta esey a worde buscá, No bin 
splika manera cu a bin cas cu gloria, nos no a haya loque nos tabata kier cu 
e delegacion cu a bay, P'esey Énfasis mi ta keda pone ariba e hecho, cu nos 
mester te unf den Filandsraad, 
Mirando e gobermacion di Aruba, mirando un partido cu ta den gobernacion, ca 
minda tin un sistema cu nan ta yama na hulandes Foligarchisch', caminda un 
persona ta dicidf, ningun di nan no por desmentf esey p'ami, pasobra nan ta 
haci nan mes ridfculo, No ttamí so sa, ta henter pueblo di Aruba sa, pafor 
di Aruba nan sa cu den Gobierno y den partido, ta un solo homber ta dicidf, 
Ami cu kier sirbi e pueblo aki, ta kere cu mi por sirbié na e momento aki 
den opeskoton, y no sera mi mes den un partido cu ta worde dirigf den un 
sistema oligarchico, cu ta cierto personanan, aunque cuanto aprecio mi por 
tin pa cierto actuacion polftico di e persona ey, pero pa totalidad di goe 
bernacion di Aruba, mi no ta kere cu mi por ta parti di e sistema ey como 
partido, parti di e gobernacion cu nos ta experienciá actualmente, Pa e moe 
tibo ey mi ta pertenecé na oposicion, den un partido caminda cu mi tin con= 
fianza cu e por bringa interesnan di Aruba mas mihor cu esun cu mi a sali 
afore 
Pasobra un di e motibonan cu a ponemi sali for dí e partido, y un di e motie 
bonan cu mi no a sostené e Gobierno, no ta pasobra mi ta contra cu e Gobierm 
no Central a worde formÁ asina, Pasobra mi ta comprendé eu polfticonan di e 
otro islanan, especialmente na Corsow tambe tin cu defendé nan peyeho, nan 
tambe tin achterbaan cu nan mester defendé, Mi ta comprendé cu pa nan ta cay 
duro pa bay bisa nan pueblo cu Aruba ta mas chikito, Aruba tin menos hende, 
tóch nos ta acepté como igual, E motibo primordial ta e pufial cu mi a sinti 
den mi Lomba door di mi mes hendenan den partido e tempo eyes Esey ta e moti= 
bo eu a oonduef, eu mi noa firma y sali for di e partido. 
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Pasobra ora cu bo worde lagá na caya door di un contricante bo por aprecié, 
ora e demostrá buena fe y na final di formasion bo riparf cu ta un trampa 
nan a traha pa bo, ta wega nan a hunga cu bo, e por ta aceptabel como con= 
tricante, pero no di bo mes hendenan cu mester a para firme banda di bo. 
Ora bo experiencid esey, bo ta sintié como un pufial den bo lomba, anto e 
ora ey bo sa cu bo ta pará meymey di dos enemigoe Esun contra bo y esnan cu 
ta suppose cu ta cu bo, Ta plesey mi no ta cu nan awe. 

Esey ta pa Sefior Kelly sa mi punto di vista como polftico, Y si Sefior Kelly 
kier bisami, tende aki futuro estatal di Aruba, autodeterminacion, indepen= 
deneia di Aruba ta monopolio di M‚E‚P‚, bisa mí pa mi ga, Pasobra loque sf 
mi a trece padilanti den e Raad aki ta, cu M‚E.Pe so no ta yega leuw, ta ye 
ga leuw ora eu Aruba ta unt, 
Ami por papia, pasobra mi a bay den hopi delegacion, mi a confrontá polftie 
conan hulandes, mi a papia cu diferente Ministerman Hulandes y mi sabi cu 
mientras cu e causa di Aruba keda sinonimo ne e causa di M‚B‚P., nos no ta 

yega leuw, E por yega leuw, ora e bira algo di Aruba den su totalidad, pa= 

sobra aya sf nen ta respeté minoria y nan ta masha sensativo pa derechonan 
di minorfa, 
Plesey M‚E.Pe a yega Hulanda awe, pasobra na Hulanda nan a laga resoná voz 
cu e minorfa di Staten mester por worde tendf, Y ora nan toca di papia di A 
ruba, nan ta tene cuenta cu e minorfa na Aruba, Kier meen, ta ora cu nos ta 
unf, ou minorfa tambe ta incluf nos ta yega leuwe 
Mi kier meen, no bin haci manera e asuntonan aki ta monopolio di un partido 
so, Loque nos ta bringa p'é awe, esta autodeterminacion, ‘tin mas tempo ta e 
xisti cue partido M‚E,P, ta existf, Nan mes ta pone den e mocion ey cu t'a 
sina, va for di afia !47, e tempo ey ningun hende no a papia di independen=. 
cia 

Manera na Hulanda nan a poné preto ariba blanco, e tempo ey tabata papia di 
mas autononia pa e Isla di Aruba, den un constelacion Antiyano, p'esey nos 
ta bringa p'é, E derecho pa bo dicidf exactamente loque bo mes kier, Ta p'e 
sey mi ta culpa P.PeA, te ainda ta boga pa un Antiyas Unf y PPA, mester a 
corda, cu e tambe ta aceptá y e tambe ta respetf y su fundador a funda e par 
tido pa motibo di e derecho di autodeterminacion, Y si ave te ainda PPA. 

ta boga, sí nan no a sifia nen les, si nan no a ripará e mala fe, pasobra nan 
no por riparé si nan mes ta di mala fe, sí nan no a ripará esey anto lo mia 

bisa, nan tambe mester a sali na vanguardia pa defrende e derecho di auto dem 
terminacion, Pasobra mescos cu a pasa cu ami den formacton, por ta ora cu 
PePeÂe kier forma su Antiyas Unl nan por yega na un punto cu hasta nan no ta 
di acuerdo cuné, Por yega asina leu cu hasta esnan ou ta den PePeÂe awor aki 

e partido como tal, (nada contra di e votadornan di e partido pero esnan cu 
ta dirigf e partido na e momento aki) por “ta eu nan consenShi por remordé 
nan cierto momento, eu nan tambe por bisa, bao di e condicionnan aki, no An= 
tiyas Unf, Anto e ora ey nan lo tabata tin un springplank, nan lo tebata tin 
un piedra fiho sí nan tabata tin e derecho di autodeterminacion reconocf,. 

Nan no por a bisa e ora ey‚ no tin caminda di bay bek, lo tabata bon pa nan 
tambe bringa p!é maske nan tambe kier un Antiyas Unf, Encuanto di e tumamen= 
to di parti den un delegacion di Staten, mi por bisa Sefior Kelly, cu e asun= 

to di forma parti di e delegacion, ta parti di e wega cu a worde hungá, Mi 
por sigurá Sefior Kelly cu e asunto di forma parti di e delegacion ta parti 
di e wega cu a worde hungáe Mi por siguré Sefior Kelly, esnan cu a sigui e 

reunion tambe por bisa, cu e delegacion a ser formí promer cu e mocion, E 
reunion a cuminzá y nan a pidi kende ta e componentenan di e delegacionnan 
eye Mi por sigurd Sefior Kelly cu ta Sefor Betico Croes a trece e proposicion 
padilanti p'ami forma parti di e delegacion, pasobra Sefior Croes tambe tam 

bata eonvenof cu lo ta bon y positivo pa na Hulanda den Tweede Kamer nan ten 
de voz di Aruba cu representantenan di partido di Gobierno y representantena: 

di oposicione T'e a bin cu e proposiecion ey, sostené pa Frente Obrero, 
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Partidonan di Gobierno cu ta sigui e cadaver discipline y no por a laga nan 
Presidente di Parlamento cay‚ nan a sigui esey, Aunque mi tin cu bisa, cu 
principio polftico a pone cue fracticeleider di N,V.Pe tóch a vota na mi fam 
bor, Kier meen e decision pa mi no bay den e delegacion a cay promer cu tram 
ta e mocion, Lo no a kita nada di mi actitud pa cu e moeion, Si nan a acepta= 
mi como miembro di e delegacion, aiïnda lo mi a vota contra y lo mi a bay, ma= 
nera mi a recomendá fraccion di M‚E‚P, haci, Pero lo mi no a sinti mi mará na 
e tarea cu nan a pone den e moeion y lo mi a laga voz di protesta resoná con= 
tra e redaccion humillante pa e pueblo di Aruba, 
Si mi a worde ponf den e delegacion como miembro di Staten lo mi a bay, votan 
do contra e mocion, Pues esey ta un clarificacion cue delegacion di Staten, 
E delegacion di Eilandsraad ta algo completemente otro, Hasta mi a bisa e 
miembronan dí M‚E‚P, den Staten, nos no tin nada di perde, No pa bay Hulanda 
den un delegacion di Staten nos mester aceptá e wega cu a worde hungá cu nan 
mes cu ta forma myorfa no ta bay, ta bay e minorfa pa trece nan punto di vis 
lo, padilanti, No cu nan ta bin cu redaccion cu ta insultativo y denigrante pa 
pueblo di Aruba, mi no tin mester di acepté, mi ta vota contra y mi ta bay 
tóch, Pero ora cu esey no a sosodé, caminda cu bo por a papia como miembro di 
Staten den tweede Kamer, anto nos ta bin Aruba laga nos ban mira e construc= 
eion forzá cu mester a bin, 
Mi ta comprendé cu Sefior Betico Croes y Sefior Frans Figaroa, pasobra esey nos 
ta consider pa Aruba ta parti di e delegacion, cu manera mi a bisa nan, e 
tin un steun in de rug, cu despues Sefior Betico Croes a bisa cue kier bay cu 
conschero, mi mes ta Parlamentario mi ta ripará cuanto biaha bo mester fall 
back ariba otro hende, cuanto biaha ta bon pa bo tin hende pará bo tras. Mi 
ta bisa, di acuerdo y correcto, mi no a consultÁ eu ningun hende, pasobra e= 
sey ta mi opinion propio, Mi ta di acuerdo pa bay cu consehero, pero limité, 
Mi a bay di acuerdo, Sefior Presidente, 
Pero awor mi posicion mes? Mi ta bay como un consehero di un delegacione Como 
polftico mi por trece un punto di vista polftico padilanti, pero como consehe 
ro kiko mi ta bay trece padilanti® Ami lo bringa semper e asuntonan di ‘snoep 
reisjes", baymento dá Hulanda djies pa bay, sin nada di bisa, tratando mate 
ria cu bo no ta comprendé ningun patacá di djé, 
Mi tin sigur cu un delegacion di Eilandsraad lo a haya ofdo na Hulanda sí nan 
a bin a base di Eilendsraad, Una vez cu Staten a dieidf eu un delegacion ta 
bay, anto ta e miembronan di Staten ta bay papia den Tweede Kamer, esey taba= 
ta unico cos eu nos tabata tin sigur di djé, eu miembronan di Staten por a pa 
pia den Tweede Kamer, Awor pakiko mi ta bay como consehero, na unda mas mi 
por laga mi vox resoná? Den Tweede Kamer como consehero nòe Palabracion cu 
partidonan? Mi no sa cu lo bay tin, No ta dos placa pa bay Hulanda, no ta por 
nada bo ta haya e vuelo cu hotelnan y mirando con e Gobierno aki ta gastando 
placa di e pueblo, lo mi no kier ta parti di un gastamento di placa sin re= 
sultado opositivo, 

Mi kier puntra awor, t'ami so a keda sin bey manera nan ta bisa, cu mi a nen= 
ga di bay defendé e causa di Aruba? Pero mi a ripará eu mi no por bay def'endé 
e causa na un manera efectivo, pero como conschero, si partidonan kier papia 
mi por bisa, mi ta pertenecé na oposieion mi tin e mesun opinion, pero esey 
ta cay den nada mirando den Tweede Kamer ta eynan e asunto y e partidonan por 
bisa, no, a bin un delegacion cu por papia den Tweede Kamer, na e momento aki 
nos no por tende boso, No ttami so a keda sin bay, Sefior Bislip tabata nombrá 
como miembro di dlegacion door di Sefior Croes, e tampoco no a bay, Mi tin cu 
bisa anto cu Sefor Bislip tambe a nenga di bay defendé e causa na Hulanda? 

DE HEER P, BISLIPs Sefior Presidente, persoonlijk feit, Mi no tabata nombré 
proposieion a bin di Sefior Betieo Croes, 
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DE HEER G,P, TRINIDADs Mi tampoco no tabata nombrá, proposicion a bin p'ami nn ana 

bare 

DE HEER P, BISLIPs E proposicion a bin pa Sefior Trinidad bay pa mustra e una 
nimidad, anto ora cu Sefior Trinidad a nenga, mi a bin cu un voorstel ariba me 
Se No purba drei e asuntoe. 

Di HEER GP, TRINIDAD: (Vervolg) No, Sefior Presidente, mi no ta drei e asun= to, A worde bisÂ eu mi a nenga di bay Hulanda pa sali na vanguerdia di Aruba; pa defendé e causa di Aruba, 
Sefior Bislip eu tabata proponf tampoco no a bay, Cierto momento tambe e mes- ter a nenga of e la bira malo, Ami tabata proponf y nos a motivá pakiko mi no ta bay, pasobra mi no ta kere cu ta necesario gasta placa, P'esey m'a laga tonde tambe cu mi no ta eens cu un delegacion di 5 hende, Pasobra mi ta kere loqgue 5 hende por consehé, 2 tambe por consché, Mi no ta kere cu tur 5 cada uno tin un aporte apart. Si bo bisami eu aki na Aruba bo ta laga 5 hende pre= pará algo, bo por trece padilanti mi ta kere, Pero 5 hende pa bay Hulanda, co mo steun in de rus? No ta steun in de rug esey ta, esey ta un muraya pa bo steun contra djé, Mi no ta kere cu Seflor Betico Croes ta di e debil ey cu e mester di 5 consehero pa para su tras, mi ta kere 1l of 2 tabata suficiente, 
äsey mi tabata kier meen ora mi a bisa limitá, no 54 Pero esey no ta kita cu bo ta contra pa e delegacion bay y defendo locual tur momento nos a pretendé eu mester worde defondf. 
Locual cu ta worde trecf padilanti den e discursonan, como sifuera nos tabata contra pa e delegacion bay, ningun momento, 
Delegacion a bay eu nos bendicion, Nos kier a duna e delegacion sostén ora e ta na Hulanda, Loque eu nos tabata contra, y loqgue nos tabata contra den e reu nionnen no tá pa Sefior Betico Croes bay Hulanda pa e defendé eo caso, nos ta contra cu Sefior Betico Croes ta actua den nos nomber sin cu nos sa, Kende ta 
bisa cu Sefior Betico Croes no por actua den nos nomber? Cuanto biaha e no a bay Corsow papia como hefe di e delegacion den nos nomber? Nada contra, pero no actua den mi nomber ora mi no ta na haltura di djé, esey nos no ta aceptá, Ademas e no ta un caso di Betico Croes mas, e no ta un caso di M.EP, mas, e ta un caso di Eilandsraad, Ki ora cu ta entané un asunto den e caso aki e mes ter conocé henter Hilandsraad den djé, esey ta e procedura ou nos lo aprecid, 
Den tweede ronde, mi kier bin en corto eriba e reconocimiento di e derecho di 
autodeterminacion cu ta esey nos a bay busca. 
En corto, e moeion cu Tweede Kamor a aceptá, nos por interpreté cuanto cu nos 
kier como positivo, ami no ta experiencié como algo negativo, Mi por bisa cu 
nos no a haya henter e bolo, pero nos a haya un gran parti di e bolo den rem 
conocimiento, pero no ta esey nos a bay hae, 
No haci manera cu ta esey nos a bay busca, nos a bay busca e anotacion of ie 
eial pa mundo henter tene cuenta cu Aruba tin e derecho di autodeterminacion, 
cu eierto momento ki paso eu Aruba kier ‘tuma ariba tereno estatal, e por dici 
df y bay den e direccion cue kier, 
Esey nos & bay busca y esey nos no a haya, Locual sf nos a haya, nos por bisa 
wel laga nos interpreté como positivo, esta cu tin caminda di cana, 
Pero mi ta bisa atrobe, e caminde ta largo y mirando e actitud di e partido= 
nan mas serca di nos nos tin di tene cuidao, Y laga nos no haci e fout di ex= 
poné unda nos puntonan debil ta, laga nos no haci e fout di demostr& division 
pasobra t'eyden nan ta penetrá, 
Mi ta ripitié y si ta necesario durante e mocion lo mi elaborá un tiki mas am 
riba djóé, 
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DE HEER C, PIETERSs Sefior Presidente, mi tambe den promer vuelta a trece pam 
dilanti e punto di vista di nos partido y tambe mi a trata di buta enfasis 
ariba e unanimidad cu mi tambe ta kere cu e mocion por a trece, sin bay den 
e argunentacion cu nos ta manda un moeion pa despues traha averechts ariba 
un delegacion cu ta na Hulanda, eu lo mester a trece punto di vista di Aruba 

padilanti manera cu den varios ocasion e Raad aki den su totalidad a aceptá 

moeion den e sentido ey, Especialmente ariba e punto aki, mi por bisa cu po= 
larisacion no ta na su lugar, Mas ainda mi por bisa, cu manera cu Sefor van 
der Linden a trece padilenti, ta berdad mi tabata pertenecé na un partido cu 
ta mantené te ainda e pensamento di un federacion, Na varios ocasion, mi a 
trece claranente mi punto di vista dilanti, cu no obstante cu mi por tabata 
Dessboneeé na e partido ey‚ mi a buta sf dilanti, den e partido ey ainda cu 
mi ta favoweok e pensamento y e deseonan pa cue isla aki. 
Mi a heya mi den dificultad den mi partido mes pa e pensamento ey‚ pero ni 
esey a buta mi cambia tampoco di pensamento cu deseo di e pueblo aki mester 
bay na di dos lugar, y pensamento di mi partido di e tempo ey, mester a bay 
na promer lugars 

Ta manera Sefior Trinidad a trece padilanti, mi tambe ta kere cu e derecho pa 
un persona por finalizá su pensamento, mester por worde reconoef y mester 
por worde aceptá, 

T'asina manera Sefior Trinidad a trece, mi tambe ta corda cu mi taube tabata 
miembro di Raad e tempo ey‚ cu Raad den su totalidad a aceptá e mocion en= 
euanto di un federacion, Si awor aki e pensamento ey no ta reina mas den e 
Raad aki, mi ta kere cu nos mester haci mas tanto uzo di esey y mantené un 
unanimidad y un solaridad den e sentido pa trata, no na mira kiko tabata e 
pensamentonan cu tabata reina anteriormente, pero mas bien nos por mira kiko 
nos por Llogra awor eu tin un unanimidad den e Raad aki, Esey mi ta kere ta 
mucho mas importante cu pa informf kiko tabata e pensamentonan anteriormente 
Nos ningun akiden mi ta kere ta hendenan cu no ta na haltura di kiko tabata 
e pensamentonan anteriormente, P'esey mi ta bisa, cu e orador promé y tambe 

Sefior van der Kuyp mì ta sinti ecu nan argumentacion den e sentido aki tabata 
mucho mas positivo cu penseamento y argumentacion cu mi por a tende di Sefior 
Kelly y tambe cu mi por a tende di Sefior van der Linden, 

Mi no ta bisa cu nan no mester trata na defendé e punto di nan pensamento, 
pero mi no ta kere sf cu ariba e topico aki lo tabata importante pa a trece 
ningun clase di polarisacione 

Atrobe mi no ta bisa cu nan no mester a trece n=an punto di vista padilanti, 
pero caminda eu tin unidad y caminda eu tin e umaninidad, nos tur akiden mes 
ter ta responsabel di esey y trata na mantené, 

Mi kier trece esey padilanti, pasobra cu tabata tambe den un reunion domestí 

co cu nos por a tende esey for di otro miembronan di oposicion cu a trecé pa 

dilanti y a expresá nan den e sentido ey, Pasobra nan tambe por a bisa wel, 
akiden tabata tin federaliste promer y awor no tin federaliste mas, Pero nan 
a trece mas bien padilanti pa nos por mantené un unanimidad den e sentido a 
ki, 
Mi no ta kere tampoco cu ta verguenza ora eu mì ta pertenecé awor na un par= 

tido cu cual su pensamento y su programa mi ta sintimi mucho mas trankilo pa 
cu e argumentacion y e esfuerzonan cue isla por logra loque ta su deseo, 

Mi tambe ta kere si nos a tende e reunion aki na e momento cue la worde pie 

df, ningun momento nos lo a mustra cu nos ta hiba ningun clase di polftica;, 
pero mas bien ainda a base di oposicion nos lo a demostrá cu nos kier a duna 

sostén na e delegacion cu a bay Hulanda, pa por a deliberd ariba e topico a= 
ki, manera nan a haci tambe na Hulanda, cu por a duna mucho mas énfasis ari= 
ba e pensamento cu ta reina na Aruba. 
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Ta den varios ocasion caba, y ami tabata uno di nan cu semper tabata tin e 
duda den e delegacionnan di Reinado y tambe den e expresionnan di polftico= 
nan hulendes pa cu e deseo y e pensamento ou ta reina ariba Aruba, 
Nunca bo ta haya e personanan aki ta duna bo di comprendé exactamente ariba 
e topico cu bo ta trece padilanti, ariba e asunto aki. Mescos tambe nos ta 
mira loque a sosodé awor eki na Hulanda den atendimiento di e punto di agen= 
da, 

Nos lo mester tende mucho mas tanto ainda di e reunion eye Nos mester por 
prepará nos mes mucho mas bon ainda ariba e reunion ey. Pasobra tabata visto 
caminda cu nan kier bay pa cu futuro estatal di Antiyas, ta den e Koninkrijk 
werkgroep, Esey mester tabata pa nos un sefial cu for di e Raad aki nos meste 
mantené e unidad ey y conhuntamente prepará nos bon y miza kiko ta nos pense 
mexntonan cu nos ta bay den e Koninkrijkswerkgroep ey cuné‚ Pasobra nos ta bi: 
eu un punto di vista cu ta fiho, pero ta logico y nos por oomprendá esey cat 
eu e pensamento di nan ta pa desvid e pensamento ey den e Koninkrijkswerke 
SLOEP, 

Ta ptesey mi ta kere cu nos mester cuminzá prepará nos mes bon pa esey, pa 
nos por trece e puntonan aki dilanti cu pensamentonan mucho mas positivoe 
Mi no ta kere despues di e elaboracion di Sefior Trinidad encuanto di e moe 
eion, y su elaboracion encuanto dá e posicion di nos partido, cu mi mester 
continuá mas aleuw ariba e topico aki, 
ML ta kere mi por tuma suficiente cu esaki den di dos vuclta y na presenta= 
eion di e moeion si ta necesario semper ainda nos lo por bin cu mas argumen= taeion pa nos por buta enfasis y duna di comprendé eu nos punto di vista pa 
yama e reunion, no tabata un asunto di hiba polftica, pero tabata un asunto 
mas bien di mantené un unanimidad, no obstante eu oposicion no tabata presen 
tÁ na Hulanda, Ta esey ta e manera y den e esfera ey nos a trata na yama e 
reunion, y ta den e esfera ey tambe nos kier pa mira e reunion cu nos a pidi 
Te asina leuw, Sefior Presidente, 

DE HEER J.R. FRANÉs Sefior Presidente, nos por a ripara olaramente cu locual nos ta trata di splika e partido di Gobierno, a sali na claridad, Pasobra un y tur di e miembronan di Raad cu ta pertenecé na e partido mayoritario aki n Aruba a comprende cu e mocion cu a worde presentá den Steaten y cu a haya e blessing di e fraccion di Sefior Croes, tabata un bof té den cara di Aruba ye cauga di Azuba, 
Ta duel mi di bisa eu ta semper bay ora bo ta trece criticanan con&tructivo padilanti, bo ta haya cierto personanan cu ta treata di tira cualkier cos den bo cara cu den pasado pese, lo tabata tin varios miembronan di e partido 
RU, BeA, lo tabata cu Federacions 
Mi ta econtento cu e splikacion a sali for di boca di Sefior Guillermo Trinie 
dad, E la splika na cen chiquito ta kiko tabata e opinion di e partido cu aw 
tambe ta bringando pa independencia, 
Nos tur conocé y mi tambe a pasa den e asumtonan ey na afia !71, '72, '73, VIA, y nos sa con opinionnnan por cambia, 
Ta e unieco persona cu no ta gedoog pa un hende cambia di opinion ta e Sem 
flornan ven der Linden y Charro Kelly, pasobra nan por tira na cara cu locual 
otro personanan aki den Raad tabata pensa antes,. 

DE HEER PP, KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, persoonlijk feit, Mi opi nion ta To stguiente, mi ta di aouerdo pa un hende cambía nan opinion sikier laat, contal cu e deseo di e pucblo di Aruba worde lográe Mi no ta contra cu un persona ta cambia di opinion, pero mi ta contra e moda cu nan ta trece e 
asunto padilanti, 
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DE HEER J.R, FRANK: (Vervolg) Awor pa refrescÁ memoria di varios personas aki 
‘den Raad e Ta worde splik£ caba door di Sefior Guillermo Trinidad, pero e no a 
bay den detayes, pasobra e la lubidâ e parti meymey entre e federacion y e 
independencia di M,E‚P, 
T'asina eu na '7l a sali un programa hopi grandi di U‚EP,, caminda nan taba= 
ta boga fuertemente pa un federacion, Despues e la cambia pa un Statenbond cu 
tambe tabata un sorto di federacion, Despues na 176 diripiente esaki a worde 
cambiá pa independencia, Pero esaki ta algo natural, pasobra tur hende por 
cambia di opinion y nos ta respetá cualkier persona den Raad cu cambia di om 
pinion y mira despues cu locual e tabata pensa den pasado, no por a worde lo= 
gra pa via cu tabata tin contratiempo, no tabata tin buena fe di otro banda, 
Pero ta malo sf den Raad eu bo ta tira den cara di otro hende, cu pasobra den 
pasado e tabata pertenecé na un partido cu tabata boga pa federacion, pero a 
base di ignaldad, pero despues ora cos a bay malo despues cu bo a haci tur bo 
esfuerzo pa hayé na bo banda, anto bo no a logra y bo ta mira na su cara lo= 
eual kizas den nan pensamerrto lo ta un hecho masha bunitae 
Cu esaki tambe, laga nos coy e persona di Sefior Spanner, tin hopi cos ta wore 
de bisá awendia, 
Nan a corta e paso polfticamente pa e persona aki por afiliá su mes na e par= 
tido Moviniexto Rlectoral dí Pueblo, 
Esaki ta e parti polftico, e parti di contestacion na adres di Sefior Joe van 
der Tinden, 
À worde papiá tambe, cu den e Raad aki den un reunion domestico a worde pidf 
na Sefior Guillermo Trinidad pa e bay como adviseur di e delegacion di Staten 
pa Hulanda, Awor e delegacion aki ta consistíf di 5 personas, sefiornan Betico 
Croes, Frans Figaroa y Don Martina, 
E j adviseurnan cu a compafiá e delegacton aki. pa Hulanda, naturalmente nan a 
bay pa conschá Sefior Betico Croes. 
Awor den caso cu Sefior Guillermo Trinidad tambe lo a bay como adviseur, en= 
vez di como Statenlid e la nenga a base di principionane Pero si tabata ami, 
un polftico y mí sa cu pee, mi ta hasta conschero general, anto mi no ta pi= 
di un otro persona di un otro partido pa e bay, pa e conschami, Pasobra sí bo 
coy e cos aki manera e ta, Sefor Betico Croes a pidi dilanti di tur hende am 
kiden pa Sefior Guillermo Trinidad bey Hulanda euné,‚ pa Sefior Guillermo Trinie 
dad eonsehé den e asunto di autodeterminacion na Hulanda, 
Es decir cu e momento ey Sefor Croes tabata mira den persona di Sefior Cuiller 
mo Trinidad, uw persona ariba cual e por confia y cu su palabranan por bal 
oro na Hulanda, 
E ta alavez un elogio pa Sefior Guillermo Trinidad, pasobra é a worde pidi pa 
eonschá vn otro polftico aki den Raad y hasta nos por bisa e polftico cu ta 
representÁ e mayoria den e Raad aki, & té un consehero general y un consehe= 
ro general, mester ta pará ariba tur otro sorto di conseheros, Meseos cu an= 
tes tabata tin Gouverneurs y Gouverneurs-generaal, Kier meen cu e Gouverneur 
generaal tabata pará ariba tur e otro Gouwverneurnman aki na Antiyas y na Ooste 
Indië, 
Nos, esta e partido R,U.BeAe, no tabata contra pa defendé e posicion di Aruba 
na Hulanda, pero nos a mira e posicion debilitá cue Fraccion di Movimiento 
Electoral di Pueblo a crca den Staten pa eu e asunto di Aruba, Pasobra no pa 
ripitf un biaha mas, pero e partido Movimiento Electoraal dí Pueblo nunca mese 
ter a duna su aprobaeion na un mocion denigrante, un moeion humillante pa e 
pueblo Arubiano, Egakí lo worde grabá den historia polftico di Aruba, 
Pasobra cada bez cu nos ripitf cu na afia 148 e derecho di autodeterminacion a 
worde reconoof pa Arubae Despues ta worde anuneik un biaha mas, cu tabata tin 
un ripitieion di e reconocimiento aki na afia 173 y na afia '75, awor ta con 
nos lo bay haci cu e interpretacion historico di e mocion cu a worde pasá den 
seno di Staten di Antíyas na Corsow, na September di e luna aki? 





Pasobra cada vez cu bo mester asercá instancianan pa logra e meta particular 
pa Aruba, bo tin eu mencioná tambe cu Staten di Antiyas a aceptá un mocion, 
caminda un delegacion cu tabata consistf pa un parti mayor di e partido cu 
ta bringa pa independencia, na dado momento nan no a uza nan common sence, 
pero nan a bay mee cu e opinion di e samenwerkendepartijen na Corsow, 

Es decir, nan mester a interpretá e opinion di e mayoria di e pueblo di Cor= 
Sow, di Bonaire y di Isla Aruba y tambe di e partido cu awe ya no ta existí 
mas na Aruba, esta PPA. 
Esaki tembe lo bin den tur sorto di Witboek mafian, hasta sí e bin pees un 
"Aruba struggle for independence'', mi ta kere cu e megun persona aki, un per 
sona cu awe ta defendé e mocion aki, mester por haci ripiticion, haci men= 
eion denigrante cu a pasa den Staten di Antiyas y cu su partido a yuda pa 
ELC eptá e 

Enberdad, no ta cabe duda cu e mocion aki a debilitá nos mes dilanti di e 
Perlamentarionan hulandes, Hasta e por debilitá nos dilanti di instancianan 
nas halto aki na mundo, esta dilanti di e algemene vergadering of dilanti di 
e comision di decolonisacion di Nacionnan Uni, Pasobra bo ta aceptá na dado 
momento algo, bo por papia pee. na fabor dí Aruba, y na mes momento bo ta ha 
ya e tarea pa trece opinion di otro parti dí Antiyas padilanti, 
Hsaki lo haci e trabao hopi mas duro ye trabao hopi mas largo dem futuro, 
Sefior van der Kuyp nos por a tendé bisa cu Tweede Kamer a comprendé kiko ta 
reina na Aruba, Awor a sali den tur corantnan cu letternan grandi aki na A= 
ruba y na Antiyas, cu Tweede Kamer no ta reconocá e derecho di autodetermina 
eion pa Aruba, solamente cu nan lo por bin tene cuenta cuné. Esaki tabata e 
mesun promesa vago cu Aruba a haya e tempo di e Plan van Poelje, pasobra un 
comision a worde trahá aki na Antiyas pa studia e posibilidadnan estatal pa 
Antiyas. 

Ne, dado momento tabata tin un consensus ariba e asunto aki y Plan van Poelje 
a worde aceptá e tempo ey na Aruba, Pero e tempo ey tambe tabata tin un pro= 
mesa vago di e Gobierno Hulandes, H tempo ey ‘tambe, tabata tin un reconoci= 
miento di e derecho di autodeterminacion pa Aruba. 
Pero lástima nos tur sabi cu ta historia di e Plan van Pelje aki, e no a bay 
door pasobra e instancia mas halto di Reinado a pasa e cuchuw den djé, nos a 
haya enbez di Plan van Poelje, nos a haya un Filandenregeling Nederlandse An 
tillen cu tur e consecuencianan grave cu nos tin na e momento aki, 
Plesey, conociendo Sefior van der Kuyp, kende a traha ariba e Witboek, kende 
a traha ultimamente ariba un otro obra di djb, cu ta "Aruba struggle For ine 
dependence, den cual obranen e tabata splika cu semper mester tene cuenta 
cu e polftica hulandes, cu cierto promesanan ta worde hacf, pero nan no ta 
worde cumplf, mi ta kere cu e mester a comprendé tambe e mensahe di e Tweede 
Kamer na Hulanda siman pasá, pasobra e a bay como adviseur di deleg-acion, 
Un promesa vago nos no por traha cuné, nos mester un promesa concreto, E pro 
mesa concreto aki, maske cuanto adviseurs a bay, maske con fuerte e delega= 
eion di Movimiento Electoral di Pueblo tabata ta, nos lo no a logra nada a= 
riba, e asunto di autodeterminacton na Hulanda, Hasta ta worde bisá cu ta un 
paso nos a dal atras den e conquista di e autodeterminacion aki. 

Nos tur sa con na eierto momento den Tweede Kamer un mocion kier a worde pre 
sentá na Tweede Kamer pa deliberacion pa votacion ariba djé, pero cu tabata 
tin un hint chiguito na e persona di Sefior Betico Croes, pa e hala atras su 
mocion, pasobra e ora e lo ta sigur di un derrota total den Tweede Kamer. 
Awor pa scapa e derrota aki, e la hala atras gu moeion y e la bay di acuer= 
do eu un promesa vago cu a sali for di e portavoz di e partidonan mayoritam= 
rionan na Hulanda, 

Na e mesun momento nos por lesa den corant, cu Sefïor Betico Croes lo a duna 
di conocé na Minister van der Stee, despues cu ela haya un promesa vago, cu 
e lo percurá pa pronto e Koninkrijksspoor por worde formí aki na Antiyas, 





Tal 

Pero, nos ta advertf sf cu fraccion di R‚U,B‚A. ta mantené su posicion cu e 
la tuma na prinecipio di e asunto aki, cu den e caso aki nos no por ta menos 
cu Corsow, 

Den e caso aki, nos ta mantené e posicion cu den e Koninkrijksspoor aki Aruba 
mester haya mes tanto representante cue isla di Corso, Y e personanan cu lo 
worde nombrá den e comision aki, sea cu nan ta experto ariba e tereno of nan 
ta polftico, esaki mester sali for di e sala di e reunion aki, cu ta nos ta 
nombra y ta nos lo sabi kende ta bay den e comision aki, 
P'esey mi ta spera, cu ningun sorto di awa lo worde tird den e bifia, nos lo 
mantené fuertemente e posieion cu nos a tuma, Es decir cu nos lo por partici= 
pá den e comision aki, pero a base di igualdad cu Corsow y ecu nos lo mantené 
e palabranan cu nos a uza hopi biaha akiden, cu Aruba no por ta menos cu e 
isla di Corsow, 
Masha danki, 

Di VOORZITTERS Sefor Spanner, 

DE HEER S, SPANNERs Geen behoefte, Sefior Presidente, 

DE HEER J,D, VAN DER LINDEN: Sefior Presidente, lo mi ta corto den segunda 
buelta, Sinembargo mi tin cu haci algun remarka chiquito encuanto loque nos a 
scucha den segunda vuelta. 

Nos por a scucha di Sefior Trinidad un acusacion den direccion di mi persona, 
esta cu mi ta trata na polarisí, 
Esey no ta mi idea y no ta idea di ningun di e componentenan di nos partido, 
Mi a trece padilanti loque mi ta kere ta correcto, manera mi a bisa den prom 
mer ronde, Pa motibo cu ningun persona no por trata di bin haci un pieuw bie 
ra un baca, simplemente pa saca ventaha polftica, Esey mi a bisé y mi ta bol= 
be zipitié, aunque nan no kier acepté cu tlasina e ta, 
Pasobra nos ta custumbrá di bisa e berdad, Talvez ora nos trece e berdad sumí 
dilanti di personanan cu nan no ta gusta tendé, Pasobra un pasado ta keda un 
pasado, y un pasado ta keda den historia, Aunque nos tin cu bisa, cu nos ta 
contento cu e personanan no ta pertenecé na e partido P.PeA, mas, cual tanto 
dafio a haci na nos isla Arubano, 
Nos ta contento cu nan a cambia di opinion, Pero nos ta spera cu e cambio di 
opinion lo ta na interes di nos pueblo y no ta na interes di persona of di 
partido cu ta stroba e partido cu tin e pueblo cuné actualmente, y ta traha 
manera ta nos deseo y manera e pueblo merecé, 
Mi a bisa eseynan di pasado y mi a laga hopi sin bisa, pasobra no tabata mi 
intencion di bisa tanto tampoco, Pasobra si má bolbe bisa pee. ta kende a tra 
ta na boycoteá e Referendum, cual mester a worde hibé pa e independencia di 
Aruba? Ta kende ta esnan cu a vota contra of a laga di vota pa e Referendum, 
despreciando nos pueblo? No a duna nos pueblo e honor di por a haya un voto 
den e Referendum pa independencia dì Aruba. Mi no a bisa tur, Polarisacion, 
nunca nos no kier, Nos a busca semper asercamiento den e Raad aki. 
Si Sefor Trinidad a trece padilanti cu Scfior Betico Croes a aserqué pa bin 
forma parti di e partido polftico M.E‚P.s Sefior Betico Croes por a asercd Sem 
for Trinidad ye por a asorod cualkier otro persona, Pero lastimamente Sefior 
Trinidad no a duna nos pucblo, of e mayorfa di nos pueblo cual ta sostené c 
partido aki e honor di a forma parti di e partido aki, 
Has bien Sefior Trinidad lo kier sigui den un sitio, na unda e por trata pa 
stroba, Pasobra si nos ta trata di tin un unanimidad den e Raad aki y nos 
por lesa diferente otro cosnan diariamente den corantnan local, anto esey tam 
be ta strobe e unanimidad eu mester existf entre e partidonan di Aruba. 
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Awor e caso ta, si di berdad e personanan aki a asercá e partido nobo cu ya= 

ma R‚.U,BeA, anto ta nan bon derecho, Nos ta spera cu nan lo traha na interes 

di Aruba y demostrá esey« No bolbe den futuro y bin cu un mocion cu nan a ya 

ma urgentemente cual Sefor Presidente mes a bisa cue no a mira ningun urgen 

cia den djé, manera eu nos a bisa caba. 
Tambe mi kier a haci un sugerencia na Sefior Rudy Frank, manera e mes a bisa 

e ta gusta seucha, tende di pasado, Pasobra Sefior Rudy Frank a yama e mocior 

humillante, e ta humillante pa nos pueblo, e ta humillante pa nos cada uno 

como persona polftico, 
Pero nos a haci uzo di tal humillacion pa defendé nos pueblo axzubano, 

Pero cuanto hwmillacion nos pueblo nq. soportá den pasado, cuanto humilla= 

eon, cuanto ofensa, cuanto intriga di partidonan polftico, manera Sefior Ru- 

dy Frank mes, un simpel moeion cual ta na interes di nos pueblo, e ta yamé 

humillente, Nos no por lubidá e tempo cu Sefior Rudy Frank a humillá nos pue- 

blo tempo cu e tabata forma parti di A,V‚P, cu ela vota hunto cu nos 11 cone 

tra 10 den un reunion tenf den Holiday Inne E la vota awe y pa su mafian e lc 

cambia di idea pa un puesto di Minister cu tabata pa un paar di dia, Esey te 

humillaecion na nos pueblo y mas tanto humillacion ainda, 

DE HEER J.R, FRANKs Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Mi ta kere cu Sefior 

Joe van der Linden ta trece cierto hechonan padilanti, mi ta kere cu ni den 

e reunion ey Sefior van der Linden no tabata, 

DE HEER J.D, VAN DER LINDEN: No, mí no tabata na e reunion, pero mi ta cord: 

Seïior Frank na e skina derecho di e mesa ey, Cada uno di nos a haya un tele: 
gram pa acudf na Seïor Guzman Croes, pero ningun di nos a acudf, pero Sefior 

Rudy Frank sí. 

Di HEER J,R‚ FRANK; And so what? 

DE HER J.D, VAN DER LINDEN: (Vervolg) Laga nos ta consciente di tur cos, Ik 

ga nos laga tur polarisacion para un banda y no trata di bin papia cosnan c: 
no tin ningun importancia, pasobra ora nos ta yora cu pueblo ta ser humillá 
ora nos ta yora cu nos pueblo ta ser insultá, anto nos mes ta e personanan 

cu a hunillá e pueblo na varios ocassion, cu e nenospreciá nos pueblo, anto 

awe nos ta bin manera hende cu no a haci nada, cu Semper tabata defensorman 
di nos pueblo, 
Nos ta contento sí cu e personanan aki ta papia den nomber di e pueblo awe ; 

ou nan ta sieui papia den nomber di pueblo, pasobra corhuntamente nos por 
traha na interes di nos pueblo, na benefiecio di nos pueblo, pa defendé loqu- 
mester ser defendf, 
Nos ta spera cu esaki ta un lececion pa e personanan cu a yama e reunion aki 
ou den futuro nan lo kier yama cualkier reunion of cuanto cu nan kier, paso 
bra ta nan bon derecho, Pero yama un reunion cual ta na interes di nos pue= 

blos 
Danki Seffor Presidente, 

Di HEER PP, KULLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, como cu no a bin casi n 
da nobo den segunda vuelta aki di parti di e partido di oposicion, mi kier 

limitá mi mes hopie 
Pero sf mi kier trece padilanti, pa haya aclarik algo cu Sefior Trinidad a c 
ba di bisa awe mainta cu Sefior Vos ta su voceroe Sefior Vos a bisa cu Seffor 
Trinidad no a bay Hulanda of lo no bay Hulanda, pasobra e la vota contra e 
moeion, Door eu e la vota contra e mocion, e ta un hende di caracter, e no 
ta bay Hulanda, 



… 



amd, 

Mientras cu Sefior Trinidad ta caba di bisa un rato pasá, si e por a forma par 
ti di e delegacion, lo e la bay Hulanda tóch, aunque e ia vota contra di e mo 
cione 
Awor mi kier djies relatá, Si acaso cu Sefor Vos tin razon y Seïor Trinidad a 
vota contra e mocion ey y door di esey e no ta bay Hulanda, y di biaha ceccee 

DE HEER W,J, VOSs Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Pero como mi no kier 
interumpf © orador, mi kier lagué pa ora cu mi bin ou e mocion padilanti, e o 
ra nos no ta perde tempo manera cu nos ta perdiendo tempo awor aki cuné, 

DE HIER P,P, KELLY, GEDIPUTEERDEs Sefior Presidente, esaki a worde publicá pa 
medionan di Prensa, cu Sefor Vos a cualificf Sefior Trinidad homber dí carac= 
ter, plesey e la vota contra e mocion y p'esey e no a bay. 
Awor si Sefor Trinidad ta bisa si e por a forma parti di e delegacion lo e la 
bay Hulanda tóch, anto mi ta puntra, mientras cu esakinan ta contradictôrio e 
palabra 'caracter', den cual di nan e ta pas? Pues cu esaki mi ta kere cu cam 
da ken lo por huzga e contrariedad aki y na unda cu nos por bisa, tin biaha 

un palabra caxracter ta worde uzé sin cu ta duna e balor cu e palabra tin arie 
ba su mes, Sefior Trinidad ta masha rabid ariba e hecho cu e loque mi a trece 

padilanti den promer tanda, B hecho como sifuera e ta pensa cu lo mi ta con= 

tra of cu nos ta hacié poco ridfculo cue la cambia di opinion, esta di un 
federacion pa awor un Antiyas Unf, 

Hasta poco rato ey‚ e la bolbe enfatizá cu e ta kere cu Antiyas Uníf ta bene 
Teniendo cuenta cu Sefior Trinidad a bise cu su pensamento ta cuadra mas cu 
esun di partido R‚U,B.A,, mi ta haci un pregunta di biaha, Ta nificá anto, 

eu e partido R‚U.B.A, su opinion ta ainda un Antiyas Uní? 

DE HEER C.P, TRINIDADs Persoonlijk feit, Scfor Presidente, Henter e bruhacion 

ta den ofdo di Sefor Kelly, Mi a bisa, cu un Antiyas Unf ta posibel y mi a bi 

sa bao di cual condicion e ta posibel y cu e condicion ey p'amí e no ta ac= 

ceptabel, pero e no ta scucha bone 

DE HEER P,P, KELLY, GEDEPUTEERDE: Pero Sefior Presidonte, ora ec ta bisa mi cu 
su opinion ta cuadra mas cu e partido R‚U,B‚A., anto mi ta kere cu e partido 

R,U.BeAe su opinion ta anto, Antiyas Uní, 

DE HEER B.J. VOSs Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Como e ‘ta mencionando 

continuamente nomber di partido R‚U.B.A, mí kier a splika esaki como un per= 

soonlijk feit, cu Sefior Kelly conocé nos mentalidad, y muy en particular di 

mi persona, Si mi tabata pro Antiyas Unf, awe lo e no ta den polftica, paso= 
bra ttami a trecé, Sefior Presidente, 

DE HEER P,P, KELLY, GEDEPUTEERDE: Mientras conociendo Scfior Vos, cu un tempo 
tabata boga pa un independencia, actualmente Sefor Trinidad „sseeee 

DE HEER B‚J, VOSs Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Un tempo no, cu semper 

a bogae 

DE HEER PP, KELLY, GEDEPUIEERDEs Mas strafïo ainda Sefior Presidente, Kier 

meen cu semper e la boga, pues ainda e ta boga, ta nifiecá cu Sefor Trinidad 
a bisa cu su punto di vista, su opinion Antiyas Unf ta cuadra mas cu di Se= 
Por Vos, anto mi ta puntra, cu aki Sefior Vos ta cambiando su punto di vista? 
Mi ta hayé straäo, aunque cu ken sa, mundo ta dreie 
Mi kier a sigui bisa, esaki ta un hecho e ta, mi ta ripitf palabra cu Sefor 
Trinidad a bisa, PePeA, ta boga pa Antiyes Unf, y unda Sefior Trinidad ta bisa 

e tambe ta prediecd Antiyas Unfe 
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Pero logque mi no te comprendé, si acaso cu Sefior Trinidad, na unda hasta e 
ta haci referencia cu Movimiento Electoraal di Pucblo un tempo tabata boga 
pa un Status Aparte, actualmente ta independencia, e ta haya cu eseynan no 
ta algo normal, Anto, tambe ta strafio plami ora mi a trece cierto puntonan 
padilanti a pone cu Sefior Trinidad a rabia, Mientras nos a weita, cu e la 
sinti su mes eigenlijk e canto ey tabata contra di deseo di su CUrazON. 
Pasobra si e cambio pa independencia of e cambio cue ta pretendé di tin 
ta cuadra cu su pensamento, anto Scfior Trinidad lo mester a bin na un fore 
ma mas contento y no a rabia pa c hecho cu e la cambia di opinione 
Mi ta ripitf cu un hende por cambia di opinion den e sentido cu ora bo ta 
ripará bo isla ta worde perhudicé, mas bal bo cambia laat cu bo cambia nun 
CAe 
Cu otro palabra, nos di nos banda no ta haci mofa di ningun polftico cu a 
cambias Alcontrario, nos ta contento eu toch nan a cambia y weita cu e doe 
seo di e pueblo di Aruba mester worde realizá y cumplt cuné, Dceor di e hee 
chonan mi a meneionÁ den promé vuelta, cu nos ta haya cu urgencia pa bin 
bisa lider di Movimiento Hlectorel di Pueblo, e lidor di delegacion di Bie 
landsraad, e persona cu a bay actualmente den e delegacion di Staten Sefior 
Betico Croes pa mandé un telegram, como sifuera cue lo bay tene su mes cor 
pletamente na e strekking di e mocion, esey pa nos, un algo cu nos no ta we 
ta su urgencia, pasobra nos tin e confienza total den e persona aki, cue 
por sá di defendé e interes di e pueblo di Aruba ora cu mester, den tempo 
bon y den tempo malo, 
Pues, e urgencia pa tal punto di agenda worde votá, nos no a mira, 
Te asina Lleuwe 

Di HEER GeP, TRINIDADs Sefior Presidente, mi kier a pidi un persoonlijk feit 
avor, pasobra mi no kier a interumpié, 
Mi ta comprendé cu Sefior Kelly apesar cu e ta tuma un actitud tin biaha am 
kiden di hopi hombreza, mi ta comprendé cu e ta asina timido cu ora bo cx= 
presá bo mes fuerte, e ta kere cu bo a rabia, esey ta relacioná cu su timie 
dez, Pero e no ta contestá e loque mi a puntré, E la haci pregunta ntami, 
mi a contesté, Ami a puntré, si ce asuntonan aki ta monopolio di djé cu M‚E, 
so? Eno a contestami, 

DE HEER D,P, KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, reaccionando ariba Loqv 
Seïior Meinidad ta ÙTsa, cu ta monopolio di M‚E‚P, No, esaká ta un monopolio 
di e pueblo di Aruba, Ptesey nos ta contento y mi ta bisa un biaha mas, con 
tento cu porfin Sefior Trinidad ta yegando asina serca, aunque cu ainda Sefio 
Trinidad ta pro Antiyas Uní den e partido R‚U.BeAe, pero tóch poco poco mi 
ta kere cu e lo por sifia y por respeté e desco di e pueblo di Aruba, 
Pero tóch e duda ta keda cu partido R.U.BeA. e ta pro independencia, sf of 
no, mientras cu Scfor Trinidad ta propagando pa un Antiyas Unf, 
Te asina Leuwe 

DE HEER H‚Je VOSs Sefior Presidente, naturalmente mi no kier a interumpí e 
orador cu un persoonlijk feit, pero mí a corigié caba un biaha y mi kier a 
verwijs na mi declaracion un biaha mas. 

DE MEER J,V,D,KUYP, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, lo mi ta masha corto de 
e tanda aki, Mi kier bisa solamente cu loque Sefior Frank a trece padilanti, 
eu e moeion di Tweede Kamer ta vago Sefior Presidente, mi no ta di acuerdo c 
né, E moeion ta bisa bon el, cu e asunto di articulo 1 e asunto di princie 
pio di "nonedisruption principle", lo no worde uzá contra Aruba, 
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Mi ta kere, cu esey nos no por yama un promesa cla, Akinan nos tin un Parlam 
mento cu te, declará su mes den e sentido positivo, Mi ta kere cu esey nos por 
ta contento y mi ta kere cu esey lo traha na nos fabor, 

Mi no ta kere cu esaki lo kier meen awor aki cu nos ta bay sinta y drumi, Al- 
contrario, Esaki kier meen manera nan ta bisa na hulandes ‘tals het ijzer heet 
is, moet je het smeden", Pues awor aki nos mester bay full speed, sigui traha 

y zorg eu e Koninkrijkswerkgroep, cu nos ta bezig y cu nos punto di vista ta 
na un manera bon clá y positivo y bon preparé, pa nos saca e independencia di 
Aruba for di djé, 
Cu e mocion di Staten, mi no kier bisa mucho ariba djé, Mi kier solamente re= 
cordá su Statenlid, Sefior Croes, a protestá contra e mocion, pero e la uzé pa 
logra loque nos a logra na Hulanda, Esey kier meen, e mocion aki tóch a traha 
den nos fabor, pasobra nos a bin back cas cu un mocion di Parlamento di Hu= 
landa, pero den nos fabor, Y si nos a keda cas, nos a keda cu man bashfe 

DE VOORZITTER: Nos a yega awor na final di segunda tanda, Mi a comprendé cu 
in moeione B moeion a worde entregá por escritoe 

Sprekerslijst ta habrf, 

DE HEER H.J, VOSs Sefior Presidente, permitimí presentá e mocion cu nos parti= 
do a preparí pa presentá simen pasá caba, durante di e reunion cu a worde ya= 
Han Der caminda e partido mayoritario, e partido di Gobierno no tabata pre= 
sente, 
B mooion ta bisa como lo siguientes 

De Eilandsraad van Aruba, heden 25 september 1978 

in openbare vergadering bíijeens 

Gelezens 
het ontwerp van Rijkswet (Verdrag) inzake o.a, burgerrechten 
en politieke rechten van 19 december 1966 (R=1037)3 

= de motie van de Staten van de Nederlandse Antillen dd, 15 septem 
ber 19783 

OVERWEGENDEs 

ll, = dat het dictum van bedoelde motie als volgt luidt: 
l, Een delegatie af te vaardigen om de mondelinge behandeling van 

meergenoemd ontwerp van Rijkswet in de Tweede Kamer bij te wonen 
en daarbij voorlichting te gevens 

ll, Dat de taak van de onder 1 bedoelde delegatie zal zijn, het in 
acht nemen van het standpunt van de zeer vele leden, welke tijdens 
de behandeling van meergenoemd ontwerp van Rijkswet in de Commissie 
Vergadering dd, 3 juli 1978 naar voren is gebracht 

lll, Te gedogen dat gedelegeerden het standpunt van een bepaald ciland= 
gebied met betrekking tot bedoeld ontwerp van Rijkswet, naar voren 
kunnen brengeng 

2, dat ingevolge art, 1 lid 1 van voornoemd Verdrag alle volkeren het 
recht op zelfbeschikking hebben en ingevolge arte 1 lid 3 de staten 
de verplichting hebben, de verwezenlijking van het zelfbeschikkingse 
recht te bevorderen en te respecteren conform het handvest van de 
Verenigde Natiess 
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3, = dat de Staten van de Nederlandse Antillen op grond 
hiervan de verplichting hebben bij de aanvaarding van 
het betreffende Verdrag eveneens te vermelden dat Nem 
derland en de Staten van de Nederlandse Antillen het 
zelfbeschikkingsrecht van Aruba reeds meerdere malen 

hebben erkend, respectievelijk tijdens de Ronde Tafel 
Conferentie in 19483 in 1947, en bij moties van 19 
december 1975 en 12 september 19753 

A. = dat desalniettemin de Staten van de Nederlandse Antilm 

, len niet bereid zijn gebleken het onder 2 en 5 gestel= 
de in diens verslag aan de Staten Generaal der Neder= 

Landen als zijn standpunt te vermeldens 

De = dat de Arubaanse Eilandsraad in zijn motie dd, 12 ju= 

1i 1978 zeer duidelijk zijn standpunt omtrent het Ver= 

drag heeft te kennen gegeven 

6, = dat het voor de Arubaanse Eilandsraad onaanvaardbaar 
is dat door de Staten van de Nederlandse Antillen in 
de door hen aan een delegatie toegewezen taek, geen 
rekening hebben gehouden met het onder 2 en 5 gostelde 

7. = dat het vernederend en derhalve onsanvaardbaar is voor 

de Arubaanse bevolking, dat de Staten van de Nederland= 
se Antillen gemeend hebben te kunnen bepalen een eiland= 

gebied ic, Aruba te “"gedogen!! zijn standpunt met betrek 
king tot bedoeld ontwerp van Rijkswet naar voren te bren= 

gen; 

8, =— dat dit in het byzonder niet overeenkomt met de door de 

Staten van de Nederlandse Antillen aangenomen moties van 

19 december 1973 en 12 september 1975, waarbij het zelf= 

beschikkingsrecht van Aruba werd erkend 

9, — dat de motie van de Staten van de Nederlandse Antillen 

dd, 15 september 1978 in haar geheel dient te worden vere 

worpen 

BWS LU LT s 

l. De motie van de Staten van de Nederlandse Antillen dd, 

15 september 1978 in haar geheel te verwerpche 

Il, Te bepalen 

„dat het zelfbeschikkingsrecht van Aruba een vaststaand 
feit is en het "nonedisruption" = principle derhalve 

niet op Aruba van toepassing kan zijns 

„dat Aruba na ratificering van het betreffende Verdrag 

door de Staten Generaal der Nederlanden het zelfbeschike= 

kingsrecht behoudt en op grond hiervan in alle vrijheid 

zijn onafhankelijkheid kan realisereng 
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111, Deze motie per brief ter kennis te stellen vans 

… de Tweede Kamer der Staten=Generaal; 

de Regering van het Koninkrijk; 

=_ de Staten van de Nederlandse Antillen 

= de Regering van de Nederlandse Antillen 

—… de Eilandsraden van de Eilandgebieden; 

= de Bestuurscollege van de Bilandgebiedens 

en gaat over tot de orde van de dag, 

Sefior Presidente, e moeion aki ta firmá pa e 6 representantenen di R‚U,BeÂe 

den e Parlamento aki, 
Sefior Presidente, e mocïon aki ta firmÁ pa e 6 represontantenen di R‚U,BeA, 

den e Parlamento aki, Sefior Frank, Sefior Pieters, Sefior Figaroa, gefior Nogue 

ra, Sefor Trinidad y mi persona, 
Awor mi kier a puntra, si nos ta saca fotocopia di djé y partié, promer cu 

mi ewainzá elaborá ariba djé, ya e ora tur hende por follow e na debido mane 

Ta 

DE HEER P. BISLIP: Seüor Presidente, mi tin un voorstel van orde, Si bo por 

schors e reunion pa saca fotocopia y pa nos tambe por duna nos punta di vise 

ta, manera semper ta worde hacf akiden, 

DE VOORZITTER: Oek, a peticion mi ta schors e reunion pa mey hora pa saca 

fotocopia y tambe pa bestudeer e, 

De vergadering wordt voor & uur geschorste 

De geschorste vergadering wordt hervat om 17,15 neme 

DE VOORZITLER: Nos ta continuf cu nos reunion, E sprekerslijst ta habrí, y 

palabra ta na Sefior Watty Vos. 

DE HEER E.J, VOS Sefior Presidente, manera cu nos miembronan di fraccion di 

R.U,B‚Â, a trece padilanti durante e reunion aki cu nos a bin especialmente 

pa nos por a pone Éénfasis ariba e opinion unanime cu ta existíf den e Parla= 

mento aki pa cu nos derecho di autodeterminacion cu nos futuro estructura 

estatal, 

E hecho eu nos ta 6 miembro cu a yama e reunion aki, y nos a limit nos mes 

pa 3 miembro di e fraccion aki hiba palabra, ta pa demostrá asina cu nan por 

trece tur locual eu nos 6 por trece hunto padilanti pa limitá e reunion y 

muy en particular pa kita e impresion cu por a worde ereá door di partido cu 

ta sostené e Gobierno cu nos lo kier a hunga polftica, Ningun momento ta e 

Ca 30e 

Mi kier a bay duna un splikacion di e moeion aki, Nos ta ripará cu overwe- 

ging noe 1 ta papia pa su mese, Manera nos a tende na diferente ocasion duran 

te di e reunion aki, pa manda un delegacion Hulanda, mi ta kere cu no ta e= 

xistf un persona cu ta contra, 
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Pero ta e parti 2 cu 5 ta e partinan cu tabata stroba nos, Y e parti 2 cu 5 

aki nos a ripará tambe cu nan a worde condená door di e Fraccion di M.E.P. 
nan tambe a splika cue dictum di e mocion ali ta humillante pa nos pueblo 
Iguolmente nos a consideré, Cu otro palabra den esaki tin un opinion corrun 
eu e mocion aki den su dictum e to humillante pa nos pueblo, Esaki a keda 
denostrá awe den e Parlamento aki, Pa motibo cue tarea cu e moeion di Stam 
ten di dia 15 di september '78 a duna e delegacion ta, cu e delegacion meg= 
ter bay expresá opinion di mayoria di Staten, esta opinion di partido Demo= 
ercat, partido N.V,.P, partido P.PeAs ete,, eual puntonan di vista sig sie 
gur 2 miembro di e delegacion ey no ta aceptá, cual punto di vista sigur si 
gur nan no ta di acuerdo cuné y cual punto di vista nos Parlamento no ta di 
acuerdo cuné, 
Cu otro palabra e parti aki a worde demostrf eu nos den Perlamento aki, no 
solamente di amtemano nos sa cu nos no ta di acuerdo cuné,‚ pero e la worde 
enfatisá awe tanto door di fraccion di M.B.P, como fraccion di R,U,.BeA. cu 
mos no ta di acuerdo cuné y tambe door di un otro miembro independiente 
Beflor Spanner, Pero conociendo c opinion di e resto di Parlamento, nos sabi 
tanbe cu nan tembe no ta di acuerdo cu e punto di vista cu a worde expresá 
den e moeion aki, pasobra tur e personanan aki a expresá nan ves den e dire 
eion eu mayoria di pueblo ta desed, esta e derecho di autodeterminacion cu 
mester worde respetd. 
B punto no, 3 di e mocion, di Staten aki ta un punto cu ta imposibel pa nos 
den e Parlamento aki por acepté. E punto ta bisa, cu ta worde tolerá cu e 
miembronan di e delegacion por expresá opinion di un cierto teritorio insu= 
lar, Cu otro palabra, e miembronan aki ta worde tolerd door di Staten, 
Staten ta expresd su mes cu miembronan cu ta forma parti di e delegacion 
aki ta worde tolerá pa hiba punto di vista di un Teritorio Insular padilan= 
ti den Tweede Kamer, Cu otro palabra, weitando e delegacion cu a bay Hulan= 
da, cu ta ref lech, nos mester bisc, e opinion di e pueblo arubano den e sal: 
di Parlamento aki en particular, pasobra nos tur aki ta di acuerdo cue 2 
miombronan ou ta den Gobierno Insular y eu ta den oposicion den Gobierno Ce: 
tral ningun momento lo por a aceptá e palabra aki, eu bo ta worde tolerá pa 
hiba punto di vista di bo isla padilanti, 
Ora cu nos ta bisa, locual cu ta cierto, eu e lucha di e pueblo aki ta un 
lucha sagrado anto e ora ey nos mester para ariba cu nos tin derecho di pa= 
pia di e lucha di e pueblo, no eu nos ta worde tolerá pa papia ariba e luch 
di e pueblo, Esaki nos no por aceptá y mi ta kere cu no tin un miembro den 
Parlamento aki cu por acepté pa Staten bisa nan cu nos ta tolerá pa boso pa 
pia den nomber di pueblo di Aruba, Ta unda Staten a sali caminda Staten ta 
bay bisa nos, eu ta tolera pa nos papia den nonmber di e pueblo di Aruba? 
Mi no ta kere cu tin un miembro akiden den sala di Parlamento cu por aceptá 
e opinion di Staten aki, Ptesey ta duel nos eu e mocion aki no a worde Tram 
tÁ siman pasá, pasobra ta esaki ta e punto di vista cu nos kier trece padie 
Janti, ta esaki nos kier pa Hulanda sa, ta esaki nos kier pa Staten sa, ta 
esaki nos kier pa tur otro instancia sa, No ta intencion di nos pa bin hun= 
ga polftica den e asunto aki, Pasobra cuanto biaha nos a bisa, cu ora ta 
trata futuro estructura estatal, nos no kier papia mas, ta vota nos ta vota, 
Esey a sosodé ora cu nos a trata algun moeion despues di behandeling di bee 
groting, caminda Bo mes tabata testigo tur e moeionnan cu ta concermf nos fi 
turo estructura estetal nos a pone un banda, y nos a bisa ban vota ariba ne 
nos ta aceptá nan, Ptesey den e caso aki ta imposibel pa nos keda sin eXprer 
sá e opinion di Parlamento di Aruba ariba c punto di vista aki cu Staten a 
tuma, pa cu e derecho di autodeterminacion, 
Pasobra ora nos ta bisa cu e non=-diszuption principle no por ta aplicable p: 
nos isla, ta pasahra nos ta bisa eu nos tin derecho di autodeterminacion, 
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Pasobra ora cu bo tin e derecho di autodeterminacion, Pasobra ora cu bo tin e 

derecho di autodeterminacion, que decir bo tin e derecho pa determiná bo fu=- 

TULO. 
Den e caso aki nos a ripará Staten no tabata di acuerdo pa hacié, Anto Staten 

ta bisa e delegacion bo ta bay Hulanda y nos ta tolerá pa bo papia den nomber 

di e pueblo di Aruba, 

Esaki ta e parti cu nos kier enfatizá, Nos ta contra e punto 2 tambe, pero e 
number 3 ta humillante asina, mas humillante cu e punto number 2, 

Ptesey nos kier evitá pa pepia polftica ariba e asunto aki, nos kier evitá pa 
mustra dede kende a yega di vota pa federacion, Dia 31 di janueri '72 ta tur 
vartidc a yega di vota pa federacion, cu tabata forma parti di e Parlamento 

aki, Pero naturalmente ora bo ta sigui polftica di aserca, anto bo ta weita 
e realidad polftico, e ora bo ta bisa no, e paso aki mi no ta tumé, pasobra 
ya caba mi ta weita cu e personanan aki tin mal astucia, e personanan aki tin 
mal intenaion, Esey ta e motibo cu awe P.P‚A, no ta representá den e Parlamen 
to aki, ptesey e 7 miembronan cu P.P‚A. tabata tin den e Parlamento aki no ta 
cu P,P‚A, Has, Naturalmente uno a bay promer cu otroypero tur a realizá e di 
receion cu e partido aki ta bay nos no por acepté y door di esey nan a laga 
e partido, 

Ptesey ta duel ni cada biaha cu worde trecf padilanti cu, si abo a yega di vo 

ta pa tal y pa tal, Si nos kier bay piki pieuw, anto nos ta piki pieuw tur 
caminda, pero akinan ora cu nos ta trata futuro estructura estatal, no ta ca= 
minda di pilsi pieuwe,e Pasobra akinan nos tur tin e mesun opinion cual ta con= 

cerní e futuro estructura estatal di e isla aki, Nos tur ta di opinion cu e 
derecho di autodeterminacion mester worde respeté, Nos tur ta di opinion cu e 

derecho dí autodeterminacion ta un derecho cu nos tin y cu no tin ningun hen= 

de pa kitele for di nos, 
Ora nos ta weita consideracion no, 2 di e mocion, nos ta weita cu a base di e 
tratado cu lo worde tratá, naturalmente e la worde tratá siman pasá, ta mus= 
tra cu estadonan tin e obligacion pa promové y respetd e derecho di autodeter 
minacion y realisé segun e manifesto di Nacionnan Uni. 
Di 5 consideracion, caminda nos ta bisa, cu Staten di Antiyas Hulandes a reco 
nocé e derecho di autodeterminacion di nos isla na afia '47, na mocion di afia 
173 cual. moeion mi tabata tin e honor di tabata un di e pezesonanan cu a trahé 

pa presenté den Staten, cual mocion mi tambe a vota p!'é den Staten e tempo, 
Mi ta corda Sefior Delwyn Gomez tambe tabata un di nan cu a traha e mocion aki 
hunto cu mi persona, nos a worde encargá door di e partido pa nos trahé y pre 
senté na Staten. 
Nos a worde encargá di banda di e partido M‚E.P. tempo cu nos tabata den e 
partido ey na afa '75, Pero ta un di e moeionnan cu nos a presentÁ e tempo ey 
y mi persona tenbe a vota pa e mocion ey, y 12 di september '75 atrobe e de= 
recho di autodeterminacion aki a worde reconcef den Staten di Antiyas Hulan= 

des, Pero mas tanto ainda, e la worde reconocf durante di Conferencia di Me= 
sa Redonda na afia 7/8, Aki ta e punto caminda nos mester weita e realidad, 

No ta asunto akinan, si M.E.P, a vota pa e mocion y cu esey mester aceptá e 
moecion aki "door dik en dun'', No, Sefior Presidente, Akinan nos mester bay ki= 

ta un cos for di otro, Cu tur orgullo nos ta bisa den nos consideracionnan, 
cu Hulanda a aceptá, reconocé e derecho di autodetemnminacion na Ronde Tafel 

Conferentie na afia 148, 
Cu tur orgullo nos ta bisa cu Staten di Antiyas a reconocé e derecho di au= 

todetemminacion di Aruba na afia '47, afia 173 y na afia '75, Den tur literatu- 
ra nos ta soixbié, pasobra nos ta orgulloso di djó, P'esey nos ta considerá 
e moeion di 15 dá septbember 1(B acevbá door di Antiyas Hulandes un humilla= 

eion na e pucblo aki. 
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Awor con nos ta bay verwerk e mocion aki di 15 di september !78 den nos lie 
teraturanan cu nos ta bay scirbi, den nos historia cu nos ta bay scdrbi di a= 
wor en adelante? 
Ta solamente aceptando e moeion cu nos a presentá aki, nos por mustra cu Stam 
ten a acepté, pero Parlamento di Aruba a rechazé, E ora ey nos por pone e pom 
sitivo tras di locual a sosodé den Staten, Pasobra esaki ta un pagina preto 
den nos historia, un pagina preto caminda derecho di autodeterminacion a worm 
de reconocf 5 biaha den Staten y 1 biaha na Ronde Tafel Conferentie, Awor ta 
worde tolerá pa e punto di vista di un isla worde trecf padilanti, y ni ponf 
eu e isla tin un derecho di autodeterminacion, Pakiko nos ta bisa esey? Nos 
mester mira e realidad padilanti, no ta asunto di hunga polftíca, pasobra nos 
ta polftico, Awe bo tin un Bestuurscollege ou ta worde respaldá pa 11 hende, 
mafan bo tin un otro Bestuurscollege, Esakí ta polftica, mafian bo t'ey, otro 
mafian bo no ttey, Asina ta no ta asunto di bin hunga polftica den e sala aki, 
pero taasunto pa nos realizá e berdad akiden y vota segun e realidad, 
Akinan mi kier a trece e diferencia cu na Ronde Tafel Conferentie defunto 
Henny Bman qeesPed, a exigf for di Staten, un mandato cu ta cuadra cu e deren 

cho y e deseo di e pueblo di Aruba, Kiko e la bisa? Weita e mandato cu e la 
exigf di Staten aki, cu ta bisa lo siguientes: 
“Is de Nederlandse Regering bereid om terstond defacto de bevoegdheid van het 
Biland Aruba te erkennen om zich onmiddelijk en geheel van het gebiedsdeel 
Curacao, (lees Nederlandse Antillen) financieel, fiscaal, economisch, adminie 
stratief en staatkundige af te scheiden en zijn recht zich te constitueren 
als een zelfstandig gelijkberechtelijk staatsdeel onafhankelijk van de Nedere 
landse Antillen, doch wel deel uitmakende van het verenigde Koninkrijk der Ne 
derlanden onder de souvereiniteit van het Huis van Oranje, 
Esaki ta e mandato cu defunto Henny Eman a exigf e tempo ey for di Staten, pa 
e la bay e Mesa Redonda cuné, Ban compará e dos mandatonan cu otro, Esaki nos 
mester weita, Nos a bay padilantá of nos a bay patras® Nos mester a tranca am 
riba e mocion akí den Staten, Tranca ariba djé den un manera, cu bo ta bisa, 
corda bon Mevrouw Terpstra na Hulanda a declará, si Staten no aceptá pa manda 
un delegacion, anto e ora Hulanda lo invité un delegacion di Parlamento di A= 
ruba, Que decir nos tabata tin tur motibo pa rechazá e mocion aki, No t'asina 
eu no tabata tin motibo pa rechazé, Bo tabata tin motibo pa rechazá e mocion 

aki, pasobra bo tabata tin un "stok achter de deur’ eynan, caminda bo tin un 
alternativa, No ta cuestion acepté pa solamente papia den Tweede Kamer, No ta 
e asunto ey, Asunto ta, pa no tuma un mandato cu ta debilitá bo posicion, ee 
sey ta importante, 
Awor si nog compará e dos mandatonan aki cu otro, e mandato cu e delegacion a 
bay Ronde Tafel Conferentie cuné 30 afia pasá, considerando e mandato cu nos a 
haya y cu nos a bay cuné Tweede Kamer, Akinan nos ta weita cu e ta papia pa 
gu mes ou nos a bay atras, nos no a bay dilantie Nos mester a tranca ariba 
esaki y mustra cu nos no ta acepté. 
Ora mi a tende y mi a lesa den corant dia 20 di september 178 un declaracion 
di Sefior Croes di MEP na Hulanda, mi a keda masha contento, B declaracion ta 
bisa asina aks 
“Als de Tweede Kamer morgen de twee rijkswetten ter rectificatie van uit 1966 
stammende Verenigde Naties resoluties over burger en politieke rechten onverm 
anderd aanvaardt, is de kans groot dat Aruba niet zal meewerken aan de samen= 
stelling van de nog te vormen Koninkrijkswerkgroep'', 
Que deeir cu Sefor Croes a declará na prensa na Hulanda, si Parlamento Hulan= 
des no aceptá pa pone e aantekening cu nos kier den e tratado ey, anto tin un 
chens grandi eu nos lo no cooper pa traha den e Koninkrijksspoor, 
Pakiko mi ta bisa cu mi a keda contento ora mi a tende esey? Pasobra ora nos 
compard e expresion aki y e otro opdracht cu Sefior def'unto Henny Eman a decla 
rá y a haya for díi Staten e tempo ey, e ta bisa lo siguientes 
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“En in geval van een niet volledig bevestigend antwoord, te verklaren dat dee 
ze houding een dermate grote teleurstelling veroorzaakt, dat alle besprekine= 
gen overbodig zijn", 
Que decir, loque e la declard aki ta indentico cu e opdracht cu e tempo ey 
defunto Henny Eman a exigf. di Staten. 
Pero, akínan mi kier pa tur hende weita e realidad polfticoe No ta asunto cu 
nos ta hunga polftica cu elgo, pasobra e debilitacion di un posicion no ta pa 
nos cu tlaki so, pa esunnan cu ta bin despues di nos tambe, Pa nan tambe e po 
sicion ta debilitá, Nos no ta duna nan pia pa nan pare eriba, Nan ta puntra 
nos, ta di eon boso no a tranca e tempo den Staten? Pakiko boso a acepta e 
mandato aki den Saten? 
Esaki ta preguntanan cu nos lo haya despues. P'esey nos ta bisa, cu nos kier 
pure pasa e mocion aki mandé Hulanda, pa Hulanda weita punto di vista di e 
Parlamento di Aruba, P'esey mi no por bay di acuerdo pee. cu expresion cu ta 
worde bisá, eu loque ta worde lográ na Hulanda ta cu e non disruption prin= 
eiple, nunca lo worde uz contra di Aruba, No ta esey nos tabata kier, Nos no 
kier pa nos worde bisá, Pasobra nos ta corda e miembronan di Parlamento cu a 
bay Hulanda na afa '76, ora nos a llega aya y nos a papia cu Gobierno Hulan= 
des, cu Minister de Gaay Fortman y nos a bisé cu nos a aceptá e huidige 
Rechtsorde onder voorbehoud, Kiko e la bisa nos? E di cu nos, no boso a ac _ 
cepté, of boso no a accepté, Bo no ta acepté un Rechtsorde onder voorbehoud, 
Of boso ta accepté, of bo ta rechazé, Esey ta loke cu nan a uza contra nos, 
Nos a bisa nans No, nos ta den e constelacion aki onder voorbehoud. No, no, 
boso a accepté, boso no a accepté, Suriname a rechazé e tempo ey, nos no a 
rechazé, Esey ta loque ex-Minister de Gaay Fortman a bisa nos e tempo eye Ta 
ptesey nos mester weita e realidad polfticoe, Pasobra naturalmente e cosnan 
aki, nos cu a pasa den e deliberacionnan ey sa pensamento di e polfticonan 
aki, Con bo ta bay splika mi eu Minister van der Stee hunto cu Van der Klauw 
ete, ta manda un nota pa Tweede Kaner anto nan ta bisa, "zelfbeschikkingse 
recht van Aruba niet erkend", Corda bon, esey ta preto eriba blanco, Anto om 
ra nan ta bay papia den Tweode Kamer nan ta bay mustra, no loque nos kier 
meen ey no ta kita cu maan boso lo no por uza e zelfbeschikkingsrecht, pero 
nan a bisa sf, preto ariba blanco cu e no ta worde reconocf, Ta e ora ey nos 
mester lucha y bisa, e no ta worde reconoef, boso a reconocé caba, Boso a rce 
eonoeé caba y nos no ta acepté cu boso ta bisa, eu boso no ta erken e‚ pero 
boso no ta ontken e tempoco, Esaki ta puntonan, caminda nos mester para fire 
me ariba nan y mustra loecual cu Staten a acepté aki, ta imposibel pa nos por 
aceptole, Ta imposibelg 
Mas aun ta duel mi, pa motibo cu tur miembronan di e delegacion cu a bay Hu= 
landa y cu a papia cu Minister van der Stee, delegacionnan cu a papia cu Hue 
landa y Gobierno Central hunto sa punto di vista di partido R‚U,BeA, con e ta 
worde expresá den e reunionnan ey. Tur sabi, 
Ta bon tin notulen di e reunionnan aki, nos a bay asina leuw ora cu nos a 
mustra kíko ta e peliger den e reunion cu a worde tenf dia 19 y 20 di april 
eulminá den e protocol, eyden partido R,U,BeA,. a bísa lo siguienteg 
“Dat Minister van der Stee hoeft gesteld dat de Arubaanse wensen legitiem ter 
tafel kunnen worden gebracht, Hij vreest echter, (esaki ta partido R,U.BeAe 
ta teme) indien de overige eilanden worden betrokken bij het beroep van Aruba 
op artikel 26 van de ERNA, de werkzaamheden zullen stagneren’, Esaki ta e pro 
mer punto cu nos a trece padilanti, cu ta R‚U,BeA. & haci un apelacion ariba 
Hulanda ex=articulo 26, Ki mishi bo ta trece otro islanan aserca? Si cada ise 
la kier haci un apelacion ariba articulo 26, laga nan haci e apelacion ariba 
articulo 26, Pero e top=overleg ey, e tripartite ey ta entre nos 3 e ta. Si 
otro islanan kier haci uzo, laga nan tambe pidi, 
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Pero loque a sosodé, mi ta corda e tempo ey e protocol a worde aceptá, tabata 
tin cierto parti di e protocol cu a worde aceptá cu tabata tin hopi miembro 
di e delegacion cu no tabata dí acuerdo cuné‚ Pero tabata tin varios hende, 
mi no ta bisa tur, a duna mi razon den e delegacion ora ni a tranca dia 19 y 
mi a bisa den nomber di R,U,BeA. cu mi no ta aceptá cierto condictonnan cu 
ta ponf den e protocol aki, Tin varios miembro di MEP, cu a duna mi razone 
Hasta tabata tin un adviseur cu a bay asina leuw di bisa, Betico, Watty si bo 
so ac@té e protocol aki manera e ta aki, boso por wel di retirk como polftico 
Mi di eu nan, boso a tende? E homber no ta den polftica, e ta hala nôs aten= 
cion, Ta p'tesey mi no por aceptá e parti di e protocol aki, 
Nos a trece hopi cambioalen despues. Pero tabata tin parti den dje, cu a wor= 
de aceptá y cu ni a bisa te ultimo cu lo mi no a aceptá, Pakiko? Pasobra nos 
tabata tin miedo, ora mi papia di nos, mayoria di e delegacion tabata tin mie 
do cu si kibra e conversacionnan cu Hulanda eynan, Dios sa ki tempo nos lo 
sinta na mega atrobe, 
Pero ora bo ta sinta deliber, bo mester weita cu bo tin un pueblo ta respale 
dá bo y bo tin un mandato pa bo ecumpli cuné y e mandato ey bo mester ecumpli 
cuné y esaki no a sosodé den Staten. Pasobra mi no ta kere cu pueblo a vota 
pa miembronan di Staten pa Staten tolerÂ pa nan bay papia den nomber di Aruba 
No, E pueblo a duna nan e derecho pa papia den nomber di Aruba y ni Staten ni 
Hulanda y ningun di nan no por kita e derecho eYe Plesey nos ta lamentá cu e 
palabra "gedogen! aki a worde aceptá, Pasobra kiko ta e significacion di e 
palabra aki? 
Cu e representantenan di Aruba cu ta hiba e mensahe di e pueblo Arubano den 
Tweede Kamer ta worde tolerá pa papia di e derecho di autodeterminacion di Am 
ruba, Mi ta kere mas humillacion cu esey, no ta existf, P'escy mi kier haci 
unpelacion ariba tur miembro di Rilandsraad cu den e caso, pasobra mescos cu 
nos ta papia aki, ta mescos nos ta pvapia tembe ora nos ta den deliberacion, 
Ptesey mi ta spera cu lo tin un unanimidad den e caso aki pa nos rechazá e 
moeion di Staten di dia 15 di september '78, p'asina nos kibra e pagina prem 
to eu ta den nos historia di futuro estructura estatal, Aki no ta trata cu 
nos ta contra cue delegacion a bay. Absolutamente, Nos no tabata, contra nine 
gun momento, E procedura cu a tuma lugar nos tabata contra dje y e mandato cu 
e delegacion a haya nos ta contra dié, 
Awor loque cu ta concernf e adviseurnan, Sefior Trinidad a trecé padilanti den 
nomber di partido kiko tabata nos opinion cu eseyYe Nos no a spera un cantidad 
di adviseur asina grandi, pero Gobierno a dicidf di hiba nan, ‘ta la bonne 
heur'', pero nos no tabata di acuerdo pa tanto asina a bay. 
No ta asunto di keda cas of bay Hulanda, esaki nos no mester bisa asina, Nos 
ta kere y nos ta para ariba, cu mester a bay un delegacion, no ta necesariam 
mente moster tabata un delegacion di Staten, Weitando mas aun, ora cu Hulanda 
mes a declará den Tweede Kamer, si Staten no manda un delegacion anto Hulanda 
mes lo invitá un delegacion di Parlamento di Aruba. 
Awor no ttasina cu nos a bisa tampoco, cu e delegacion a atené su mes na e 
mandato di Staten, pero e aceptacion di e moeion, Esey ta e parti pa nos cu 
ta humillante, pa motibo eu e gontenido di e mocion aki nos no ta di acuerdo 
cuné, Ya caba nos a ripard cu den MEP, teambe nan a rechazá e contenido di 
e mocion aki, Nos di e banda aki tambe a rechazé, Nos ta spera cu nos lo haya 
un unanimidad den e rechazo di e mocion aki di 15 di september '78, Un mocion 
caninda Staten di Antiyas Hulandes a bochormá e pueblo di Aruba, caminda Stam 
ten di Antíyas Hulandes a perde tur respet pa representantenan di e pueblo di 
Aruba, consecuentenente pa e pucblo di Aruba, 
Plesey awe nos tabata kier pa tin un unanimidad den e sala aki pa aceptá e 
moeion aki pa nos rechazá den su totalidad e punto di vista cu a worde ponf 
den Staten den e mocion di 15 septenber '78, Mi ta kere cu ora e yega y asie 
na ta, masha danki pa promer ronde, Sefior Presidente, 
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DE HEER J.R, FRANK: Scfor Presidente, e mocion aki ta papia pe. su mes, Nos di nos banda nos kier rectificá cu e mocion aki e loeual a worde hacf melo y cu a empeorá e posicion di Aruba den eirculo polftico na Hulanda, 
EB moeion aki kier trece un biaha mas e punto di bista eu ta reina den seno di Parlamento di üruba, ptasina e Gobierno Hulendes y tambe e Parlamento Hulan= des no confundiele cu e punto di vista cu Staten a trece padilanti den nan moeion di dia 15 di september di e afia akie 
Ta bon conoef pa un y tur eu mester tabata existf, pa parti di e fraccion di 
Movimiento ilectoral di Pueblo den Staten, un cierto momento di bewustzijns= vernauwing, PasobFa ta incomprendible cu nan por a duna nan fiat na e mocion 
aki cu a worde presenté door di e partidonan di Gobierno cu ta sostené e Gom 
biexno Centrale 
Nos por a scucha na radio e dia ey con Ingereur Herman George, fracticsleider 
di Nationale Volkspartij na Corsow tabata lesa e moeione Na e momento eu nos 
a tende e dictum caba, e mesun momento ey nos a comprendé cu esaki tabata ale 
go inaceptabel pa e polfticonan cu ta representé e causa Arubiano den seno di 
Staten na Corsow, 
Nos a comprendé unvez cu un moeion cu ta worde trahé door di partidonan cu ta 
worde sostoné door di Gobierno Central, un mocion redactf pee, Ingenieur Her=- 
man George, Petrus van der Veen, Sefior Virgilio Kock y Domi Tromp n=o por tin 
na pecho e pensamento Arubiano, no por tin na pecho e causa di e pueblo Arum 
biano, 
P'esey ta duel mi enberdad cu esaki a tuma lugar y ta duel mi pa bisa, cu un 
miembro di Staten cu ta alevez miembro di e Parlamento aki, un persona cu den 
pasado semper tabata presenté cierto mooionnan pa haya reconociniento pa e 
posieion di Aruba, por a bay di acuerdo cu e moeton aki cual a worde presen= 
tá door di e partidonan NeVePomUes DePe Y PePehe na Corsowe Pasobra manera a 
worde splikf oaba awe mainta, ta ki interpretacion historico nos por bay duné 
despues ora cu esaki mester worde tratá y worde defendé dilanti di instanciam 
nan hopi mas halto eu e Órgano aki na Aruba, E teabao lo bira un trabao hopi 
mas duro cu e tabata na eierto momento y e caminda pa caminá tabata un cemine 
da, hopi lergoe 
Nos tur ainda ta corda ce historia di ciertc nacionnan aki ne mundo, cualnan 
tambe ta despues cu cierto leynean a worde pasé, despues cu nan a haya cierto 
reeonoeimdento di e polftieonan y nacionnan aki na rrundo, despues nan a hiba 
un g a envano y nan no por ea logra locual cu tabata nan meta. Nos tur ta 
corda ainda e locual a pasa cu e Zuid-Molukkers, despues vocalmente cierto 
decisionnan por a cay y eierto promesanan por a worde hacf, Despues esaki tam 
bata envano, un lucha sangiente a sigui y nada a worde conquisté, Nos tur ta 
corda cu cuanto palabra e autodeterminacion di e Papoeenan na Nieuw Guinea a 
cay, pero aribe papel, ariba verdragen y den ley, nada no a paga den seno di 
Tweede Kamer na Hulanda y tampoeco nada a worde pasé over pa United Nations, 
pa e Decolonisatie=cormissie, Nos tur conocé e luchonan sangriente cu a pasa 
eu e hendenan di Biafra y di Katang y cu awor aki einda nan ta forma parti di 
un nacion na cual nan no kier tabata pertenecé, Plesey, ni ta kere cu nos mes 
ter bringa pa reconociniento di e derecho aki, Y ta nos deber di trata di evi 
tÁ tur locual cu ta posibel cu por debilitf y cu por haci imposibel e logra 
aki pa eu e posicion polftica aki na Aruba, 
Awe mainta nos vor a tende y awe tardi tambe con tur e oradormman cu ta perte= 
necé na e partido Movimiento Electoral di Pueblo, nan tur ta lamenté y nan 
tur a bisa tabata un moeion humillante pa cu e causa Arubiano y pa cue puem 
blo Arubianoe 
E momento cu bo mes admit{ cu e tabata algo humillante, e tabata un bofté den 
cara di e pueblo Arubiano, e momento cu bo admitf cu bofón a worde hacf di e 
lucha di e pueblo Arubiano y di e causa sagrado, mi ta kere cu unavez bo bisa 
a bo tin cu bisa y bo tin di bay encerrf bo mes tambe na esnan cu a presentá 
e mocion aki awe tardi, 
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Pasobra e moeion aki no ta pa haci politica, Ningun momento pee, no ta worde 
bisá cu e partido Movimiento Electoral di Pueblo a haci malo den e caso aki, 
pero tur e consideracionnan ta papia pa nan mes, 
Peee Si nos tuma e overweging cu ta cuninzá ou e dictum cu tabata pará den e 
mooion cu a worde acepta den Staten, Di dictum 1, 2, 3 nos por a tende cu 2 
y 5 noa carga e respaldo y tarpoco e blessing di ningun hende den e sala aki 
Dietum 5 a haya e mesun condenacion di nos tur akiden, 
Locual ou ta pará den otro consideracionnan, ta algo cu a pasa den pasado ca= 
ba, pe@e e Leconocimiento di e derecho di autodeterminacion, Esaki ta un ri= 
pitieion di loeual hopi biaha a worde uz caba den e consideracionnan pa mom 
eionnan cu a worde mandé pa e Parlamento Hulandes, E reconocimiento na afia 
148, na '47 tambe e mocionnan cu a worde present na december '73 y tambe na 
september 175, 

Ta solamente nos kier mustra dede ariba e polftica barata cu a worde hacf pa 
parti di e partidonan cu ta forma e samenwerkende=partijen na Corsow, e per= 
tidonan cu ta gobernando Antiyas na e momentonan aki, B mocion aki ta mustzra 
nan cu no ta un intencion bon nan lo por tin na pecho pa cu e posicion Aru= 
bano, Pasobra den e caso aki bo ta traha un mocion cu mester worde presenté 
na Staten-Generaal na Hulanda, mi ta kere cu bo tin cu laga tur polftica bam 
rata un banda, y pensa solamente ariba e posieion cu un minderheid den Staten 
cu ta un meerderheid aki na Aruba tin den su meg. 
Ta ptesey pa nos, nos lo aprecid si Raad den su totalidad por bay di acuerdo 
awe tardi, p'asina manda copia di e moeion aki tambe pa tur e instancianan cu 
ta concernf nan mes eu e posicion di Aruba, 
Un copia mester worde mandá pa Staten Generaal, aunque cu e reunion cu a tumg 
lugar a pasa caba, pero un biaha mas nos por enfatizé e polftica cu ta worde 
hibá aki na Aruba, Tombe un copia mester worde mandá pa e Gobiernonan di nos 
Reino, Y tambe pa tur e Parlamentonan aki na Antiyas y tambe pa e Bestuurs= 
collegenan di e islanan aki na Antiyas, 
Ta como sifuera cu e partido cu ta goberná na e momento aki na Aruba, ta 'gem 
dogen" tambe pa nos papia awe tardi ariba djé, Pasobra ta masha poco of kizas 
nan ta completamonte di acuerdo cu locual nos a trece padilanti, y esaki por 
a worde scucha pa boca di Soor van der Linden hopi biaha, E la bisa cu e 
tampoco no ta di acuerdo cu e moeion cu a worde aceptá den Staten y ta p!esey 
unavoz bo bisa esaki, mester por sigui automaticamente un otro palabra, un om 
tro opinion, y e opinion eki ta, laga nos rechazá den e mocion aki locual a 
worde hacf malo den e mocion cu a worde presentá den Staten y a worde accepté 
ecu 20 votos cu exoepeion di e voto di Sefior Guillermo Trinidad, 
Plesey un apelacion fuerte ta worde hacf, nos no a bin akiden pa haci polfti= 
ca y papia largo, nos a bin pa trece e asunto aki na conocimiento di Eilandse 
raad den su totalidad y asina laga nos tuma decisionnan cu tin e meta pa form 
tifioÁ nos posieion dilanti di e politiconan hulandes, tembe dilanti instan= 
eianan di United Nations y e Decolonisatie=comnmissie, 
Ptesey e moeion aki ta worde presentá, e dictum ta bisas 
Nl, De motie van de Staten van de Nederlandse Antillen dd, 15 september 1978 

in haar geheel te verwerpen" (esta pa condená y rechazá e mocion cu a 
worde pasá den Staten), 
Dietum 2, ta bisa pa determiná cu e derecho di autodeterminacion pe Aruba ta 
un hecho concreto y ecu e principio di non disruption, no por ta aplicable pa 
cu e isla di Aruba, y cu Aruba ta mantené tur su derechonan pa realizá su ine 
dependeneia despues di e ratificacion di e tratado internacional aki door di 
Staten Generaal na Hulanda, 
Esaki ta oe partinan mas principal den e mocion aki, E parti cu nos ta conside 
rá como e besluit, esta besluit di e mocion pa oondená y rechazá locual a wor 
de haof malo algun siman pasá den seno di Staten di Antiyas door di un mocion 
cu a worde trahá pa Sefiores Herman, Petrus van der Veen, Virgilio Kock y Domi 
Trompe 
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Pasobra cuanto biaha nos no ta fulminf contra e personanan aki? 
Cuanto biaha nos no ta fulminé contra e polftica di e partidonan cu ta forma 
Gobierno Central na e momento aki? Y pe colmo ora ta yega e momento crucial 
pa e pueblo Arubiano, manera poco carné cierto miembronan di Staten ta vota 
purá purá pa e mocion aki, y asina haci nan mes ridfculo y duna e pueblo Aru 
biano un boftá den nan cara. 
E bofon cu a worde hacf di e pueblo Arubiano, awe nos kier condené y nos kier 
rechazé rotundamente, Mi ta vidi carifiosamente y encarecidamente tur e mieme 
bronan di Parlamento pa vota pro e moeion aki y pa mandé mes pronto cu ta po= 
sibel pa e instancianan concernf den e asunto aki, 
Masha danki, 

MEJUFFROUW G, BARENOs Sefior Presidente, varios di e mienbronan di oposicion 
a duna dÌ oonoc& den nan discurso durante dt e tratamento di e punto di agen 
da aki y awvor durante e tratamento di e moeion aki, cu nan no a bin akiden 
pa haci polfticas 
pi ora cu Sefor Guillermo Trinidad a cuminzá papia akiden, ta blo polftica e 
a haci, 

Tur manera e la purba di defendé pakiko e la sali di PPA, y pakiko e la 
drenta den partido di R_U,BeÂ. y tc hasta cu voz halto. 

Sefior Watty Vos amwor aki durante di e tratamento di e mocion tambe ta ful- 
minando contra e mocion acepté den Staten, Te hasta ta bay asina leuw di bie 
sa ou como miembro di e delegacionnan cu a bay Corsow pa pgia cu Van der Stee 
partido R‚U,B‚A, a expresá tal y tal y tal, Esey ta mentira di mas grandi cu 
tine Sefior Watty Vos a expresá tal y tal y tal, Esey ta berdad, pero no par= 
tido R,U. Beste 

Alkinan Sefior Rudi Frank tambe ta fulminá contra e mocion aki y ta papia cuen= 
ta di boft den cara dí pueblo di Aruba, Boftá den cara di e pueblo di Aruba, 
ta loque Sefior Rudy Frank a haci, door di desfraudf su votadornan di A.VeP. 
Esey ta boft den cara di pueblo di Aruba, Pero no logue cu nos a haci aki, 
Sefior WVatty Vos cu Sefiòr Rudy Frank a bin ariba e dictwman di e moeion di 
Staten. 

Berdad ora e moeion aki a worde tratá, mi a scucha e reunionnan na radio, y 
Sefior Trinidad a fulminá contra Sefior Herman George, Sefior Betico Croes a ful 
miná contra Sefior Herman George y na unda e la protesta, Sefor Joe van der 
Linden tambe a protestá akiden, Sefior Pedro Bislip tambe a protestá akiden 
ariba e palabra 'gedogen!!, 

Nos tur ta protestá contra e palabra ''gedogen!, Pero no bisa cu Sefior Joe 
van der Linden a rechazé e mocion den Staten, Ningun momento Sefior Joe van 
der Linden a bisa esey, Loque e le trece padilanti ta e protestanen ou Sefior 
Betico C:zoes tanbe a trece den Staten, 
Anto papiando di bewustzijnsvernauwinge E unico persona cu por a sufri die 
bewustzijnsvernauwing aki, ta Sefior Guillermo Trinidad, E problemanan a cu- 
minzá dia cu Gee Croes a manda un telegram den nomber di delegacion ex=ar= 
tikel 26 na Dr, Vondeling, refiriendo na e mocion di Eilandsraad dí 12 di jum 
li, pidiendo pa duna un toelichting tocante di e Rijkswet aki, Eynan e pro= 
blema a ouminza, Pakiko? Pasobra ta Sefor Betico Croes a mandele, Esey ta e 
motibo cu Sefior Trinidad a vota contra e mocion aki, pasobra ta Sefior Betico 
Croes a manda e telegran, eynan e problema a cuminzáe Nos a yama un Huishou= 
delijke vergadering, y den mesun reunion ey a bin eu e proposicion den nomber 
di Raad pa nanda un telegram Hulanda, E no por a baye Pasobra ta referf na e 
telegram di Sefior Ge Fe Croes, Keriendo oe miembronan di oposicion cu Scfior 
GeFe Croes lo no haya contesta di Sefior Vondeling, E contesta a bin, mocion a 
bay despues den Hilandsraad aki, evitando tur manera e telegram di Sefior Ge 
FP, Croese 
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A papia oranan largo akinan, Sefior GeF.Qroes y Sefior Frans Figaroa di Movie 
miento Electoral di Pueblo a bay Hulanda, a debetf den Tweede Kamer di Stam 
ten Generaal, un mocion a worde acepté den Tweede Kamer, Anto awor e niembro 
nan di oposicion kier bin cu un mooion pa rechaaf e mocion di Staten, Ta cu 
e mocion di Staten Scfior Betico Croes y Sefior Frans Figaroa a logra cu un mo 
eion a worde acepté den Tweede Kamer, A bringa pa e causa dì Aruba, Sigur 
sigur nos lo tabata kier pa Sefior Guillermo Trinidad a bay como Statenlid, 
5 tabata un proposieion di Sefor Betico Oroes, B la worde rechazá, cual nos 
tambe ta lamenté, 
Den un Huishoudelijke vemdering atrobe a bin cu un proposicion pa Sefior 
Guillermo Trinidad bay, E la bisa redondamente, nó e no ta baye Mi ta respetá 
esey, Pero nan a haya tur oportunidad, Masque cu Sefior Trinidad tin razon com 
no consechero, pero e tley, na unda e ora ey henter e Raad den nomber di Sefor 
Betico Croes pa parti di nos fraccion y Sefior Guillermo Trinidad pa parti di 
oposiecion, e la rechazá, Anto awor ta bin eu un moeïion, como ‘mosterd na de 
maaltijd*, Si Sefior Presidente a yama un reunion mes promer cu e debate, e lo 
tabata mosterd na de maaltijd, awor e ta dobbel mosterd na de maaltijd, 
Plesey, e súplica cu Sefior Rudy Frank: a! haci mas cu mil vez akidoù ya falta 
pa e la cay na su rudia por fabor aceptd e mocion aki, ta duel mi p'ele y pa 
e otro 5 mienbronan, nos no por aceptd e moeion aki, Loque nos ta sugerf Som 
flor Frank y e benan ta, pa hala e mocion aki atras. 
Masha danki, Sefor Presidente, 

Di HEER J, NOGUERAs Sefior Presidente, ami ta haya cu e mocion aki ta na su 
lugar, Pa diferente motibo y motibonan menctonÁ caba door di mi coleganan di 
fraccion, Mi ta completamente den desacuerdo cu Seforita Grace Barefio, 
Mi kier a bay un rato ariba e mocion di Staten di dia 15 di soptember, weie 
tando kendenan a firma e mocion ak nos por ripard cu tin nomber di Sefior Vir 
gilío Kook y Sefior Domi Tromp. 
E moeion akì no ta den e espirito di loque e pueblo di Aruba ta degel, E mom 
eion aki, mi ta bisa cu mi ta lamentá cu Staten a trahé asina, pasobra e ta 
debilitá nos posicion tocante autodeterminacion, 
Awor si mi wak e programa di gobernacton di e Gobierno Central, akiden ta bim 
sa aribo pagina 10 bao dí estructura estatal, cu e derecho di autodetermina= 
eion di tur isla lo worde reconocf, 
Esaki ta den e programa di Gobierno Central cu nos tur a haya, Esey kier meen 
eu Gobierno Central ta reconocé autodeterminacton di tur isla, Pero weitando 
e mocion aki cu a bay Hulanda, e no ta reflehf akiden, 
Mi te corda tempo di formacion di Gobierno nos a worde primint{f cu sigur si 
gur den e programa aki lo bin igualdad tambe, Pero nos no a kere esey,‚ y awe 
e motibo cu nos a sali for di PePsAe nos tin nos razon, Pasobra e pueblo a 
worde engafiá door di PPA, cu igualdad y awor a worde probá eu autodetermina 
cione 

Pa e motíbo ey nos no ta cu PePeAe awe, nos 4 y dgun otro independiente, 
Nos a cambia nos opinion pasobra no a keda ningun otro alternativo pa nos, 
pero ta independeneia ta unieo cos cu a keda nos y nos Jo bringa duro p'ele, 
Mi ta haya eu e mocion aki no ta valido mas, su contenido ptami ta completa= 
mente na su lugar, pasobra e mocion cu a worde acepté den Tweede Kamer, e lu= 
cha di Aruba no a cabaa 

Nos no a haya ningun reconociniento di autodeterminacion na Hulanda tampoco, 
Tur cos lo yuda, y esaki ta un mocion cu lo yuda, si e worde aceptá den Raad 
awe, Nos mester lubidá polftica barata, manera a worde treef di otro banda ey 
Stop di piki pieuw y traha na beneficio di Aruba, 
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Pa bay den pasado di hende, pa weita kende tabata beVePe, kende a join M.E.P. 
di eual partido nan a bin, si nan a bende separacion pa federacáon ette: Pa 
mi e eosnan ey no ta valido awor aki, nos tin cu wak padilanti no patzras. Nos 
tin cu wak e futuro di Aruba, Nos ta encontré hopi problema, problema Éconoe 
mico, tin hopi problema pa worde resolví, no solamente ariba tereno estatal, 
sino tambe ariba tereno economico, Tin hopi hende sin trabao y dia pa dia nan 
ta birando mas hopie 

E problema di autodeterminacion, mi ta kere cu nos a heya e reconocimiento ca 
ba manere, e ta bisá den e mocion aki, den e overwegingen na diferente ocasíon 
y ta un derecho sagrado cu ningun hende no por kité for di hos, Hulanda si 
nan a reconocé, of Gobierno Central, ta pa facilitá nan trabao y di nos pasoe 
bra bini e mester bin, No ‘ta cos cu nan por kité for di nos mas, No ta cuenta 
cu nan por bisa noss "no boso no tin e derecho ey mas", pero e derecho t'ey 
caba, E peticionnan aki ta pa facilitá y pa acelerá e aceptacion di indepen= 
deneia di Aruba y tanbe pa fortificá Aruba su posicione 
Hopi problema mester worde resolvé pa nos bay padilanti pa nos cuminsá traha 
ariba otro terenonan, Esaki ta uno di e puntonan cu tin nos wanté, cu hopi 
hende por perde confianza den nos polftica aki na Aruba, pasobra e ta insigur 
E mester worde resolvf, pa Aruba bay cu pasonan padilanti ariba tur tereno, 
no ariba tereno di structura estatal so, pero ariba tereno econonico, social, 
gobernacion tur cos cu awor aki nos ta fayando, 
Te asina leu den prome ronde, Sefior Presidente. 

DE HEER C, PIBTERS,s Sefior Presidente, cu satisfaccion mi por a nota y mira 
cu porfin nos a presentá e mocion, cu tabata nos intencion di presentá promer 
cu e delegacion di Staten a bay Hulanda, Pa e simpel razon, cu awe mester ta 
clé den pensamento di tur e hendenan di Pearlamento aki cu na ningun ocasion 
tabata intencion pa hunga polftica cu e asunto aki, Pero mas bien pa demostré 
un biaha mas megscos cu den e moeionnan di 12 di juli 1977, nos a mustra un 
unanimidad pa eu e pensamento di e pueblo Arubanoe 

Nos ta duna den e moeion aki claramente di conoeé kiko ta pensamento di e pue 
blo y tambe con nos ta miré, Mas ainda mi ta convencf, conociendo e personam 
nan cu tabata na Hulanda, eu e mocion aki pa nan lo tabata tin mesun valor di 
sosten cu e delegacionnan cu nan a bay cuné, 
Mi ta kere cu e mocion aki cua sali for di e Parlamentarionan cu tabata aki, 
pe nan e lo tabata tin mesun sostén cu e experto, of e conseheronan cu nan a 
bay cuné Hulanda, P'esey mi ta bisa, cu ningun momento e moeion aki lo a tra= 
ha di lo contario, pero e lo tabata un sosten formidable pe e hendenan ey y 

aumentá nan energfa di argumentacion den Tweede Kamer, na Staten Generaal. 
Ta imposibel pa e Parlamento aki por aceptá e mocion di Staten di 15 di sep= 

tember, Ta inmposibel, Pasobra manera nos ta miré y a base di e mocion aki cu 
nos ta presentá awe dia 25 di september, nos mester tambe ta fortificá nos 
posieion den e Koninkrijkswerkgroep cu mester worde form4 ainda, For di e noe 
eion aki nos punto di vista ta sali claramente padilanti, cu e Parlamento di 
Aruba y a base di e Koninkswerkgroep tin un punto di vista cu nos lo mantené 
tande den e Koninkrijkswerkgroep, No ta un euestion di bin bisa, cu nos ta toe 

lerd e argumentacionnan di Aruba, pero cu Aruba lo bin cu su argumentacionnan 
positivo y firme padilantie 

Con por ta posibel, no obstante cu bo ta den Gobierno Central cu bo ta permie 
tf pa un argumentacion di "gedogen" worde uz contra dâ bo isle, esaki p'ami 
ta un misterioe 
Eno ta un misterio di e grendi ey‚ ora cu bo por comprendé cu esakinan ta cla 
se di cosnan cu bo mester toleré pa bo por mantené un posicion den un Gobierno 
sino bo posieion no bal nada, Pero ta ora bo acepté clase di puntonan Ci vista 
aki contra di bo isla, ta e ora ey ta resulté eu bo posicion no bal nada, 
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Hasta bo existencia no tin derecho di ser argumentá, Y ta ptesey nos ta bisa 
tambe cu nos ta considerele insultativo, Nos ta consideré insultativo espe= 
eialmente pa banda di e partidonan di Gobierno cu ta kere of pensa di por ha= 
ei e humillacion aki cu e pueblo di Aruba. Y ta p'esey nos a bin eu e mocion 
y den e mooion nos ta duna di comprondé tambe cu ningun momento nos kier a 
hunga polftica, pero nos kier a sali numa na vanguardia di e argumentacionnan 
y e pensamentonen cu ta reina den e comunidad aki, Mas ainda mi ta keda na e 
pensamento cu e moeion aki ta un sosten y un medio di balance back pa e prepa 
raeion di e Koninkrijkswergroep,. Y nos mester tene hopi cuidao cu e delegacion 
di e Koninkrijkswerkgroep, pasobra for di amor caba nos por conprondé y mira 
ta den ki direccion e Koninkrijkswerkgroep ey ta bay, Nos por nota caba na vam 
rios expresion di e Parlamenterionen Hulandes ta den ki direccion e Konink- 
Fijkswerkgroep ey ta worde hibá. Y e uniconen cu nan vista ta ariba dje y cu 
nan kier haya pa humillé ta e desco di e pueblo di Aruba, y ta pesey nos mes= 
ter mustranan for di e nocion aki caba kiko ta nos posieion y kiko ta e uni= 
dad eu ta reina den e Parlamento aki pe cu e punto di bista di Aruba, Mi ta 
totalmente di acuerdo eu e pensamerto di e moeione Mi mester bisa cu mi ta lam 
mentá ecu e delegacion cu a bay Hulanda no a haya e oportunidad di haci uso di 
e moeion aki tambe pa por bisa cu no obstante cu nan ta ava Parlanentarionan 
Arubiano tabata sa di manda un mocion pa duna nan e respaldo necesario cu nan 
tabata tin mester, Esey tabata e pensamento cu ani kier a nira tras di e moe 
eion aki, Y ta manera mi a bisa caba awe nainta, e Koninkrijkswerkgroep pa ami 
no tin un interes asina grandi pasobra den e Koninkrijkswerkgroep ey mi ta kem 
re cue interes pa nos ta solanente numa den un convergacion di un boedelver= 
deling y nada mas, Nos mester para fixrme for di awor, pasobra nos sa caba cu 
tur e pensamentonan di e asuntonan ak lo bini back den e Koninkrijkswerkgroep 
Y nos mester para firme ariba nos puntonan di bista for di awote No tin dere= 
cho di manera cu nan ta bisa: laga Iveertjes!' cay« Nos no tin ningun clase di 
“veertjes'" di laga cay‚ pasobra nos punto di bista ta cla y ta den esey lo sin 
ta e unanimidad eu nos ta bay busca, Oza bisa eu nos lo prepará nos mes pa e 
Koninkrijkswerkgroep ta masha bunita, pero bo ta habri e pensamento den nan, 
pa forma e idea di por traha cualkicr tranpa cu nan ta kere cu nos mester cay 
aden, Y e moeion aki lo a laga nan comprendé masha masha cla, cu akinan no ta 
den wega nos ta, pero ta simplemente nos ta reheazf tur e pensamentonan cu no 
ta cuadra cu e deseo cu nos ta sali for di djé y nos a mencionf den e besluit 
masha masha cla tambe, Y nos mester a mentené e pensamento ey, A base cu e mom 
eion aki no ta un moeion eu nos ta hunganto polftica cuné, a base di e conteni 
do di e moeion aki no te mustra ningun caminda cu por tabata tin polftica ta 
worde hungá den djé, pero ta cu henter su contenido ta rmcho mas tanto basf am 
riba un unanimidad cu ta conoef di e Raad aki ora ta bin topiconan cu ta toca 
e pueblo, Esey ta loque nos a trece padilanti den e moeion aki, Nos no a IUS= 
tra, ningun momento eu nos ta contra di e delegacion y nos o mustra tambe den 
e mocion aki, eu nos ta duna sostén na djé, Nos ta comtinuf di duna sosten na 
djé for di e mocion aki, pa nen por mira cu pa nos cu of sin Koninkrijkswerke 
groep no tin cambio den nos pensamentonen, y nos no mester duna nan tampoco e 
oportunidad di pensa esey, Ta pa tal razon nos a bin cu e mocion, 
Manera mi a bisa, ami ta convencf eu e mocion aki lo a duna e delegacion un 
bon sosten durante di nan deliberacionnan den Tweede Kamer, Lo e la duna nan 
di eornprende ayanan, cu tin un delegacion na Aruba, pero cu e Parlamento Aru- 
biano ta totalmente tras di e pensamento cu nan ta expresando den Tweede Kamer 
Nos lo sinta y prepará nos mes, nos lo tuma tur nos tempo pa nos haci nos huis 
werk debidamente pa cu preparacion di nos argumentacionnan den & Koninkrijks= 
werkgroep, Nan lo sa hopi bon, kiko ta nos pensamentonan pa e Koninkrijkswerke 
groep. 
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Si tin cualkier otro pensamento fuera di e otro puntonan di vista cu nos a 
defendé y cu nos a bey unanimemente di acuerdo cu nan den e mocionnen anten 
rior y e moeionnen actual, anto mi ta kere cu hopí hende lo salieuiboeá, si 

ta esey ta nan pensamento, Nos no tin ningun clase di interes pa laga ningun 
hende bin y bin lees nos geen les voor, Mas ainda, nos ta bolbe lementé cu 
un partido di Aruba eu ta forma parti di Gobierno, por pemitf pa aceptá cu 
e isla unda nan ta pertenecé na djé, ta worde “tolerf'' pa trece su punto di 
vista padilanti, 

Pero mi ta kere, cu nada otro bon nos por verwacht tampoco for di e partido 
eye Mi a trece padilanti caba awe nainta pakiko mi ta pensa asina, 
Mí por duna e mocion aki mi completo sostén, Mi ta bolbe mustra ariba e ate 

gumentacion cu lesando e moeion aki, ni no ta kere cu ningun hende por bisa 
eu polftioa ta worde hungí den djé, 
Pero ttasina, cu for di oposicion tamebe tin e derecho di sali un mocion, 
caminda un unanimidad ta worde expmesÁ pa cu deseo di pueblo, No ta solamente 
oposioion mester bay di aeuerdo cu un moeion di coalieion pa cu unanimidad, 
pero e clase di mocionnan ey mester ta moeion di Raad, 

Esaki mester worde mirá den e vista ey, Den e vista cu e pensamento cu ta 
reina den e Raad aki, ta un pensamento cu tin e sostén y apoyo dá henter e 
Raad, y no solamente dí oposicion, pero esaki ta e pensamento cu ta reina di 
henter e Raads 

Mas ainda ora no tin otro partido eu ta pensa asina aki den e Raad aki, nos 
mester comprendé anto cu for di cuelkier bande, cu un moeion asina aki cu ta 
mustra unanimidad bin dilanti,e mester por conta cu respaldo di e Parlamento 
den su totalidad, Pa tal razon, mirando e mocion, mizando e contenido di e 
mocion, mirando e overwegingennan cu no ta toca ningun partido, lo contra= 
rio, cu ta papia especificamente ariba e pensamentonan cu ta reina den e pue 
blo, mirando e besluit cu ta base di esey di e mocion di 15 di september, cu 
kier stroba nos pa trece nos puntonan padilanti, nos ta mustra y rechazá tom 
talmente e pensamento di e moeion di Staten ey pa cu nos pensamentonan y cu 
nos ta sigui den e mesun direccion ey y cu nos lo ta prepará tambe den e Kom 
ninkrijksverkgroep ey‚ pa trece e Mesun pensamento ey dilanti y sigui traha 
den e direccion ey‚ pa realizá e independencia, manera ta worde mencioná am 
kidene 

Ami ta kere eu un moeion asina aki, mester por haya e sostén necosario, e am 
probacion necesario mescos tambe den tur e ocasionnan oposieion a mustra di 
ta comprendé e sentimento aki, 
Mi ta kere un bieha mas mester worde demostrá akiden tambe eu henter e Raad 
aki ta sinti e necesidad pa rechazá e moeion aki, No solamente pa e dictum 
2 y 5, vero tambe pa mustra nos punto di vista y con nos ta kere nos ta pará 
den e asunto aki, 

Manera mí a bisa, esaki mester por sali tambe for di cualkier banda di Pare 
lamentoe Pasobra e pensamento aki di unanimidad mester sinta hasta ora nos 
tabata cada uno UA Hiembro individual, einda e unenimidad aki mester a sali 
brillante dilantie 
Mescos eu e moeionnan di 12 dí juli, @minda nos ta mustra nos unanimidad, a= 
xiì tambe den e moeion nos mester mustra cu nos tampoco no ta tolerá y cu nin 
gun hende kere cu nos ta permitf nan “"toleré"! nos, Nos tin mucho mas tanto 
orgullo cu esey y nos mester rechazés 

Mi ta spera tambe cu nos lo aceptá e moecion aki den e sentido ey. 
Masha, masha danki, 

DE HEER RR. WCLE (als Raadslid)s Sefior Presidente, awe nos por a ripará 
claramente cu e yamamento di e reunion door di e grupo di 6, no tabata tin 
urgencia cuné‚ Locual a worde presentá den e mocíion, ta manera tabata visto 
for di un principio, cu ta wega polftico lo bay worde hungé. 
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Aunque nos por a tende continuamente for di nan propio boca bisá, cu nan no 
kier hunga wega polftico pero a sali na cla, cu ta wega politico nan kier hun 
Se 

Ave nos ta tende cu Sefior Guillermo Trinidad ta camion pa defendé autodeter= 
minacion di pueblo Arubanoe Esey a sali for di boca di gefior Rudy Frank, Cu 
Seflor Gui lermo Trinidad su spiritu ta bibo ye noa cay den e trampa cu a 
worde ponf door di Staten, 
Taze ora nos ta tende Sefior Guillermo Trinidad ta bisa, cu e la mira un luz 
ta sonde y cu ta polftica e partidonan di Gobierno ta hungando, pues ora nos 
a tendo tur esakinan, bo ta pensa, kiko fraccion di Movimiento Eleetoral di 
Pueblo den Staten lo a cay den un trampa? 
Conoeiendo e miembronan dâ fraccion di MeEeP« bon, siguramente cu nan no a 
cay ningun clase di tranpa, Nan tabata sa di antemano kiko nan lo a bay haci, 
Y no kere door di e mocion aki, awor ta bin purba pa desaprobé locual M.E.P, 
a haei, Loque nan kier hunga té, pa e fraccion di M.E.P, den Eilandsraad am 
prob loque e mienbronan di M.B.P. a haci den Staten, Pa desaprobé pa un den 
legacion a bay Hulanda, Pasobra nan mes a trece padilanti, cu Movimiento Em 
lectoral di Pueblo mester a vota contra den Staten, y si bo vota contra den 
Staten bo no por forma parti di e delegacion cu ta bay Hulanda, pasobra bo 
mes a vota contra pa manda un delegacion Hulanda, 
Nos sabi con henter e asunto aki a cuminzé, Nos sabi cu ta Sefor Betico Croeg 
ta manda un telegram pidiendo pa aceptá un delegacion di Rilandsraad pa papia 
den Tweede Kamer, E Presidente di Tweede Kamer di Hulanda a contestá, cu no 
por ricibf un delegacion di Eilandsraad segun articulo 26, pero nan ta deal 
eu un delegacion di Staten, Hasta nos a tende cu Sefiora, Terpstra, cu si Sta= 
ten rechazá pa manda un delegacion, anto e ora lo ricibf un delegacion di Hie 
landsraad, Pero un delegacion di Filandsraad lo no por papie den Tweede Kamer 
Kier meen, si Staten a bay di acuerdo, Movimionto Electoral di Pueblo a vota 
contra pa bay den tal delegacion cu tal mandato, anto e ora lo no a bay ningun 
representante di Aruba, e partíidonan cu ta apoyá Gobierno Central tampoco lo 
no a bay y ningun hende lo no a presenté, Aunque cu Staten a dicidf cu nan ta 
manda. un delegacion, toch ningun hende a bay. Hsaki tabata tur locual nos por 
comprendé cu a worde trecf pa e grupo di 6, 
Pero pa nos ta mas importante pa yega na Tweede Kamer di Hulanda pa trece e 
deseo di e pueblo di Aruba padilenti, Te ayanan mester bati, trecé padilanti 
y cu awor aki nos ta mira e resultado y nos tabata sa pa parti di Movimiento 
Blectoral di Pueblo, cu Sefior Betico Y Scfior Frans Figaroa lo no bay papia 
loke e mayoria di Staten tâ bisa, sino nan lo bay papia ariba e deseo di e 
pueblo di Aruba, 
Awe nos ta tende for di e grupo di 6 como sifuera eu no mester a bay y cu nan 
lo haci malo di papia den Tweede Kamer, E personanan aki a lubidá con henter e 
asunto di e futuro estructura estatal dí Aruba a cuminsá, Nan ta lubidá cu ta 
Movimiento Electoral di Pueblo for di un principio a keda bati bati te cue la 
haya oido cu awe nan ta bisa cu e asunto di futuro estructura estatal ta algo 
di Reinado, y no algo interno di Antiyas, Pa motibo eu Movimeinto Electoral di 
Pueblo a keda bati, Hopi biaha a worde tolerá cu MEP lo papia, Hopí biaha a 
worde haci mofo, ora cu un representante di Movimiento Electoral di Pueblo ta 
papia den un of otro comision, hasta aki den Tilandsraad tin miembronan cu a 
we ta grita pro independencia cu a haci mofa di e lucha di c pueblo di Aruba, 
Pero nos tabata sá di perseverd a continu y no a entregá spada na ningun mo= 
mento y te awe e spada no a worde entregd, Asunto di worde tolerd e por ta un 
insulto pa e pueblo di Aruba, pero den tur oportunidad cu nan a duna Movimiene 
to Hlectoral di Pueblo den cualkier ocasion c la trece e causa aki padilanti, 
Tin pruebanan palpable. 
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Hopi a lubidá agosto 1972 ora cu Koninkrijkseormmissie tabata reunf na Surnam 
ningun hende kier tende asunto di e causa di e pueblo dá Aruba, Movimiento Ee 
lectoral di Pueblo tabata tin sosten di e mayoria toch un pufial a worde pegd 
den e Lomba di e representante, 
Pero sabiendo cue tin e mayori=a dì e pueblo su tras e la pone tur e repreoe 
sentantenan di Hulanda, e politiconan di Hulanda, politiconan di Surnam, di 
Antiyas sinta y debatf ariba e causa di e pueblo di Aruba, Awor pa motibo cu 
tin e palabra "gedogen", awor tin tanto miedo como sifuera Sefor Betico Croes 
lo bay entrogá espada, Nos conocé Sefior Betico Croes mucho bon, Unda cu e bay 
te cuasa di e pueblo di Aruba e ta trece padilanti, Ptesey e mocion aki por 
worde consider pa duné un pufial den su lomba, Pa parti di Movimiento Electo= 
ral di Pueblo nos no ta acceptá esaki, 
Y ora ta purba bagatelisá cuenta pa no mustra kende e, vota. federacion, no ta 
pikimento di pieuw e cosnan aki ta, Tin unanimidad, en berdad nos a tende cu 
21 miembro di Eilandsraad ta votando pa diferente mocionnan, Pero tambe ta 
bon pa recordá ora cu awe e ta papia como sifuera e ta e campion y bo no sa 
kiko tin den su mente, Y un pregunta semper a keda, si PPA a haya igualdad 
anto e tres miembronan ey lo a keda PPA? Ta esey ta e pregunta, Mayan cu tin 
den Koninlrijkscommissie un proposicion igualdad entre Aruba y Corsow, kiko e 
cuatro miembronan cu a distancig ultimamente for di PPA lo haci? Pasobra nan 
a bandoná PPA pa motibo di igualdad, Y mayan si acaso politiconan di Corsow 
bisas OK, nos ta accepté igualdad, nos ta mira e cuatronan ey bolbe cambia 
bay pa PPA? Esaki ta e pregunta cu tin den e pueblo, e duda, No tin duda den 
Movimiento Blectoral di Pueblo, Semp=er Movimiento Electoral di Pueblo a trem 
ce e deseo di e pueblo di Aruba padilenti, Semper e la bringa y nunca a entre 
gé spada. 
Movimiento Blectoral di Pueblo a bay mucho mas leu cu tolerf, Nos a bay den 
accion y ta gracias na accion di agosto 1977, cu awe nos ta asina leu, gram 
cias na e sindicatonan cu a apoyá e lucha di e pucblo di Aruba, gracias na e= 
saki cu Gobierno Hulandes su ofdo a habri, 
Pasobra nos ta corda tempo di referendum con na Hulanda cierto Ministronan a 
bisa cu e referendum ta perdf, pueblo di Aruba no ta vota pa independencia, 
den elecoion lubidá MEP no ta coy mayoria y ora cu esaki demostré y ecu pueblo 
di Aruba no kier a acceptá humgamento di politica teniendo Movimiento Electoe 
ral di Pueblo pafor di Gobierno Central serando e posibilidad pa yega na Hu= 
landa pa trece e causa di e pueblo di Aruba padilanti, e ora e pueblo a cum 
minsÁ pone presion, Movimiento Electoral di Pueblo a dicidf pa bay over na 
accion hunto cu e sindicatonan,. Gracias na esey, cu awe tur esnan cu ta papia 
por papia, Gracias na esey, cu esnan cu ta pretendé cu ta nan ta e defensor= 
nan di e causa di e pueblo di Aruba, cu nan por papia y sigui papia y cu nan 
a haya un forma pa papia pa e causa di e pueblo di Aruba, Esey nos no mester 
lubidá, pero mester keda cuné continuamente na mente, Nos Fraccion lo no bay 
di acuerdo cu e mocion aki pasobra den besluit 1 ta pards 
WDe motie van de Staten van de Nederlandse Antillen dd, 15 september 1978 in 
haar geheel te verwerpen", 
Kier meen nos ta contra cu a bay un delegacion bay papia na Hulanda, Nos no 
ta aceptá esey, Kizas por tin partinan aden eu nos no ta di acuerdo, pero nos 
por a tolerá e partinan ey pa yega na Tweede Kamer di Hulanda, pa trece e dee 
geo di e pueblo di Aruba, Tur esnan cu por a lesa relatonan den diferente com 
rantnan, tanto publicá akinan y tambe na Hulanda, por a nota cu ofdo a worde 
ponf na e causa di e pueblo di Aruba, 
Bo ta tende cu Tweede Kamer unanimamente ta bay di acuerdo cu e independencia 
di Aruba no ta worde bloqueá, eu Aruba por alcanzá su independencia, ta esaki 
ta principalmente locual Movimiento Electoral di Pueblo kier a logras 
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Semper bo ta tira un meta padilanti, bo ga cu hopi biaha bo no ta alcancé den 
totalidad, Nos a alcanzá na Hulanda cu nan a tende, nan a scucha y cu por yo= 
ga na independencia di Aruba, Pa nos ta un paso mas ariba e asunto dí indepen= 
dencia di Aruba, Ariba e causa di e pueblo di Aruba no tin nada, Moviniento Tm 
lectoral di Pueblo tÁ keda pard tras di independencia di Aruba, Nos ta dal pa= 
sonan, y cada paso cu nos dal, ta den tal direccion, 
For di afia 1971 te awor aki, ta pasonan ta worde ponf den realizacion di inden 
pendeneia di Aruba, Aunque tin cierto miembronan di e grupo di 6, cu nos ta du 
da, di nan ainda, cu te ainda no a papia cla, te ainda loke nos sÁ ta cu nan a 
bisa cu nan a rechazá P,PeA,, pasobra PePeAe no a breinga pa igualdad, Si mafian 
nan a haya igueldad, nos kier sa na unda nan ta pará? Plesey, nos no por apro= 
bá e moeion manera e ta, 
Te asina leu, 

DE HEER G,P, TRINIDADs Sefior Presidente, despues di a scucha e oradornan pro= 
ner cu mi, y muy en especial e ultimo orador proner cu mi, lo mi haci tur mi 
esfuerzo pa trece e reunion bek na e nivel cu e tabata, Lo mi no sigui na e ni 
vel eu esun cu a papia mi dilanti a hiba e curso di e reunion, pasobra esey no 
tabata e intencion, 
Ariba e mocion mes lo ni ta relativamente corto, pasobra e niembronan di R‚U, 
Befe cu a papia promer cu mi a trece e mocion claramente dilanti, nen a splika 
y defendé e mocion conpletamente, Mi kier a trece solamente padilanti, cu e me 
ta di e moeion aki ta pa rechazá como Eilandsraad, como Parlamento di Aruba, e 
mocion di Staten, Pakiko? Pasobra e mocion di Staten ta incotecto den e sentie 
do cu wega a ser hungí, no ta nos so tin e opinion ey,‚ pero nos a riparé cu 
den Bilandsraad tur hende ta di opinion eu den e moeion di Staten wega a ser 
hungá. 
Nos a mira con pertidonan cu ta sostené Gobierno a forma un delegacion sin cu 
nan mes a participé den djé, Nos a mira cu nan a bay asina leu di stipulí kiko 
e delegacion mester bay haci na Hulanda, sin cu nan mes ta participá den djé, 
Nos sa cu no tabata tin buena fe den e asunto aki, Pasobra si tabata asina, 
nos lo a verwacht cu nan lo a asercÁ e miembronan di Staten otro, y laga nan 
tambe fima e moeions Pero esaki tabata un moeion di e mayoria, cu den e caso 
aki no tin e opinion di Eilandsraad, Mas aleu e moeion ta ofensivo, Esey tam= 
be no tin duda ariba djé eu e mocion ta ofensivo, hasta tin miembro cu ta sos= 
tone e Gobierno aki den Eilandsraad ta yemé, no solamente ofensivo, pero humie 
llante, Nos ta di acuerdo cu nan cue ta hunillante, caminda ta tolerá pa pun= 
to di vista di Aruba worde trecf padilanti, 
E parti no, 2 di e deeision di e mocion aki ta stipulá cu Eilandsraad di Aruba 
ta keda para ariba cu Aruba tin e derecho di autodeterminacion, Specialmente a 
wor cu e reunion akì a worde tenf, despues cu Tweede Kamer a trata e tratado 
ey,‚ nos por a riparé cu di parti di Hulanda nan a laba mane 
Nan a bisa nos, eu nos no ta erken, pero nos no ta ontken e derecho ey, Y awor 
ta bon pa nos expresá di keda para cu Aruba tin e derecho cu nan no kier ''er= 
ken',.poro nan no kier “ontken"' tampoco, Ora un hende bisa, mi no ta reconocé, 
pero mi no ta desconoeé tampoco cu bo tin cierto derecho, ta bon pa abo stie 
pulá cu bo ta keda para ariba eu bo tin e derecho ey. 
Tambe nos a mira cu e nota cu Gobierno Hulandes a manda pa Tweede Kamer, camin 
da Minister van der Stee y Minister van der Klauw a stipulá mas of menos cu 
nunca nan lo no cometé e falta cu nan a comete un biaha, tempo tabata trata e 
caso di Indonesia y Nieuw Guinnea caminda cu nan a acepté algo por estilo, nan 
a bisa eu nan lo no haci e fout ey, Despues ariba insistencia di Tweede Kamer 
a dieidf eu no ta esey nan tabata kier meen, pero cu por lo pronto Gobierno lo 
no fiha y expresí un punto di vista, Kier meen, eynan tambe nos ta mira cu e 
ministernan aki a corigf nan mes y p'esey ta bon atrobe va di parti di Aruba, 
keda para ariba e punto di vista cu semper nos tabata tine 
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Tur cos nan kier tira den scoochi di e Koninkrijksspoor, y nos sa cu e proble= 
ma, pa e comision aki ta un problema cu a sugi ora cu representantenan di Cor= 

sow a bisa eu nan lo no bay di acuerdo cu e igualdad den e comision ey, cu 
nan lo no permiti, manera Minister van der Stee a nroponé, cu Aruba lo tin mes 
tanto representante den e comision ey, nan lo no bay di acuerdo cuné y cu nan 
kier stipulá di parti di Aruba ta kende mester worde nombrá, Of en todo caso, 
den ki calidad un hende no mag worde nombrá den e delegacion, 

E moeion ta masha claro y considerando e discursonan cu nos a tende awe, cam 
minda e miembronan cu ta forma mayoria aki a expresá, cu nan ta di acuerdo cu 

eierto cosnan, Mi no ta mira e motibo cu nan ta pidiì nos pa trek e mocion tee 
TUS. 
Strafio sf mi a haya cu Seïorita Grace Barefio a trece padilanti cu ta pa motie 

bo cu ta Sefior Betico Croes a manda un telegram Hulanda, ta pa e motibo ey mi 

a vota contra e mocion, Mi ta haya esey un ponencia masha ridfculo, pasobra 

Sefiorita Grace Barefio ta bisa, cu e la scucha e reunion di Staten, y si e la 
scucha e reunion di Staten e sa kiko mi a trece padilanti, Pues mi no ta come 
prendé con e ta bin traha un construccion masha forzá, pasobra cu ta Betico 
Croes a manda un telegram Hulanda, ta p'esey mi a vota contra e mocion, 

Aparentemente nan tin algo contra cu ami a vota contra e mocion aki den Sta= 
ten y esey mi no ta comprendé pakiko, 

Cu nos a haei polftica aki den Eilandsraad? No, Sefior Presidente, No solamen- 
te nog bisa, pero nos a trece den nos discursonan padilanti di tal manera, 
eu ningun hende no por bisa cu nos a bin haci polftica akiden cu e caso aki, 
Loque sf a sosodé? Ora miembronan di e partido eu ta sostené e Gobierno kere 
eu nan por haci polftica, anto nos ta contestá nan back, Esey ta un derecho 
eu nos tin y cu nan no por kita, 

Si nos bin akiden y nos papia ariba e caso, anto nos ta bisa delantá cu nos 
no a bin hací polftica y pa falta di defensa of pa cualkier otro notibo kere 
eu nan sf por haci polftica, anto nos ta partivipá na e debate, pasobra nos 
nunca no ta corre pa debate, 
Pues, di tabata tin parti polftica den mi discurso, esey a ser ocasioná door 
di e miembronan di MEP cu a trece cierto cosnan padilanti, cu mi mester a re= 
accioná ariba nan, 
Mi ta lamenté, cu aunque nan no a bisa cu nan lo no vota pa e mocion aki, nan 
ta bisa cu nan ta pidíi nos trek e terug, Lo mi lamenté sf cu e mocion aki no 
a haya un acogida unanime, Pasobra mta presencif e tratamento di e moeion aki 
den Staten y M‚E.P, a protestá contra e mocion aki den Staten. E hecho cu nan 
a vota vóór den Staten, ta pasobra na e momento ey MEP, a laga bay padilane= 
ti, cu e baymento Hulanda ta hopi importante, Mi a compartf e opinion ey cu e@ 
baymento Hulanda ta hopi importante, Nan a protest contra djé, Pero ami a mie 
ra e posibilidad pa bay Hulanda, votando contra e mocione Nan por a vota con= 
tra djé y bay Hulanda, No t'asina si bo a vota contra e moeion lo bo no a bay 
Hulanda, pasobra e partidonan cu a presentd e mocion, mester a vota pa nan mem 
sun mocion, nan no por a vota contra di nan mes mooion, Esey tabata e ridicu= 
lez di mas grandi ecu tin, cu nan a vota contra di nan mesun mocion, Nan lo mes 
ter a vota vóór, Unièo cos cu nan por a haci, ta trok e terug, Anto e ora ey 
Staten Lo no a dieidf cu ta bay un delegacion Hulanda y Aruba lo a yega Hulan= 
da. tóch, Pasobra kiko ta importante? Papia den Tweede Kamer of logra e loqgue 
eu nos tabata kier? Awor aki nos a papia den Tweede Kamer, pero nos no a logra 
e anotacion cu nos tabata kier, 

Talvez un delegacion di Eilandsraad, bo ta yega Hulanda papia cu e partidonan 
y nan ta bay den Tweede Kamer haci anotacion, bo a logra mas cu pepia den Twee 
de Kamer, Mi no ta kere cu pa Aruba ta importante na promer lugar e papiamento 
den Tweede Kaner, E acceptacion y e anotacion cu ta sigurá e derecho di auto= 
determinacion, esey tabata esun importante, 
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Kier neen, mi no ta mira e razonamiento si bo a vota contra e moeion aki, bo 
no ta bay Hulanda, Pues, ora mi tende nan ta interumpf pakiko bo no a bay co 
mo adviseur, Como adviseur, lo mi no por bay, MÌi por bay den un delegacion 
di Eilandsraad, Pero unavez cu ta den Tweede Kamer, Statenleden ta papia, mi 
no ta bay como adviseur, P'esey nos tin adviseur aki na Aruba, A bay, a bay 
hopi, pero esey no tabata e posieion den cual ani mester a bay. 
Si Eilandsraad a delegf un comision, anto como miembro di delegacion, gustom 
samente ami of cualkier otro miembro mi ta kere lo a bay. 
Pues, e protesta cu M,E,‚P, a laga resoná den Staten, teniendo na vista cu na e momento ey nan ‘tin e delegacion den man caba, e protesta ey‚ cu a worde ex 
presá, e protesta ey nos por concreticé awor aki, Pasobra no ta pornada nan 
a protestá den Staten, Tabata tin notibo pa nen a protestá, 
E protesta ey nos por concreticé awor den c moeion aki, caminda Eilandsraad den su totalidad por duna su punto di vista ariba e mocion di Staten, Awor ta caminda cu mester concretizé e protesta ey. Awor mester mustra cu berdade Tamente nos ta contra e dictum 2 ye dictum 5 di e moeion di Staten, cu ta solamente e dictum 1 pa bay Hulanda, ta esey so nos ta di acuerdo cuné‚ 
Hsey nos mester demostré awor, y mi ta ripará cu no tin e boluntad pa demos= trá escy, 
Awor ai ta ripará ironia, Tronia té, cu e miembronan di M,E‚P. cu a papia der e reunion aki ta defendé un mocion di e mayoria di Staten cu a bin vistamente di mala fe cu un moeion, cu pa eierto motibo y cu eierto razonamiento M.E,P, a vota vóór, e delegacion a bay, nan a protestá, y awor e ta worde defendf oe kiden, 
Mi no ta kere cu nan por defendé un moeion, caminda nan mes partido a protege t£ contra djé den Staten, Aki nos mester concretizá e protesta ey‚ duné forza econo Eilandsraad di Aruba, 
Ora mi tende Diputado Taclé papia, mta bisa cu lo ni no bay na e mesun nivel di su discurso, Pero ora e la bisa cu nos a bay den acción, 
Nos sé, un tal Sefior Tindo Lopez a splika exactamente ken a bay den acción y eon nan a bay den acción, Te ainda mi no a tende reacción, 
Lo mi no bay den detayes ariba Loke Diputado Laclé ta puntra, pa mafan nan no bin bisa, cu mi a defendé akiden of mi a uza e reunion pa splika pakiko mi a laga PPA, 
Mi sí cu nia laga PPA, mi sá na kende mi tin eu duna ecuenta cu mi a laga PePeÂ, Ora cu Sefor Laclé ta puntra, si mafan Corsow aceptá of e otro islanan aceptá igualdad, bo ta bay back P,PeA,? Anto mi ta bisa, cu e pregunta aki ta hopi laat hacf, Pasobra esaki +a, un pregunta cu Sefior Betico Croes mester a haeini, ora e la pidi mi bin cu MeEeP., e ora e mester a haci e pregunta, si maflan nan aceptá igualdad, sí bo ta bay back? E ora ey e pregunta mester a worde haef y no awor aki, despues cu mi a splika claramente bao di ki condi eion ni ta mira e Antiyas Uni, Mi a trecé claramente padilantí den eerste ron de, cu Antiyas por bay unf, pero no cu igualdad, Pasobra mi ta convencf cu nos lo no logra esey, ta ptesey mí a hala atras, y mas hende hunto cu mi a ye ga na e conclusion ey‚ pasobra nos a pasa aden, Pues e pregunta ey mi a ver= wacht e hopi mas Promer, pero no di Sefor Laclé, Mi a verwacht e di Sefior Bee tico Croes, 
Pero, mta bisa cu nos kier mantené e discurso na un nível halto, nos no kier Ppapia di mas, hopi miembro a Papiae Nos no a tende claramente kiko lo sogedé eu e moeion aki, mi ta kere sf cu di mi parti mi por expresá, cu nos no ta dis=puesto pa trek e mocion aki terug. Nos ta mira un sentido masha positivo den e reunion aki y si nan no ta conprendé ni, mi kier bolbe trecé padilanti, ta un oportunidad pa di parti di M‚E.P,, pasobra ta un partido, aunque di Sta ten ta otro, pero awor nan por concretizé e protesta cu a resoná den Staten o ra cu Sefior Betico Crocs a bisa, laga mi vota pa e moeion, pasobra baymento di Hulanda ta cla caba awor aki, pero mi ta protestá, 
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Ban concretisá e protesta awor den un forma unanime di Eilandsraad, cu no ta 
pornada nan a protestá, Ultimo cos cu mi ta verwacht di e partido akiden ta 
cu nan ta defend e mocion ey. 
Te asina leu den eerste ronde, 

DE HEER DP, BISLIPs Sefinr Presidente, mescos cu un miembro di oposicion a tre 
ce padilanti, cu nan a limité nan mes na 5 miembro, como cu e Jnan ey mes 
por a trece e punto di vista padilanti, Bo por a ripará di nos banda: tambe, 
banda di nos fraccion nos a limité na 2, 
Nos a haya e dosnan ey suficiente pa trece nos punto di vista padilanti, es= 
ta mi persona y Sefior José van der Linden, 
Encuanto e nota di Van der Klauw y Van der Stee,caminda cu nan a participá 
Tweede Kamer, cu nan no ta wveconocé e derecho di autodeterminacion, despues 
no eu tantas palabras, pero sf nos a weita cu Kamer a pone nan guli nan pala 
bra back, Esey ta pa esunnan cu por a volg e deliberacionnan na Hulanda, 
Eneuanto e protocol, ami nunca s busca di pronk durante di mi participacion, 
Pero sf mi kier bisa, cu ami tabata uno di e promernan cu a tranca durante 
di e deliberacdonnan dia 19 di april encuanto e derecho di Aruba, den e tri= 
partite overleg, Mi tin testigo akiden, Sefior Clyve Iac1é por bisa, cu tabam= 
ta sintá banda di mi, ora cu Sefior Rozendaal tabata papiando y bayendo sola= 
mente ariba e tereno estatal y ou mi a bisa e Presidente, cu ta Sefor van der 
Stee, ou si Sefior Rozendaal sigui den e direccion ey ye no ta tene cuenta cu 
nos, ami lo proponé pa nos schors e reunion, e ora nos lo overweeg si nos ta 
sigui reunf, pasobra de e forma cue tabata bay, nos no por a acepté, 
Tocante di e mocion mes, nos a repasá tur e overwegingnan, e consideracion= 
nan, y manera un miembro di oposicion a trece padilanti, cu un importancia di 
un moeion ta su dictum, su besluit, 
Den e besluit ey nos ta weita, besluit 1 caminda ta pará: 
“De motie van de Staten van de Nederlandse Antillen dd, 15 september 1978, in 
haar geheel te verwerpen!!, 
Durante di nos discursonan a sali bon cla, cu nos tampoco no tabata di acuer= 
do complotamente cu e mocion ey, Parcialmente pa nos e tabata incorecto, spe= 
cialmente e dictum 3, 
Aki=nan ta pará den e besluit pa verwerp e besluit den su totalidad, Lo mi 
bolbe pasa ariba e dictum 1, 2, 3, Esun promé unda ta bisa, "Een delegatie 
af te vaardigen om de mondelinge behandeling van meergenoemd ontwerp van Rijks 
wet in de Tweede Kamer bij te wonen en daarbij voorlichting te geven", 
Manera mì a trecé mainta caba padilanti, e dictum aki nos no tabata tin nada 
contra djé, como ta algo cu nos partido mes a exigf y presioná ptasina habri 
e posibilidad pa nos por manda un delegacion Hulanda pa parti di Aruba trece 
punto di vista di Aruba padilanti den Tweede Kamer, y pa nos esey tabata di 
hopi importancias 

Enberdad t'asina, cu nos a prepará den Eilandsraad siscaso cu Staten decidf 
eu no ta manda un delegacion, Eilandsraad lo manda un delegacion, 
Pero manera mta twocé caba padilanti tabata sinta e diferencia entre cu ora 
bay un delegacion di Eilandsraad, nan no por hiba palabra den Tweede Kamer, 
nan no por tuma parti den e debatenan, Si mi sigui Sefior Trinidad su dig 
curso bon, e tambe un di e motibonan cu e la uza, si e bay den e delegacion 
ey esta di Eilandsraad, cu e no tin e oportunidad pa hiba palabras 
E dictum 2 di e mocion di Staten cu ta bisa, 
“Dat de taak van de onder 1 bedoelde delgatie zal zijn, het in acht nemen van 
het standpunt van de zeer vele leden, welke tijdens de behandeling van meerge= 
noemd ontwerp van Rijkswet in de commissies=vergadering dd, 3 juli 1978 naar 
voren is gebracht, 6 
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Esaki, manera mi a trece padilanti tampoco nos no tabata contra djé, Pa motie 
bo cu nos tabata hayé overbodige Como cu den e verslag ey caba Tweede Kamer a 
worde ponf na haltura kiko a sosodé den e reunion, 
Pues, Kamer ta na haltura di esey caba y ademas ora a bay un delegacion di 
Staten lo mester considerá cu lo bay representacion di parti di e partidonan 
eu ta forma Gobierno, Te hasta nos por bisa cu por bay tambe den e delegacion 
represententenan di e partido cu ta den oposicion na Corsow, como cu e partie 
do ey tambe den e Comnissie=vergadering a bay di acuerdo cu e ontwerp Rijkse 
wet, Kier meen tabata bien posibel cu e miembro ey tambe por a hiba e beden= 
king di e zeer vele leden, 

Encuanto dictum 5 si, nos por a tende zonidonan di afkeuring pa cu e dictum 
ali cu ta bisaz 

"Te gedogen dat gedelegeerden het stanpunt van een bepaald eilandgebied met 
betrekking tot bedoeld ontwerp van Rijkswet naar voren kunnen brengen’, 
Nos tur a trecé padilanti, nos ta haya esaki humillante pa nos pueblo y nos 
tur a protestá ariba esaki, Esey ta un asunto cu den Raad aki nos tin un una 
nimidad ariba djé, Sf nos no tin un unanimidad pa nos bay verwerp e mocion 
ey den su totalidad, 
Pakiko mi ta trece esaki padilanti® Pasobra como argumento cu e representan= 
tenan no di M,E,P, tabata tin den Staten, tabata cue dictum 1, y ta ariba 
esey nos a focus, pa nos weita pa nos por logra pa manda un delegacíon Hulan 
da, 
Pues awor mi tin cu bisa cu p'ami, pa nos fraccion, e dictum 1 aki, ta esun 
ecu mas e asunto ta drei rond didé y mi tin cu bisa cue no ta carga nos am 
probacion manera e ta compilé, 
Manera mi a bisa den mi discurso di e agendapunt, nos tambe lo presenté un 
moeion, caminda cu nos tambe lo trece nos punto di vista padilanti, 
Masha denkie 

DE TH, Fe FIGAROAs Sefior Presidente, aki dilanti di nos, nos tin un mom 
eion cu e fraccion di R‚U.B‚A, a trece padilanti pa rechazá un mocion deni= 
grante pa e pueblo di Aruba, ariba 15 di september 1978, 
E moeion aki a tuma lugar en conecoion cu mandamento di un delegacion Hulans 
da, pa bay dune aviso oral tocente di un tratado cu nan mester eprobá aya, 
B punto di Aruba, cu Aruba kier a weita tabata cu nan lo a pone un anotacion 
cu eprineipio di non disruption, lo no ta aplicabel pa Aruba, asina recono= 
eiendo e derecho di autodeterminacion, no solamente pa Aruba, Antiyas y Hu= 
landa pa cual e tabata reconocé caba, pero pa tur otro nacionnan di mundo, 
Pero e partidonan mayoria di Corsow, hunto cu P.P‚A. di Aruba a bin eu un mo 
oion cu tabata un trampa, Pasobra naturalmente, Aruba tabata y tin e inten= 
eion di bay trata e asunto na Hulanda, pa cu nos autodeterminacion ta worde 
reconoef internacionalmente, pero nan a hacié di e manera cu aceptando e mom 
eion aki, esunnan cu vota vóór ple, lo mester guli e pulchi amargo di recha= 
zé tambe nan mes principionan, 
Pasobra door di acepté e moeionnan aki, nan ta aceptá cu nos derecho di auto 
determinacion no tabata reconocf pa Staten di Antiyas, 
Di dos, nan ta acepté un dictum tanto bochornoso pa Aruba, cu ta tolerá nan 
ta tolerá pa Aruba por hiba su punto di vista aya den Tweede Kamer, como si= 
fuora cu Aruba no tin e derecho, 
Poro unavez cu nan a vota pro e dictum ey, nan tambe a aceptá cu Aruba no 
tin e derecho, Pasobra si bo tin e derecho, ningun hende no por bisa bo, cu 
ta tolerd e ta toler pa bo bay papia ariba djés ta un derecho cu bo tin, 
Pero aceptando e mocion aki tambe door di e partido mayoria di Aruba, nan a 
cay den e trampa y a debilitÁ nos posieion, Pasobra tur loque a worde papié 
rond di djé, pero e acto historico lo keda, e moeion di Staten aki acepté, 
nada otro no ta keda, 
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Ptesey ta deber di nos aki den Eilandsraad, pa rechazá e mocion aki y en par ticular e dictum 2 y dictum 3 y no solamente rechazá, pero repudié tambe, 
Pasobra osaki tabata un boftá den e cara di e pueblo di Aruba, 
Awor naturalmente e partido di mayoria kier scapa su curpae No ‘tin nada di 
scapa aki, no ta ningun verguenza, ta nos deber di rechazá aki den nos Pare 
lamento locual nos a considerá denigrante pa Aruba, no ta ningun verguenza, 
E mocion tÁ denigrante, Nan tur a aceptá cu e ta denigrante, pero pa un of 
otro motibo nan ta bisa, cu nan no por vota p'e, Esaki ta un cos cu mi no 
por comprendé, Mi ta tende Diputado Laclé ta puntra kiko lo bay sosodé cu e 
{mnan cu a laga nan partido pa via cu nan no a haya igualdad, si awe of ma= 
flan igualdad bin ? Esaki ta un cos cu nos ta respondé simpelmente, Kiko MEP, 
cu a vota akiden pa federacion lo haci, si e partido polfticonan di Corsow 
cambia nan punto di vista encuanto "ONE MAN, ONE VOTEr? ma e mesun cos e ta, 
Awor lo mi kier sabi, si e partidonan di Corsow cambia nan punto di vista to 
cante di One man, One vote, cu M.E.P, ta bolbe bay pa federacion ? Si no tta 
sina, mi ta haya e pregunta di Sefor Diputado Laclé infantil, Nos no ta bole 
be back pa federacion, nos desicion ta tumí, Bon bisá y elaramente tur otro 
cu a expresé akiden. 
Ptesey mi ta di acuerdo cu e mocion aki y mi ta kere tambe cu cualkier Arum biano cu ta stima nan pida lugar aki, lo vota vóór pa esaki, pa mustra nan 
despecho pa e trampa baho aki, cy mayorianan di e partidonan di Corsow, hun= 
to cu PeP,A, a hunga e digno pueblo di Aruba, 
Masha danki, 

DE HEER J,D,VAN DER LINDEN: Sefor Presidente, tratando e mocion aki cual nos 
a elabord basta caba awe mainta, nos ta bolbe tende e mesun palabra cual a 
ser uzá den e dictum 2 t 3, 
Sefior Presidente, pa nos cooper nos a bisa enberdad e ta humillante, Pero 
nos partido a haci uzo di tal pa hiba y defendé e deseo di nos pueblo Aru= 
banoe Y papiando di trampa cu nan a hunga cuné, cual den 2y 3 di e mocion a 
ser trahá, expresivamente pa stroba e comision di Aruba bay Hulanda, a resul 
tÁ cue tiro a sali pa culata, 
Pasobra manera mi a bisa den dia caba, humilliacion, bochorno, abuso, ofensa 
den direccion di nos pueblo, cuanto vez e ta conocf pa nos pueblo, pa nos, 
Pero loque cu ta pasa ta cue 6 perosnanan cu a yama e reunion aki, te ain= 
da no a sia biba cu e berdadnan amargo di e polftica, den cual Movimiento 
Electoral di Pueblo sf ta bibando desde afia TL hasta awe. 
Nos partido tabata sabi di soportá tur eseynan, Humilliacion, bochorno, e 
riot commando, pero e no a stroba nos, Palabra ponf ariba papel, nan ta ham 
eié na nan manera di Gobierno Central, pasobra te ainda nan no kier reconocé 
e derecho di nos pueblo, 
No tin ley tampoco ainda cu por forza nan pa reconocé, esey ta e problema, E 
6 personanan aki cu a yama e reunion mester sifia biba manera mi a bisa caba 
na principio, cu e berdad amargo, 
Pasobra si nan no por soportá un humilliacion manera esaki, tampoco nan no 
por defendé nos pueblo ningun momento, Pasobra cada momento eu nan pasa den 
un humilliacion, of cualkier otro motibo, nan ta corre, nan ta nenga di dee 
fendé nos pueblo, manera debe ser y ta bay den protesta a base di un moeion 
den cual nos no ta saca nada, Pasobra mayoria di nos mocionnan a bay pa Go= 
bierno Central, mayoria di nos mocionnan a bay pa Gobierno Hulandes y a ser 
tirá den prullenbak, 
Pero unda cu ta manera a sosodé den e caso aki, e delegacion cu a bay Hulanm 
da tabata presente pa defendé nos pueblo Arubano, Nan no a manda un mocion 
cu nan por tira den prullenbak, nan tabata presente, y esey a sali cu nos 
tur por a lesé den corant ultimamente y mi ta kere cu ariba esey mi no ta 
bin aríba nan, Pasobra tur nos pueblo ta lesa boekí y sa di esey cabas 
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Pero loque cu a pasa cu e 6 personanan aki, nan mester comprendé eu e mocion aki ta hopi atrasá caba, Nos ta bay manda un mocion contra e loque a ser ha= ef, E declaracion a bay caba, reunion a ser tenf caba. Nos no ta di acuerdo eu e moeion manera hopi a eomentá, pa motibonan manera mi compafieronan di partido a trece padilanti caba, 
Nos no ta di acuerdo cunele pa varios motibo y nos kier a duna un splicacion caba di dje y esey ta e unico motibo cu varios … y tin varios motibonan 
eu nos no ta aprobá e mocion aki. Nos ta den un lucha di nos pueblo, y awor di acuerdo cu palabra di e personanan den oposicion nan tembe a af=ilik na e lucha aki, Aunke cu ta e mesun idea, pero e tin un diforencia polftica, 
pasobra mas partido nos tin ariba Aruba cu diferente ideanan polftica esey 
ta trece division den nos pueblo, pasobra nos pueblo mester ta unf manera 
nos pueblo a demostrá, a pone su confianza den e partido Movimiento Electore 
di Pueblo y te na e momento aki nos partido no a defraud4 nos pueblo, a haci tur loke eu tabata na nos aleance y nos ta remando actualimente cu e remanan 
cu nos tine 
Mi ta kere cu e seis personanan di oposieion tambe mester comprendé e leynan existente, e leynan colonial y nos por ripará Hulanda den casi tur ocasion a respaldá loke cu e politiconan Curazalefo a trece padilantí, E motibo tal bez no ta desconoct pa nos, pasobra tin personanan cu nen por bisanan loke c nan por haci, pero cu nos di Aruba aki esey no ta e caso, pasobra mi ta kere pa cabez duro cu e Hulandesnan por ta y pa e mal conducta di nan den pasado 
como representantenan di Gobierno Hulandes manera nos tur conocé e pasado di 
Hulanda den e caso di Indonesia De@, Nos sabi sigur cu ningun di nos aki, eo mo representante di pueblo Arubano, ta kere den nan palabranan, pero con nos haci ? Ora eu e ocasion presenté nos ta nenga di ta presente na unda eu nos por defendé nos pueblo ? No, Sefior Presidente, Nos mester haci uso di cual= kier ocasiòn cu presentá, pa nos defendé e gran pueblo Arubano, E seis pergo- nanan cu a trece e mocion aki mester sifia haci sacrificio mescos cu Movimiene to Electoral di pueblo a haci y no soportá bochorno, sifia wanta humiliacion, Tur csey mester ser hacf na interes di ms pueblo, pasobra mi no ta kere cu ningun dí nos cu ta miembro di e Raad aki por haci nada cu por stroba nos pu blo di ariba e caminda cu ela escogé, e caminda di su independencia, Nos pue- blo lo no desvif di e caminda ey y di ey ningun paso atras, pase loke pase, pero lo mester bin bon comprondemento entre nos den e Raad aki, pa no trece cosnan di muchachada, mester tin mas hombresa den c politiconan pa comprendé 
e situacionnan presente y mester ser prepará pa situacionnan cu por presentá den futuro, Nos ta contra c mocion, pasobra ta e partido di oposicion a tre= cé, Manera mi a bisa, e otro miembronan a troce varios motibo pakiko nos ta contra e mocion Sefor Presidente, lo mi keda te aki te den e segunda buelta, 

DE HEER S, SPANNERs Sefior Presidente, mi a repasá e mocion cu ta worde discu 
EL na e momento aki y mi ta di opinion cu riba dia 8 di september ultimo, Eilandsraad unanimamente a dirigf un telegram na Presidente di Staten, Pre= sidente di Tweede Kamer na Hulanda, enfatisando e mesun punto di bista y dee seo di Aruba cu ta worde expres den e moecion aki, 
Lesando e moeion sin ningun duda e intencion tras di e moeion aki ta bon, pe- ro segun mi pensamento na e momento aki e mocion aki ta poco laat, E mester « 
worde tratá promé cu e delegacion a sali pa Hulanda, ademas e Verslagen a wos de ratificá caba, E asunto ta un gedane zaak, 
Mi ta ripitf un biaha mas eu e mocion ta ripiti locual nos a trece na conoce. 
mento di Hulanda caba y p'esey dificilmente lo mi por uni mi mes cu tal pen= 
samento, Ademas Aruba tur ora por realis su independencia, basta ta existf 
uRon na cas, manera mi a bisa awe mainta caba, pasobra desunion ta sirbi SO= 
lamente pa habri caminda pa nos enenigonan penetrá,. 
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Y mi ta kere ta den e direccion nos lo bay si nos sigui e curso di e reunion 
aki, Mi ta proponé pues pa no dirigi ningun mocion nù na Tweede Kamer di Gom 
bierno Hulandes, ni Gobierno Central si esaki no ta reflehé un unanimidad di 
nos Parlamento, 

Y por ultimo mi kier a clarificá mi punto di bista pa un insinuacion cu mi 
colega Sefior Rudi Frank a haci poco rato pasá, ora cu mä no tabata presente 
den e sala aki, Mi kier a informá Sefior Frank cu te ave nos tin nos propio 

partido y cu Sefior Rudi Frank ni ningun otro persona no mester trata pa en= 
volvf Spanner den nan pelea, pasobra nan pelea no ta mi pelea y mi kier pa 
nan tene bon nota di esaki, Te asina leu, 

DE HEER R‚V, HENRIQUWZ: Sefior Presidente, awor a sali na clá eu nos a bisa cu 
no tabata tin ningun urgencia den llamamento di e reunion aki, Nan ta bisa cu 
un motie, manera Sefior Bislip a poné caba pa nan condená henter e mocion di 
dia 15 di september, 

Sefior Presidente, nos no por bay di acuerdo y nos no ta bin cu un mocion mu= 
stra nan kiko nos ta condená aki un rato, Nos ta bin cu un moeion cu no ta 

politica, Nos ta bin cu un mocion trahÁ loke debe ser, No, manera nan ta bisa 
den e moeion, anto bo tin un delegacion allanan caba cu a logra caba di gana 

un batalla, cu a logra caba na Hulanda si mi por cita Haagse corant cu ta bie 
sa, Palle mogelijkheden zijn open, Geen enkele wees ís bij voorbaat afgesloten 
verzekert Minister van der Stee'!, A demostrá atrobe cu MEP su so na Hulanda a 
gana un otro batalla, Mi ta ripitf un otro batalla, pasobra no guerra, e gue= 
ra ta sigi ainda, E lucha di MEP cu ta e lucha di e pueblo, mihor bisá e lu= 
cha di e pueblo ta MEP ta hibé adilanti bao guía di Sefïor Croes, ta sigi ain= 

da, 
Mas awe den dia nos a tende Sefior Trinidad ta bisa cu Sefior Betico Croes ta 
manda un telgram sin nan consentimiento, p!esey nan a bay contrae Aunke e mes 
ta bisa cu nan ta completamente di acuerdo cu tur e materia cu worde tratá, 

Esey ptami ta mustra infantil pasobra Sefior Croes a splica den e reunion in= 
tern ey na placa chikito e urgencia cu tabata tin pakiko a haci tal cos, pa= 
kiko e reunion a worde llamá, esta pa e duna cuenta, E no a hacié y tené se 
ereto, Ela hacié y ela trecé akiden, ela llama un reunion interno, spoed pa 
demostrá su buena fé, “No, bo a mandé sin bisami, ptesey mi ta contra, pero 
sf mí ta eens cu tur e materia cu bo a scirbi'', 

Sefior Presidente, nos no por trata cu hende infantil asina, 
Awe mi ‘ta tende masha papiamento aki den tocante unanimidad den e sala aki, 
Diabiernes cu a pasa Sefior Trinidad a declará na stacion di radio, cu tur u= 
naninidad eu tabata tin a ser kibrá door di MEP, Awe e ta papia otro, Dias 
bierna ela duna mil y un declaracion na radio, diahuebs pa loco, diabierna 
pa loco, Awe atrobe akidens tin unanimidad, Seffor Presidente sa pakiko e ta 
trece e palabra back cu ela bisa na radio, pasobra nan a weita cu Sefior Betie 
co Croes a logra un otro batalla sin nan, y nan kier cabez di boto den un o= 
tro batalla, Pasobra Sefior Betico Croes a demostrá cu nan y sin nan MEP ta 
batallá y MEP ta gana batalla pa batalla sigi pa e guerra, Otro prueba di e= 
sey ta Minister van der Stee a bini Antiyas y ela bay Sint Maarten, no tuma 
MEP na malo, ta MEP so Minister van der Stee a combidá, Pakiko ? Mi no tin no 
di bisé, B ta combida esun cu e ta duna valor, esun cu e no ta duna valor, no 
ta haya invito, Digo yo, mi no sa, e mester sa pakíko, Pasobra mi no ta kere 
cu Sefior Van der Stee ta bay sinta combida un partido cu no tin balor, Y esey 
bin nan cuadré, Sefior Presidente, Nan no por aceptÁ cu e lucha di e pueblo ta 
e partido aki a revivf e lucha, ta e partido aki ta híbé adilanti y ta bao 

guia di Sefior Betico Croes e ta bay dilanti, E lucha aki no ta di ningun hen 
de, e lucha aki ta di pueblo, Pero si un pueblo no kier lucha, ningun hende 

no por lucha pee 
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Ora un pueblo kier lucha, anto e miembronan di su Parlamento ta lucha pe. Y ta ken a revivf e causa aki ® Ta ken a revivt ec lucha aki ? Ta Sefior Betico Croes punto, Ningun otro persona, Pakiko awe tanto egofsmo ? Ta egoismo cosnan ey ta, nan no por admitf y nan no kier admitf cu e lucha aki di e pue blo dá Aruba, ta MEP ‘ta hibé, ta MEP a revivié y ta Betico Croes ta e homber designá pa hibele, 
Awe Seflor Trinidad ta purba spliea pakiko ela laga PPA, Awe e ta splica cu ec no ta weita igualdad entre Aruba y Corsow, Awe, awe e ta bay splica esey ? Tanto afa bo a boga pa un federacion, tanto afia nos a splica akiden eu e cos ta imposibel, e no ta haalbaar, Awe bo ta dectrá escy? No tin hende cu ta ke re den webo di gay akí na Arubat Tin otro motibo, no ta eseyt Y mi por prue ba cu tin otro motibo. Pasobra Sefior Trinidad hasta a yuda su partido saca un componente di PPA afor, Sefior Frank Croes, dia cu Sefior Frank Croes a voe ta junto cu MEP pe un Aruba soberano y hasta a cualifief Sefior Frank Croes como ronegado dì PPA, pasobra Frank Croes a vota contra di e federacion di PPA, Frank Croes a vota pa un Aruba soberano, Nan a saca Frank Croes for di partida, Cu apoyo di ken? Cu apoyo di Sefior Trinidad y Sefior Giro Pieters y lo demas, Anto awe nan ta bisa cu nan no ta weita igualdad. 
sefior Presidente, no ta un motie go MEP a pasa cu e hendenan aki a vota con= tra, MEP a pasa motie 5 october 1975 pa e goberania di Aruba, nan a vota contra, MEP a pasa motie 8 di april 1956, nan a vota contra, MEP a pasa moe tie 11 di october 1977 nan a vota contra. Mi por menta cu cantidad di mom ties cu MEP a pasa akiden pa Aruba su soberenfa, Aruba su autodeterminacion, tur nan a vota contra, Awe nan ta weita cu ta imposibel pa haya igualdad ma= nera e luz a cende, Pero manera e merengue ta bisa, Se vino un biento y paf 
e luz a paga, 
sefior Presidente, nos lo bay duna den nos motie, sin politica pa condena ni un ni otro, e motibonan, E motie aki ta irresponsabel pa un partida serio manera nos vota pe, Manera nos tur a declard caba e motie aki no por hiba 
nos aprobacion, 
Seflor Trinidad mes ta bisa, awe mainta “vele wegen leiden naar Roma', B motie cu a pasa dia 5 di september ey‚ ta un di e wegennan cu ta leid naer Rome, Awor Rome nos kier llega, Hulanda nos kier a llega, Ta pa promé biaha den historia, un arubiano a papia den Staten Generaal haciendo uso di arti= eulo 17, Asina manera e mes a bisa, “vele wegen leiden naar Rome', ta tur caninda y MEP no ta cansa, Y MEP no ta hala patras pa ningun caminda, e por ta largo, e por ta malo, pero nos ta cané, Nos ta pasé paso a paso firme, 
Adelante nos vamos, Ö 
Danki, 

DE HEER CF, MCLEs Sefior Presidente, awe ta un die masha hopi interesante, 
Mi por bisa tambe mainta tabata un dia tan anhel4 pa tende reaccionnan di e coleganan di Raad cu a llama e reunion y tambe mi ta lamentá cu nos tin eki 
den Raad hopi oranan largo ta papia ariba e topico aki sin llega na nada, 
Résultado di lmter e dia aki, di e trabao destilando di e combersacionnan cu 
diferente miembro a trece dilanti ni mester bisa ta di lamentá, Un tópico ma 
shá di peso, masha interesante, pasobra e ta un agendapunt eu ta toca nos in 
dependeneia pa mafian, 
Y berdad mi ta constaté e lamento, pasobra e Raad aki no a comprendé su mes 
bon, pasobra ta blo insulto, tiramento di fallos na otro nan cara, buscamen 
to di drechi di pasado y e punto cardinal ta e moeion dî Staten cu berdadee 
ramente no ta cay aki den di promé instancia, pero toch tin algo di peso cum 
né y nos no por laga esaki pasa conokieras 
Si ta asina nos ta llama nos mes representantenan di pueblo tirando culpa a= 
riba otro, casi insultf otro, y sin llega na nada, 
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Lamentable ta cu despues di papia diferente biaha den reunion donéstico ariba 
e asunto aki, unda cu no por a worde deliberd ariba e mocion di Staten, nos 
tur a bay di acuerdo sin excepcion di ningun, pa no papia ariba e mocion di 
Staten, B urgencia ta e delegacion cu mester bay Hulanda, Ban mira con nos 
por reglé, Asina ta e reunion a worde 1llamá publicamente y berdaderamente mi 
a bin e promé reunion poco degcepciond, Pasobra e fraccion di MEP no a pre- 
sentÁ y berdaderamente mi tabata tin mi disgusto ariba esey, Pero siguiendo 
y analisando e urgencia di e reunion aki 1lamá e,o, Sefior Presidente mes a bi 
sa, cu e urgencia no tabata asina di tal grado pa bay mesora, y berdad ora mi 
a lesa e moeion trecf dilanti pa mi coleganan di Raad, mi a mira berdad cu e= 
sal: no tin urgencia, Si ta cu e moeion aká nos ta bay influencid Hulanda, 
anto mi ta kere cu Bo tin razon di bisa cu no tin urgencia pa nos llama e reu 
nion aki, Pero toch ni tin eprecio pa e trabao cu e miembronan a haci, podi= 
ser pa expresf nan mes, podiser pa diferente miembro halsa voz, pa diferente 
hende den publico tende kiko nan ta opiná, Pero cu esey nos no a yuda nos pue 
blo Arubano na nada, Pasobra te ainde nos no tin nada, 

Cu hopi atencion mi a scucha diferente oradornan cu nan ta haal aan e mocion 

nan di antes, di nos antepasadonan, Berdad ta, e partido AVP a hací hopi pa e 
derecho di autodeterminaecion di nos isla, Indudablemente hopi trabao a worde 
hacf, Respet pa tur e gobermantenan cu a bay y tur e gobermantenen cu ta ain= 
da na bida aki na nos isla, Un otro cos Scfior Presidente, nos sabi cu tur mo= 
eion cu bin dilanti door hechonan cu partido PPA, ta elabord, ta traha na dje 
le, ta malo, Tur moeion, tur trabao cu nan ta haci pa Aruba ta malo, E mocion 
aki ta malo, Esaki ta e wega tanbe cu mi ta comprendé di e otro miembronan cu 
ta bisa asina, Esta nos kier desaprobé e mocion aki, pa asina mustra e pueblo 
ken ta e enemigonan di Aruba, Pero cada pajaro ta haciele manera cu e ta can= 
ta, Ami lo duna un sugerencia na e indienersnan di e moeion, pasobra si bo 

wak bon y analisá henter e mocion bo ta mira e mocion trecf dilanti aki, ta 
un compilaeion di tur sorto di moeionnan trecf dilanti el respecto, Hasta bo 
ta mira eierto palabranan ta worde hincá den djele y tambe caminda mi no por 
duna mi blessing ta, Besluit dietum 2 lid 1 en 2, pasobra esey ta hopi biaha 
caba nos a papia ariba dje y no tin nada nobo den e moeion aki, Ptesey ni ta 

bisa e mocion aki no ta di peso, no tin e urgencia berdad pa nos combencé e 
Hulandesnan pa pone hopi atencion ariba nos causa, Mi a bisa mi tin aprecio 
toch, pero berdad mi no ta haya e urgencia hustificd, B ta bunita pa papia am 
riba djele, pero e no tin e peso manera cu mi por a verwacht, Akiden sf nos 

mester trece un mocion di peso, A pesar cu nos no por husga of kibra un esm 

fuerzo huridico di e trabao di Staten, esta e mocion caba, bo no por verwerp 
e,‚ solamente bo ta bisa bo ta wijs e af y bo no ta siguié, Pero nos no tin na 
da di bisa, e ta un fait accompli, e ta un ley trahá, cu Eilandsraad tin pa 
haya y bisa solamente cu nos no ta gusté, Pero pa cambiele of kiko cu ta, nos 
no por, B hecho ta cu nos representantenan e. bay Hulanda, nos ta gradicf esey 
Si nan a haya nan den camisa di once barras pa nan vota contra of vota vóór, 
of kiko cu nan kier haci, esey tghan resvonsabilidad, Hecho ta cu nos repre= 
sentantenan di Aruba, a pesar cu nan ta Statenleden a bay Hulanda, y pronto 
eomo custumber nos lo haya nan akiden, Sea nos ta haya e resultado den un 

reunion doméstico of reunion publico, pasobra e pueblo tin derecho pa sabi 

kiko e delegacion a hací na Hulanda, Awor e miedo cu diferente miembro tin 
akiden ta cu e delegacion ta bay Hulanda y mester tene cuenta loke e mocion 
di Gobierno Central ta bisa, bo mester papia loke mi ta bisabo, Tsey mi no 
tin miedo di nan pa via mi no ta kere te ainda cu e representantenan di Arum 
ba a vertolk e deseonan di Gobierno Central, Pasobra loke nos ta haya conti= 
nuamente ta deseonan cu ta reina den e pueblo, ta loke nos tin aki den nos cu 
razon ta worde papiá, Hasta nos a tende door di Sefior diputado van der Kuyp 
eu tabata presente a duna nos un alivio den e forma cu algo positivo a worde 

logzráe 
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Ptesey mi ta bisa un biaha mas, mas aleu ora cu e miembronan bini for di Hu= 
landa, nos lo haya mas informacion ariba escye 
Tambe nos tin representante di Corsow, e partido Frente cu según mi por dese 

tilá di e communicacion den e corantnan, cu e tampoco no ta bay vertolk loke 
e moeion ta papia, Pasobra e ta bisa cu e ta bay papia ariba AOB ete, etc, 

Asina ta mi tin full comprension cu nos representantenan di Aruba a bay Hu 
landa pa papia loke pueblo Arubiano kier, Y mi ta sigur cu a pesar cu nan a 

haya un opdracht den e forma nan lo no a papia nada di Gobierno Central, 
Pero mi no ta bay defendé nan ora nan bin nos lo tende di nan, P'esey mi no 
ta mira e urgencia awor mas den e forma aki, Naturalmente faltanan ta worde 
comet, pasobra unda foutnan ta worde hacf, kier meen hendenan ta traha, 
Pero no ta pasobra fout ta worde cometf door e personanan nos mester cumin= 
Bé bisa, wel aki ni a haci fout, eki mi a haci fout, cuminsé critioá otro y 
tin ora perde cabez of insultá otro, Mi no ta kere cu esey ta intencion di 
e miembronan di Read, Pero nos ta bayendo den e rumbo cu mirando e aspeeto 
dro afia tin eleccion estructura estatal di nos lugar ya ta bay den e arena, 
den e rumbo politico, Mi a scucha hopi y mi ta lamentá e hecho aki cu di un 
cos asina tan Serio diferente miembro ta hunga politica pa haya cosechá vo= 
tos, Mi ta lamenté cu ariba e mocion di Staten di 15 di september nos a pa= 
pia asina hopi ariba djele, nos a haya hopi informacion, hopi miembro a dum 
na nan splicacion, hasta mi por bisa eu den e Raad aki tabata tin hende cu 
a pesar nan tin representantenan den Gobierno Central, nan mes no tabata 
tin informacion di loke a pasa cu e mocion, Pero un otro banda bo no mes= 
ter criticá tur cos cu ta bini di oposieion, ni tur cos cu ta bini di e par= 
tido eu ta di Gobierno. E hecho op zich ta bon, p'esey ni por bisa, algun 
aspecto di e moeion tin mi sinpatfa, Pero si bo wak bon berdad ami no por ha 
yami nunca ta bisas duna Hulanda esaki pa e Fortifiecá nos moeionnan cu nos 
por a yega di manda den pasado, Mi no ta kere cu esey lo tin mi atencion, 
Pero di un otro banda, algo a worde haef, y esey sf pami ta e basico, mi a 
bisa tambe cu ohala awor si nos por bin maske ta laat, eu nos por trece en 
combinacion cu nos tur hunto akiden, den foma di moeion of petitie of. kiko 
cu ce ta, algo conereto eu hopi peso, unda cu nos ta mustra Hulanda cu e 
hustificacion di e diferente miembronan c uninamidad di Raad ta sali semper 
pafor ora cu ta toca nos isla, Pasobra berdad mi ta sinti cu no tin unanimi= 
dad ariba e mocion, Pero mi ta spera conhuntamente nos por trece un moeion 
di nos tur pa mandele, manera nan ta bisa, "alsnog" na e conocimiento di ec 
instancianan concerní, mustrando e unaninidad di Eilandsraad, No solamente 
den palabra, pero den aceion, den forma pee. di un moeion combiná, Mi ta kom re cu si nos por llega na comprendé otro, cu respet pa ambos banda pa tur e 
labornan eu ta worde haef, pa por llega e momento cu nos por pone man na Om 
bra, especialmente den e topico aki, mi ta kere nos ta hopi leu. Otro topie 
conan bo por hunga politiek cu nan, pero e topico aki ta peligroso pa nos 
hunga politiea cuné y mandé afor mustra nos division, Y ni ta spera cu ora 
cu hopi miembro a expresá nan mes cu e palabre. unanimidad, cu nos ta unani= 
mamente di opinion e bienestar di nos lugar, unda eu nos por mustra Gobierno 
Hulandos y Gobierno Central, sea Sefor Guillermo Trinidad, sea Sefior Betico 
Croes pero cu nos tur hunto ta pensa ariba e causa, ariba e autodeterminam 
eïon di Aruba, 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER FH, CROESs Sofior Presidente, encuanto e mocion aki mi mester trece 
padilanti cu segun ni opinion e moeion aki no ta cuadra totalmente cu e Team 
lidad, Nos tur sa cu a pesar eu di nos banda, esta di banda di e isla di Aru 
ba, nos ta contra cierto sistema politica cu ta existiendo den Antiyas, escy 
no ta kita afor cu nos mester te aïnda tene nos na e realidad cu e sistema a= 
ki ta existente, 
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L pa tal motibo mi ta haya strafio cu por trece un moeion caminda un Rilands- 
raad, kier bay rechasá un mocion tumÁ pa Staten, of manera ta bisf aki den pa 
“in haar geheel te verwerpen, Pasobra mi ta kere cu nos Parlamento, a pesar 
cu nos tur ta boga y nos tur ta conbenci cu e Parlamento di Aruba den e sis= 
tema cu nos kier weité mester ta e Organo di mas halto den e estructura ese 
tatal nobo, pero al momento, naske cuanto nos por ta contra, te ainda e sise 
tena t'ey cu ta Staten ta e Organo mas halto den Antiyas, Y ta dificil pa un 
Parlamento bay bisa cue ta rechasf un decision tumé den tal Colegio, Sf, lo 
ta otro si ta park cu bo ta keur af of laga bisa cu bo ta pronunciá cu bo no 
ta dí acuerdo cu cierto sistema of e eierto formulaeion di un cierto mocion, 
pero bo no por trece akiden pa verwerp un decision tumf den e Parlamento di 
Antiyas. 
Sinembargo, Seüor Presidente, mi ta kere cu un punto masha delicado tambe 
den e moeion aki ta bolbe cay encerá den e mesun palabra ‘verwerpen! como cu 
e dictum 1 di e besluit ta bisa, "De motie van de Staten van de Nederlandse 
Antillen, datum 15 september 1978 in haar geheel te verwerpen", Akinan si 
nos walge moeion di Staten tin e.o. un overweging "dat enkele leden zich be= 
roepen op het zelfbeschikkingsrecht van Aruba en zich op het standpunt stel 
len dat het non=descurrtion principle dat tevens een onderdeel van het ondere 
havig ontwerp vormt, niet van toepassing kan zijn op het Eilandgebied Aruba" 
Awor si nos bay acepté un mocion caminda nos ta iiverwerp", rechasá e mocion 
di Staten den su totalidad, nos ta incluf tambe eu nos ta contra e locual al 
gun di e miembronan a trece padilanti, cu nos no kier pa e non=disruption 
Principle lo no ta van toepassing, lo no ta cont& pa Aruba, Esaki hamás lo 
mi por bay di acuerdo cuné‚ Pa tal motibo mi ta kere cu e mocion aki kizas 
bon intencioná, no ta cuadra pa di promé cu e realidad y di dos te hasta mas 
aleu ta bay empugna di loeual nos mes semper akiden a purba boga, esta pa e autodeterminacion di Aruba, Esey mi no ta kere cu hamas lo nos por aceptá, 
pa despues dì hopi tempo cu nos ta tratando pa llega na un concensus akiden, 
un unimandad pa nos tur trece padilanti e deseonan di autodeterminacion di 
nos isla, pa awor aki door di un mocion pa un frase cu no a ser bon analisá, 
nos mes ta bay encontra di e deseonan di Aruba, 
Mas peor ainda si mi por corda, si nos bay back un tiki con manera a ser men eioná desde 72 a ser tratá, via un federacion, despues esaki a cuminsá came 
bia poco poco, te hasta mi por corda caminda PPA den su programa na 173 tam= 
be a purba bini cu un sistema di confederacion, pero tur esakinan a ser ach= 
terhaald y tur esakinan ya caba ta van de ban y awor nos mester wak e rcalie= 
dad cu ta kedando nos dilanti, 
Hasta mi por corda con afa pasá akiden a ser trecf un moeion basá ariba mi 
propio palabranan, ora mi a expresá e opinion of en todo caso e ideologia di 
Partido Patriotico Arubano desde su fundacion, Mta mencioná cu articulo 2 di 
e Statuten di PPA tabata papia caba di e Plan van Poelje y caminda Don Juan 
Enrique Irausquin geeeped, dia 3 di Juni '54 na e ultimo reunion publico di 
Mesa Redonda, conhuntamente cu Shon A, Bman, qeesPed, a trece padilanti cu nan lo acepté e situacion di e Statuut como un paso transistorio, y ki ora e pueblo di Aruba duna di conocé cu e kier pa su deseonan ser realisá, mester 
ser duná cooperacion tambe pa esaki worde realisá, Y a base di esey mi ta 
corda e reunion ey di 11 di januari 1977, mi a laga e palabra Cay, Aruba soe 
berano ariba cual un mocion a ser formulé y mi persona a firmé tambe siendo 
e tempo ey waarnemendefracicleider di PPA, como cu mi ta combencf cu e pro= 
grama di PPA ta basí ariba esey. Y tur locual promé cu e periode ey a ser ha 
ef, ta no mas un fase transitorio pa purba logra llega na locual semper taba 
ta e deseo di e pueblo Arubano, Pero asombro di mi banda ora cu mi weita awe 
den e mocion aki cu a ser entregd cu e dictum 2, dat Aruba naar advisering 
van het betreffende Verdrag door de Staten Generaal der Nederlanden, het zelf 
beschikkingsrecht behoudt, en op grond hiervan in alle vrijheid zijn onafhan= 
kelijkheid kan realiseren", Pakiko e ta asombroso pami®? 
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Pasobra te awe y durante di diferente disertacion di parti di algun di e 
miembronan, mi por a tende cu cierto miembro ainda ta bini purba defendé An= 
tiyas Uni of igualdad etc, Pakiko mi ta bisa esaki? Pasobra dia cu mi perso= 

na, pa motibo di e moeion aki di 11 di januari '77, eu a cuminsá causa e con 
flieto den e partido oranje, cu mi mester a bandoná su filanan y declaré mi 
mes independiente, esey a ser hacf cuadrá cu ideologfa di e estructura estam 
tal di Aruba c‚de di Antiyas, Pero tin miembro akiden cu excepcion di Sefor 
Dodo Figaroa cu dia cu nan a sali for di e partido oranje, e sí a declerf ca 
tegoricamente akìden cu e ta full pro independencia y hasta, si mi no ta eki 
boeá, ela bisa mescos cu MEP kier e, En todo cago di banda di e otronan cu a 
bandoná e fila di e partido oranje, nos no a tende nada claro ainda con nos 
ta pará pa cu e esturctura estatal di Aruba, Den e moeion aki nos por weita 
awor cu e ta ser firmá, caminda e ta ser papif di Onafhankelijkheid di Aruba 
pero si mi basa mi mes ariba e mesun mocion di 11 di janueri '77 nos tur por 
recordÁ eon mi persona tabata e unico, siendo waarnemend fractieleider di 
PPA, cu a fima tal moeion y a defendé tal moeion ricibiendo critica fuerte 
di ni mes coleganan di fraccion y hasta nos por bisa tambe kendenan como cu 
ora di votanento esaki a sali bon na cla, pues nos tiné akinans "Tegen stem= 
men de leden JR, Frank, C, Pieters, G.P. Trinidad, J, Noguera y T.J. Figa= 
roa, Akinan a ser mustrá claramente cu e personanan aki te e momento ey ta 
contra e Aruba Soberano y eynan awor mi kier purba kizas comprendé nan moe 
eion cu nan ta trece awor aki, caminda nan ta pidi pa verwerp e mocion di 
Statenflin haar geheel", Pasobra mas abao masha netchi ta ser ponf “Aruba in 
alle vrijheid zijn onafhankelijkheid kan realiseren", pero door di verwerp e 
moeion di Staten den su totalidad, nen ta bay contra e deseo di Aruba pa por 
tin nan propio autodeterminacion, esta pa poe eu enfasis eu e non disruption 
principle lo no ta contra pa Aruba. Y esaki ta algo totalmente contraditorio 
Y un mocion cu no ta trece claramente padilanti kiko ta deseo di un Parlamen= 
to, no por ser aceptá y di 2, tanten cu e sistema politico di Antiyas no cam- 
bia, aunke ta duel nos kizas e ta un herida cu nos ta blo heya zota den dje, 
pero tanten cu e sistema actual di Antiyas ta existf, no ta na competencia 
di ningun Parlamento Insular, pa por rechasé un desicion tund den e Parlamen= 
to di Antiyas, Y pa tal motibo mi ta kere cu e mocion aki no ta na su Lugar. 
Pa tal motibo tanbe ni no por duné mi sosten, 
Danki, Sefior Presidente, 

Di HEER He ANGEIAs Sefior Presidente, tratando e mocion aki ni a tende varios 
di e miembrcnan di Raad conentá arïba dje, Ami kier bisa cu nos fraccion; 
fraccion di MEP no ta di acuerdo cu e moeion aki, pero di un otro bende mi 
tin cu bìsa cu akiden nos ta 21 miembro di Raad elegf pa pueblo y mi ta kere 
manera varios dà e miembronan a bisa awe tardi, si nos no tin union akiden, 
no tin unidad, nos no ta bay ningun caminda, Pasobra nos no por kere cu ta e 
partido cu ta na manda so tin tur poder, Mos mester respetá oposicion tambe. 
Ami ta di acuerdo cu ora oposicion trece su puntonan bon pedilanti, nos tin 
derecho di respetá nan, 
Seflor Presidente, manera nos lider Sefior Betico Croes prome cu ela bay Hulane 
da den huishoudelijke vergadering e bisa, nos conhuntamente mester traha cu 
tur e partidonan pa nos realist e independencia di Aruba. Manera mi a tende 
varios di nos miembronan awe tardi, nan a eritieá y a zundra otro, Ami ta ham 
ya eu den e sistema ey nos no ta bay ningun caminda, Nos por coy un ehemplo 
eu tempo Corsow tabata tin problema nan a bisa, ban mara faha, anto esey taba 
ta un experiencia cu tur e partidonan, sea den oposicion of den Gobierno, tur 
a bin junto y nan a mara faha, y tur a bay conhuntamente pa interes di COorsow 
Plesey mi kier pidi, tur e miembronan akiden, como nos tur ta hendenan grandi 
hombernan serio, pa nos tur conhuntamente pa e bienestar di e pueblo di Aruba 
ban traha pa nos haya independencia mas pronto cu ta posibele 
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Ban trece e unidad cu mester den e Eilandsraad aki. Pasobra cu eriticamento, 
eu Zundramento bo no ta bay ningun caminda, Si oposieïon ta mira algo malo, 
ta su derecho di trece e punto padilantie Nos como gobernantenan di ec isla am 
ki ta nos derecho tabe ora nos ta fout, nos mester conbencé cu nos ta fput. 
Awe nos ta den Gobierno, pero afia !71l nos tabata den oposiecion tambe, Ani tan 
be a pasa den e tempo malo ey nos a bringa duro y hopi cos cu nos a trece pa 
dilanti e Gobierno di e tempo ey tambe a mira cu nos tabata tin reason. Ptesey 
mi kier pidi nos tur akiden cu no kere ta pasobra nos ta na meando, ta loke 
nos dicidf tin cu baye No, Sefior Presidente, Mi ta kere cu nos tur akiden, no 
worry cu e partido por ta nas chikito, no worry cu e partido ta un represen= 
tante so oe tin, ken cue ta, pero nos tur tin di respetá tur hende akiden, Y 
plesey mi ta bisa cu mi ta contra e mocion aki, mi fraccion ta contra dje y 
mi tin eu steun e, Pero ni ta spera ora Sefior Betico Croes bin for di Hulanda 
e duna un aclareacion akiden manera cos mester bay, 
Masha danki, 

DE HEER C, ODOR: Sefior Presidente, pa cuminzá mi no ta bey di aecuerdo y nunca 
lo mi duna mi apoyo na e mocion aki, pero sf ni kier a llama of puntra e come 
ponentenan di e moeion, por ta cu ta intencional of ta un descuido di nan, cu 
nan a omitf di pone bao di consideracion numero 3 y 8 ultimo alinea cu e mom 
eion di dia 19 di december !73 y 12 di september '75, a worde entregd door di 
fraccion di MEP den Staten di Antiyas, Esaki tambe ta bay pa e dictum numero 
8, caminda e dos moeionnan ey ta meneioná, Mi no sa como ta MEP a entregd e 
dos moeionnan aki aríba dos dästinto fecha, nan por omitié of. inteneionalmente 
lagé afor, 
Sofior Presidente, enberdad mi ta di acuerdo cu loke Sefor Frank Croes a bisa 
eu lo ta difiecil pa e Parlamento di Aruba, verwerp, rechasf un mocion di Sta= 
ten di Antiyas, Escy ta pone cu nan lo hari nos si nos bay cu e proposicion 
aki, of cu e mocion aki, 

Seior Presidente, ami ta uno cu lo no bay back den pasado, pasobra si nos bay 
back den pasado lo mi tin di bay 50, 40 afia patras, pa tur e referencianan cu 
e worde hacf, tur oe eriticanan cu a worde lansá akiden, tur e huniliacion cu 
personanan individual mester a wanta, incluyendo mi mes persona, pero tur e= 

sakinan no ta yuda nos isla bay dilanti, Mi ta amticipá si sigi di e forma a= 
ki cu nos Parlamento ta bay, ni ta weita polarisaeion den nos Parlamento, 
Esaki ta un temor cu mi tin, Pasobra si nos cuminsí polaris con nos por bin 
econhuntanente pa lucha pa e independencia di Aruba, Pasobra polarisacion ta 

bini door di envidia, door di celos, of pasobra un moeion no a worde acoptá 
pa parti di oposicion, of pa parti di e gobernantenan of e Parlamentarionan 

eu ta apoyí e Gobierno, Ey ta bini disgusto y ey ta bini tiramento di palabra 
y ey ta bini cu nos lo no tin un union aki, pa Loke ta toca nos isla di Aruba 

Si encaso mafan of cualkier momento oposicion bini eu un bon proposicion cu 
alternativa, en bez di bini cu critica no mas den nos Parlaïnento, ani ta un 
cu lo apoyé, Basta cu e ta un proposieion y un alternativa cu ta na bienestar 
di e isla di Aruba, No ta precies cu ta pasobra oposicion a bin cuné‚ meramen 
te pasobra e ta di oposicion nos mester a cogé, kité, benté un banda of bay 
contra djele, No, Sefior Presidente, Nos ta akiden tanto den oposieion of den 
e parti cu ta apoyé e Gobierno pa yuda dirigi destino di nos isla, Y pa nos 
hacié nos mester tin un bon comprendimernto, Manera mi a bisa no ta precies cu 

bo mester ta di banda di Gobiermo pa bo ‘ba un bon gobermante, Esey a worde de 
mostrá durante cu MEP tabata den oposicion di 4 moeion ecu MEP a entregd, 3 ta 

bata pasa, of si nos a entregá 5, 4 tabata pasa, Pasobra semper e partido ta= 
bata bin cu altermativa, e tabata bin cu proposicion, e no tabata duna su eri 
tica so, sino e tabata, duna su altemmativa y proposicion ala voze 
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Pero ave mi ta weita di parti di oposicion tur loke nos ta tende ta critica 
y mas critica, Y asina e criticanan ey ta encerá nomber di e lider di nos 
partido Sefior Betico Croes, tur hende t'ey mesora pa criticd e persona di 
Sefior Betico Croes, Pero awe gracias a Dios cu Sefior Betico Croes a manda e 
telegram Hulanda, sino e porta no a habri den Tweede Kamer cue y Sefor 
Frans Figaroa por a resoná su voz allen, na probecho y bienestar di Aruba, 
Plesey mi ta lamentá ora miembronan di Parlamento meramente pasobra ta Sem 
for Betico Croes a manda un telegram, y sigur esaki ta consecuencia cu oposi 
eion ta bini cu e mocion, Pasobra si Sefior Betico Croes no a manda e telen 
gram lo no tabata tin tanto papiamento asina aki, lo no tabata tin tanto cri 
tica pa parti di oposicion, Y mi ta haya esaki ta eroneo di nan parti, Paso= 
bra, si ela hacié y despues ela duna e motibo pakiko ela hacié, nos mester a 
aceptá cu ta den un momento di necesidad ela hacié y e tabata suficiente ca= 
Paz y homber di bin akiden y splica pakiko ela hacié, Ptesey mi ta spera cu SL maflan oposiecion por tin e oportunidad di haci algo na bienestar di Aruba, 
nan haeié X nan tin mi sosten y mi apoyo, pero no critic meramente pa cri= 
ticá, Bi bo kier criticá, bin cu alternativa, bin cu proposicion pa apoyá bo eritiea, pa duna bo eritica mas sosten, Pero no manera nos ta haciendo den e 
Parlamento aki eritied pa eritiecé djies pasobra bo ta den oposicion, A 1lega e momento cu nos mester sera cabez akäden pa nos tur conhuntamente traha pa 
Libertad y independencia di nos isla, Pasobra mi por corda, pero mi no kier ripitf cuanto eritica pa parti di oposieion no a worde lansá na nos partido 
cu a bringa semper pa independencia di Aruba, y cu ta bringa, y lo sigi brin 
ga te dia nos logré, Sefior Presidente, 
Te asina leu den prome ronde, 

DE EEER PP, KWILYsSefior Presidente, mi a duna mi punto di bista caba duran= e vratamento dl e punto di agenda, pero toch mi kier a trece algun punto pa 
dilanti, Purbando analisá e Justificacion cu Sefior Trinidad ta purba di du na su voto en contra di e mocion di Staten, Sefior Trinidad ta bisas vota con tra e moeion di Staten, Indienernan di e moecion di Staten, esta e partidonan 
cu ta sostené Gobierno Central lo no por trek in toeh e moeion, Y tambe door di tal e indienernman lo aprobá e moeion tambe, Mientras tanto cu c indiener= 
nan aprobá e mocion, Sefior Trinidad como honber dá principio toch ta woita un posibilidad pa bay a base di e mocion Hulanda pa defendé Aruba su interes B moeion mientrastanto ta worde aprobá segun e forma cu Scfior Trinidad ta 
hustifieá pakiko ela vota contra, e moeion ta llega Hulanda, e ta llega den 
Tweede Kamer, anto Sefior Trinidad tambe ta llega y e ta bisa mi a vota con= 
tra tal mocion y toch mi ta aki pa defendé e interes di Aruba, Esaki mi ta 
haya, strafio ora cu e mayorfa, e indienernan ta aprobá e mocion, anto Sefior 
Trinidad mi ta weité caba ta yega Hulanda, anto bisa ami ta aki, no a base 
di e moeion ey‚ pero ami a bin pa defendé e interes di Aruba aki, pero Sefior 
Trinidad no kier papia tampoco como adviseur, como kiko Sefior Trinidad lo 
bay papia e ora? 
sofior Presidente, tur e mocion aki ta pa purba hustificá Sefior Trinidad pa= 
kiko e no a contribuf mas allá pa defendé e interes di Aruba den tal caso na 
Hulanda, Indienernan, nos tur sabi no kier bay Hulanda, Segun Sefior Trinidad 
ela vota contra, fraccion di MEP tambe a vota contra, Anto mi pregunta ta, 

ta ken ta bay Hulanda? B moeion so ta yege Hulanda, no tin ningun miembro di 
Parlamento pa duna toelichting, duna aclaracion, B mocion ta llega Hulanda 
Sefior Trinidad ta drumf trankil di dje na su cas, sperando cu allanan nan lo 
hole kiko ta e punto di bista di Aruba, pasobra e no kier bay como adviseur 
tampoco, Y Sefior Vos ta bisa, Seüor Trinidad no a bay Hulanda, pasobra ela 
vota contra e mocion, Sefior Vos, syfnesun palabra aplikele pa e Êfr=accion di 
MEPs fraccion dí MEP mester a vota contra e mocion y no bay Hulanda, 
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Sefior Vos ta bisa, Sefior Trinidad no a bay Hulanda, pasobra ela vota contra 
e mocion, Esey kier meen, Movimiento Electoral di Pucblo mester a vota con= 
tra e mocion y no bay Hulanda, pa aplieá e mesun palabra di Sefior Vos, 

Pero Sefior Presidente, nos por sigui papia hopi largo te unda nos por bisas 
Bon, ban hala un strepi abaog cuanto e contribucion di Sefior Trinidad ta den 

e caso aki drumiendo trankil na su cas, y cuanto ponf den balansa e contribu 

eion di Sefior Betico Croes, Sefior Frans Figaroa y e advisornan cu a bay Hu= 
landa ta, compará cu e actitud di Sefor mrinidad? Si nos poné den balensa 
weitando reaceion, anto nos por bisa, si ta asina nos mester planificá nos 
independencia eu e actitud ey, anto sigur sigur e federacion lo bin y n@ lo= 
ke Sefior Trinidad ta boga pe actualmente, Antiyas Uni. Pero toch mi por bisa 
eu e partido Movimiento Electoral dì Pueblo no ta tuma un actitud dì keda 
druni na cas anto e asunto mes lo solucionf su mes na Hulanda, Pasobra den e 
mocion di Staten ta pará y loke cu Sefor Trinidad a trece padilanti, cu e ta 
rea lo ta pa trece padilanti e punto di bista di mayorfa di e miembronen di 
Staten, encuanto e asunto, Conociendo Sefor Betico Croes, conociendo e mieme 
bronan di MEP den e delegacion y hasta nos por puntra manda busca tur notu= 
len y wak si enberdad Sefior Betico Croes a eumpli cu oe dictum 2, 
Conociendo Sefior Betico Croes nos por jura di awor eu e persona ey nunca di 
su bida lo por bay cumpli cue tarea ponf beo di dietum 2, pa trece padilan= 
ti punto di bista di e mayorfa cu ta sostené e Gobierno Central, Y esaki no 
ta na e ocasion aki, y ta p'esey mi ta bisas Den tempo bon y den tempo malo; 
e sÁ con pa defendé e interes di Aruba, y e sa con pa hiba a cabo e lucha pa 
independencia. 

Nos ta weita den e dictum 5 e palabra "gedogen", nos no ta contento cuné, 
nos ta desaprobé, pero mi ta bolbe bisa conociendo Scfior Betico Croes den e 
delegacion, e lo bisa como cu mi a worde tolerá lo mi twecé padilanti, Notu= 
lennan lo demostrá con fuerte Sefior Betico Croes a trece c punto aki padilen 
tie Pero sf nos kier bisa, aprobando e mocion di Staten aki, nos ta desapro= 
bÁ al mismo tiempo cue delegacion di Staten a bay duna un toelichting riba 
e derecho di Aruba pa autodeterminacion, Y cu esaki mi kier bisa, cu den e 
forma cu mi ta weita e asunto aki, mester desaprobé e actitud di Sefior Trini 
dad, den e forma cu e ta planificando nos derecho di autodeterminacion, Di e 
sistema cu Seflor Trinidad ta actua y ta planificando, nunca den Aruba su e= 
xisteneia lo e por logra derechonan cu e tin, Pero sí nos por bisa, den cual 
kier skine, pa motibo cu cualkier nacion fuerte, of cualkier pafs ta kere di 
dominá nos isla, den cualkier fini manera, hasta nos bisa si acaso den con= 
eepto di cualkier pafs of cualkier Hacion nos haya un tolerancia pa logra in 
dependeneia di Aruba, nos lo tuma e tolerancia, pero independencia di Aruba 
nos mester logra, Pero si e mayorfa di Staten ta kere eu ta toleré nan ta 
tolerá, nos kier bisa, si ta nan ta kere cu nan ta tolerf, nos di Movimiento 
Electoral di Pueblo lo bay hiba al cabo fuertemente e deseo di ec pulechlo pam 
dilanti y defendé, Y cu e confianza den e delegacion di parti di fraccion di 
MEP cu e adviseurnan na Hulanda y teniendo cuenta cu e notulennan cu lo bin, 
nos tin tur confianza cu e resultado tabata hopi hopi mas, casì por bisa, e 
ta hopi mas lográ en comparacion cue actitud di Sefor Trinidad na e moda cu. 
e ta planificando aki un Antiyas Uní, 
Te asina leu, Sefor Presidente, 

DE HEER C, ODORe Punto di orden, Sefior Presidente, Ii ta weita eu e ereupo di 
seis cu a entregá e mocion aki tin masha hopi atencion ora Sefior Charro Kelly 
eu e otro miembronan di e Parlamentoftabata duna nan disertacion, Pakiko entre 
gá un moeion caba boso no ta pone atencion ora e otro miembronan ta deliberá 
riba boso mes mocion? 

Te asine leu, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTERs Nos a yega na fin di e prome tanda, Mí ta schors e reunion te 
meyan mainta 9 tor, 

a en en ee en en 
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De geschorste vergadering wordt hervat. 

DE VOORZITTER: Nos ta continuá cu nos reunion,palabra ta na Sefior Vose 

DE HEER B,J,VOSs Sefior Presidente, den principio di e segundo ronde aki mi 
kier a aclareá algo cu keto bay ta bin païilanti ayera den reunion, esta e re= 
union di urgencia cu a worde yamá siman pasá ‚ 
Mi kier a clarificá esaki, Sefior Presidente, cu nos no a pidi ningun reunion 

di urgencia, Nos a pidi cierto momento pa Gezaghebber of Voorzitter di Raad 
eonvocá un reunion y nos a deseÁ pa e reunion aki lo tuma lugar prome cu e be= 
handeling di e ontwerp di e Rijkswet cu lo a tuma lugar den Tweede Kamer. 
Ora cu Sefior Presidente a yama mi na telefoon, mi a manda Sefor Presidente e 
siguiente cartas"Naar aanleiding van ons telefoongesprek van vanmiddag, moge 
wij U hierbij een fotocopie van de betreffende motie aanbieden, Het ligt in de 

bedoeling om deze vergadering te houten voordat de behandeling van een ontwerp 

van Rijkswet in zaken onder andere de Burgerrecht en Politierecht van 19 de= 
cember 1966 in de Tweede Kamer plaats vinden, Ons inziens is het van groot bem 

lang voor ons Eiland osa, het standpunt van het Parlament nogmaals te benadruk= 
ken voordat het betreffende ontwerp in de Tweede Kamer behandeld wordt, zeker 
na de aanvaarding door de Staten van de betreffende motie, 
Cu otro palabra, esaki solamente nos a splika Sefor Gezaghebber kiko ta e mo= 
tibo cu nos tabata kier e reunion promé cu diahuebs. 
Awor naturalmente Sefor Gezaghebber ta bisa, pero diasabra y diadomingo ta 

p'ami, no ta pa Gobierno, pero esaki no ta pará den Eilandenregeling. 
Den Eilandenregeling ta pará cu den 7 dia cue reunion worde pidf, e reunion 
mester worde convocá, Nos a pidiì e reunion diasabra na e momento cu e reunion 
di eomision interno aki, e Huishoudelijke vergadering a tuma lugar, 
Asina ta, mi no kier pa nos worde beticht cu nos a forza Sefior Presidente pa 
yama un reunion di urgencia, pasobra ningun momento, ningun caminda nos a stie 
pulá cu nos kier un reunion di urgencia, 
Ta un reunion masha normal nos a pidi Sefior Presidente, 
Esaki solamente pa clarifiecá locual cu a worde trecf padilanti, Awor mi ta spe= 
ra cu esaki lo kita tur duda cu a worde trecf pa kita e idea cu nos a yama un 
reunion di urgencia, 

Manera mi a splika ayera tocante e mocion cu nos ta tratando y cu nos a trece 

padilanti, cu nos partido a entregá t'asina, cu nos a ripará cu tin varios 
miembro y muy en particular e miembronan di M.B‚P. cu ta cualificá enberddd e 
decision di Staten, como un decision eu ta bochornoso, cu ta bochorná e pueblo 
di Aruba, Un mocion cu nos lo no por aceptá. 
Tur hende ta di acuerdo cu escy, ademas di esey ta strafia mi masha hopi di wei= 
ta ayera con componentenan di e mesun partido aki, partido M‚E.Pe, por defendé 
un moeion eu ta worde presentá pa e partido P.P.Ae den Staten. 
Esey mi no por comprende, 

Awor si M‚E.Pe ta bisa cu nos no por verwerp e motie den su algemeen, den su 

geheel anto nos ta puntra, ta cual/ta e parti cu MeE‚P, kier pa cay afor ? 

Nos tambe ta di acuerdo cu e delegacion mester a bay, pero si acaso M.E‚P, ta 
bisa e kier bin cu un amendement, e ta liber, 
Awor nos ta bisa cu di nos banda nos tabata kier pa Parlamento aceptá e moedon 
aki,Awor sì Parlamento no kier acepté, naturalmente ta keda na Parlamento su 
opinion, pero den esaki caminda nos ta ripará cu den e mocion aki nos ta con= 
dená e hecho cu e partidonan den Gobierno Central a trata pa hunga un wega cu 

e represertantenan dí Aruba, nos ta kere cue mester worde condená, 
Si M‚E‚P, ta bisa nos ta aceptá parti di e mocion, ta keda na nan criterio si 
nan kier aceptá parti di e mocion, 
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Pa motibo cu nos ta weita si encaso nos rechazá e mocion aki den gu totalidad 
anto e ora ey e pagina preto cu ta worde scirbf den historia polftico di 
Aruba, ‘ta worde refutá di biaha door di e mocion aki, 
Awor t'asina aki, si encaso un persona no ta di acuerdo eu un: mocion pasobra 
e ta bisa sf,pero e ora ey mi ta contra e delegacion cu ta bay Hulanda, anto 
e ora bo ta bin cu un amendement, E ta bisas Wel laga nos no verwerp e motie 
den su totalidad, laga nos aceptá dictum 1, caminda ta bisa cu e delegacion 
ta bay Hulanda, 
Pero mi no ta kere cu nos mester aceptá e dictum caminda cu Staten di Antiyas 
Hulandes ta duna como tarea, cu e delegacion aki mester pa portavoz di e 
partidonan eu ta representá e Gobierno Central, 
Cu Staten di Antiyas Hulandes ta tolerá pa e delegacion aki por hiba palabra 
den nomber di Aruba, Toleré} Esaki ta locual cu nos no por aceptá,Sefior Pre=- 
sidente, 

Awor tocante e telegram cu AVeP, a manda y cu nos a manda un carta ariba djé 
pa Bo persona, Nos ta ripará cu tanto van der Klauw y van der Stee den Kamer, 
aunque cu esaki sf ta ‘mosterd na de maaltijd", despues cu nan tur dos a dee 
elará cu e"'zelfbeschikkingsrecht van Aruba wordt niet erkend door de Regeringy 
despues den Tweede Kamer nan a krabbel terug, pero nan no a hala nan carta 
atras sí, Sefior Presidente. 
Pero pa nos den e caso aki ya e telegram aki no ta di e importante mas, como 

cu esaki a worde refutá, Den e caso aki no ta un asunto cu e delegacion lo 
mester a bay of keda cas, aki no tabata tin alternativa, aki e delegacion 
mestér a bay, Pero nos a bisa cu den Tweede Kamer mes a worde bisá si Staten 

di Antiyas Hulandes no delegá of manda un delegacion di Staten, anto e ora 
Hulanda lo invitá un delegacion di Parlamento, 

Nos ta considerá cu e mooion aki a worde aceptá cu mucho poco contra=argumen= 
tonan den Staten, 

Ora cu nos ta bisa, nos a logra eu tur posibilidad ta keda habrf, nos a logra 
cu e non disruption principle lo no worde usá contra nos, e Protocol dí 20 

di april '78 tambe ta bisa cu tur posibilidad ta keda habrf.. 
Que decir eu no ta nada nobo, cu tur posibilidad ta keda habrí, 

IeS.Se-rapport tambe a bisa cu tur posibilidad ta keda habrí, 
Dia 30 di paril Minister van der Stee tambe a bisa cu tur posibilidad ta kee 
da habrí, pero e Minister no ta caba di bay Hulanda y e ta bisa, cu cambio den 

Ae0,Be podiser por tin un chance cu Hulanda por yuda, 
Ora e ta bay Hulanda e ta bisa, cue sistema cu Gobierno Central ta bay in= 
troducf e Antilliaanse Verdedigingsgarde, Gobierno Hulandes ta di acuerdo 
euné, Ora cu e ta na Hulanda , e ta bisa cu aunque cu nos a protestá masha 
hopi contra e monopolio di habon, pero kiko Minister van der Stee ta bisa awor, 
e ta duna subsidie na ayudo teenieco pa on the job training pa Antillean Soap 
Company, Si nos no ta weita e cosnan aki, ta kiko nos ta weita ? 
By the way, Sefior Presidente, via Bo persona van der Stee a laga pidi e par= 
tido R‚U,BeÂe dispensa cu e no a invitá nos pa bay Sint Maarten, Mi kier a 

bisa Bo di aki, eu nos no ta dispensé, pasobra cu e actitud di djé no ta bal 
pa Bo dispensé, 
Awor e cos cu ta, cu e no a invitá nos pa bay Sint Maarten, despues e la ri= 
pará cu e tabata tin mester di nos, despues e la ripará esey, pero esey sf 
ta "mosterd na de maaltijd", Pekiko e la invitá M.E‚P.? Pasobra e kier meen 
cu M‚EePe por laga ‘een veertje! cay of M‚E.P, por basha un poco awa den e 

bifa manera a sosodé, 
Ptegey ela invitá MEP, Ta p'esey e la bisa, cue ta hayé dificil na e Prom 
tocol aki di 20 di april '78, pasobra cu M.E.Pe e por logra, pero "RU. BeÂe 
ging dwars liggen, esey ta e palabranan cue la usa na Hulanda, 
E no a bisa cu ta Watty Vos, e la bisa R,U.BeÂe 
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Asina tag cu mi kier bisa Bo esaki Sefior Presidante, pa kita tur duda encuan= 
to esaki, pero e actitud di e persona aki naturalmente nos no por acepté, 
Pasobra promer cu e la yega Aruba caba, biaha pasá e la declará cu Aruba no 

por haya independencia pasobra cu e derecho di autodeterminacion no ta duna 
bo derecho pa bo haya independencia y Aruba no tin e derecho di autodetermie= 
nacione Awor e ta bolbe ripitf esey, anto tur loque cu nos ta bisa sf, nos 
ta aceptá pa motibo cu un mocion a worde aceptá den Staten den Tweede Kamer, 
caminda e non=disruption principle no ta worde usá, 
Pero sí bo weita den e verdrag cuanto voorbehoud Hulanda a haci pa su mes, 
voorbehoud en verklaringen, anto e ora bo ta bisa, pakiko esaki no por a tuma 
lugar, pakiko Hulanda no por a haci esaki ? 
Ora cu nos ripafAnera mi a splika ayera locual cu e personanan Sefior Bman, 
Sefior Yrausquin, Sefior Tromp a logra den Ronde Tafel Conferentie, caminda nan 
ta exigf di Hulanda , 
“Is de Nederlandse Regering bereid om terstond de facto de bevoegdheid van het 
Eilandgebied Aruba to erkennen om zich onmiddelijk en geheel van het gebieds= 
deel. Curagao, leze Antillen, financieel fiscaal economisch,administratief en 
staatkundig af te scheiden en zijn recht zich te constitueren als zelfstandig 
rechtsdeel etc!!, 

Kiko ta bisa despues? "De opdracht leide verder in geval van een nict volledig 
bevestigend antwoord te verklaren, dat deze houding een dermatige grote te= 
leurstellig veroorzaakt dat alle besprekeningen overbodig zijn,” 
Esaki, Sefor Presidente, mester a worde bisÁ na van der Stee, pasobra bespre= 
keningen ta ovorbodig den Koninkrijksspoor, si encaso nos no por haya un ga= 
rantia, Besprekingen ta overbodig ora cu nos no por haya igual representacion 
den Koninkrijksspoor, Pakiko e ta pidi nos pa aceptá minorfa den Koninkrijks= 
spoor, pakiko e ta exigf cu Corsow mester haya mayorfa ? 
No ta nos, t'é ta bisando awor cu nos mester aceptá mayoria di Carsow den 
Koninkrijksspoore 
MebePe DO ta bisa cu van der Stee kier esey, nos sí mo kier esey, nos no kier 
aceptá e mayorfa di Corsow den Koninkrijksspoor, ta esey ta loque cu e la pa= 
pie ecu nan na Sint Maarten, ta p'egey e no por a yama R.U,BeAs pa e papia cu 
R‚U.BeÂe for di Sint Maarten, 
Nos a ripara cu tin personanan den MEP, cu a bisa cu bo mester tira hopi pa= 
dilanti, bo mester exigf hopi pa bo por logra poco, pasobra bo sa cu bo no por 
logra tur, Ta wega ta worde hungá anto% Ta bargaining position ta busca awor? 
Que deeir cu ta meen ta meen loque cu ta busca anto aki, ta tira ta tira, anto 
pa weita kiko ta logra,Pa esaki nos por drei e tape y tendé loque cu a worde 
bisá ayera door di componentenan di M.E.P,, esta cu bo mester exigf hopi pa 
bo por logra poco, ta posieion pa negocif e ta busca anto, 
Esaki ta locual cu mester worde ponf bon den notulen, pa nos tur, 
Awor pa terminá, mi kier a bisa esaki, eu e non-disgzruption principle, nos no 
a poné den nos overweging, nos no a kité, pasobra cu den e dictum 2 di nos 
besluit ta ponfduidelijk, “dat het zelfbeschikkingsrecht van Aruba een vaste 
staand feit is en het non-disruption principle derhalve niet op Aruba van toe= 
passing kan zijne” 
Esaki ta e parti importante di e moedon aki, Sefor Presidente, 
Resumiendo mi kier a mustra cu si encaso M.E.P, lo kier sigui defendé e moeion 
aki cu a worde present£ pa PPA, den Staten, ta keda na M‚E‚P, pa defendé, 
nos sf ta verwerk e mocion aki,pasobra nos ta kere cu e mocion aki di caminda 
e la bin nos no por defendé, 
Ta duel mi cu e tempo a yega y masha danki pa e segundo ronde, 
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DE HEER JeR,FRANK: Seüor Presidente, nos por a scucha hopi orador ayera nochi 
y ayera tardi, Ta lastima pa bisa cu esnan di eval nos no a spera nan acti tud, 
claramente a bin padilanti door cu nan ponencia encuanto e moeion eu a worde 
tratá den Staten y e mocion cu a worde presentá pa e fraccion di ReU.BeAe, nan 
a laga nos hopi babucá y decepsioná, 
Ta incomprendible, con vn persona manera Juffrouw Barefio cu voz halto ta bin 
defendé un mocáon akiden cu nos tur sabi a worde trahá door di e componente= 
nan di NeV,P‚=U, componentenan di DePe na Corsow y tambe e 2 componentenan ài 
PePeA, den Staten di Antiyas esta Sefior Virgilio Kock, Sefior Domi Trompe 
Esaki ta laga nos duda den e seriedad cu tin pa banda di e partido Movimiento 
Hlectoral di Pueblo pa cu e causa di e pueblo Acubianoe 
Pasobra bo por tin un opinion, e opinion aki bo mester mantené aunque ecu bo sa 
eu bo no por desvfa di opinion, pasobzra cierto errornan a worde cometf pa bo 
partidonan den Staten di Antiyas, 
Ta p'esey ta incomprendible cu esaki ta pasaado den sala di nos Parlamento cu 
nos no por haya un concengus ariba e mocion aki, 
Si encaso cu lo tabata tin algo contra e promé dictum dá e mocion cu nos a 
presentá manera mi colega Sefior Watty Vos a bisa, no tin ningun problema pa 
laga esaki cay y laga solamente dictum no, 2 bira no, 1 ye dictum noe 3 bira 

noe 2 , Esaki ta un sugerencia pa banda di nos partido R.U.BeÂe 
Hopi di nos ta den duda y ta di gpera cue duda aki lo bira realidad, 
Ta worde bisá caba cu ya van der Stee lo a logra cambia e opinion cu tabata 
reina den e partido aki na Aruba y hasta pa banda dá e partido Movimiento 
Electoral di Pueblo lo worde hacf tur nan posibel p'asina forma e Koninkrijks- 
werkgroep cu minoria di Aruba den djé compará cu mayoria di Corsow, 
Plesey nos ta advertf contra e paso aki, e paso ey lo no heya nos blessing 
den seno di Parlamento aki na Aruba, Nos lo no pone ningun awa den e bifa y 
nos lo mantené nos posicion manera cu e la worde anteriormente ponf padilaenti, 

Una biaha mas, ya como cu hopi a worde pepiá di e moeion aki caba, asina mes 
di ta un moeion presentá pa ReUeBeAe, nos ta dispuesto pa laga e dietun no,1 
cay y hacié mas aceptabel pa e resto di e fraccion di Movimiento Electoral di 
Pueblo, 

Door di aceptá e mocion aki, nos ta corigf e error cu a worde cometf , nos lo 
por corigf cu den un interpretacion historico nos por bisa cu den e sala aki 
a keda mantené e posicion anterior, esta cu den e asunto di independencia no 

tin ningun negociacion y no por tin ningun sorto dí awa cu ta worde tírá den 
biflae 
Ta p'esey un apelacion fuerte ta worde hacf na e personanan den e fraccion 
Movimiento Electoraal di Pueblo cu ya a dicidf caba cu nan lo bay contra e 
moeion aki presentá pa e fraccion di R‚U,BeAe 
Seîior Presidente, esaki ta un ultimo supliga promé eu nos bay na votacion 
MAS AWOLOe 
Masha dankí, 

MEJUFFROUW Ge BARFNOs Befor Presidente, awe despues di a scucha e dos oradornan 
promé eu mi, no a bin mucho nobo tocante e moedon aki cu nan ta presentá 
Loque cu a worde hacf awe atrobe door di Sefor Vos y Sefior Rudy Frank ta ripi= 
tf loque cu a worde bisá den primera vuelta di nan , Cu M‚E‚P, a bay Hulande, 
y lo papia logue mayoria di Staten ta bisa. 
Seflor Watty Vos y Sefior Rudy Frank sa masha bon cu M‚E‚P, den pasado, awor,den 
futuro, nunca a papia y lo papia loque otro, mi no ta mencionf e mayoria di 
Gobierno Central, lo papia, MeBePe a demostrá esey na varios ocasion, y Sefior 
Vatty Vos sa esey masha bon, pasobra e tabata un di mos, 
Befior Vos a bini ariba e dictum 2 otra vez na unda cu a worde papiífpu mester 
bay expresá kiko de vele leden! di Staten ta deseá, 
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Manera eu nan a pone den nan mocion dia 3 dí juli den un reunion dá comision 

a worde papiá tocante e Rijkswet R 1037, 
Despues a keda palabrá y berdad no tabata tin bedenkingnan dá e mayoria, pero 

esey nos ta custmbra cuné , pero minoria den Staten, Movimiento Blectoral di 

Pueblo sí tabata tin hopi bedenkingen y e la keda palabrá cu Sefor Betico Croes 

lo manda un verslag, Dia 29 di augustus e Waarnemend Griffier, Sefior van Breet, 

ta manda un carta pa Sefor Betico Croes unda e ta recordé ariba e verslag cu 

e la primintí Staten dia 3 di juli, 

Sefior Betico Croes ta contestá e Waarnemend Griffier den un telegram cue vere 

slag ta bind y cu Sefior Frans Figaroa lo hibele pa Staten, 

B verslag a yega na Staten dia 5 di september, Dia 6 di september e Waarnemend 

Griffier ta telex e verslag oki na Den Haag Hulanda pa e Voorzitter di Tweede 

Kamer di Staten Generaal, E verslag ta esun cu Sefor Betico Croes a manda pa 

Sefior van Breet, pasobra tocante e verslag di Staten ta solamente 4 regels, 

"De bespreking van het onderhavige ontwerp van Rijskwet heeft bij zeer vele 

leden geen bedenkingen ontmoet', esey nos ta spera Sefior Presidente, tzodat 

zij zich derhalve kunnen verenigen met het doel en de strekking daarvan,“ 
Despues ta sigui henter e verslag cu Sefior Betico Croes a manda, "enkele leden 

daarentegen, wensten ten aanzien van de ter tafel liggende ontwerpen Rijkswet, 

het navolgende naar voren te brengen, 

E ora ey a worde meneioná toeante e Ronde Tafel Conferentie na '48, e mocion= 

nan di '73, '75, y henter e proceso a worde hinká den e verslag cu Seflor 
Betico Croes a manda y despues e verslag a bay ofiecial, por escrito pa Sefior 

Vondeling di Tweede Kamer, firmá door di JeA,OeBikker, rapporteur, 
Awor den e moeion di Staten di dia 5 di september ta worde papiá y escy ta lo= 

que no solamente Sefor Vos, pero e otro miembronan tambe ta trece cada vez 

padilanti, esta dictum 2, "dat de taak van onder bedoelde delegatie zal zijn 

het in acht nemen van het standpunt van de zeer veel leden welke tijdens de 

behandeling van meergenoemd ontwerp van Rijkswet in de commissie vergadering 

dd, 3 juli 1978 naar voren is gebracht," 

Sefior Presidente, manera nos por a lesa e relatonan den e corantnan local di 

diasabra, di dialuna, ayera y awe, ningun momento Sefior Betico Croes y Sefior 

Frans Figaroa na Hulanda a papia den nomber di ‘zeer vele leden," 

E por ta bisá den e mocion aki y nos sa di antemano cu nan lo no papia y a kee 

da dezostrá cu nan no a papia den nomber di “zeer vele Leden," 

Nan a bay Hulanda pe papia den nomber di pueblo di Aruba y esey nan a haci na 

Hulanda, y esey Sefior Watty Vos sa masha bon, 

Ta worde bisá, mester a vota contra e moeion aki e ora ey un delegaecion di 

Eilandsraad por a baye 

Ora un delegacion di Eilandsraad bay, ta muy claro cu e delegacion aki lo no 

por discutf y participá na e debate den Tweede Kamer, 

Berdad nos por a bay, nos por a tende e voorbesprekeningnan cu e Vaste Kamer= 

commissienan, nos por a trece nos punto di vista, pero participá activemente 

ora cue Rijkswet aki ta bin ariba mesa, nos lo no por a haci y nan lo noa 

hae excepcione 

Sefior Watty Vos a troce padilati cu Sefiora Terpstra a bisa esey, no su so, 

varios Kamerleden a trece esey padilanti cu si acaso Staten no delegá persona= 

nan pa Hulanda, pa invitá un delegacion di Aruba, 

Pero mi ‘ta duda si nos por a participá na e debatenan, Casi sigur nan lo no 

a permitf nos « 
Ptesey di nos banda nos ta contento cu e dos personanan aki a bay Hulanda, 

Nos a bisa tambe y esey tambe mi a bisé den mi primera vuelta cu e dictum 2 

aki ta overbodig, pasobra dictum 1 tabata bisa duidelijk caba den c moeion, 

Heen delegatie af te vaardigen om de mondelinge behandeling van meergenoend. 

ontwerp van Rijskwet in de Tweede Kamer bij te wonen en daarbij voorlichting 

te geven,“ 
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Sefior Betico Croes hunto cu Sefior Guillermo Trinidad a trecele den e openbare 

Staten vergadering, nos tambe a protestá contra e palabra '"gedogen!', 
Te ainda nos ta protestá contra djé. Pero no ta kita afor cu nos a bisa akiden 
cu nos ta contra e moeion aki, Sefior Watty Vos otra vez kier purba di bisa cu 
despues di e Protocol, e bespreking na Corsow dia 19 y 20 di april, Sefior van 

der Stee a bisa na Hulanda of ta na airport despues di e reunionnan ey cu 

NR U.BeÂe ging dwarsliggen,' Sefior Presidente, 

DE HEER E‚JeVOS: Sefior Presidente, un punto di orden, a la vez persoonlijk 
feite Ningun momento mi a bisa asina eu ta na Schiphol of ora cu e la yega aya 

Mi no a bisa na ká ocasion e la bisele, pasobra mi no kier bisa na ki ocasion 
Sefior Presidentee 

MEJUFFROUW Ge BARENO: (Vervolg) Sefior Presidente, Sefior Watty Vos a bisa cu 
despues di e reundonman di 19 y 20 di april, berdad e no a bisa na cual oca= 
sion, pero Sefior van der Stee lo a bisa cu "R‚U.BeAe ging dwarsliggen,'' 
Ningun momento Secfor van der Stee a bisa esey, Sefior van der Stee a bisa, 
Aruba ging dwarsliggen', y tin un diferencia masha grandi entre Aruba y e 

partido ReUeBeÂe, pasobra mi a bisé den mi primera vuelta, Sefior Watty Vos no 

a participá na e reunion ey como partido ReUeBeAe, e la participá como Sefior 

Watty Vos, Dus no biní cu mentira otra vez akiden, 
Sefior Rudy Frank a trece padilanti cu tin hopi duda, 
Ningun momento tabata tin duda y lo tin duda, nos ta convenef cu loque Sefior 

Betico Croes y Sefior Frans Figaroa a logra na Hulanda ta bon pa Axrubae 
Cuenta cu nan a yama MelePe na Sint Maarten, pasobra e partido M‚E‚Pe lo por 

tuma aden cu Aruba lo haya den Koninkrijksspoor menos miembro cu Corsow, 
Sefior Watty Vos sa masha bon, mescos cu nan no ta acepté , nos sigur lo no 
aceptéePasobra ta nos ta esun cu a bringa pa igualdad entre e participante= 

nan di Corsow y Aruba, dus no tin ningun clase di duda tocante esaki, 
Si Sefior van der Stee por a bisa esaki, por a bisa esaya, pero Sefior van der 

Stee sa masha bon kiko, no solamente e miembronan di M‚B.P, pero kiko tur e 

miembronan di e Perlamento aki ta pensa, 
Sefior Presidente, mi kier a terminá akinean y bisa Sefor Rudy Frank otra vez 
eu nos no por aceptá e mocion cu nan a presentá ayera akidene 

Masha danki, 

DE HEER J.NOGUERA: Sefior Presidente, den mi segundo ronde lo mi ta corto, 

solamente mi kier a hací algun observacion cu mi a weita den prome ronde, 

Ami ta haya cu e actitud di e partido M‚E.P, pa Gobierno Central a cambia 

drasticamente awor aki compará cu 6 luna pasá y cu aa pasá. 

Pasobra aki, door di no rechasá un moeion cu ta humilíá y bochorná nos pueblo, 

nos ta defendiendo Gobierno Central, y e partidonan cu ta tuma parti den Gom 

bierno Central, manera PePeÂe 

Nos ta weita tembe cu tín miembro ta bisa nos tin cu sifia wanta humiliacion, 

nos tin cu sifa haci sacrifiecioe Pakiko ? Un moeion cu ta humiliá nos, nos no 

tin cu aceptcele, nos tin cu desaprobé, Un delegacion a bey Hulanda, nan a bay 

den Tweede Kamer, e miembronen cu a participá di Aruba a vota pa e mocion aki 

den Staten, esey no ta kita nos cu nos no por aprobá un mocion cu ta bisa cu 

nan ta tolerá pa Aruba su deseo worde trecé den Tweede Kamer, 

Ami no ta weita pakiko awe nos no por desaprobá un moeion di Gobierno Central, 

especialmente e Gobierno Central aki cu M‚Ee.P, a zundra tanto cu a laga nan 

pefor di Gobierno, Mi ta weita un clase di asercamento entre MebePe cu Gobier= 

no Central, Minister=President a bin Aruba, Minister=President a bay y despues 

nos a haya sa cu Minister=President tabata na Aruba pa conversa cu Bestuurs= 

college, 
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Si te poco tempo pasá ey cue la bin Aruba tabata tin demostracion di hendenan 

eu borchi na Vliegvel, awor no tin e cosnan aki mas, Brasamento, shakemento 

di man, comementoe Esey no tabata actitud di e partido aki 6 luna pasée 

Un diputado ta bay Corsow pidi un Ministro permiso pa e bay Hulanda pa busca 

equipo pa aeropuerto, Den pasado ringun diputado talzta bay Corsow pa pidi un 

Ministro permiso pa e bay Hulanda, Comemento atrobe, brasamento, comemento« 

Tambe nos ta spera cu e asunto di telefoon ta cla caba, pasobra ariba esey 

tambe Gobierno Central mester duna garantfa ariba djé, y ya nos ta weita cu 

cable ta worde pont na Noord pa e proyecto noboe Portret ta sali den corante 

Mi ta spera cu e relacion por a drecha eu nos por haya parti di nos placa 

back cu nos ta investá den Gobierno Central, E actitud a cambia, 

Ami ta haya cu si un Gobierno, especialmente e Gobierno Central cu a prueba 

eu e ta contra e interes di Aruba, y especialmente cu e dos miembronan di 
Aruba cu ta den Staten (di partido P,P‚A.) cu no tin e interes di Aruba ra pe- 
echo, y no ta respetá e derecho di Aruba, si nan bin cu un mocion cu ta humilié 

y bochorná nos pueblo, nos tin cu rechasé, nos no por acepté{ 
Nos no por aceptá pa e dos hendenan aki ta firma un moeion cu ta bisa cu nan 

ta tolerá pa Aruba su deseo worde treef den Tweede Kamer na Hulanda, 

Nos tin cu rechasé, Ta p'esey nos a bin eu e mocion aki, 
Ami ta haya cu e mocion aki ta na su lugar, y nos mester sífia defendé nos isle 
y no bay defendé un Gobierno Central cu ta contra nose 

DE HEER C, PIETERS: Scfor Presidente, e mocion cue partido R,UeBeÂ, a pre= 
sentä eyera ta e topico di argumentacion, pero tambe e ta topico cu ta trece 

e division den pensamento ora cu semper ariba e clase di topiconan aki semper 

tabata tin un bon entendimento y nos por a mustra tambe un unanimided ariba e 

clage di asuntonan aki, 

Awe ta bisa cu nos ta hunga polftica, pero cu lesando e mocion mi no a mira 

ningun persona bini cu un amendement, Di nos banda semper ora cu bini cu mocio 

nos tabata bini cu amendement pa mira unda nos por topa otro p'asina ey toch 
mantené un unanimidad pa eu un moeion eu nos ta kere cu lo mester ta un mocior 

eu ta sali for di den Raad, 
Nos tur ta convoncf awe cu esey no ta e caso, pero cu simplemente e caso ta cu 
mester rechasá e moeion aki den su totalidad, pa motibo cu e moeion aki ta sa 
li for di oposicione 
No t'asina, y nos no por acepté, Seüor Presidente, cu por worde bisá cu nos tz 
hunga polftica cu e mocion aki, Di hopi di e oradornan nos ta tende mas tanto 

eu e dictum 1 di e Besluit no ta aceptabel pa nan, Nos a duna di comprende cu 
nos ta dispuesto na eleminÁ dictum 1, of aínda trece e cambionan necesario 
ariba djé, p'asina ey e moeion por worde aceptás 
E argumentacionnan di mas fuerte cu a bini dilanti pa eu e moeion ta simplemer: 

te pasobra cu den e moeion ta butá'in haar geheel te verwerpen, 
Si pa rechasá e moeion den su totalidad ta e problema, anto mi ta kere cu sem- 
per nos por comprendé otro y bini cu e cambionan necesario cu por cuadra cu e 

pensamento di henter e Raad, Pero ni esey tabata e caso den e asunto akie 

Mi mester bisa cu mi a tende un sonido pa cu e moeion, mi a tende un bon so= 
nído pa eu mantenemento di unenimidad akiden for di Sefior Lala Angela, cual 

mi ta apreciáe Mi ta kere cu aki tabata tin un persona cu no obstante cu e ta 
respetá pensamento dí su partido e tabata ga di buta un comprension y trata na 

trece un comunicacion entre e dos bandanan dí mesa, Te ainda nos ta dispuesto 

na esey, Sefior Presidente, 
Mi ta kere cu su esfuerzo y e manera cue la expresá su mes ayera, tabata e 

sonido di mas firme cu nos por a nota den e asunto aki, 
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E cuestion di laga e moeion cay den su totalidad, esey mi ta kere eu ta un 
argumerlacion cu no ta corccto y un persona cu bisa cu mester laga e moeion 
aki cay‚ mester ta consecuent den futuro, 

Mi ta lamentá cu nos no por bini ariba un entendimento pa eu e mocion aki, pa 

motibo cu mi ta kere cu e moeion no ta bay pa un cuestion di palabranan cu ta 

den esaki, e ta bay pa e argumentacion cu nos no por permitf ningun instancia 

ni ningun organisacion, ni ningun isla imponé ariba nos e pensamentonan cu 
nan ta kere cu nan sf por buta den un moeion anto nos ta aceptá sin mas, aato 
bisa simplemente nuna akiden cu ta bay solamente butá ariba nos notulen cu 
esakinan ta overbodig, No, Sefior Presidente, 
Semper tabata nos custumber cu ora cu e asuntonan aki bin dilanti, di a bini 
den reunion y rechasá nan unanimamente, Escy mester ta e caso awor tambe, 

Si mester sosodé cu nos mester trece e cambionan den e mocion pa asina ey e 

moeion tin sostén di hentor e Raad, esey tabata e custumber, escy tabata ec 
sistema tradicional eu nos a mustra unanimidad cuné. 
Ta berdad cu e polftica cu ta worde hungá awor pa e Ministro di Asuntonan 
Antiyano, ta un polftica sin duda eu nos mester paga bon atencion na dié, 

Nos tur akiden ta coida cu e Ministro di Asuntonan Antiyano na 4 ocasion a du= 

na 4 diferente expresion pa eu e aguntonan di Auatilliaanse Ontwikkelings 

Brigade y esey nos tur mestér por corda, Esey ta e punto cardinal cu nos kier 

buta énfasis ariba djé pakiko nos kier pasa e moeion aki tabe. 
E persona ey ta encargá cu e asunto di Koninkrijkswerkgsroep, e mester sa di 

antemano con e ta paré cu e pensamento y e punto di bista di Azuba, 
No ta un cuestion cu e por kere manera e ta bisa cu e base di confianza a 

worde butá,E base di confianza semper a worde buté, pero e base di confianza 
tambe a haya su dudanen den actitud di e Ministro di Asurbnan Antiyano, y 

p'esey nos ta alerta, 
Na nos conoepto nos ta kere cu e Ministro di Asuntonan Antiyano por trata na 
bini Antiyas cu e “Krontebrood" y kere cu e ta partié pa nos, manera e ta 

heya ta bon, Di nos parti nos ta saca e xzasenchinan for di e Kreentebrood y 
lagué bay Hulanda back cu e mansa, Si ‘ta esey e ta kere cu e ta bay haci cu 

nos den Koninkrijksaangelegenhedene 
Ta p'esey mi ta masha contento di por aflesa un artieculo den corant cariïnda 
Sefior Boeli van Leuwen ta bisa cue persona aki a bin Antiyas, y awor e ta ha= 
yé eu na cada dede di djé un pluma pegá, sin sa con pa kita nan, Esey ta ber= 

dad, Tarmbe e mesun persona aki a bisa eu e persona awor aká ta den un tayó 

di spaghetti cu ketchup te na su nanishi, Anto e ta kere cu ta a base di Aruba 

e mester por solucioná su problemanaa ® 

Vo ta nos a bisa cu nos kier e megun cantidad di representeeion den Koninke 

rijkswerkgroep, persona ey a bisae Fos no tin problenas 
E problema ta entre É y Corsowe 
Na Hulanda e ta bisa awor cu e problema ta entre Corsow cu Aruba, No ta bere 

dad Sefior Presidente, Nos no ta den ningun clase di problena, 
Pasobra pa nos mi ta kere cu ni participante den Koninkrijkswerkgroep ta ne= 
cesario pa nos ta, ora cu nos a duna nos posieion asina sigur den e Raad aki 

cabas 
Mi ta masha corrtento di e expresion awor ey di Juffrouw Bazefio, ora cu ce la 

bisa cu e partido aki taabe lo mantené su punto di vista pa cu e asunto aki 
manera nos a expresá nos mes den e delegacion na Corsow, Esey p'ami tambe ta 
un sefial di vneninmidad y di nos banda nos a duna e gefial ey caba y di nan ban= 

da nan tambe a duncle, y esey ta duna mi un firmeza pe cu e Koninkrijkswerk= 
groepe Mi ta spera eu ainda nos lo por topa otro ariba e mocion aki cu ainda 

nos por bini eu e cambionan necesario, Nos ta dispuesto na aceptá e cambionan 

eu por buta nos bini comprendé cu e moeion aki ta na su lugar, 
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Manera nos a bisa cabad e problema di e moeion aki ta dictum 1 di e Besluit, 
nos ta dispuesto na eliminé den su totalidad y nos ta dispuesto di acer so= 
lamente dictum 1 di e moeion di september 15 di Staten, 
Ora mi tende cu e Eilandsraad aki no por verwerpe un moeion di Staten, ni ta 
bisa cu esey por ta berdad, Pero e Hilaadsraad aki por laga Staten comprendé 
sf cue Eilandsraad aki no ta aceptá tur e asuntonan cu Staten ta kore cu é 
por imponé ariba su representantenan den Staten, 
sey sf e Eilandsraad aki por haci, y laga nan comprendé esgey tambe, 
Esey ta loque aperentemente awor nos no por y nos no kier haci, 
Mi ta Llementá cu mi a trecé padilanti, y mi a comprendé di Sefior Angela cu e 
tambe a lo mehor no ta mirele kizas totalmente manera ani ta mirele, pero toch 
tin un entendinento den su pensamentonan eu e tambe ta kere cu moeïonnan mese 
tér sali di tur dos banda, y cu pór sali di tur dos banda, 
Ta a base di esey nos ta bisa cu cualkier amendement ariba e mocion akí cu nos 
ta kere cu e amendement aki por carga aprobacion di ec Parlamento, má ta kere 
cu nos mester trata na yega na bay den e direccion ey. 
Nos ningun a papia di e otro puntonan di e overwegingnan di e mocion, mas bien 
di e Besluit caminda nos ta wechasá e mocion aki den syfbotalidad, no tabata 
tin e aprobacion di Raad, 
Pero p'esey mester por tin un comprendemento den e Raad ekí, P'esoy mester por 
bin e canbionan caminda nos tur por bay di acuerdo cuné. 
Ta p'esey ni kier pidi, si nos por comprendé esey y bini na un entendiniento 
ainda ariba e mocion aki y pa mustra nos sostén ariba e nocione 
Tabata visto tambe cu den e carta cu Sefior Vos a lesa cu e la manda pa Bo per= 
sona, kiko a worde bisá den e carta ey‚ y e razon pakiko nos a pidi e carta cy. 
Na Bo persona tembe den e carta ey nos ta infornmá cu nos kier a dunes e delo= 
gacion e sostén pa eu e mocion aki den nan tarea cu nan lo tabata tin aya pa 
cu e bienestar di Aruba, 
Ningur momento nos a, hunga ningun clase di polftica, pero a veces naturalmente 
nos mester defondé nos meg polfticanente, especialmente ora cu nos ta worde 
yamá, Marie Magdelena, lubidando kizas den e gentido ey nos tur aki den lo ta 
Maria Magdalena, esun mas bieuw eu otro, pero nos tur ta, 
Pero no ta esey ta e factornan cu nos mester bin cuné‚ pasobra esey nos tur por, 
Mi ta kere mas bien nos mester trata na buta e énfasis ariba e seriedad, mas 
bien nos mester trata na buta e Énfasis, manera Sefior Angela ta bisa pa mante- 
né un vnanimidad , 
Esey ta e cos di mas importante, Sefiar Presidente, 
Ta p'esey mi ta totalmente dí acuerdo cuné y nos tur eki banda tambe di nos 
fraceion ta totalmente di acuerdo cuné, 
Nos a apreciá su argumentacion di ayera ora cu e la trece su pensamento padie= 
lantie 

Te asina leu, Sefor Presidente, den di dos vuelta. 

DE HEER R‚R‚LACLEs Sofior Presidente, nos a ripará cu e voznan di esnan cu a 
entregá e mocion a cuminzá cambia, Nan a cuminzá hala etras, nan a cuminzá mi= 

ra cue wega polftica cu nan kier a hunga, no tabata tin resultadoe 

E wega unda cu claramente a, worde treef padilanti eu e intencion cu e mocion 
aki tabata ta pa desaprobá e actuacion di e miembronan di Staten dí Movimiento 
Eleetorel di Pueblo, y tambe pa dal un pufial den lomba di e niembronan di e 
delegacion cu a bay Hulanda, PEsey tabata e inteneion di henter e mocion, 

Awor cu nan a ripará cue wege aki no ta tuma lugar, nan ta cuminzá hala atras 
non ta hasta pidi pa trece cambio, ki cambio nos tin, 
Befor Presidente, nos tin un moeion y nos lo presenté tambe manera a worde 

anunecisbeba, Ei nos bay huzga bon na e momento cu e deeision mester worde tumá 
kiko ta mas importante pa Aruba, 



—EETTSEERT 



Ja — 88 

bao di protesta y esey a worde bisá claramente, e miembronan di Stden di MEP 
a vota pa e mocion, pa haya e oportunidad pa tromé biaha den historia e lucha 
di e pueblo di Aruba por a resoná den Tweede Kamer, 
Pa gomé biaha den historia cu un miembro di Staten, uno di Aruba, a trece pa= 
dilanti e lucha di e pueblo y a heya comprension p'é den un reunion oficial 
di Tweede Kamer, Kiko otro nan tabata deseá ? Pa M.RP, a vota contra ? 
E ora bo no por participá den e delegacion, bo ta contra e moeion, wel bo no 
por participá aden, Y esey ta e motibo primordiale. 
Nos ta protestá contra cierto parti di e moeion, nos ta bay vota vóór bao di 
protesta y nos ta bay trece e ideal di e pueblo di Aruba, esey tabata impor= 
tante, 
Si bo vota contra, lo no a bay delegacion di Staten, esey ta logico, pasobzra 
e partidonan dí Gobierno no tin ningun irbres, Pasobra nan argumentacion pa 
cue ley ta, “geen bedenking,“ 
Esey bo no tin di bay te Hulanda bay bisat''geen bedenking“, 
Ta esnan cu tin algo di trece en contra, tin algo di papia, Esey ta e motibo 
eu tabata tin contacto pa un delegacion di Aruba a bay. 
Awor bo por bisa sf, cu por a bay cu un delegacion di Eilandsraad, segun artie= 
culo 16, Pero si a bay un delegacion di Hilandsraad, lo no a papia den Tweede 
Kamer, Ta pa e partidonan polftico, locual Sefior Guillermo Trinidad a bisa, 
eu e no ta sinti e necesidad pa bay papia cu e partidonan polftico,cu ta 
esey ta e motibo cue no kier a forma parti di e grupo di conseheronan cu 
mester a bay, P'egey ora cu ta papia pa rechazá e moeion di Staten completa= 
mento, nos ta bisa nó, Tin partinan cu nos ta contra, pero eseynan lo worde 
trecf padilantí, 
Mi kier a trece un rato padilanti, cu e miembronen dí e grupo di 6, continua= 
mente bo ta tende nan ripitf, no un biaha den nan discurso, pero como 10 
biaha: no ta polftica nos ta hunga, no ta polftica nos ta hunga, 
Mihor nan keda keto, y no usa e palabra ey‚ pasobra mas nan uzé mas descon= 
fiÁ bo ta di nan, 
Encuanto e lucha di e pueblo di Aruba pa realizá'e independencia M‚E‚P. a bisat 
ningun paso atras, nos ta bay te final, lo no tin'weg naar Cangsa'', 
Awor tin pasonan cu bo ta dal pa realizá, nos sa cu ‘ta dificil, e caminda pa 
yega na e final ta dificil, Pero cada paso, e por ta paso grandi, e por ta 
un paso chiquíto pero padilanti e ta bay, Esey ta algo primordial, 
Cu cada paso ta bay den direccion dí e meta, y a base di e meta, eynan sí lo 
no tin bargaining, 

Pasobra mi ta ripitf sf, cu Sefior Trinidad ta medto tambaleá, E la mustra 
preocupacion, mi no sa cu e curazon ta yen, pero e la uza Antiyas Uni, 

Pero mi ta kere cu tempo lo mester prueba, Ningun momento nos a defendé e 
mocion di PePsA, Nos ta bisa cu nos ta contra di cierto partinan di e moeion, 
pero nos no ta defendé, Alcontrario, Nos ta sali na vanguardia eu e miembro= 
nan di Staten cu bao di protesta a vota p'é, pero mirando e lucha di e pueblo 
dì Aruba nan dilanti, eu esaki tabata e lugar, na unda e voz por resoná y 
resoná fuertemente, 
E asunto di cambia actuacion pa cu Gobierno Central, ta algo ridiculo, 
úÓ Gobierno Central ey, nos sa cue ta trahando contra di e interes di Aruba, 
Si nan por haya e oportunidad pa corta garganta di Aruba, nan tá corta gargan= 

ta di Aruba, Pero tin cierto reglanan stigulá. 
Un proyecto bo no por entregué na Hulanda di biaha, e tin un canal cu e mester 
pasae Y esey bo mester bíiba cuné,‚ pasobra sino e no ta yega na unda e mester 

yega pa bo haya realizé, Acaso bo mester lkeda sapateáÁ dilantí di nan, keda sin 
entregá ningun projecto, anto mofien nan ta bisa, cu bo no ta weita, e Bestuurs. 
college di M‚BePe Ho a presta nada, 
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P'esey esun cu ta uza e argumentonan aki, e mester weita cu tin cierto norma= 
nan y bo mester biba eu nan, Pero tin otro reglanan, y esey ta pa e causa di 
e pueblo di Aruba, eynan sf nos no ta baha cabez paringun hende, Nos a demoe 
strá esey claramente na luna di agosto 1977, Cu e pueblo di Aruba ta dispues= 
to hasta na haci sacrifieionan maximo pa realizá su independencia, 
Te asina leuw, Sefior Presidente, 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Sefior Presidente, nos ta den segundo ronde di e mocion 
y despues cu mi a tende ayera y awe mainta tambe, diferente miembronan dá 
Parlamento expresá nan mes, nos por yega na e conclusion cue motibonan cu a 
ser trocf padilanti pa no duna sostén na e mocion aki, ta bin cay ariba dos 
persona, 
Na prome lugar nan ta bisa, bo no por desaprobá e moeion den su totalidad, 
Wel, Sefior Presidente, si no por desaprobá e mocion den su totalidad, esey 
kier meen cu nen ta di opinion cu sf tin parti di e mocion di Staten cu mes= 
ter worde desaprobá, Como bon Parlamentario, tratando di buena fe cu un espi= 
rito abierto pa cooperá,nan por a presentá e cambionan cu nan ta kere necee 
sario pa sf haci e mocion aceptabel pa nan, 
Pero envez di presentá cambio cu por a haci e mocion aceptabel pa nan, nos ta 
mira cu nan ta defendé e mocion di mayoria di Staten, Nos lo spera eu nan Lo 
indicá cual ta e partinan eu segun nan no por worde rechazá, pa nos por si= 
kiera contradecf nan pensamento, pasobra bisa cu tin parti cu no por worde 
rechazá te. facil, Indicá cual ta e pertinan y nos ta bisa,nos ta dispuesto 
pa trece e cambionan necesario pa e mocion por haya un acogida unánime, 
Pero contrario na trece cambionan, nos ta mira cu nan ta defendiendo e mocion 
di Staten, Un sonido nobo cu mi a tende té,cu Eilandsraad no por rechazá un 
mocion di Staten, 
Indicando tambe cu tin asuntonan cu Eilandsraad no por trata, pasobra no ta 
competencia di Bilandsraad, pero di Staten, Strafio, Sefior Prosidente. 
Fasobra den e Raad aki masha hopi biaha mes, nos por conta e oportunidad ca= 
minda Eilandsraad a trata cosnan cu no tabata directamente su competencia, pe= 
ro como cu ta asunto cu ta regardá di un of otro manera hienestar di Aruba, 
nos no a tene cuenta cu si ta competencia di Staten, pero nos a laga resoná 
nos voz y nos a duna nos opinionnan aríba asuntonan eu podiser legalmente pa 
e construccion estatal cu nos ta den, no ta cay legalmente bao di nos compe= 
teneia, pero eu normalmente nos ta sinti nos obligá dâ duna nos expresion y 
nos decision tambe ariba nan aunque no ta nos ta keda pa dicidf, 
Rechazá oe moeion di Staten aki, no kier meen cu ta nan a mandé pa nos traté 
y duna aprobacion of desaprobacion, pero sf e ta duna resultaedo di pensamento 
di Eilandsraad eriba henter e asunto aki, 
Un sonido nobo cu ta contradecf locual hopi biaha a pasa aki den Eilandsraad, 
Mi ta considerá esey un "uitvlucht! pa no duna sostóén na e mocion aki, 
Mi ta ripará cu e mocion aki tabata tin su efecto, pasobra considerando cu 
M,E,Pe cierto momento no a haya necesario pa presenté akiden Raad pa trata e 
asunto aki mes, ora cu nan a haya nan confrontá cu e mocïon pa schors ce reunion 
pa mey hora, y nan a studia 1 hora y & promé ecu nan a bin bisa naos kiko ta e 
motibonan cu nan no por duna sostén na e mocion aki, 
Un hora y mey di estudio pa por saca curpa for di e mocion aki. 
Awor nos ta tende cu M‚EeP, mes ta bin eu un moeion, 
Un reunion cu nan no a considerá necesario, ni urgente, téch tabata tin como 
resultado cu nen ta bin cu un moeion,Bsey toch ta un parti masha positivo. 
Cu un reunion cu nan no a considerá ni urgente, ni necesario, a resultá den 
un moeion di nan banda, Nos ta mira kiko nan lo bini cuné‚ pasobra nos sf tin 
un mente abiertoe 
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Manera Sefior Angela a bisa ayera, no t'asina cu tur loque bin di oposicion 
mester worde rechazá door di e partido dá Gobierno, 
Mi ta contento cu e pensamento ey porfin a break door den e parti dá Eilands- 

raad cu semper a demostrá eu loque ta bin di oposicion per definitie no por 

worde aceptá, Mi ta contento cu no solamente Sefor Angela, pero mi kier sa cu 
Sefor Odor tambe, y nos ta mira cue la cuminzá pa eybanda, nos ta spera cu 
pronto lo e sigui progresá y cubri henter e fraccion pa pensa cu loque bini 

di oposicion no necesariamente mester ser rechazá « No ta nan so tin monopolio 

di presentÁ cos cu ta na bienestar di e pueblo aki, pero poco poco nan ta gifia 
Sefior Pregdente, 

Sefior Roland Laclé a trece claramente padilanti cu tin parti cu nos ta contra, 
Neaturalmente tin parti cu nan ta contra, no ta pornada nos ta trecé akiden, 
no ta cos cu nos a zuig uit nos duimen, no ta cos cu nos ta bay busca y con= 

struf, Naturalmente tin perti cu nan mester ta contra, pero nan no kier tuma 
acecion contra e partinan cu nan ta contras 

Awor nos a tende cu e la bay den accion, pero na e momento akí cu nos kier 

tuma un accion y yege na un conclusion, poné den un moeion, awor nos ta ripa= 

rá cue ta bula pipas 
Anto mi kier puntrés kiko nos ta hací cue parti cue ta contra ? Pasobra 
den Staten M‚EeP, a protestá contra e moeion aki y mí a pidi, ban coneretizá 
e protesta ey, Pero envez di conceretizá e protesta den un mocion, nos ta zie 
pará cu nan ta defendé e moeion, 
Ora Sefior Roland Laclé ta bisa cu nos a bisa asins tanto biaha eu nos no a 
bin haci polftica, naturalmente nos no a bin akiden pa haci polftica, pero 
ora cu bo contra-partido ta zipará cue no tin otro argumentonan pa e saca su 
curpa, y Éé ta cuminzá usa polftica, bo mester contradicié polfticamente, 
Esey ta e parti polftica cu nos a hacigcontradecf nan politigueria cu pa falta 
di argumento mester a worde trecf padilanti, Ora a bisa mihor nos no ripitf e 
cos aki, pasobra mas nos ripitié, mas e ta desconfiá, anto mí tin cu bisa cu 
un persona cu ta desconfiá hasta su mes sombra, e la desconfiá di tur hende, 
Pero tin reprosividad den e asunto aki, no ta e s6 ta desconfiá tur hende, 
tin hopi hmde ta desconfié, Prensa ta desconfié, nos ta ripará cu den su mes 
partido tin hende cu ta desconfié, si nos por conclut for di un conferencia di 
Prensa cu a ser trecf padilanti, nos ta ripará e desconfianza aki, kier meen 
tin reprocividad den e asunto alti, y ta facil pa e desconfiá nos y nos inten= 
cionnen, Un hende eu ta goza di desconfianza den hopi sector di nos comunidad, 
Pues mi ta lamentá cu e partido, diferente miembro di Raad no ta mira necesi= 
dad pa duna sostén na e mocion akì, eunque nan mes ta dunadì conoeé eu tin 
cos cu nan te, di acuerdo cuné‚ nen no ta bisa kiko nan no ta di acuerdo cuné, 
pasobra nos ta flexibel, nos kier laga afó si ta posibel, si e no ta cambia e 
espirito di e moecion locual nan ta pensa eu nan no por bay di acuerdo cuné, 

pasobra ningun momento nos ain akiden pa desacreditá locuel fraccion di MEP 

a haci den Staten, pasobra nan a mira cu ecierto momento bay Hulanda y papia 
den Tweede Kamer ta mag importante cu defendé e digemided di e culto pueblo cu 

nos ta tende tur ora ta worde treef padilanti aki, pero nos por comprendé un 

pensamento asina, pero nen a protestá, 
Kier meen nan mes ta contra, 

los ta mira cue contra cy, e protesta ey no ta haya un echo aki den Eilands- 
raad pa parti di e megun partidoe 
P'esey mi ta lamontá si nan no Cura sostén na e moeion aki y manera nan a pi= 

di diferente biaha, mi no ta kern cu nos ta dispuesto pa trek e moeion aki 
terug. 

Te asina leuw den tweede ronde, 





Ja — 91 

DE HEER P,BISLIPs Sefior Presidente, hopi a worde papiá caba y den e tweede ron- 
de aki lo mi ta masha breve, Hopi a worde papiá y hopí cos a worde sac4 na clá, 
Sefior Presidente, tin un dicho ta bisas "Maske cuanto velocidad e mentira tin, 
e berdad ta hayé na camínda", Y esaki a sali na cla durante e reunion aki; 
Nos a rigrá cu awor ey y no mas cu awor ey Sefior Trinidad a bisa cu M.E‚P, a 
ripará urgeneia den e reunion, Kier meen Sefior Trinidad ta enfatizá cu tabata 
tin urgencia den e reunion, 
Aki so bo ta weita falta di coordinacion den nan mes, Sefior Vos como promé 
orador a trece cu no tabata tin ningun clase di urgencia, e no a bisa pa yama 
e reunion aki cu urgencia, 

DE HEER E‚JeVOS: Sefior Presidente, un persoonlijk feit, Manera Bo mes por a 
tende, mí no a bisa cu e reunion aki no tabata tin ningun clase di urgencia, 
pero nos no a yama e reunion segun e articulo cu Bo ta yamé pa asuntonan ur= 
gente, ABo a yema un spoedvergadering, pero nos no a pidi Bo pa yama un spoed= 
vergadering, Nos a bisa cu nos a entregá e carta Diasabra, y segun Eilandenre= 
geling e dia ey e la worde entregá, 
Awor si Voorzitter Diasabra cu Diadomingo ta p'é, esey nos no por yuda, esey 
nos no tabata sÁ, Pero cue la haya e carta Dialuna, esey ta un feit, e mes a 
bisa mi, Hecho tá, cu nos a manda e carta Diasabra y nos a pidié encarecidamen= 
te pa tene e reunion promé cu e reunion di Tweede Kamer, 
Asina ta nos no a yama un spoedvergadering, y ttesey mi a splika, Sefior Presi= 
dente, 

Nos a splika sf e motibo pakiko nos kier a traté promé cu Diahuebe, 

DE HEER P,BISLIP: (Vervolg) Sefior Presidente, Scfor Vos ta caba dí trece padi= 
lanti atrobe y mi ta ripará cu nan ta retrocediendo, Ora, mi a trece mi punto 
padilanti, mi a haci dos pregunta na Bo persona, y pa tur hende cu kier come 
prendé, por a comprendé cu e reunion a worde yamá y cu nan a participa Bo cu 
ta cu caracter di urgencia, Te hasta nan a pidi Bo e dia, e ora s6 nan no a 
duna Bo pa yama e reunion, Esey a sali na cla di Bo contegta cu ami a haya 
ariba mi pregunta, Awor si nan no ta weita e urgencia, Sefior Presidente, claxo 
cu no ta usa e palabra, pero den bo preguntanan, den loque bo ta asercá un 
persona, bo ta saca afor cu bo kier meen uregencia, 
Pero awor aki nan no ta weita e urgencia mas, Esaki ta e wega polfticas 
Akiden, aunque cu un pa uno a bisa cu nan no a bin pa haci polftica den esaki 
a sali bon na cela eu ta polftica kier a worde hungáe 
Nos sf no kier a cay den e trampa polftica, Nos no a cay den djé, Mescos cu 
nos no a cay gra Corsow tampoco den Staten, Nan a kere cu nan ta bin cu un mo= 
eion, humiliá den un di e dictumnan e pueblo di Aruba y kere cu nan ta logra 
nan meta cu e delegacion no ta bay, cu nos ta caprichá y nos ta bisa nos no 
ta bay Hulanda, Anto e ora nos ta perde e oportum dad pa trece nos punto di 
vista padilanti claramente na Hulanda, 
Cu bo kier clarificá awor aki pakiko no tabata tin urgeneia, bo mester a yega 
y clarifiqué na cuminzamento, Ta e ora ey ta e momento cu bo mester a yega y 
elarifiqué, Bisa: Sefior Presidente, Bo a yama un reunion cu caracter di ur= 
gencia, no te escy ta nos bedoeling, Pero no warda te awor cu nos tur a bin 
padilantì refutando egey, pa bo bin bîsa, cu nó, e no tabata tin caracter di 
urgencias 
Tanbe a ser troof padilanti cu nos ta defendé e mocion den Staten, 
Tur e miembronan a trece e punto padilanti pakiko nos fraccion den Staten a 
bay vóór pa e mocion aki, esta pa nos logra nos meta a sali bon clá padilanti, 
Caminda cu nos mester a protestá, nos a protestá den Staten, 
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Nos a protestá akiden, pero mi tin cu bolbe trece padilanti cue meta di e 
moeion ey tabata esun cu tabata pisa mas ‘tabata dáctur 1, ta esey nan tabata 
kier a logra, Kiko nos ta weita awor ? Net esey nan kier a laga caye 
Tur e strekking nan kier laga cay‚ Pakiko ?® Pa nan scapa toch eu nán mocion 
a pasa, Den e wega aki nos no ta caye 
Si nos a tarda 1 hora y # pa nos studia un moeion, nos a pidi, nos a haya y 
nos a studié, pa nos weita ta kíko tin ey tras, Ta papia di mocion, pa pasé 
eu unanimidad, Nos tambe tin di weita ta kiko tin ey tras promé, Kiko ta nan 
meta ? Astucia, Sefior Presidente, no ta tur ora bo ta logra loque bo kier 
logra cuné, Mi tin eu bisa tambe awor aki nan mes ta bisa nos bin padilanti 
ou amendementen, den prome ronde nan no a bisa csey‚ 
Kos a anunciá nos moeion den eerstezmonde y no ta awor aki, for di den eersto 
ronde nos a anuneié y nos lo bin cu nos moeion, 
B moeion aki ta pa e motibonan cu nos a trece padilanti no ta carga nos sos= 
tén 
Danki, 

Di HEER TH,F, FIGAROA: Sofior Presidente, e argumentonan eu partidonan di Go- 
bierno ta duna eu nar no por aceptá e mocion aki, mayoria ta mustra cu nan no 
ta di acuerdo pa rechazá e dictum 1 di e moeion di Staten, 
Ta un hecho cu e tanbe tin algo di haber cu e proceder aya den Staten, pero 
manera mi otro coleganan a bisa cabasnos ta dispuesto pa saca e dictum 1 di e 
moeion di Staten for di nos dictum 1, cual lo keda anto cu ta dictum 2 cu 3 
ta worde rechazá,Pero ni asina nan ta purba dá haci como si fuera ta e dictum 
1 di nos moeion nos lo hala atras, Esey ta imposibel, esey ta ridiculo 3 
Pero nos ta bay mas aleuw, nos lo discutf esey aínda awo, nos lo warda te ore 
eu e delegacion bini di Hulanda, Pero mi ta haya eu nos no a bay ningun camin= 
de, mas padilanti cu tur e papiamento den Tweede Kamer, Pasobra cuanto mocton 
no a worde tumá akiden ta bisa, cu nos derecho di autodeterminacion tabata 
reconocf caba door di Hulanda, na Mesa Redonda, Awor aki nan ta bin bisa nos 
eu como e Gobierno Hulandes a bisa eu e no ta reconocé, tampoco e no ta dege 
carté , nos a bay un stap mas padilanti. 
Begun mi, ta un stap mag atras nos a bay, nos a perde loque n# tabata tin, 
Antes e tabata reconoef, awvor nan ta bisa eu nan no ta rzeconocé, pero nan no 
ta descarté, li no ta weita ningun caminda na unda nos a bay un stap mas pa= 
dilanti, Mas atras nos a bay, Pero esey lo worde discutf ora cu e delegacion 
bin di Hulanda, E pueblo en general ta keriendo cu nos derecho di autodetermie= 
naeion door dì a worde aceptá na Mesa Redonda na afia '48 a worde aceptá tembe 
pa e Gobierno Hulandes, Awor nan ta haya tende cu nan no ta reconocé, nan no 
ta descarté, anto nos a bey un stap mas dilanti, 
Tambe lo nos kier weita e moeion cu a worde tumá den Tweede Kamer na Hulanda, 
na unda nan ta bisa cue prin=cipio di no desrupeion lo no worde usá contra 
Aruba, Pero nan no a bisa sf kiko lo worde usá contra Aruba, 
Ayaden no ta bisa cu nan lo yuda Aruba, pero no ta solamente esey lo no worde 

usá contra Aruba, Han no por a usé tampoco, Pero lo nan tin otro cosnan cu nan 
lo bay nza contra Aruba, Han ta bisa eu van der Stee a vega masha leu, 
Loque van der Htee a bay bisa aya, despues Tweede Kamer mester a hacié revocá 
su palabra, esta cu e autodeterminacion di Aruba lo no worde reconocf door di 
Gobierno Hulandes, T'asina leuw bo a yega, nos a yega hopi leu anto na San 
Martijn, Pasobra egeynean ta hechonan cu a sali na claridad, nada otro a sali 

na elaridad for di tur e reunionnan eu a worde tent na Hulanda, 
Lugar di a bay padilanti, nos a bay atras 4 
Pero tabata tin otro nota comico akiden,Nan ta considerá nos como ultimonen 
cu tambe a bay den e fila di e independencia. 



ERS 
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Pero na afia '72 ta henter e Raad aki a vota pa un federacion pa un Antiyas Unf, 
Si nos ta Magdalenanan arepentf, ta henter e Raad aki ta Magdalenanan arepent{, uno mas cu otro, pero tur ta mescos den e caso aki, 
Pero e repitieion aki enberdad por a bin por amor, pero parce mi cu algun 
miembro despues di a repentíf a haya mala maya y segun e desaroyo di e reunion aki den tweede zonde, lo mi bin ariba e caso aki atrobe ore cu nos haya nos 
derde ronde, 
Tur esaki den segundo ronde, 

DE HEER J.D,VAN DER LINDEN: Sefior Presidate, a ser bisá akiden pa verios di e grupo di 6 aki eu nos ta defendé e mocion di Staten, 
Nos a bise esey ayera caba cu ningun momento nos ta defendé e mocion di Staten, Aleontrario, na esey nos representantenan a aceptá e moeion bao protesta, Eneuanto e dictum 2 y 3 den c moeion, nos a papia ariba djé hopi caba ayeras wor di e moeion mes cu e grupo di 6 a trece, mi kier bisa cu nos no ta aceptá e moeion ey y nos lo no hacá ningun cambio den djé tampoco, pa e simpel motáibo cu ta trata aki di un moeion di nala fe, un mocion pa desereditá loque e micm- bronen di M,E,P, a haci na Hulanda, Pasobra nos por a tende varios cxpresion= nan ayera, awe den direccion dá Sefior Betico Croes, den direceion di e partido mayoritario aki y nan kier sembra un duda den nos pueblo cu loque M‚B.P, ta haeiendo no ta bon, Pero obvio tÁscu e personanan aki no ta ecomprendé mucho dá 
loque a pasa of loque ta pasando actualmente, 
Di e moeion di Staten nos por bisa, nos representantenan di Movimiento Electo- ral di Pueblo a kita e arma ou e miembronan di Staten a trece y uzé na interes. di nos pueblo dí Aruba, 
Pagobra ce mocion ta un mooion, e dictum 2 of 5 ta keda e dictum manera e ta, 
pero loque a ser papiáÁ na Hulanda no ta di aecuerdo cu e dietum 2 di e moeion di Staten, Pasobra ningun momento nos partido lo bay accedé na exigencianan vil di miembronan di Staten y mucho menos e rembronen cu ta den e partido P,PeA. 
eu den pasado y te hasta awe ta traicionando e Isla di Aruba 
Plesey nos por bisa tur momento nos por cooper cu oposieion. Cualkioer moeion 
por ser aceptá ora eu un moeion ta bin pa defondé interes dí nos pueblo, pero 
no un moeion cu ta ger treef di mala fé pa trata na desoreditá e pertido eki, 
eu ta trahando cu alma y curpa na interes di nos pueblo pa autodeterminacion 
di Aruba, Pasobra e wega aki ta conocf. 
Manera mì a bisa ayera, nos ta cla pa aceptá cualkier moeion cu oposieion trece y na cualkier momento nos lo cooperá cu un moeion, pero uno manera esaki nos 
lo no acepté nunca, Pasobra nos no kier pa e 6 miembronan dá oposieion cu a 
trece e mocion aki kere cu nan por stroba nos partido cu ta trahando na interes 
di Aruba, Si nan kier yuda cooperá, anto nan hacié, Pero no stroba y manera e 
frasenan, e exprosionnan cu nos a tende akiden ta pa trata na kíbra loque nos 
tin caba, pues pa stroba, 
Ora cu nos ta mencioná unanimidad manera Sefior Pieters a trecé pedilanti, e no 
mester keda den palabra so den e sala aki. Pasobra ora cu nan ta papia di unanie 
midad akiden, arto nos por loss eriticanan contra e personanan den corantnan, 
na radio y na television, T'asina nan kier mantené e unanimidad cu mester reina 
akiden ? 
E personanan aki talvez nos no sabi eon leu nan kier yege pa strobe, pa crea 
duda den pueblo y nan kier mustra cu nen sa mihor, cu nan por haci mihor, stro= 
bando asina e lucha di nos pueblo, nan kier trece division den nos pueblo, 
pero esey nan lo no logra, Sefior Presidente, 
Manero, a ser bieá akiden, Hulanda por usa cualkier táetica contra nos pueblo, 
y esey ta para na nan pa hacié, Pero no tin nada, níingun téetiea den mundo cu 
nen por usa, 
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Talvez oposicion te kere cu no por realizá e independencia di Aruba, 
Nos a bisa esey den pasado, nos ta bisé awe, pasobra nos tin sigur, eu ni 
Hulanda, ni Gobierno Central, ni nada por stroba Aruba haya su independencia, 
Cu cualkier maniobra o obstaculonan cu nan trata di pone den ecaminda di nos 
pueblo, nos pueblo lo pasa ariba naneP'esey nos ta pidi oposicion pa no trata 
na stroba, Cooperá y duna nos pueblo e forza necesario pa sigui cue lucha, 
asobra loque ta ser hadf y loque nos partido haci, ta hacf di buena fe, 

Bi acaso nos tin di acepté humilliacion pa nos logra independencia di Aruba. 
Kos ta aceptá bochorno, nos ta aceptá humilliacion, nos lo ser ofendf,pero 
nada lo stroba nos, pasobra pa pequefieces nos no ta bay para piki pieuw of 
haeí politica cuné, pero nos tin algo mas importante pa haci, esta pa yega na 
realizá independencia di Arubas 
Te aki, Sefior Presidente, 

DE HEER S, SPANNIM: Sefior Presidente, tamto ayera como awe argunmentonan a 
worde produef eu ta, econtradeef un decision cu nos tur a bay di acuerdo cuné, 
esta pa e delegacion bay Hulanda, 
Pues nos tur tabata di acuerdo pa e delegacion bay Hulanda, Pero na e mesun 
momento hopi miembro di Raad ta conden& e mocion di Staten aceptáe 
Mi por a sigui e argumentonan di e firmantenan di e mocion eu nos ta trata pe= 
ro te na e momento aki mi no a tende den ki otro forma, den ki otro calidad 
Befior Croes por a trece punto di vista di Aruba dilentìi den Tweede Kamer, si 
o no aceptá pa fcrua parti di e delegacion di Staten, 
Va dado momento mi te corda eu un Perlamentario Hulandes a expresá cu si Sta 
ten no trata e Rijkswet, nan lo heya nan mes obligá di manda invitá un delega= 
eion di Eilandsraad di Aruba, 
Pero mi ta puntra mi meseKiko e delegacion di Eilandsraad di Aruba lo a bay 
haci Hulanda ? Wan lo mester a sinta boca keto y scucha e debatenan solamente 
den Tweede Kamer, Pa tal motibo mi no por uni mi mes cu e argumentonan cu ta 
worde treef padilantí, Mi ta comprendé sf ve argumentonan, pero segun mí no ta= 
bata tin otro forma, 
Plesey lo mí no por uni ni mes cu e mocion cu ta den discusion, 
Te asina leu, 

DE HEER R…V,HENRIOUWZ: Sefior Presidente, awe den tweede ronde nos ta weita con 
e greupo di cu paso grandi ta halando patras ariba nan reunion di urgencia, 
ta busca pa di tur moda bruha e asuntoe 
Hos ta weita con e grupo di 6 ta purba laga Sefior Trinidad y Sefior Ciro Pieters 
awe ta purba resaltá como e gran defensor di independencia, 
Mi tin gana di kere cu e hendenan aki tambe a boltea , y awe nan ta eens cu e 
independencia, Ta pone mi corda un eaneion bieuw na ingless"I can change my 
mind, but not my heart," 
Asina awe mi sa cu nan a cambia nan opinion, pero mi no sa aînda si nan a cam= 
bia nan curazone 
Sefior Trinidad a bisa ayera bon clá den prome tanda, eyf no ta dispuesto pa 
bay Hulanda, ni como advisor, pasoben e no por papia den Staten, Pero na Hum 
landa no ta den Staten so nan a papia, nen a pepia eu hopi delegacion, cu hopi 
polftica Hulandes, nan tabata tin hopi leabiamento, pero e no ta dispuesto pa 
bay, Ésey ta pone mi duda ainda y bise, si e curazon por a combia complcto, 
Ave nos ta weita cu ta e dosnan ey di e geupo di 6 a haya ta bon pa saca nan 
cera pa bisa cu ta nan ta e defensor di independencia di Aruba, Ora nan a dal 
un buelta ai 180 grado asina ey, no ta pa nada Sefior Ciro Pieters.nes a cua= 
lificá nan como Maria Magdalena, 





Akiden hopi a worde papiá, Seflor Figaroa a papia dá ecuanto moeion a worde tum 
ná akiden, Pero mi tin cu afiadf cu tur e mocionnan cu a worde tumá cu ta tram 
ta autodeterminacion di Aruba ta mocionnan troef di MEP, y mayoria biaha 
mayoria di e geupo di 6 ey nan a vota contras 
Seflor Trinidad a bisas luz a sende, Awor ce ta realizé cu Aruba no por haya 
igualdad, Ayera e la bisa cla 8 cu awor ec la realised, 
Pero aki na 5 luna ta eumplí 2 afia eu den reunion di Eilandsraad dia 10 di Jam 
nuari 1977, ariba pagina 15b-110 ni a hala nan atencion y mi a bisa nan lo 
siguientes!"Sefior Presidente, si mi mester bolbe back eriba tur loque a worde 

papiá , awe nos por weita claramente cu P.P‚A, no tin nada, 

Despues dimi ta bini 2 of 35 orador di P,P‚A, y lo mi tin gana di sabi for di 
nan, den e constelacion cu nos ta aden ainda si nan por declará aki pa e puc= 
blo tende, y pa corant scirbi, cual tofs partido cu ta bay yuda kibra oe mayo= 

ría di Corsow P! Cual ta e partido di Corsow cu ta bay yuda ? 
Mi a sderta nan casÂ 2 afa pasáe B ta onhaalbaar, 
Ayera nan ta bisa: un luz a sende, awor nan a fihae 
Dos afia pasá mi a yega di bisa e cos aki den un reunion, Awe ken ta defendé 
independencia di Aruba pa e grupo di 6 ? 
E dos hendenan cu semper a vote contra, e dos hendenan cu semper a busca tur 
moda aki den Eilandsraad pa bcehornf e mocionnan eu nos a bin cuné‚ 

Plesey mi no por cualificá nada mas eu tur esaki ta un aceion polftico, 
Si ta bisaf'di buena fe, unanimidad”, mi ta di acuerdo pa aceptá cu nan a cam= 
bia nan opinion, Pero ta keda na mi persona, pa gustosanente mi duna tur 
oportunidad pa nan prueba ainda eu nan a cambia nan curazon, pasobra esey mi 

tin duda den djé ainda, 
Sefior Presidente, to asina leu lo mi yege, ya cu Sefor Oiro Pieters mes a 
declará nan Hieria Magdalena, 

DE HEER C, PIETERS: Persoonlijk foit, Mi no ta kere cu e orador ey cu a caba 
di pepia a sigui e reunion eu e por a ni econprendé e argumentacionnan cu a 

worde treef padilanti, 
Mi no ta kere cu e por a comorendé e argumento aki, 

DE HEER R‚V.HENRIQUEZ: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Mi a comprendé 

masha bon ora e la bisa nos turi. 
E ta papiando di e grupo di 6, nos tur ta náÁn , Pasobra e no ta papiando 

nemens e grupo di aki banda, Wel nos tur, mi a comprende ta dedicÁ na e groep 

di D Ami hamas lo pepie na nos tur, pasobra mi no ta papia namen e groep 
di 6, 

DE HEER C,LÂCLE: Sofor Presidente, poco ta keda mi pa afladf y lo mi keda 

mantené mi nc, e pelabranan cu mi a expresá den primexa bueltas 

Un remarke ehigquito mi tin pa treee na conocemento di Raad den e siguiente 

forma, Expresion di Sefior Minister Alfons van der Stee unda cu e la constatá 

eu e derecho di autodeterminacion di Aruba hameas y nunca a worde reconocé 
door di Hulanda, esey ta un uitspraak haef door di djé den Tweede Kamer diam 
huebs simen pasá, Esaki ta un palabra grabá y si nos weita rond y si nos mira 
tur nos moeionnan nos ta mira cu nos ta usa e palabra ey continuamente cu 

Hulanda a “erken, a reconocf ghelfbeschikkingsrocht, 
Nos ta bay asina leuw hasta cu nos ta mira cu hasta e miembronan di Staten 

di Amtiyas den su totalidad a reconoeá e derecho di autodeterminacione 

Esaki ni ta lamentá, Mi tin aprecio pa loque Sefior Dodo Figaroa a trece pa= 
dilanti, e tmmbe e pone Énfesis arciba e derecho di autodeterninacion, 
Esaki ta solamente pa cada hende ta consciente di nan responsabilidad, 
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Y mi por bisa ta mas laat cu nos ta kere, 
Danki , Sefior Presidente, 

DE HEER F,H,CRODS: Sefior Presidente, mi opinion encuanto e mocion aki te ainda 
no a cambia como ou mi por a tende awor di banda di fraccion di 6 ta ser trecf 
padilanti nan willingness pa haci cambio ete, den e mocion, pero e la keda te 
eynan tambe, pasobra no a bin cambio, 
Aleontrario, mi ta haya cu apesar cu nan a bisa cu nan ta bay poné di tal ma- 
nera cu e dictum l no ta van toepassing mas ariba e dictum 1 di e mocion di 
Staten, toch e no ta kitaecfor eu e mocion aki, na mi parecer, ta keda "in 
strijd met de bestaande wetten’, 
Hamas un Parlamento Insular no por verwerp un besluit di Staten, Staatkundig 
e ta onmogelijk, Kizas pa banda di e fraccion di MeE.P, nan ta bin eu oto 
opinion pakiko nan ta bay encontra di e noecion aki, pero ami ta basa mi mes 
ariba e parti huridico, 
Tontèn un Raad no tin competencia pa tin toezicht ariba Staten, un sorto di 
decision asina aki no por ser tum den Eilandsraad, 
Mi kier a puntra Sefior Presidente, si hasta nos por yega na vota, pa e moecion 
aki, como si encaso e moeion aki pasa, e ta un Raadsbesluit eu ta vernietie= 
baar, pues den ni concepto e ora lo e mester worde voorgedragen pa vernietiging, 
Te un ridiculez grandi cu nos Parlamento cual nos tur to boga pa ta e Organo 
di mas halto ta haci eu su mes pa cu tur instancianan afor, en especieal na 
unda eu e mocion aki kier ser mandá, 
Mi ta kere cu mi a splika ayera nochi bastante largo caba ariba e topico aká 
eu ta empugna di leynan existente, aunque con ta duel nos masquc cuanto, mane= 
ra mi a bisa ayera nochi eu e sisteme actual ta keda un sota den herida, pero 
nos mester ta realistico y aceptá e situccion manera cu e tas 
Tanten e leynan ta di e mamora aki, e constelacion Ântiyano ta di e sistema 
aki, nos mester respetá e leynan oxistente, 
Hasta mi ta kere cu sí encaso akiden ewor ta, haya sinti e dolor amarga pa e 
sistema aki, mi ta kere eu e propio fraccion di 6 cu a trece e moeion aki, 
tempo cu nan lider tabata Minister di Husticia y Vice-Premier, pakiko dic 
tempo ey caba no a bini eu cambionan den ley pa por a duna e islanan mas poder 
y pa duna e islanan mas autononfa y pa por dicidfe...... 

DE HEER B,J,VOSs Sefor Presidente, un persoonlijk feit, Mi kier a bisa ariba 
esaki eu tabata e Ministro di Staatkundige Structuur cu tabata encargá cu 
canbiamento di ley, Asina ta cue ta na e adres robez di e Fx-Ministro di 
Hustiecia, 

DE HEER F,H,CROES: (Vervolg) sefior Presidente, e la lubidá cu mi a bisa tambe, 
e Vice=Premiers mi kierm cu co tabata Vice-Premier tanbe. 
En todo caso, sigur sigur cu un Minister di Staatkundige Structuur por bin cu 
proposieion padilanti, pero no por bisa cu tlesey direetanente tin cu ehecutá 
nan, Kende ta esunnan cu mester entregá nen, principalmente si ta trata di 
Algemeen Bestuur ? 
En todo caso mi punto di vista ta keda, tanten cu e situacion tley, e consten 
lacion t'ey, masque cuanto ta duel nos, nos mester sÁ dá biba cuné y ban purba 
canbié y aki den Bilandsraad no te e caminda pa cambié, ni pa rechasá ni pa 
kibra deeision di Staten, 
Mi. ta kere’ nos mestor hisa e níivel polftica akiden Yy ben cu mas seriedad den 
e asunto aki y trata cu ta na interes y bienestar di Arubae 
Y manera debe ser, pero no via cierto pasonan cu hasta por causa hilaridad, di 
e rmundo externo ariba nos Parlenento, 
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Mi ta kere cu esaki ta un ridiculez grandi, di mas grandi cu por tin, 
Ademas, mi por a tende encuanto di e palabra “gedogen", ni ta di acuerdo cu e 
palabra aki ta mal usá door di Staten, Kizas nan por a usa palabra mas nechi, 
Pero atrobe e sistema t'asina aki y nos tin Statenlid actual akiden cu no por 
bisa e ta un Statenlid di Aruba, e ta un Statenlid di Antiyas, aunque con 
amarga e por zona, 
Ora bo bira Statenlid, bo ta di Antiyas. Nos tur ta di acuerdo mi ta kere cu 
mester cambia situacion full , pero na e momento aki segun e leynan existente, 
ora cu Staten vaardig af un delegetie, e no por bisa cue delegatie ta bay 
papia na nomber di un isla, legelmente ta imposibel. 
Mescos cu si un Kamerlid na Hulanda salí cu un delegacion oficial Hulandes, & 
no por bey papia pasobra eu e la ser gekozen na Friesland bay vertolk sola= 
mente e mening di Friesland, e ta bay vertolkt mening di Hulanda, 
E por ta duro pa nos, pero mester sa di ta reelistico y enfrentá cosnan manera 
nan ta, Mi ta kere cu ta pa tal motibo e palabra a ser ponf''te gedogen'',pues 
cu por papia tambe of duna opinion di Aruba, 
Sigur, sigur kizas e palabra "to gedogen", a cay pisá, Nan por a usa'toe te 
staan,!'! ete, etc, Nan por a hacié mas nechi, 
Pero en todo caso ta keda existf e situacion cu un Statenlid directamente no 
por papia den nonber di cualkier isla, pasobra cue ta bini di tal isla, 
E leynan no ta permit tal, 
Neturalmente aunque den Staten mes un Statenlid ta trece e deseo di su pueblo 
ecaminda e la ser eligf padilanti, pero asina e sali pafor den un delegacion 
oficial di Staten, ta di Antiyas co ta, Y asina tas 
Mi ta bolbe zipitf, aunque nos no por ta di acuerdo cu o situacion, yv mi ta 
kere eu ningun di nos ta di acuerdo cu e sistema actual, aungue con dolor c 
sistema actual ta haciendo nos, pero nos mester biba tambe cu realidad, y ora 
principalmente caminda nos kier papia pa hisa nivel di e Parlamento, pa hisa 
e nivel polftico aki y pa beinga realmente na bienestar di nos isla, nos mes= 
ter mustra nos pueblo tambe se berdadnan realistieco menera cue ta y ban weita 
con cambia nan, 
Pero no purba bini cu polftica, casi mi kier bisa barata, pasobra bo sa cu un 
cierto decision asina aki ta um imposiblitá legalmente, pero toch bo kier hecië 
djies pa bruha e pueblo mas, 
Mi ta kere cu si e tabata di M‚E‚Pe, si e tabata di PePeAe(aunque no tin nas 
ai PePela)y sie tebata dl haVePegmescos mi punto di vista lo kedas e berdad 
realistico mester ser mirá, 
Pa tal motibo tanten cu esey no ser cambiá eu e nocion no worde ingetrokken, 
pero cu ser purbá pe, pasé asina aki, lo mi vota encontra, 
Danki, Sefior Presidente. 

DE HEER H,A"GELAs Sefior Presidente, lo mi ta corto awe maïnta, Ayera nochi den 
eerste ronde mi a trece ni punto di vista padianti y tocante e moeion mi kier 
bisa cu nos fraccion a rechazá e moeion aki, pero di mi banda mi kier a bisa 
cu asina Sefior Betico Croes regresá Aruba ta bon pa e bin den e Raad aki, du= 
ne. un explicaeion ne Raad y na e pueblo, pa pueblo por tende kiko ta di su 
viaha, kiko o la haya na e reunion na Hulanda den Tweede Kamer, 
Mi ta spere pronto Sefior Betico Croes mes lo bin splika nos na cen chiquito 
econ su viaha a bay, 
Esey ta tur, Schor Presidente, 

DE HEER C, ODO: Sefor Presidente, on realided ta manera Sefior Trinidad a bi= 
sa, esta cu mi a bisa den promer ronde cu mi te apoyá cualkier mocion con tal 
eu ta na interes di e pueblo di Aruba, 
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Esey mi a bisa y mi ta keda ariba djé, Sefior Presidentó. 
Pero mi no por bay di acuerdo cu e mocion di e sexteto cu ta hunga polftica 
eu sentimento di nos pueblo, 
Ya mi a duna mi punti dá vista caba den prome ronde y mi ta sigui mantené mi 
mes ariba dié, 
Masha danki,. 

DE HEER P,P,KELLY: Sofior Presidente, nos por a scucha e miembronan di Parla= 
mento cu a entregëe moeion y nos por a ripará den nan e bueltanan cu nan a dal encuanto locual nan a trece den prome buelta y na unda cu Éénfasis a worde bisá cu awor no tin urgeneia mas mientras cu nan tabata papia hopi di urgencia, Mientras cu nan ta bisa, awor cu e delegacion mester a bay Hulanda, pero toch den e moecion a desaprobá e baymento Hulanda, 
Esaki ta solamente pa purba hustifieá con Sefor Trinidad a vota, Hasta nos por a weita con un di e personanan cu ta actualmente den e fila hunto cu Sefior Trinidad ta cualifieá nan como Maria Magdalena, como si fuera cu nan tin duele di e error cu nan por a haci, error cu nan por a haci den e moeion aki tambe pa desaprobá e viaha, pa Hulanda, 
Pero mi ta kere cu aunque nan ta arepentf nos no ta kere cu esey ta hustificá pa den e mocion aki lo nester desaprobse baymento Hulanda, Nos ta firmemente convenef cu e baymento Hulanda ta hopi mas positivo cue actitud di vota 
contra pa e baymento di Hulanda, asina druni na cas y kere cu nan por contri= buf na interes di Aruba mas tanto, 
Mi ta firmemente convencf cu e baymento Hulanda tin resultado positivo y cu 
esey di mi banda mi no por aprobá e moecions 
Aunque cu mi kier biga sÍ, esey ta bon conoef den henter c pueblo, cu tin | niembro di Staten cu ta pertenecé na ce Isla di Aruba, cu ta formando parti te 
ainda di e partido P.P,A, cu ta traícionando e pueblo di Aruba continuamente, 
Nan ta purba di tur forma boycoteá e lucha pa independencia pa e pueblo di 
Aruba y esaki ta worde tolerá como cu c leynan ainda ta permitf tal, pero den 
tur esaki ta encerá e lucha pa independencia pa caba cu e leynen cu ta permi= 
tf pa cierto figuranan traicioná ‚ Sigui traicioná e pueblo di Aruba y purba 
bin den un moeion di tal forma como si Fuera cue derecho di autodeterminaedon 
pa Isla di Aruba lo ta tolerá Gobierno Central kier tolerá, 
Pero di akinan mi kier bisa, Gobierno Central, como cu e ta worde formá apoyé 
pa miembronan di otro islanan, si nan kier tolerá of si nan kier haci kíko 
ecu nan kier, pero cualkier tolerancia di e pueblo y e representantenan di 
Aruba lo ta pa haci uso di e oportunidad y bringa hasta lo final den bon of 
den malo, pa logra loque ta pertenecé na e Isla di Aruba, 
E palabra cu nan a usa ey ta claro cu ningun hende ta aprobé, ta un palabra di 
desaprobá, un palabra cu no por worde permitf pa cu e pueblo di Aruba, pa ora 
eu e ta lucha pa su libertad, ora cu e pueblo di Aruba ta busca su derechonen, 
Pero si nan, como cu nan tin mayorfa haciëé, nos ta contra, Loque cu pa nos den 
e caso aki ta mas principal ta, e oportunidad pa bay resultadonan mas positi= 
vo pa e interes di e pueblo di Aruba, 
Nos por a tende cu Sefior Vos ta bisa, cu Ministro van der Stee a papia cu Mom 
vimiento Electoral di Pueblo pa motibo cu ta mas facil pa e partido aki pone 
awa den bifa, 
Beflor Vos ta bisa cu R‚U,BeAe e partido cue ta pertené na djé no a haya invi-= 
tacion, Ami kier bisa di akinan, y esey e la bisa nos cu Ministro van der Stee 
a haya cu no ta vale la pena pa e papia cu R‚U.BeA. ye la bisa bon clá cue 
no a invitá R‚U,BeA, 
Awor Sefior Vos ta bisa cue noa disrinsé, 
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E pregunta tá, Sefor Vos lo sigui atendé e reunionan cu van der Stee a base 
di e articulo 26 di ERNA cual reunionnan a tuma lugar caba dia 19 y 20 di 
Aril ? Si e noa dispensé, e ta para ariba su cabay y bisas mi no ta bay nin= 
gun reunion tampocos Si acaso cu no t'asina, lo ta bon pa e pueblo sa. 
Pero aunque Sefior Voskier bay of no kier bay, Movimiento Electoral di Pueblo 
lo continuá p'asina defendé interes di Aruba, 
loque ta e tarea cu delegacion di Staten, principalmente e parti di e dele= 
gacion cu ta di Movimiento Electoral di Pueblo y e advisornan, nos lo weita 
pronto con e ta, Cu otro palabra, nan por wel di pone cuanto cu ta den mocion, 
pero toch loque cu e delegacion a haci ta pa interes di Aruba y mi no ta ken 
re cu ningun miembro lo bay trece padilanti loque cu mayorfa di Staten ta 
kere, Si acaso tin algo den e sentido ey cu lo por bin a base di e notulen,e 
ora lo nos kier weita akiden pa e ora nos por forma nos opinion, pero cu e 
confieanza firme den e miembronan di delegacion esey no ta cos ni di papia 
ariba, pasobra nos tin e confianza firme cu e miembronan cu a bay di parti di 
M‚E.P, ta personanan cu sa defendé interes di e pueblo dí Aruba, 
Masha denki, Sefor Presidente, 

DE VOORZITTER: Nos ta serra e segunda tanda, Nos ta bey over di biaha pa ter 
cer tanda, Sefior Voss 

DE HEER keJ,VOS: Sefior Presidente, nos a duna un explicacion en extenso y con= 
creto ariba e asunto di e mocion aki, E asunto no ta cu e delegacion mester 
atené su mes na e eontenido di e mocion di Staten, sf of no. 
Alcontrarioë 
Seflor Guillermo Trinidad mes a desconseh4 nan durante e reunion di Staten pa 
noatené nan mes na e eontenido di e mocion eye 
Asina ta cu no ta asunto eu nog ta bisa, e delegaeion a bay anto nan mester 
papia loque cu ta ponf segun e mocion. 
Pero e hecho cu Staten a tuma e tribilidad di exigf di nan esey. 
Esey nos ta candenÁ , No ta nada di formalidad cu mester cambia ley pa nos 
por wechazá escy, Cuanto mocion nos a atendé akiden, no solamente den Staten, 
tambe den Koninkrijksaangelegenheden cu nos a atendé ora cu nos kier duna nos 
opinion, nos ta dunele, nos mester duna nos opinion, 
Awor a bira cu nos mester bay pa formalidad, Esaki, Sefior Presidente, ta 
strafa mi masha hopi eu nos ta bey exigf pa reconocé Gobierno Central, acep= 
tÁ tur cos ecu Gobierno Central bisa, aceptá tur loque Staten bisa, segun mi 
ta un caminda ta worde trahá aká pa bay back, pasobra mi ta weita aki ningun 
hende no por ta defendé Gobierno Central cu Staten di e manera aki, 

DE HEER E.H. CROES: Sefior Presidente, Sefior Vos ta mencioná caminda cu bo a 
papia encuanto di respetá leynan existerie, 

DE HEER B,J,VOS: Dispensami, Seïor Presidente, mi no a mencioná nomber, pero pe CAN RAA En d - 
aparentemente e zapato a sirbi Sefior Croes, pero mi no a mencioná su nomber. 
Tin hopi hende cu a papia ariba e asunto akiden, 

DE HEER P,l,CROESs Aparentemente e la bira un persoonlijk feit, Sefior Presi= 
dente, En todo caso mi kier bisa, no ta cuestion dí reconoeé Gobierno Central 
sf of no, 
Ta solamente cu nos mester ta reelistieo caminda tin leynan y ta nos deber, 
of en todo caso di e Statenleden pa nos cembianan si ta necesario, pasobra 
nos tur sabi, eu nos no ta di acuerdo cu e situacion actuale 
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DE HEER E‚J,VOS: Sefior Presidente, mi ta spera cu Bo a tene cuenta cu e minuut= 
nan eu mi tin, 

T'asina aká cu no ta asunto den Twecde Kamer, pasobra e parti aki nos kier re= 
futé solo pa trek nan recht, Den Tweede Kamer bo papia, ta worde notulá, 
Dia eu nos a traha ariba e Protocol si, tur cos a worde notulá,Ora cu nos a 
bay ultimo biaha eu nos a splika Minister van dere Stee articulo 2 y 3 di e 
Protocol, en particular esun di 5, caminda ta bisa cu prome cu projeeto di 
ley worde ponf na vigor y cue ley ey ta perhudicá Aruba, e mester worde tratá 
den Antilliaarsspoor y Koninkrijksspoor, 
Avor kiko Minister van der Stee ta duna como interpretacion ? 
Cu ta Gobierno Central mester dicidf si eo ta perhudicá Aruba, anto ta un 
Ywassen neus! e ta, 
Y den e notulen ta ponf duidelijk eu nos a trece padilanti ecu ta nos mester 
considerá cu e ta porhudieá nos, Esaki mi ta trecé solamente pa informacion, 
Ora cu nos ta papia den Tweede Kamer, e ta worde notulá, E Protocol tambe e 
worde notulé, pero e interpretacion a worde cambiá completamente, 
Asina ta ki clase di garantfa bo tin eu un notulacion sin e reconocimiento 
eu bo tabata tin caba 30 afa pasé. Esaki ta solamente pa eefutá loque ta bin 
padilanti, pasobra segun nos opinion, nos a bay patras manera colega Sefior 
Dodo Figaroa ta bisa, envez di bay padilanti, 
Pero e asunto di e moeion, no ta asunto cu e delegacion mester a atené su mes 
na e mocion, Ta e groseria di Staten nos kier rechazá, 
Yo ta e asunto cu e delegacion aki ta bay of laga di bay, pero e groserla di 
Staten, pasobra nos ta bisa e delegacion mester bay, of via Staten of via 
Eilandsraad, 
Ningun momento nos a desaprobá e viaha di e delegacion, pero sí nos ta bisa 
cu cierto momento nan mester a teanca den Staten, egey nos a bisa, 
Awor nos ta tende, cu miembronan dá Staten di P.eP.A. ta traicionando e pueblo 
di. Aruba, Nos tur ta di acverdo cu esey, Pero ta straïa mi cu MePa ta dee 
fendiendo un moeion cu e mesun miembronan ey a firma, 
E moeion cu e megun miembronan cu ta traiciormdbinteres di Aruba a firma entro= 
gá na Staten, Mei,?, ta defendiendo oe awor aki, 
ösey sf nos no por comprendé, Y mi kier a bay un tiki mas espceif ico, 
Sefior Presidente, Bo persona ta testigo cu Sefor van der Stee a manda pidi nos 
dispensa,p'esey mi a bisa den tweede ronde cu nos no ta dispensé, pasobra nos 
a ripará cu ta di mala fe e ta, 
Awor ecu si mi kier sigui maak deel uit di e delegacion segun articulo Gos 
esaki ta e pregunta cu Sefior Kelly a trece padilanti? 
Mi kier bisa cu Sefior Kelly ta testigo ora cu mi a bay den e delegacion ey mi 
no ta bay pa babi man, Mi ta participá y e sa tambe cu ora cue tin algo pa 
trece padilanti e ta corze puntrat Watty pakiko bo no ta trecc esey padilanti 
Poro e nunca a habri su boca, ta akiden c ta gritae 

5 HEER P,P,KMIY:s Sefior Presidente, persoonlijk feit, Ora cu Sefior Vos ta FER EA ns gl 
bisa cu mi ta puntra Sefor Vos algo. 

DE HEER E‚J,VOS: Otro biaha mi ta bay cu un tape=recorder, Secfior Presidente, 

Di HEER P,P,KELYe Sofior Presidente, e lo ta sintié grandi si e participé cu 
mi ta pumtré algo, Ami ta un persona si acaso mi mester puntra un hende algo, 
mi ta puntra, pakiko no P 
Pero awor tin un hende ta kere cue ta grandi, pasobra mi por a yega di pun= 
EEÓ un COS. 
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Cuanto e mes no a yega di puntra mi, cue a cualifica mi eu t'ami ta e perso= 
na cu a eontrolé, puntra e miembro di fraceionnan den Partijraad, ttami taba=- 
ta guiée Awor si Sefor Vos ta ginti su mes grandi,p'esey mi kier bisa lo gie 
guiente, Mi ta gun e, e deseo grandi cu e tin, pero p'ami no ta ningun ver= 
guenza di pidí um hende conseho,ta ken mi ta cu mi no por pidí conseho ? 
Pero ora cu bo tin eierto mentalidad eu bo ta kere cu esey ta haci bo grandi, 
tumele, 

DE HEER E,J,VOS: Masha danki, Sefior Presidente, ta strafa mi pasobra mi no a 
bisa ningun momento cu e la puntra mi, sino e la pidi mí pa trece un cos pa= 
dilanti, E la pidi mi , e no a puntra mi algo, 

DE HEER P,P,KMLYs Mi no bin mester di Sefor Vos pa pidiele pa trece algo pa 
dilanti, mi mes por trecé padilanti Secfior Praidente, Ta pakiko mi no por trem 
cé padilanti ? 

DE HEER B,J.VO9: Hi ta spera otro biaha lo e haciele, Sefior Presidente, 

DE HEER P,P,KELLYs Pero sf ora e ta kere cu e ta bay trece algo padilanti, 
Sefior Presidente, Sefior van der Stee a bisele, mira aki, Betico ta woordvoore 
der, no abo, mi no tin mester di papia cu bo awor aki, 
Asina e ta bay, Sefior Presidente, 

DE HEER HeJeVOSs Durante e reunion cu nos tabata tin di e Protocol aki mi ta 
corda, e mesun miembra Sefiorita Grace Barefio a pidi Sefior Watty Vos pa clear 
e atmosfeer cu tabata tine. 

DE VOORZINLERs Mi a tolerá basta caba, laga nos keda na e agenda y mi no ta 
interesá den e Protocol, Nos ta sigui cu nos agendapunt, 

DE HEER iede VOS8 Mi a clear e atmosfeer na un manera eu no tabata tán mal 

comprendemerto mas durante di e reunion eye Mi a worde pidf pa e mesun lider 
di MEP, pa clear e atmosfeer ora cu nos ta bay papia cu Minister ven der 
Stee, Poro Llamentablemente Minister van der Stee no tabata kier pa ningun 
otro hende papia mas, pasobra e la riparf cu ora otro hende papia nan ta sifia 
Sefior Betico Croes aki loqgue cu e kizas lo no a haci, 
Ta p'esey ora cu mí a tranca dia 19 ariba e Protocol aki, anto e ora cy su 

dia despues e la biga: No e lidernan di e delegacionnan so ta pariae 
Esey tabata e punto, 

DE HEER J,R,„ERAIEe Sefior Presidente, a worde bisá door di varios orador akie= 
den como si fuera nos ta haleando atras un moeion eu nos a entregá. 

Sefior Presidente, ta solamente un di e dietumnan nos kier a laga cay pa com= 

placé cu e resto di e partido cu lo kier mira esaki cay afor, como cu e ora 
ey nan lo por duna nan sostén 100% na e inocion aki. 
Ua biaha mas mi kier a enfatizá cu ‘ta duel nos hopi di tende con cierto miem= 
bronan di e Colegio aki ta zapatiá y ta haci tur nan posibel pa nan defende 
un acto asina insultente, humillante cu a sali for di seno di e partidonan cu 
ta goberná Gobierno Central, Y mas aun un acto insultante cu a sali for di e 
seno di e partido P,PeA. door di boca di Sefiores Virgilio Kock y Domi Tromp, 

Ta duel. mi di tende con cierto persona e.o, Sefiorita (Grace Barefio ta trata 
di defendé e personanan Sefior Virgilio Lock y tambe Sefior Domi Trompe 
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Befior Presidente, un biaha mas e mocion aki no ta pa demostrá cu nos lo ta contra e viaha di un delegacion pa bay den Tweede Kamer y pepia, ta solamente pa pone énfasis y pa condená tur c esfuerzonan y mal intertonan di ecierto egrupaeion den Staten di Antiyas, 
Â worde bisá tambe cu e moeion aki lo ta vernietigbaar y cu ta haci un apen laoion na Bo persona si encaso ec worde aceptá pa e mayorfa akiden, p'é worde mandá "per vernietiging", como cu den su opinion e lo ta contra di cierto leynan di un calidad mag halto, 
Defior Presidente, esaki ta ridfculo, pasobra den pasado asina tanto mocion a worde pasá akiden, Mocionnan cu a haya un respaldo unanime di henter Raad y eu tabata leynan cu a worde pasá den Staten di Antiyase Pec, mi ta corda e ley di Ae0eBe, caminda Raad den su totalidad a rechasé completamente, Awor e tempo ey no tabata tin ningun sorto di palabranan mene eioná eu esaki lo ta contra e leynan existente, pero un y tur a vota contra, e ley aki, pasobra e tabata algo denigreante, algo humillante pa e pueblo di Aruba, 
Ta p'esey ta ineomprendible con cierto pasona ta bin awor y ta haci como si fuera cu loeval pasa den Staten di Antiyas y tur e leynan cu a worde trahá eyden, mester sin nas, worde aceptá akiden, pasobra, aya nan ta pasa ley di un Hogere orde, manera a worde bisá, 
Sefior Presidente, si tabata asina anto ningun momento lo por hiba un lucha alkiden pa soberania, pasobra esaki tambe lo tabata contra leynan existente ne e momento aki, Sí tabata asina ant) ta, cuanto biaha ederto actitud di e ma= yorfa di Staten no a worde condená akiden, Cuanto biaha nos no a bin akiden pe, condená e hecho cu un minorfa cu ta formando parti di Gobierno Central a trata di laga ce mayorfa for di Gobierno Contral, 
Mi ta kere cu mihor nos reflehá un poco mas y pensa locual ya a tuma lugar den pasado, y cu ta nos deber akiden pa cada biaha mustra dede ariba Locual ta worde haef malo den seno di Staten di Antiyas, 
Mi ta sigur cu e persona aki lo a equiboeÁ su mes un rato asina den su pen= samento, pero tendiendo e palabraran aki y pensando un poco mas leu ariba hopi aconteeimientonan den pasado, hopi leynan eu no e heya c respaldo di ec Colegio aki, hopi moeionnan cu a worde pasá eu tambe tabata contra e consta= laeion polftico na oe momenho aki, mi ta kere cu e persona eki mester por hala atras su palabrenan pa vota contra, 

DE HEER Je NOGUERA: Seftor Presidente, dos di e splicacion cu nos a.haya di nos contricantenan polftico akiden ta, eu e motibo cue fraccion di M.E.P. den 
Staten a vota pa e mocion di Staten di din 15 di september tabata un sacrif'ie eio pa haya un oportunidad pa papia den Tweede Kamer pa trece e punto di vista di Aruba padilanti, Pembe door di haci c sacrificio aki nan mester a soporté humillacion, pero e meta principal tabata pa trece e punto di vista di Aruba, Pero awor aki e reunion di Tweede Kamer a pasa e punto di vista di Aruba, a worde duná awor pekiko nos tin cu sigui wenta mas humillacion ® Pakiko nos tin eu sigui haci mas gaerificio ?® Pakiko nos no por rechazá un mocion humil= lante di Gobierno Central ® Pakiko nos tin eu defendé nan ? Pakiko nos tin cu soportá cosnan bochornoso di P.PeA, den Gobierno Central ? 
Äsina ta mundo ta cambia y M.E.P. ta cambiando, Mi no sa si ta asercamiento tin pa join Gobierno Central, podiser alki poco dia nos ta haya sa, podáiscer tin algo eu ta boy cambia, pero tempo lo bisa nos, 
Ami ta keda mantené mi punto di vista eu e mocion aki ta na su lugar, 
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DE HEER C, PINTERS: Seflor Presidente, mi mester bisa cu mi ta lamentá cu nos 
no por tin un bon entendimiento ariba e mocion aki, ni tampoco cu e aceptacion 
pa trece e cambionan necesario den e moecion, p'asina ey e por carga aprobacion 
di henter Raad, no ta worde ni considerdfke pa por worde aceptá, 
Esey ta duna mi di comprendé cu no ta mira e pensamento di cu nos mester dese 

aprobá e puntonan dí salida cu Staten ta kere di por imponé ariba e isla, 
Pero mi ta spera cu e pensamento aki lo no ta un pensamento cu lo continuá, 
e actitud aki lo mester mantené su mes den e sala aki pa cu e derechonan di 
Aruba, Mi ta spera cu comprendiendo caba cu e partido cu ta goberná actualmen= 

te no ta mira e necesidad pa mantené y sostené hunto cu nos e mocion aki mi ta 
lamentá, no obstante manera cu nos a trecé padilanti caba, e mesun mocion di 
Staten aki no tabata tin aprobacion di e fraccion di Movimiento Electoral di 
Pueblo den Staten, Awor eu mester demostrá esey, nos ta nota cu e moedon aki 
no por haya e aprobacion, Lo bin hopi mas moeion den e direccion aki, den e 
sala aki, Esey mi ta convencf dá djé como eu nos em caba di e otro mocionnan 
cu a bin adlanti, 
Pero e argumentacionnan cu a worde trecf aki, ta argumentacionnan eu un dia 
na presentacion di otro moeionnan lo venga nan mese 
Mi ta kere cu te ainda nos lo por yega na un acuerdo pa trece e cambionan ne= 
cesario, saca e pensamento cu ta polftica kier worde hungá for di e moeion y 

trecele como un moeion cu ta aceptabel pa e Parlamento den su totalidad, 
Lo mi deseá di mira cu nos lo por yega ma un entendimiento ariba e mocion aki 

p'asina ey kitando loque nos no ta di acuerdo cuné, cu asina ey e por haya e 
sostén necegario pa cu e mocion 
Masha danki, 

DE HEER G,P,TRINIDAD:s Sefior Presidente, mi a nota cue tratamento di e mocion 
aki, mi no kier meen e tratamento den Eilandsraad, pero e studiamento di un 
hora y mey cue fraccion di M.B.P, a tuma pa studia e moeion aki, no a yuda, 

Pasobra e asunto ta hopi confuso, Nan no a sali afor, 
Di un banda mi ta tende nan ta bisa cu e mocion aki ta pa desaprobá cue de= 

legacion a bay Hulanda, mientras ayera nan mes a bisa cu nos a bay di acuerdo 

pa e delegacion bay Hulanda, hasta cu ta nos a proponé pa e bay cu consecheroe 

Awe nan ta bisa cu e mocion akí ta pa desaprobá cu e la bay Hulanda, 

Mi ta bisa ki bruhamento esaki ta, ta ki razonamiento esaki ta ? 
Mi ta kere sf loque Sefior Bislip a bisa cue tratamento largo eu nan a duna e 

moeion, e hora y mey cu nan a studia, mi ta kere nan no a hacié bone 
Nan mester a studia kiko nos kier meen eu e moeion, pero manera e la bisa nan 
a bay studia kiko tin tras di e mocion, Nan ta suponé cu tin algo eytras, 
Nan ta kere cu nos ta di mala fe, Ta kiko nan intencion lo ta ? 
Nan lo bini pa desacreditá M‚E.P,? Nan no por kere cu nos ta bin akiden pa 

trece algo padilanti eu nos ta considerá cu Eilandsraad mester dicidf, pa nos 

defendé e dignidad di nos Parlamento, pa defendé dignidad di e pueblo, 

Nan a busca mucho kíko tin tras di e moeion, y nan a pasa voorbij kiko tin den 
e moeion, y nan no por bay di acuerdo cuné. 
Lwor nen a aceptá, pasobra ta MeEeP, den Staten a protestá, kier meen cu mes= 
ter tabata tin algo pa protestá ariba djé, mester tabata tin cos cu nan no ta 
di acuerdo euné, Akiden mi ta tende eu tin cos cu nan no ta di acuerdo cuné, 

Awor mi kier sa kiko nan ta haci cu cosnan cu nan no ta di acuerdo cuné, of 
cue partidya bira asina slap eu nan no ta actua mas contra cos cu nan no ta 
di acuerdo cuné‚ Nan cu nan mes tin hopi cos cu nan eu otro no ta di acuerdo 

cuné,‚ pero esey no ta e caso na e momento aki, 
Mi kier terminá si y pidí Perlamento pa en todo caso nos no aceptá e actitud 
eu mi a tende di un miembro eki eu ta pasobra legalmente esaki t'asina, 
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eu nos no por actua mas, pasobra miembro di Staten mester representá henter 
Antiyas, Eilandsraad no por trata cos cu ta di Staken, 
E actitud ey pa afias largo nos no tiné y mi no ta kere nos mester bay decaé 
den e actitud ey atrobe, pasobra nos no ta yega hopi leu, Sigur sigur no dá un 
miembro cu un biaha a yega di bin akiden cu un moeion, presenté pa no draag af 
belasting mas, E mesun miembro ey awe ta bin bisa cu nos mester atené nos na 
ley, nos mester ta realistico, 
Mi ta puntra ta kiko a pasa, of ta kiko ta sosodiendo, of ta kiko ta bay pasa 
anto cu mi ta tende e sonidonan awe ? 
Ami. ta recomendá Parlamento pa nos adapté e actitud ey sÍ, pa dicidf cu segun 
ley t'asina, y p'esey nos no por Mi no ta considerá esey un argumento, of e 
argumento di mas zwak cu mi a tende pa nos por duna sostén na e moecione 
Te asina leu, 

Du HEER TH,F,FIGAROAs Sefor Presidente, scuchando e argumentonan di e partido 
di Gobierno, nos por deducf cu e mocion aki lo no haya gracia den nan wowoe 
Pero sf mi ta hala atencion cu votando contra e mocion aki, nan ta aprobá cu 
Staten di Corsow no ta reconocé nos derecho di autodeterminacion, esaki ta un 
di e resultadonan di aceptacion di e mocion aya den Staten, 
Pero manera mi ta ecomprendé, como e moeion aki ta bin di oposiecion y especial= 
mente di e partido R‚U,BeA, lo e no por haya gracia den nan wowoe Pero nan 
mester recordá cu door di vota contra e moeion aki nan ta "berta e jioe afor 
cu e awa di bafio'', 
E derecho di Aruba su autodeterminacion a worde provocá den Staten y a worde 
aceptá door di e partido MEP. tambe, Akiden unda nos por rehabilitá nos 
honor, e ta worde rechazá door di e mesun partido M.E.P. Pero bolbiendo ariba 
e palabra cu eroneamente of determinadamente e partido M,E.P, ta usando akiden, 
e palabra "Magdalenanan arepentf'! no a bini di banda di aki, e la bini dá Joe 
van der Linden, Manera mi a bisa, segun e desaroyo di e reunion aki den segun=- 
do ronde, lo mi bisa cu enberdad ta parce cu akäden tin algun cu a haya mal 
maya despues, Tin akiden cu ta pone nan voto segun un pPrijse 
Un prijs cu te poco dia ey tabata un negosacion di un edificio di A.C. pa 
su patron, Awor cu esey a caba na nada ainda e ta biba den e ilusion cu e por 
bira diputado den W‚U.P., sin cu den su torpesa e por realisá cu nunca su per= 
sona lo por worde aceptá den M‚E‚P, como diputadoe 
Si algun garganta di diputadonan di M‚E‚P, lo cay‚ esey ta un hecho, Pero e 
persona ey no biba den e ilusion cu lo e por worde aceptá den M.E.P. como die 
pv.tado. 
Tin un otro cu su voto ta solamente pa hisa e prijs ora cue bolbe pa su par= 
tida bieuw Ora cu e arepent{f di nobo ye jioe perdf bolbe den cas di su tam 
ta, lo e kier beg ua bon prijs. 
T'esey ta loque cu a resta di e personanan aki, Nan voto no tin nada princie 
pieel, Nan voto ta solamente weita di unda e biento ta supla, na unde nan por 
gaca mas bentaha personal, ta ey nan voto lo bay. 
Plesey mi sabi eu e mocion aki lo worde rechazá, pero no cu esaki ta convencé 
ningun hende di e razon cu e partidonan cu lo vota contra tin, solamente loque 
ta worde probá aki cu nan tin mas hende pa vota, Pero razon sf esaki no ta bie 
sa cu nan tine 
Esaki ta tur, 

LS add 

mi den discusion, pero pa saca duda cu kizas di mi banda mi no sa kiko mi ta 
haciendo, mi mester bisa sf cu e moeion aki ningun momento ta un decision van 
Hogere Orde , e mocion aki ningun momento ta di tal forma cu e no por worde 
discutí ariba djé, of tuma un decision ariba djele, 

DE VOORZITTER: Fos a yega na final di tercer ronde, No cu mi kier a entremete. 
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Huridicamente e no tin ningun consectencia, e ta nulo huridicamente, Dus esam= ki no por worde compará cu ora ta, kibra leynan van Hogere Orde, ‘dat raakt kant nog walt, 
Despues di e tercer tanda aki mi kier a trece e mocion aki na votacion, Algun hende kier Hoofdelijke stemming ? 
Nos ta bay over na votamentoe Esun cu vota na favor di e moeion, ta vota pa sostené y mantené e moeion, y esun eu vota contra ta vota pa rechazá e mocion, 

VOOR STENMEN DE LEDEN: TH,Figaroa, JeReFrank, JeNoguera, C,Pieters, Eee Vos, GeP, Trinidad, 

TEGEN STEMMEN DH LEDEN: HeAngela, Mej, Grace Barefio, P.Bislip, F,H‚Croes,;R‚Ve Henriquez, Relelelaclé, Jevan der Linden, C,B‚Poekhoudt, PePeKelly, C,Odor y Se Spanner 

Mi ta constatá eu e mocion aki a worde rechazá cu 6 voto na fabor y 12 contrca, Segun mi a comprondé tin un moeion pa banda di MEPs, mí kier a duna e ODOL= tunidad awor pa presentá e modor, 

DE HEER P, BISLIP: Mi tin un moeion, mi kier a trecele, 

MOTIE 

De Eilandsraad van Aruba heden op 26-9-1978 in openbare vergadering bijeens 

GELEZEN 

Het ontwerp van Rijkswet (verdrag) inzake oa, burger=on politieke rechten van 19 december 1966 (R-105/) 

de motie van de Staten van de Nederlandse Antillen dd. 15 september 1978. 

OVERWEGENDE enn id 

_ dat de fractie van de ME.P, in de Staten bij monde van de Heer GF, Croes onder protest gestemd heeft voor de motie van de Staten voor= noemd g 

— dat het voor Aruba belangrijk was om de wens van de Arubaanse bevol king te verwoorden in de Tweede Kamer van de Staten Generaal op voet van artikel 17 van het Statuuts 

= dat stemmen tegen de motie van de Staten, voornoemd, het gevaar in zich hield dat de delegatie niet meer afgevaardigd zou worden,hetgeen niet in het belang van Arvba zou zijns 

=_ dat inderdaad de houding der meerderheid der leden in de Staten waar= bij geen rekening werd gehouden met de moties van de Staten van 19 
december 1975 en 12 september 1975 afkeurengwaardig iss 

= dat het woord “gedogen” in dictum III van voornoemde motie volkomen 
misplaatst is, aangezien do MebePe Statenleden te alle tijde het 
recht hebben, en gezien hun mandaat zelfs de plicht hebben om het standpunt van Aruba te verwoordens 
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BESLUIT 

1, Het optreden van de Arubaanse Statenleden met name de heren GeF.Croes, As 
Werleman, E‚ de Kort, MeBislip en F.Figaroa in de Staten van de Nderlandso 
Antillen goed te keurens 

2, De houding van de meerderheid der leden van de Staten van de Nederlandse 
Antillen waarbij geen rekening werd gehouden met de moties van 19 december 
1975 en 12 september 1975 af te keurens 

5e Te protesteren tegen het gebruik van het woord gedogen! in dictum III 
van de motie voornoemdg 

Âe Kopieën deze te verzenden aans 
De Staten van de Nederlandse Antillen; 

— De Regering van de Nederlandse Antillens 
— De Eilandsraden van de Bilandgebieden van de Nederlandse Antilleng 

De Bestuurscolleges van de Eilandgebieden van de Nederlandse Antillen, 

t 

Sefior Presidente, e mocion aki ta firmá pa nos fraccione 

DE VOORZITTER: Pa studia y repartf copia di e mocion aki mi ta schors e reunione 
De vergadering wordt even geschorste 

De geschorste vergadering wordt hervat, 

Di VOORZITTER: Nos a yega na tratamento di e moeion di e fraccion di Me liePe 
IE kier a pidi Sefior Bislip pa duna informacion of "licht e toe't, manera nos 
ta bisa, 

DE HEER P,BISLIP: Sefior Presidente, promer mi bay over na licht toe e mocion 
aki, mi kier a trece algo padilanti y mi tabata kier pa e miembeonan pone bon 
atencion ariba loque mi ta trece padilanti. 
Mi tin cu participá Bo cu mi ta desapuntá eu transcurso di e reunion, cu e 
rumbo cu e reunion a coy« Mi no ta kere cu esey tabata ta e intencion ora cu 
nos a drenta e sale aki, 
Hopi asunto cu no tabata tin nada di haci cu e punto di agenda a ser trecíf 
padilanti, Insinuacionnan tabata cay‚ te hasta mi por bisa, insultonan, 
Beilor Presidente, nos a trata un mocion promé y awor aká nos ta bay trata un 
otro moeion y un di e puntonan caminda cu hopi miembro a elaborá, a mustra 
nen desacuerdo, ta caminda cu Staten a porc e palabra Pgedogen!', esta tolerá 
y eu hopi miembro a haycle humillante, 
Si nos ta acusá of ta desaprobá loque otronan di otro lugar, den e caso aki e 
miembronan di Staten, palabrenan cu nan ta usa cu nos ta cualifiecá como humile 
lante, den nos mes cas aki nos mester ga di respetá otro y stop di humillá otro, 
IL kier trecé cu nomber loque cu a worde trect padilanti ultimo door di Sefior 
Dodo Figeroa, Mi ta menta su nomber, va motibo cu locual cue a trece, no cu 
mi ta sali na defensa di ningun miembro, pasobra cada un por defendé nan mes, 
pero sf p'ami ta vn desapunto ora miembronan ta trece cosnan asina padilanti, 
Awor aki kiko nos ta bay haya ? "Wie kaatst moet de bal verwachten!', 
Kiko lo bira e ora di e reunion aki, e rumbo ta bira mas peor. P'esey mi ta 
suplieá e miembronan, tene boso mes al caso, Ban trata e moeïon aki manera de= 
be ser pa e reunion aki tin un verloop cu nos tur lo ta deseáe 
Scflor Presidente, encuanto e mocion mes lo mi kier a repasá e consideracionnan, 
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Esun promé ta bisas 
“dat de fractie van de M,E.P, in de Staten bij monde van de Heer G,F,Croes onm 
der protest gestemd heeft voor de motie van de Staten voornoemd! 
Caminda ta pará anto cu considerando cu e fraceion di M.B.P, den Staten pa bo= 
ca di Sefior Betico Croes a vota na Favor di e mocion di Staten, pero bao di 
protestas 
Esun di doss 
“Dat het voor Aruba belangrijk was om de wens van de Arubaanse bevolking te 
verwoorden in de Tweede Kamer van de Staten Generaal op voet van artikel 17 
van het Statuut''s 
Cu pa Aruba ta importante pa trece deseo di Aruba den Twoede Kamer di Staten 
Generaal di acuerdo cu articulo di Statuut, cu esey ta un consideracion cu a 
weité di importanciae 
Considemcion numero tress 
“Dat stemmen tegen de motie van de Staten, voornoemd, het gevaar in zich hield 
dat de delegatie niet meer afgevaardigd zou worden, hetgeen niet in het belang 
van Aruba zou zijn,“ 
Considerando eu votando contra e dicho mocion di Staten ta encerrá e peliger 
cu e delegacion lo no bay esey no ta den interes di Aruba, Esey como hopi micem= 
bro caba a trece padilanti cu si delegacion no a bay lo a bay un delegacion di 
Eilandsraad y cu nos no a yega e leu ey manera c privilegio cu un delegacion 
di Staten tin, esta pa trece e causa di Aruba den Tweede Kemer y pa debatí 
eriba djé. 
Consideracion numero cuatro: 
“Dat inderdaad de houding van de Staten waarbij geen rekening werd gehouden 
met de moties van de Staten van 19 december 1973 en 12 september 1975 afkeurens- 
waardig is," 
Considerando pues cu en efecto e actitud di Staten caminda no a tene cuenta cu 
e mocionnen di Staten di 19 september '73 y 12 september '75 ta desaprobante, 
Di 5, esey ta e parti eu mayorfa di imiembro a elaboré ariba djé y a mustra nan 
disgusto, nen desapunto, nan desacuerdo, ta e palabra "gedogen'! y e considera= 
eion ta bisaz 
“Dat het woord “gedogen” in dictua III van voornoemde motie volkomen misplaatst 
is, aangezien de M‚H‚Pe-Statenleden te alle tijde het recht hebben, en gezien 
hun mandaat zelfs de plicht hebben om het standpunt van Aruba te verwoordeng' 
Considerando pues cu e palabra tolers den dictum III di dicho mocion ta com= 
pletanmente for di su lugar como cu e miembronan di Staten di M.E.P. tin e dee 
recho tur momento y mirando nan mandato nos por bisa, cu ta nan deber di hiba 
e punto di vista di Aruba padilantie 
Ta dicidf puesgs 
l, "Het optreden van de Arubaanse Statenleden met name de heren GeF,Croes, A 

Werleman, B, de Kort, M‚Bislip en FeFigaroa in de Staten van de Nederlandee 
Antillen goed te keuren," 

Pues Sefor Presidente, nos ta aprobá e proceder di e miembronan di Staten pa 
Aruba nombrando cu nan nomber GeF,Croes, AsWerleman, Bede Kort, M.Bislip y F. 
Figecoa, 

2e “De houding van de Staten van de Nederlandse Antillen waarbij geen rekening 
werd gehouden met de motie van 19 december 1973 en 12 september 1975 af te 
keuren,“ 

Pa desaprobá e actitud dá Staten caminde no a tene cuenta cu e moeionnan mene 
eionáe 
Di tres parti di e Besluits 
Je “Te protesteren tegen het gebruik van het woord "gedogen in dictum III van 

de motie voornoemd,“ 
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Cu nos ta protestá contra uso di e palabra tolerá den dictum III di e mocions 
Y di cuater punto nos ta manda e copia di e moeion pa diferente instancianan, 
Bofior Presidente, mi tin cu bisa cue fraccion di MEP, den Staten a bin cu 
amendementen pa perfeccioná e moeion, pero kiko a pasa ? 
E partido di Gobierno, esta e miembronan di Staten cu ta forma mayorfa y cu ta 
sostené Gobierno a dicidí cu ta tuma e moeion manera e ta, sin ningun cambio, 
E ora ey e fracoion di M‚E‚P, den Staten a repasá e consideracionnan camirda 
ta bisa cu‚!''dat enkele leden beroepen zich op het zelfbeschikkingsrecht van 
Aruba etc,", y eu nan punto di vista ta eu e non disruption principle cu ta 
forma parti tambe di e concepto di ley, no por ta aplicable pa Aruba, y tambe 
e.o, teniendo cuenta cu e Protocol, etc, E ora nos fracoion den Staten ta 
evaluá e decision, esta diferente puntonan di e decision, 
Manera hopi miembro a trece padilanti caba, especialmente esnan di nos frac= 
eion, e prome parti di e dictum 1 nos no tabata tin nada contra djé como cu 
ta nos partido mes a exigf, a presioná pa haya oportunidad pa nanda un delen 
gacion, pues no por tabata tin nada contra djé, 
E. dietum 2 tambe eu ta parás 
“Det de taak van de onder bedoelde delegatie zal zijn,” nos sa di esey caba 
kiko ta pará, cu ta tene in acht e standpunt di e mayorfa etc,cte. 
Nos fraccion a haya esey overbodig ya cu e promé parti di e deeision ta bisa 
caba cu ta vaardig af un delegatie, 
Seïor Presidente, nos a yega e ora ey na dietuu III, caminda ta parás 
WTe gedogen dat gedelegeerden het standpunt van cen bepaald eilandgebied met 
betrekking tot bedoeld ontwerp van Rijkswet, naar voren kunnen brengen,“ 
Akinan tambe tin un parti cu nos fraccion a bin cu amendementen, pero manera 
mi a bisa caba e mayorfa den Staten no a aceptele y ora cu nos fraccion a ha= 
ei e aantekening cu nos ta bay di acuerdo eu e moeion, nos ta vota vóór e mom 
eion bao di protesta, pa motibo cu si nos vota contra e ora ey nos ta contra= 
deef nos mes. 
E meta cu nos kier a logra nos a logró door da e punto 1 cu nos ta haya e 

oportunidad pa bay hiba e punto di vista di Aruba padilantíi, 
>ues esey ta e punto principal cu nos a haya, cu nos a logra y e delegacion 

a bay 

sefior Presidente, teniendo cuenta cu tur egakinan nos ta haya eu nos miembro= 
nan dí fraceion den Staten nan actuacion tabeta bon, e protestanan tabata bon 
lanzá y nos a dicidf awe pa bin cu un moeion pa manda tambe y pa dicidf lo= 
cual mi a trece padilanti caba, 

Lo mi no bay mas en detayes, Lo mi laga pa e otro miembronan ‘tambe elaborá 
ariba e moeion eki, 
IL ta spera cu e moeion eki lo cay den bon tera den Eilandsraad. 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER GeP,IRINIDADs Sefior Presidente, na promé lugar mi kier trece padilanti 
cu mi ta contento cu o apelacion cu Sefior Bislip a haci ariba miembronan di 
Eilandsraad pa logue ‘ta toca curso di e reunionnan eki, 

E la meneioná nomber, Sefior Presidente, ani lo no meneioná nomber, pero cu mes 
facilidad lo mi por mencioná diferonte nomber di personanan miembronan di 
Eilandsraad cu a cooperá talvez hasta a ocasioná cu e reunion ta tumando un 
eurso menos deseable, 

Mi ta spera cu ec apelacion eu e la haci no solamente caminda e la mencioná 
nomber di Seïor Dodo Figaroa, pero tur mienbro tene debidea cuenta cu esaki. 
Pasobra, Sefior Presidente, ta lamentablesesesesee 
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DE HEER P,PISLIPe Sefior Presidente, persoonlijk feit, mi ta hacié den nomber 
di tur e miembronan, Mi ta haal aan un caso, 

DE HEER G,P,TRINIDAD: Pero tin mas casoe P'esey mi kier a bisa maske bo a 
haal aan un caso, tin mas caso cu por a worde aangehaald, 
Mi ta lamentá cu tin miembro cu talvez pa falta di argumenteion sano kier 
participá toch den debate y pa falta di argumentacion ta decaf ariba un nivel 
y den un rumbo cu nos níingun akiden Raad ta deseá, Pasobra mi por sigura Bo 
cu ora nos yama e reunion, no ta esey tabata nos intencion y nos tampoco no 
ta di acuerdo cuné, Sefior Presidente, Pero ora cu Sefior Bislip bisa, ''wie 
kaatst moet de bal verwachten," esey ta un proverbio cu ta conta pa tur hende, 

DE HEER P,DISLIP: Inderdaad mi a bisa esey, pero despues cu mi a bisa bon cla 
eu mi no va spera cue reunion aki bay den un rumbo nas malo ainda, mi ta 
spera cu tur cos lo bay bon, 

DE VOORZITTER:el, mi tambe ta spera cu tur hende lo por a comprendé e men= 
gahe y cu tin chance pa comprobá nan mes den resto di e reunion awor aki. 

DE HEER G,P,TRIEIDADe Sefor Presidente, e fraccion di M‚EeP, awe despues cu 
nan a rochazá e moeion cu nos a presentá , despues cu nan no a mira necegidad 
di e reunion eu nos a yama, ta resultá cu toch nen a presentá un mocion. 
Plami esey ta un indicacion cu e reunion tabata tin su intencion y cu algo 
por a sali afb, pasobra cu nen no a vota contra e mocion y bay cas 
No, Nan a sinti necesidad di toch presentá un moeïon, Awor e mocion ta bisa, 
“gelezen! y e punto di salida ta e ontwerp Rijkswet cu a worde tratá den 
Tweede Kamer y e moeion di Staten di 15 di september, 
Lamentablenente mi tin cu bisa cue "gelezen" ey, pues e punto di salida ta 
e punto di salida cu nos ta comparti cu nan, ta mesun punto di salida cu tam 
bata tin den e moeion di nos, Si nos mira e consideracionnan,mi tin cu comen= 
tÁ ariba e consideracionnan cu e fraccion di M.E.P. a presentá. 
E proné consideracion ta bisas 
“Dat de fractie van de ME‚P, in de Staten bij monde van de Heer G,P.Croes 
onder protest gostend heeft voor de motie van de Staten voornoemd,” 
Pues cu fraccion di MEP, den Steaten treef padilanti door di Sefior G.F,Croes 
a vota na fabor di e mocion di Staten bao di protesta, 
Nos tin cu trece padilanti ariba eo peome consideraecion aki, cu nos no mester 
erea un inpresion eroneo, Pues laga nos no crea un inpresion eroneo ora cu 

nos trece padilanti cu a vota vóór onder protest, 
Ta un procedura p'ami poco straflo, pasobra mi conocé un votacion caminda un 

fraccion ta pidi aantekening cu nan ta vota contza un cos, esey ta pa evitá 
eu lo bay tin Hoofdelijke sterming, cu bo ta bey vota pa eabeze Anto e ora 

ey pa tene un votacion cortico y pa gana tempo, bo ta bisa nos fraccion kier 
un anotacion cu nos ta contra e mocion aki of contra e proposieion aki, 

Pves, bo por vota tégen cu aantekening pa henter un fraccion, bo por vota 
vóór, y bo por vota contra, Den e caso aki tabata tin un votacion pa cabez, 

peasobra ami ta e persona eu a pidi Hoofdelijke stemming, Y tur hende a vota, 

Sefior Presidente, no ta un fraccion a vota y e fraccion di M.E‚P, a vota vóór, 
Awor ni tin cu concluf pues cu loeval nan tabata tin contra e mocion of c 

partinan cu nan tabata contra e moeion, no tabata tin suficiente peso pa nan 

a vota contra e moeione Of manera ní por a tende un otro razonamiento cu ta= 

bata tin cierto meta cu nan kier a alcanzá, cu nan a bisa laga nos vota vóór 
toch pa nos elcanzá esaki y laga nos no paga tino na otro cosnan cu den nos 
curazon aos ta contra, 
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Pasobra nos ta protestá contra djé, nan a vota vóór, Awor cu nos ta bin poné 
den un moeion oficial, mi ta haya un poco tiramento di santo den wowo, paso= 

bra vota contra onder protest, vota vóór onder protest no ta nada, bo a vote, 
vóór, E protest mi tin un afia den Staten y ni por bisa cue protest ey, ma= 

yorfa di e miembronan di Staten ta "lap Gha nan laars", nan no ta tene cuenta 
cuné, Kier meen nan a vota vóór 

Awor 9 pakiko e fraccion di Eilandsraad di M.bBePs pece awe mainta tabata tin 

cos den e moeion di nos cu nan tabata di acuerdo cuné,‚ nan tabata di acuerdo 
u hopi cos den e moeion cu nog a presgentá y nan no a vota vóór onder protest? 

Han a vota cortra, pa demostró un posicione Nan no a bigas wel tin parti cu 
nos ta vóór y tin cos cu nos ta contra, laga nos vota vóór onder protest, 
Hsey nan no a haci, Nan a mustra aki nos ta pará, y nan a vota contra 
Asina nos tin dá considerá vote contra of vota vóór: ora bo ta bin usa den e 
wooion vota onder protest, no, Bo por laga onder protest cay‚ man a vota vóór, 

Aunque manera mi ta bisa cu eierto pengamento y cu eierto meta na vista, 
Consideracion numero 2, caminda cu ta worde básá eu tabata importante pa 

fruba pa e deseo di pueblo di Aruba worde trecf den Tweede Kamer di Staten 

Generaal a bage di articulo 17, mi ta bisa ta berdad, mi ta considerá impor= 
tante, e la tuma lugar tambe cu den Tweede Kamer nan por a tende e deseo di 

Aruba 

Avor mi ta puntra mi mes, ta promé biaha cu Tweede Kamer ta tende deseo di 
Aruba P Pornada e delegacionnan a yega di bay Hulanda ? Tweede Kamer ta na 

haltura di e deseo di Arubae Kier meen mi no ta kere cu e meta primordial por 

‘tabata pa den Tweede Kamer nan tende degeo dí Aruba. 
Parlamentarionan Hulandes ta biní aki, nan a papia cu nos akiden, nan sa kiko 
te e degeo di Axvuba, Kier meen cu mi no kier aceptá cu esey tabata e meta 
primordial dá locual Eilandsraad ta haci den e ultimo simannan, 

Esaki a resultá talvez di ta importente, despues, no na promé lugar. 
Pasobra kiko tabata e cos mas importante ? Pakiko dia 6 di september nos ta 
bint aki den Eilandsraad ? Pasobra Seîor Betico Croes a manda un telegram 
Hulanda pa pidi Hulanda pa ricibf un delegacion di Rilandsraad cu mester bay 

Hulanda y purba yega asina leu cu Tweede Kamer lo haci un anotacion ora cu 

nan ta bay aceptá c Rijkswet akie 
Bsey tabata e cos importante, esey tabata e meta pa haye Tweede Kamer haci e 

anotacion eye 
Awor mi ta puntea, ta unico manera pa logra esey pa papia den Tweede Kamer 
canminda ta resultá cu nan no a haci e anotacion, of tabata tin otro caminda 
pa cana P Kier meen laga nos no bruha e asumto como si fuera ta e papiamento 
den Tweede Kamer tabata e cos di mas importante, Noe E cos nag importante tam 

bata e esfuerzonen pe logra pa nan haci e anotacion pa stipulé cu e non dis= 
ruption principle no ta aplicable pa Aruba, Manera mi a trece padilanti Sefior 

Betíco Croes a pidi esey a base di articulo 26, y no tabata tin nada di papia 

den Tweede Kamer, Lo a papia cu Vaste Kamercommissie, podiser partidonan, 
fraceionnan den Kamer, pero nada di hiba palabra den Tweede Kancre 
Ta ora eu Sefior Vondeling a eontestá e ora ey un luz a sende, cu e caminda in= 

diecá der e cago aki ‘ta via Staten, E ora, e miembronan di M‚.b,P, a pidi Staten 
pa tene e reunion, Kier meen laga nos no haci den e moeion aki cono si fuera 

cu e meta principal, e intencion di nos esfuerzonan tabata pa bay papia den 
Tweede Kamer, Si nos por a logré sin papia den Tweede Kamer, nos lo a logra 

mas cu pepia den Tweede Kamer y no haya e anotacion, 
Y esey cu ta worde bisá den consideracion numero dos, cu tabata importante, 
Mi no ta bísa cu no ta importante cu a worde papiá, pero e no mester worde 
presentá como esey tabata nos doel,Ningun momento no tabata nos doel di papia 

den Tweede Kaners 
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Y si esey tabata un argumento pa vota na fabor di e mocion ey, anto mi ta bie 
sa no, pasobra ta Hulanda mester bay, No bin haci manera ta perdemento di 
chance di papia den Tweede Kamer a pone cu toch nan a vota contra e mocion 
asina di Staten, 
Consideraeien numero 5, caminda ta worde bisá: 
“Dat stemmen tegen de motie van de Staten, voornoemd, het gevaar in zich hield 
dat de delegatie niet meer afgevaardigd zou worden, hetgeen niet ín het belan 
van Aruba zou zijne! 
Kier meen vota contra e moeion di Staten, tabata tin e peliger encerá cu e 
delegacion cu Staten lo no a manda un delegaeion locual lo no tabata na imtom 
res di Aruba, Psaki tambe ta un razonamiento eu mi te totalmente contra, pas 
sobra mi no kier a aceptá cu vota contra e mocion tabata tin ningun peliger 
den djé, por a vota contra c moecione 
Pakiko, Sefior Presidente? Pasobra mayorfa di Staten a presentá un mocion y 
nos tin di asumf eu meyorfa di Staten no ta presentá un moeion y vota contra 
nan mes moecion, Esaki ta un eos eu no ta eustunmber den un Parlamento, cu bo 
ta presentá un moeion y bo mes ta vota contra djé, promé biaha cu mi a expe= 
rimentá esey, 
Ta tempo cu U‚B.P, a biní den seno di Staten, nan a presentá un moeion di 
eonfianza den Gobierno, vota contra djé y despues kier a splika cu esey ta 
nificá eu Gobierno mester baha, pasobra no tin confianza den Gobierno, 
Pero ora cu un cierto fraceion of miembronan presentá un moeion bo mester 
aceptá cu nan ta vota vóór, Kier meen cu e partidonan cu ta sostené Gobierno 
actualnente lo mester a vota vóór di e mocion, 
Di manera cu si e fraceion di HEP, a vota contra, anto esey no ta nificá cu 
e delegacion no a bay, pesobre e unico parti cu pa nos tabata importante den 
e moeion aki ta eu un delegacion di Staten lo bay Hulanda, Y nan tabda tin 
motibo pa vota contra, mirardo c wega cu a worde huneé. 
E wega cu a worde hungá door dâ e partidonan cu ta forma mayorfa, tabata tin 
tur motibo pa vota contra, E unico peliger cu tabata existf tabata cu e frac 
eionnan di Gobierno lo por a trek terug e moeion, anto e ora ey Staten lo no 
a dieidf eu ta bay un delegacion, pero tabata tin un vorta hancho habrf na 
Hulanda caba pa nos, pasobra Tweede Kamer mes ta bisa, si Staten no dicidí pe 
bini, anto e oza ey nen mes ta manda invité Eik ndsraed di Aruba, 
Esey ta um mensahe ecu nos a haya, Kier meen nos cartanan tabata favorabel di 
manera cue peliger mi no ta mira, si nan a trek e terug, anto e ora ey Aruba 
lo a bay Hulanda tóch, Y nan no por trek e terug, pasobra esaki ta loque a 
sosodé: Staten a hayé obligá door di voznan cu a resoná na Hulande, Staten a 
sintié obligá di manda un delegacion Hulanda, pero nan no a hacié di buene 
gana, of pasobra nan ta haya necesario of pa cicrto miembronan di Staten bey 
Hulanda y bisa kiko ta opinion di Aruba, esey nan no a constbrá necesario. 
Bao di presion nan a vota y votando pa e delegacion bay nan a hunga vega y 
mustra mala fe door di no participá den e delegaeion, door di stipulá kiko e 
delegacion mester terece padilanti y door di tolerá cu Aruba por trece su purto 
di vista padilanti, Kier meen e consideracion akú ‘tampoco mi ta consideré di 
peso y razonamiento eu tin aden mi no ta di acuerdo cuné, 
Nos tabata practicamente na Hulanda caba, sea via un moecion di Staten cu por 
a vota contra djé y bay tóch of sea via un invitacion di Tweede Kamer, 
Consideracion number 4, ta bisas 
“Dat inderdead de houding ven de Staten waarbij geen rekening werd gehouden 
met de moties van de Staten van 19 december 1973 en 12 september 1975 afkeur 
enswaardig is! 

E “inderdaad ey ta superfluo, pasobra e no ta sla nergens op terug, 
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Mi no ta weita na kiko e ta referf, Mi ta kere cu nan a traha e moeion aki cu 

esun dá nos den mente, e ora ey nan a redakté asina, Cu e moeion di nos den 

nan mente nan a scirbi esaki, pero e no ta referf na nada, Kier meen por a 

lagué caye 

Pues cu e postura cu Staten a adaptá caminda nan no a tene cuenta cu e mocdon= 

nan di Staten di 19 di december '73 y 12 di september di '75, ta afkeurens= 

waardige 

Awor mi ta puntra mi mes, nos ta constatá como Eilandsraad cu Staten no a te= 

ne cuenta cu e moeionnan ey ? "Staten heeft geen rekening gehouden’, No, Seiior 

Presidente peor cu egeye Staten a misken e mocionrmey, Staten a ignorá nan 
tdalmente, mocion su Staten mes a aprobá a worde eompletamente ignoráe 
Sefior Presidente, manera Sefior Dodo Figaroa a trece padilanti awe mainta, 
loeual nos tabata considerá semper di hopi importancia pa Aruba, nos ta ri= 

pará cu Staten a descarté completamente, No solamente cu nan no ta consideré, 

pero nan no ta dune importancia na djé, Mocion cu Staten mes a aprobáe 
Mas aleu, Mi tin un afia ta andando den seno dá Staten y mi sa ki balor e 
fraccionnan cu ta sostené Gobierno na e momento aki ta duna na un moeion, un 

moeion no ta nifica nada pa nan, 
Mi por conta Bo cu algun dia pasá mi a papia cu Presidente di Staten cu den 
e Colegio di Staten ta un persona hopi poderoso door di e tanto prerogativom 
nan cue tin, anto ora c tabata papiando cuenta di schors reunion, mi a bisa, 
no, no por schors e reunion, Presidente di Staten no por schors e reunion, ta 
un mayorfa di Staten por dicidí si por schors e reunion, pasobra tempo cu 
Scfior Frans Figaroa tabata Presidente di Staten, magorfa di Staten a dicidí 
eu e no por schors e reunion, e decision cy a worde tumá den un mocion y e 
mocion ey mester ta valido ainda, B la contsta mí nog Un moeion ta un deseo 
cu Staten ta expresá den e reunion ey, na e momento ey, No, cos no ta bay door 

asina, Un moeion ta un deseo cu Staten a expresá, Mafian tin otro hende, nen ta 
ignorá e deseo ey, Bsey ta e pensamento cu ni ta sinti cu tin den asunto di 

mocion y mas prueba, pasobra e mocion aki di 1975 mi no sa cu 1975 tambe, 

pero pPece NeVePe CU a forma Gobierno un tempo cu M‚E‚P,, nan no a vota pa c 

mocion aki, ata e fraccion a ignorá e moecion completamente, e no tin ningun 

valor pa nan, esey ta e belors 
PePeAe tambe a vota paemoecion ey, tambe a ignoré conpletamente awor, Kier 
neen cu nos mester mira ki balor nos ta duna na un moeion, Nos mester mira 

tambe ora cu nos ta bisa cu na Hulanda awor cu nos ta bay pa busca anotacion 

den e Rijkswet cominda cue ley aki cu ta conta pa tur e paisnan cu acepté, 

tur e paisnan cu firmé, ora cu cada pais ta pone nan anotacion, anto si a 

pone anotacion ey, anto pa mundo hender e derecho di autodeterminacion lo a 

keda aceptá y reconocf, Pero kiko Tweede Kamer a haci ? Nan a pasa un mocion, 

Ki balor e mocion ey tin mafian ? Awor aki nos ta mira cu na '47 tambe a pasa 

un moeion den Staten, na Ronde Tafel Conferentie tambe tabata tin un resolu 

eion, Ki balor e tin awe ora cu Gobierno Hulandes ta bisa, no, e no ta conta 

pa nos, nos no ta tene cuenta cuné‚ Aruba no tin derecho di autodeterminacion? 

Pues laga nos no canta gloria, pasobra Staten a aceptá un moeion mientras cu 

nos a bay pa haya un anotacione 

Biniendo back ariba e consideracion aki, ui ta bisa bo ta mira awor cu e la 

bira algo di polftica partidario, pasobra e fraccion di M‚B‚P, ta meneioná 

solamente e moeionnan di M‚E‚P, 

Ayera un miembro a bisa, den nos fraceion nos a meneioná, pero nos a lubidá di 

pone cu ta M‚BeP, a presenté, asina tanto di MEP-nan ta sintiele, Nan no ta 

considerá e moeion como algo di balor pa Aruba, sino un moeion di MEP. 

Awor ta pakiko ta e moeion di M‚E‚Pe so nan ta mencioná ? 
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Bo ta ripara cu Betico Croes no t'aki, e lo no a cometé un pifia asinae 
Pasobra aki nos ta laga completamente af6 caminda eu e derecho di autodeter= 
minacion ta worde reconoef cu Staten tambe mester a reconocé na afia '47, ca= 
minda den Staten mes tambe nan a asorcá e pensamento eye 

Y que hubo di Ronde Tafel Conferentie ? Nos ta pidi Hulanda pa aceptá, pero 

nos ta tolerá pa Staten no acepté of ignoré completamente. 
Kier meen e dos moeionnan aki so den e consideracion aki, tambe ta Laga un 
buraco grandi habrí, 
Mi ta puntra ora cu locual pa Aruba ta di tanto importancia, un piedra fiho 
cu Aruba a basa asina tanto ariba djé, un “hoeksteen" den e lucha di Aruba 
pa su autodeterminacion, ora cu Staten ignoré completamente anto Eilandsraad 
un tempo tabata asina strijdbaar, nos ta consideré afkeurenswaarde, 
Cu afkeurenswaarde so un hende ta ignorá algo pa bo cu ta di asina tanto im 

portaneia ? E noeion aki ta hopi hopi slap, hopi zweke 
E moeion aki ta pasa voorbij e hecho cu a base di un Protocol di 19 y 20 di 

april mester enfrentá e mesun personanan cu a presentá e mocion aki di Staten, 

mester enfrentá nan atrobe, ta bay tin confrontacion atrobe, 
Meramente pa forma un comision, mira un eonfrontacion cu tabata tin y lo bay 

tin djies pa forma e comision, caminda cu Minister van der Stee a bisa cu e 
ta duna Aruba tanto representante, Corsow mes tanto, amto nos ta ripará cu e 
no ta aceptabel, ni den comision nan no ta aceptá igualdad, Ni den un comision 
pa papia pa represerá Antiyas nan no ta aceptá igualdad pa cu Aruba, 

PePeAe so ta kere cu nan ta bay hayé den Staten ainda, 

Mi ta puntra mi mes, henter e actitud di e miembronan di Staten ta druist in 
contra e espirito di e Protocol ? Nos ta bisa solamente, e ta afkeurenswaarde, 
No, Sefior Presidente, e actitud aki di e membronan di Staten cu ta sostené e 
Gobierno ta ilustrá nan mentalided di hendenan y partidonan cu nos mester 

confrontáe 
Ta p'esey nos tabata kier pa nediante un moeion for di awor para firme, 

Pasobra e delegacion a bay Hulanda caba, Esunnan cu ta bisa cu nos a bin pa 

strobé, no, e la bay caba y nos a duné e blessing, 
Nos intencion tabata pa mustra nos djentenan delantá « Pasobra m'a bisa, ca= 
minda nos ta, nos no a yega final ainda, Na caminda bo no mag demostrá ningun 

debilidad, locual nos ta haeiendo eu e mocion aki, Mihor nos keda sin mandele, 

si tlasina aki e mester baye 
Pero si bo ta mandé, mandé pa nan sa kiko bo a manda bisa, pa nan sinti door 
di e moeion unda bo ta pará y con bo ta pará, 
Consideracion number 5, caminda ta worde bisá: 

„Dat het woord “gadogen''in dictum III van voornoemde motie volkomen misplaatst 

is, aangezien de M‚E‚Pe=Statenleden te alle tijde het recht hebben, en gezien 

hun mandaat zelfs de plicht hebben on het standpunt van Aruba te verwoorden!, 
pues cu e palabra "gedogen! cu ta worde uzá, ta volkomen misplaatst, 

Nos ta manda representante Staten, boso nan a bisa eu bosonan ta tolerá pa 

nos delegadonan hiba palabra na nomber di Aruba, awor e delegadonan miembro= 

nan dí Staten di M.E.P, tin e derecho y segun nan mandato tin e deber di tro= 

ce padilanti e punto di vista dí Aruba, Akinan tabata M,E.Pe=Statenleden, 

Akinan bo ta mira si Sefior Betico Croes tabata aki, e lo a papia di miembro= 

nan di M.E‚P. y Sefior Trinidad cu 6 miembronan di Staten den un posicion 

(bo ta mira cu polftica no ta tur honde por cuné) akinan ta coy un kring, di 
M.E.P‚=Statenleden, 

Pero esey no ta tanto importante, Importante p'ami ta cu aki den Raad nos a 

tende cu e palabra ey ta ofensivoe Nos a tende cu nos a sinti nos insultá, 

nos a tende e palabra denigrante, nos a tende cu ta humillacion, e ta humi- 

llante, Kiko nos ta manda bisa ? 
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Bosonan a uza un palabra cu ta poco for di lugar, Awel laga nos no yamé humi= 
llante anto, Laga nos bisa cu nen a uza un relacion robez. 
Di bo ta hayé humillante pa bo pueblo, anto no manda bisa nan cu ta poco for 
di sla e palabra ey ta, Atrobe nos ta mira debilidad} 
Mihor nos no exponé un debilidad asina, si nos ta manda un cos, manda un cos 
fuerte, bon, manera Eilandsraad, conhuntanente y unanimamente sa sali padilanti, 
Eilandsraad antes tabata sali conhuntamente padilanti, awor aki ta mescos cu 
nos tin di bay padilanti y un ta seconde tras di otro. 
No, Sefior Presidente, e moeion aki no ta reflehá locual mi a sintí cu ta biba, 
no solamente di parti di e 6 miembronan cu a yama e reunion, pero di parti di 
otro miembronan tambe, pasobra esaki ta cosnan cu nan tabata di acuerdo cuné 
eu nos, eu nos no mester aceptá sorto di cosnan asine aki, 
Sefior Presidente, si bo scucha mi conentario ariba e consideracionnan di e 
moeion, ni ta kere cu Bo mester concluf caba cu e consideracionnan aki cu nos 
lo no por duna sostén na e mocion aki, pero sinembargo mi kior pasa toch pa ec 
parti di mas jnportante di un moeion cu ta e decision, aunque caba mi a trece 
padilanti e consideracionnen cu ta conduct pa yega na decision t'asina debil 

y asina no di aeuerdo eu nos penganento y nos sentimento cu a base di esaki 
so pa nos ta suficiente pa nos sostené e mocion aki, 

Pero e decision mes ta bisa, “het optreden van de Arubaanse Statenleden met 
name de Heren G,F,Croes, AeWerleman, E‚ de Kort, M‚Pislip en FeFigaroa in de 
Staten van de Nederlandse Antillen goed te keureng'! 
Ariba e parti aki mi tin cu bisa cu di mi parti sigur sigur y di parti di nos 
fraccion, mi no ta kere nos por bay di acuerdo cuné,‚ no pasobra nos tin algo 

contra e personanan aki, pero cu nos ta difereneiá di opinion cu nan pa cu 
e votacion, 

Mi tin cierto comprendemento pa man aectuacion, den un termino cortico bo meg= 
ter dieidf si bo ta vota vóór of contra, bo ta mira e viaha pa Hulanda, bo ta 
nira e papiamento don Tweede Kamer, bo por tuma un decision, 
Mi tin comprension cu un decision a worde tuná, mi a tuna un decision distine 
to, pero mi no por den un moeion bey aceptá awor y di parti di e fraccion aki 
pingun hende lo bay keure goed e actitud aki, Manera mi ta bisa, comprendemen= 
to pa e actuacion nos por tin, pero no pa bin keure e goed, 
Pasobra anto mihorp nen a pone mas,falta ras nomber aki, Figaroa, Virgilio 
Koek, Domi Tromp, van der Veen, lega nos pone henter e lista di hendenan cu a 

vota vóór, 
Nan ae hunga wega cu nos, ewor mi ta aceptá eu eierto miras mirando kiko ta 
importante pa e pueblo na e momento ey, pa vota vóór y a baye 

Pero no bin bisa mi keur e goed despues, Ora cu nan a hunga e wega, nan tarnbe 
a vota vóór, despues nan ta scirbi den nan eorant cu nan a coy tur hende den 
tranpa, hari nos, 
No, Sefor Presidente, mi no por vota vóór cu e consideraecion aki, E la sali 
den corant, Diasabra mainta mi a papié akiden, atardi nos por a lesa den corant 
cu e mesun pensamento tabata tin ayanan, caminde nan a bin demostrá publicamen= 

te con nan a hunga un wega cu oposiecion, Con oposicion a cay den nan trampa, 
Anto awor nos ta bin, Mi ta contento eu nos a bay Hulanda sí, pero e dictum 2, 
De houding van de Staten van de Nederlandse Antillen waarbij geen rekening 

werd gehouden met de moties van 19 december 1975 en 12 september 1975 af te 

keuren! , 
Atrobe nos ta ripará cu ta e mocionnan estriectamente di Melee SO, Locual ans 

tes otronan a heei pa derecho di autodeterminacion no ta keda mencioná, 
Talvez e no tin balor mas, pero efia '48 y afia '47 pa mi sf tin hopi balor ainda, 

Lo mi kier a mira nan mencioná « 
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Anto ora nos mira cu Staten no tene cuenta cuné, anto nos ta bisa, wel, nos 
ta keur e af, No, e cos aki ta di tanto importancia cu no mester keur e af so 
mester condená e actitud aki, mirando eu e mesun personanan aki nos mester 

„bay enfrentÁ nan atrobe den diferente comision y ecu nos ta gewoon keur nan 
af, hari nan ta hari nos, Sefior Presidente, 
“Ie protesteren tegen het gebruik van het woord tgedogen't in dictum III van 
de motie voornoemd”, 
Manera mi a trece padilanti, sí bo ta sinti bo ofendf, si bo ta sintibo 
humillá, anto bo no ta simplemente protestá, 
Mi ta corda un biaha Sefior Spanner a bisa akiden cuenta di dalmento di bitter, 
a bin moeion pa condené, pa lagué na werki, caba cuné, Awor Staten ta toca 
nos na algo eu mester ta di hopi mag inportancia, anto nos ta protestá, 
No, Sefior Presidente, mi ta comprendé cu pa cierto motibo podiser e persona 
no por a vota pa e mocion di nos cu nan a pensa cu ta wega polftico nos ta 
hunga, pero ná no a verwacht cu nan a presentá un moeion asina aki despues 
eu nan a vota, mihor nan a bay cas despues cu nan a vota contra, pero no pre 
sentá un mocion asina aki y verwacht cu nos lo duna sostén na esaki. 
No, Sefior Presidente, mi ta keda te aki den eerste ronde y Bo por considerá 
mi argumentacionnan di e 6 miembronan cu a yana e reunion, aunque esey no ta 
encerá cu ningun di nan mas lo hiba palabras 

DE HEER C, LACLE: Sefior Presidente, e mocion di mas o menos 4 hora pasá cu a 
worde aceptÂ aki den Raed tin ni bendieion, y mi a elaborá extensivanente 
ariba djele, mi a duna mi punto di bista, 
Tambe mi a haci apelacion ariba e Raad aki pa trece e puntonan di vista di 
nos dilanti den forma di un mocion, pa nos manda esaki sf pa Hulanda, y ber= 
daderamente e fraccion dái M.E.P, a breinda nos un mocion, 
E moeion aki enbexad bo por torno na djele, pero p'ami primordial ta, e esen= 
eia ta papia ariba su nes cu hecho ta cu nos representantenan den Staten a 
bay Hulanda, a hiba voz y a papia den Tweede Kamer, Naturalmente sí bo bay 
disoutf ariba e parti technico di e mocion, bo ta saca hopi conclusion y 
euanto moeion na bo manera, 
Pero e esencia ta cu apesar cu un moeion a warde brindá na nos representanten 
nan den Staten, bo por bisa pa un moeion cu tin trampa eden, toch mester tin 
aprecio pa e Arubianonan aki cu a desmantelá e trampa y laga e trampa caye 
Bay Hulanda y mi por bisa sali sin rasoa of heridá di e moeion,. 
Esey p'ani ta primordial, 
Pasobra si nan a bay contra e mocion nos lo a tende cu henter e pueblo Aru- 
bano lo a bisasAté, traicion a worde cometf, 
Pero mi ta haya e hecho aki ta aplaudible, no tin ningun sorto di traicion, 
E moeion di e indienernan di e partidonan di Coesow cu PPA, a ceay na mal 
agrado, Asina ta con cu bo mirele e ta un pluspunt pa Aruba den e sentido aki, 
Toeante e moeion cu tur su debilidad por tin y toch p'ami e por pasa, 
Mi ta duna mi sostén na e mocion aki, Naturalmente bo por bisa cu amendemen= 
ten bo por frafié mas, pero e principal, manera mì a bisa, p'ami e ta bon, e 
ta aceptabel, Nos por mira tambe cu promer biaha, despues dì basta afias, 
eomo 20 of 50 afa largo, nos no a haya Arubianonan cu a papia den Tweede Ka= 
mer, Awor 2 representante di nos a bay y nan a papia den Tweede Kamer, 
E resultadonan ta conoof pa nos, Sefior Presidente, 
Nan a hunga un bunita wega pa sali for di e trampa aki, teniendo e bienestar 
di Aruba na pecho, Mi ta deseá dá haci algun pregunta, 
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Mi kier puntra, ta kende a notificá nos akiden di e peliger di e Verdrag ? 
E weganan cu Gobierno Central tabata hungando ? Pa e rectificering Conventie 
Vele (di Naciones Unidas) afia 166, kende a trecé akiden ? Diputadonan ? Be= 
stuursoollege ? No, Representantenan di Staten ? 
DigUr, un representante, anto e ora nos ta tende e otro representante tambe, 
Pero si no ta pa e persona no tabata tin moeion, no tabata tin papiamento 
podiser ni trece nan a trecé akiden, Deliberacionnan tabata tin hopi, pero e 
hecho ta cu Aruba a sali victorioso atrobe, 
Mainta ora mi a elaborá den segunda tanda, mi a trece padilanti un expresion di Minister van der Stee, unda e ta bìse cue derecho di autodeterminacion di Aruba, hemas y nunca a worde reconoef, Mi a elaborá poco mainta, mi a trece esaki na conoeemento di Parlamantarionan, Mi a bisa tambe: ta mas laat cu nos ta kere, 
Awor nos tin un grata noticia unda bo ta sintí partido A,V.P, a manda pidi Bo pa trece na conocemento di e miembronan di Parlamento di Aruba segun un telem= stam cu a worde ricibf 10,52 a.m. casi 1ll'or di mainta, 
E contenido di e telegram ta bisat HAeV.P. ta haci un fuerte apelacion na e miembronan di Parlamento pa protestá inmediatamente contra nota van der Stee 
y van der Klauw, segun Amigoe dd, 20 september '78, stop, derecho di autode= terminacion ya caba aceptá den pasado, stop, den nomber di A,V.P., firmá bao pa Bra, van der Hans y J.H.A, Eman 
Kier meen masque ta un partido-polftico existente, toch pueblo ta consciente eu loque nos ta haci pa nan, Pagobra mas hende lo a reaccioná indudablemente, Pero nos no mester lubidá cu den e mocion aki siguramente bo ta haya e con= firmacion di e derecho di autodeterminacion, Pasobra nos ta menoionando back e moeionnan di 19 december 115 y december '75 y di mi parti por mencioná tur e otronan, Hasta historia nos por trece akiden , Ta di ereciá un telegram y mi ta kere nos tur mas aworo mester hala cabez y protestá conhuntamente na Gobierno Hulandes pa e expresion di Sefior van der Stee y Sefior van der Klauw, Awor mi no debe ningun hende ningun fabor akiden, ningun colega di Raad, ni Bestuurscollege, y ta mas cu un biaha mi a bisa esaki, 
Awor si algun miembro di Parlamento kier hací insinuacion esey ta libertad di expresion, Cu tin “verdenking, laga mi usa e palabra hulandes, esey ta mustra mentelidad puter, corrumpf,. Bo ta hayé specialmente den hendenan cu 
antes a corre hopi afia den polftica, ta barco nan a pega, ta problema nan a 
trece, y nos a heredá tur nan problemanan y nan mal trabao, hasta corrupcion nos a heredá di nan, Pasobra si bo ta mira especialmente ora bo ta traha se= gun bo consenshi pa bienestar di bo lugar, ora un colega di Raad tin e liber- tad pa tira na cara di otro insinuacionnan cu por tin promocionnan pendiente, 
Seflor Presidente, mi a analis tur e casonan y mí a bay hopi leu, 
Ti a puntra diferente miembronan di Bestuurscolkgefsintá ey, sí acaso tin 
nombramento of promoeion pa votamento di un moeione Mi no a tende nada di nin= 
gun diputado eu lo por tin supuestamente promocion pendiente, 
Asina ta p'ami cu ta papiando awor aki liber, no tin ringun hende pa cumpra mi, 
Mi ta vota segun mi consenshi, Amargo ta, ora cu mí a yega di vota den pasado 
contra principio di partida, mi a vota contra un republica federal, entonces 
mi econsenshi a guiami pa haci esey, mi a sali na bienestar di mi lugar. 
Awcr esey mi ta duna e colega di Raad y puntré si su consenshi a remordele, 
ora cue sf a vota pa un republica Federal eu lo ta un veguenza pa e historia 
di nos, cual lo keda grabá pa nos generacionnan pa nan habrá boeki pa mira 
ken'a vota contra Aruba, pa un republica, federal, 
Te ainda e persona aki, e firmamente, e votamento ta legal, e kiér un republi= 
ca federal, pasobra mi no a tende ningun otro expresion mas, 
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Política ta hibando su curso y ora bo ta tende tambe cu supuestamente lo mi tené na lifia, pa e supuesto promoeion cu mi no Sabi, pasobra e persona aki tabata diputado en lo pasado. 
Awor mi no sa e mentalided sushi cu nán tabata tin pa usa otro henderan, tene nán na life, y gafia nan, Ésey mi no tabata sabi, P'esey informacion mi a busca tur parti, Hasta e persona en euestion mi a puntra,B la bisa mig No, esey no ta p'abo, E no tin balor, 
Cu esey mi kier mustra solamente con mente sushi di hendenan eu ta busca cos tras di algo, ora cu un otro hende ta para ariba su pia, 
Mi ta conocf cu mi ta para eriba mi Pia, si ta di bay contra mi partido mi ‘ta bay contra djele, pero mi no por bay nunca contra mi consenshi, y lo mi no por bay nunca contra mi lugar, Plesey e mocion aki tambe tin mi blessing, Apesar cu mi no ta pertenecé na e partido Movimiento Electoral di Pueblo, pero akiden mi ta di mi lugar y di mi Aruba stimá, 
Tur eos eu ta bon pa mi lugar, mi ta duna mi apoyo. Y tur cos cu ta malo, ‘ta un verguenza pa nos, mi ta vota contra, mescos cu e mocion cu e partido RU, B.A, a trece cuné‚ 
Mi a bisa nan kíko e ta, e no tin balor, e no tin peso pa nos sigui elaborá, Awor si bo no ta gusté, bo ta laga, Pero e hecho t'asina, 
Awor, lastima bo ta haya cu hobennan ta drentando polftica y bo ta mira cu lastima hendenan cu mester bay caba y sinta na nan cas di sosiego, mirando atras e trabao malo cu nan a traha y laga pa e hobenman bay padilanti, ta yen di nan eu por haci hopi bon tcabao, 
Nos ta bisa asina, ta un sorto di adorverkalking,;y Sracias na Dios nos ta worm de liberá di e hendenan aki y poco poco nan ta bay, 
Tocante e moeion, mi ta pone Énfasis cu e tin mi bendiecion, 
Danki pa e ronde aki, 

DE HEER Jee FRANK: Sefior Presidente, awe mainta y eyera den dia nos por a seucha for di e partido cu ta sostené e Gobierno, con tur esfuerzonan a worde 
haef p'asina nan trata di tapa e errornan cu nan partido a cometé den Staten 
pa cu Aruba, Como eu nos sa ecu den Eilandsraad pa dos dia lergo nan a haya un derrota, y measque cuanto nen a trata di tapa e derrota aki e ta vn hecho, despues cu nen a heya sa eu nos lo bini eu un moeion p'asina rechazá henter 
e actitud maligno cu a reina den Staten un dos siman pasá, awe e partido ey ta bin cu un mocion pa tepa un poco di e maldad cometf aki, 
Pero e moeion aki den gu totalidad e ta, laga mi bisa, tweeledig, dubbelzinnig, of eon cu bo kier yamé, 
Pasobra na un banda si bo lesa e Besluit bon, no ta nada mas cu nan ta bolbe duna tur e blessing, e bendicion na locual a pasa den Staten cu nan partido y tambe un bendiecion ta duna na e actitud di eierto politiconan den Staten 
di Antijas, Pasobra si nos bay arlisá e consideracionnan cu tin den e mocion 
aki, manera a worde bis caba, e ta consideracionnan hopi debil eu ta carecé 
di un espirito di lucha, espirito di sacrificio pa eu e lucha manera semper 
tabata e custumber di haci esaki vocalmente den e sala aki, 
E moeion aki pa cuminza e ta bisas"Overwegende!!s 
“Dat de fractie van de MebeP, in de Staten bij monde van de Heer G.F.Croes onder protest gestemd heeft vóór de motie van de Staten voornoemd, 
Nan ta pone egaki den un consideracion pa mas despues yega na un decision, 
na e Besluit di e moeion caminda nan ta trata di papia bon loeual a worde 
haef malo den Staten. 
Den bida y especialmente ora ta trata e posieion polftico di bo isla y si 
nos wak tur e sacrificionan eu a worde hact den pasado, tur e piedranan cu a 
worde ponf p'asina haci e caminda menos largo pa nos generacion, 
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anto awe cu solamente un palabra di protesta bo kier condená un actitud malig= 
no di esnan cu na e momento aki ta formando Gobierno Central na Corsowe 
Pasobra mi no por imagina mi cu despues cu bo ta wanta golpi, despues cu bo ta 
worde tirá abao, dospues cu nan ta maltratá bo, anto bo ta lenta para y bisag 
bo ta protestá. 
Pasobra den e caso ey, esey no ta suficiente, e protesta ey no ta hiba bo leu 
pasobra den e caso ey bo tin di paga back eu e mesun moneda cu cual nan a tra= 
ta di maltrata bo. 
Den e casonan aki solamente un palabra di protesta no ta suficiente, e pro= 
testa mester a worde siguf pa hechonan y pa un aetitud hopi mas inherente cu 
locual a pasa den Staten, wy cu locual ta pasando un biaha mas den nos sala di 
Parlamento, 
Pasobra na e momento eu e mocion di 15 di september den Staten di Antiyas, y 
mi ta bolbe ripitf, un mocion cu a sali for di mente di Sefior Herman George 
di N,V,P,-U na Corsow, cu a sali for di e mente di Sefior Petrus van der Veen 
na Corsow, un moeion cu a sali for di e mente di Sefior Onofre Bikker na Corsow 
y un moeion eu a sali for di mente di Sefior Virgilio Kock, Sefior Domi Tromp y 
Befior Leo Change dá PePeAe, no ta algo cu nos den Parlemento awe mester bay 
hustificá eu un moeion asina debil, asina zwak, 
Pasobra si bo analis e consideracion y e decision di e mocion aki, loque 
fracoion di Movimiento Plectoral di Pucblo kier haci awe, ta duna tur razon 
na tur e miembronan cu a vota vóór e moeion aki den Staten, y hasta nos por 
bisa duna un palabra di elogio na e autornan di e mocion mencioná dia 15 di 
september den Staten di Antiyas. 
Den e caso aki un protesta no tabata na su lugar, e no tabata suficiente, pa= 
sobra promé cu Staten a worde yam& pa deliberá ariba e asunto di c Rijkswet 
encuanto Burger=en politieke rechten di 19 dí december 176, nos ta corda bon 
clá eu den e reunion doméstico nos a bini hunto y aki nos a dirigl unanina= 
mente un telegram na Dokter Vondeling, Presidmte di Tweede Kamer na Hulanda, 
pidiendo é pa nos worde aceptá na Hulanda pa asina pone voealmente ma su com 
nocemento kiko ta reina den seno di nos pueblo y den seno di e Bilandsraad akie 
Tambe nos por a Lesa den un ANP=bericht den tur e corantnan aki na Aruba cu 
hasta tin palabranan di menasa contra Staten di Antillas si nan bay hunga un 
wega politica pa cu e posicion di Aruba den e asunto di autodeterminacion, 
E palabranan akÂ a worde expresá pa Sefiora Erica Terpstra Verkerk kende a 
papia na nomber di su pertido, e partido liberal na Hulanda cu ta forma parti 
di e gobernacion di Minister-President van Agt, 
peor Presidente, nos tabata tin asina tanto arma den nos man, nos tabata tin 
asina tanto porta habrf pa deliberá na Hulanda y ta duel mi di bisa cu esnan 
mester tin miras polftica a laga nan mes worde usá malamente pa e metanan po= 
1ftica di cierto partidonan na Corsow y cierto partido aki ne Aruba, 
ösaki ta algo grave, algo di lamentá, 
Lambe den e consideracion number 3 ta bisaz 
“Dat stemmen togen de motie van de Stben, voornoemd, hot gevaar in zich hield 
dat de delegatie niet mee afgevaardigd zou worden, hetgeen niet in het belang 
van Aruba zou zijn," 
Awor traduef na papiamento e ta lesa lo siguiente, considerá cu si den Staten 
di Antiyas a vota contra e mocion di Sefior Virgilio Koek, Sefor Herman George 
y Sefior Petrus van der Veen, talkska nificá eu e delegacion lo no worde delegé 
mas pa Hulanda y asina hiba palabra den Tweede Kamer, 
Awor ta kiko pa nos tin mas balor ? Ricíbf e honor di worde acoptá na Hulanda 
y haya e honor di hiba palabra den Tweede Kamer y despues bisa te awor aki amí 
ta e unico polftico Arubiano cu a haya e oportunidad di hiba palabra dilanti 
di un Gobierno hulandes y dilanti di 150 miembro di Staten di Tweede Kamer di 
Hulanda? Of tene e honor pa bo mes y trata di saca c probecho mas grandi cu bo 
por haya pa e posieion polftico di Aruba ? 



dk 
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Sefior Presidente,kizas papia den Tweede Kamer pa e fraccion di M.E‚P, pa e 
parti di e fraccion cu a viaha pa Hulanda por ta un honor, Pero papia den 
Tweede Kamer bo ta expresá bo opinion na esnan presente, esta e Ministernan 
ye Tweede Kamerleden, Pero no ta e lugar caminda bo a peapia ta nifiecá eu bo 
a haci algo pa bo pafs, Pasobra nos ta corda poco luna pasá un delegacion for 
di e Raad aki, september afia pasá, den cual tabata tin cierto miembronen di 
e parti di Gobierno y tabata tin cierto miembronan di oposicion y e persona 
tambe cu a representá e partido R.U.BeA. na Hulanda, E tempo ey e honor ta= 
bata hopi mas grandi, pasobra un biaha mas e gobernacion di Aruba a base di 
articulo 26 di nog Eilandenregeling Nederlandse Antillen nan a habri tur ec 
portanan cu tabata accesible p'asina pone claramente e posieion di Aruba pa= 
dilanti, 
Nan a papia e tempo ey cu Minister President den Uyl den presenecia di Minis- 
ter de Gaay Fortman, y despues tabata tin encuentronan cu tur e partidonan 
eu ta representá den Tweede Kamer na Hulanda, 
E tempo ey e cosecha di e negosacionnan aki tabata hopi mas grandi eu locual 
nos por a constatá cu por a sali for di e hecho cu un, dos of tres personas 
por a haya e honor di por dirief palabra den e Parlamento di Hulenda, esta 
den Tweede Kamer, 
Kizas e por ta un honor pa cierto persona, pero e no a sirbi nos isla cu nada 
pasobra ta slanan duro a cay na Wulanda, pasobra manera a worde bisá caba awc 
mainta, nos a drei e holoshi back, e tempo back, y nos a ponele mas o menos 
un 50 afia pas 
Nos tur por a lesa den e corantnan di e noticianan cu a sali for di ANP, cu 
hasta ora un moeion kier a worde presgentá den Tweede Kamer, pa e lider di e 
delegacion di e fraccion di M‚E‚P, e la haya un sugoreneia, Peen stille wenk!', 
manera ta worde bisá pa revocá e moeion aki, p'asina scapa un derota total 
den Staten, Üsaki tambe tabata un miras polftica cu no a briyaes 
Pasobra si encaso mes e persona aki lo a presontá e moeion den Tweede Kamer, 
e lo a worde rechazá cu kizas 150 votos contra, E ore sf lo tabata eompleta= 
mente hopi laat pa eu e asunto di Aruba, 
Pero pa salba peycho, pa salba cara y tambe pa ranca un promesa for di e mes- 
un persona aki, pa bin deliberá despues den e Koninkrijkswerkgroep, nan a 
pone algo vago ariba papel, un promesa vago a worde duná p'asina ranca un 
promesa hopi mas grandi di e mesun delegatieleider aki na Hulanda, 
Esta pa bin tira awa den e bifa p'asina forma un comision, esta Koninkrijks= 
werkgroep den cual Corsow lo por dominá cu mag miembro den e comison y den 
cual e Isla di Corsow lo bay determiná ta kende ta e personanan cu por tuma 
lugar den e comison aki, 

Mi ta sigui cue otro congideracion: 
“Dat inderdaad de houding van de Staten waarbij geen rekening werd gehouden 
met de moties van de Staten van 19 december 1975 en 12 september 1915 af= 
keurenswaarde iss! 

Si bo traducf esaki tambe na papiamento bo ta mira cu enberdad e actitud di 
Staten caminda non no a tene cuenta cu e moeionnan di '73 y '75 lo ta algo cu 
no ta na su lugar, e ta afkeurenwaarde, 
Awor mi ta purtra mi mes, conoeiende e fraccion aki, conociendo e lenguahe cu 
nan ge usa hopi biaha akiden 7 tambe ariba podium pafor den e reunionnan pu= 
blico, ora eu nan encmigonan no te dilanti di nan, esaki semper ta un idioma 
cu ta demostrá cierto lucha, cierto palabranan hopi fuerte cu nan. 
Pero e mesun teahadó di e moeion aki, of e fraccion di e partido cu a traha 
e moeion aki ta bini cu glabranan asina zwak, asina debil pa nan trata di ta- 
pa e actitud maligno cu a worde cometf pa cu nan mes y pa cu e isla eki y pa 
eu henter e poblacione 
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Nan ta yamé afkeurenswaardig, e ta algo lagami bisa cu ta worde misplaatst, 
(Luera di su lugar), envez di bini cu un posicion hopi mas fuerte, 
Tur hende den e Raad aki a bisa cu e palabra "gedogen! den e dictum 3 di e 
moeion di 15 di september 1978 tabata un humillaeion grandí pa e pueblo di 
Aruba, e tabata un insulto den cara di tur e poblacion aki na Aruba, anto 
awor aki nan ta bin bisa cu “het woordgedogen" in dictum 3 van voornoemde 
motie volkomen misplaatst is," 

Avor Staten a!gedoog“pa un delegacion trece algo encuanto e posicion polftico 
di Aruba na Hulanda, Awor e mesun fraccion aki cu a presentá e mocion a bolbe 
“gedoog”, nan ta tolerá atrobe cu e palavra "gedoog" a worde usá den e mocion 
p'aaina pone e pueblo aki su cara na verguenza, Nan ta bolbe "gedoog" esaki, 
Awvor e hecho cu Statn a “gedoog” algo pa nos, pa nos e ta un insulto, 
Pero eu nos “gedoog un insulto, ora cu nos tolerá un insulto di c partidonan 
a insultá e pueblo aki, anto nos ta hopi debil den nos redaccion di e mo- 

eion aki, 
Nos ta bisa cu e palabra "gedogen" ta un poco misplaatst, e no ta na su lugar. 
Lo tabata bon si nan por a usa un otro palabra, Pucs protestá hopi fuerte y 
den un voz hopi halto ariba e asunto aki. 
É moeion aki no ta bisa nada, pasobra den e Besluit ta pará. 
Fet optreden van de Arubaanse Statenleden met name de heren Gel'.Croes, Ae 
Verleman, E‚ de Kort, M,Bislip en F, Figaroa in de Staten van de Nederlandse 
Antillen goed te keuren, * 

Si mi no ta herá ta un persona so di e 5=nan aki a hiba palabra den Staten. 

E Aenan solamente a bisa, pro of vóór , Hasta e palabra aki consistiendo di 
tres letter ta bin un Besluit pa bisa pa nos aprobá actitud di e miembronan 
den e Staten aki, durante e deliberecion di e mocion di 15 di september, 
Kiko nos ta haci cu e moeion aki ? Ta pará akiden: 
“Kopieën dezes te verzenden aan de Staten van de Nederlandse Antillens 
de Regering van de Nederlandse Antillen 

de Eilandsraden van de Eilandgebieden van de Nederlandse Antillen en de 
Bestuursculleges van de Dilandgebieden van de Nederlandse Antillen, 
Copia di e moeion aki primoramente ta worde mandá pa Staten di Antiyas, 
Awor mi por imagine mi caba ora cu Voorzitter di Staten haya copia di e mocion 
aki, anto e ta bisa: mira kiko a resta di e personanen of di e partido cu na 
voz halto semper tabata actua fuertemente ora cu Aruba tabata worde insultá, 
Nana lo bisa cue espirito di e lucha a desaparecé completamente den seno di e 
partido aki na Aruba, Nan lo pensa tambe, unavez cu nan a cay den e trampa aki 
y unavez cu nan mes partido na Aruba den Filandsraad di Aruba ta haya e trampa 

aki bon ponf y no ta protestá, no ta tuma accion contra e trampa aki, Nan lo 
pensa cu e partido aki a habri e caminda pa hopi mas trampanan biní den futuro, 
Ta p'esey mi ta bisat no pone e cara di e pueblo Arubiano na verguenza y manda 

un copia pa Staten di Antiyas, Nan lo hexri nos y bisa: caramba na unda e honor 

di e miembronan di e partido Movimiento Electoral di Pueblo a keda ? 
Na unda a resta nan espirito di lucha ? Hasta nan por bisa tur e accionnan y 

M‚B.P, ta gusta gaba di aceionnan di augustus '77, tur e aceionnan aki tabata 

envano, pasobra logue nos pone pa nen, nan ta comele, logue nos pone pa nan, 
nan te gulié, sin cu nan por defendé nan mes manera debe ser, 
lambe e mesun copia di e moeion aki ta bay pa Gobierno Antiyano, e la bini den 

man di Minister Boy Rozendal y tambe lo e bini den man di Sefior Leo Chance, 

Minister di Justitie kende tambe lo bisas caramba loque a resta di e partido 
aki no ta e sombra di locual nan a prometé tempo cu pa promé biaha nan a ga= 
na e eleceion na '75  Y asina por sigui, 

B megun moeion aká lo debilitá nos tambe ora copia worde mandá pa e Eilendsr 
raad di Corsow, 
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Pasobra ta Eilandsraad di Corsow a tuma e posicion eu Corsow den e Koninkrijks- 
werkgroep mester haya hopi mas miembro cu e representacion di Aruba, 
Ta e Eilandsraad di Corsow tambe a pone condicion cu ta nan lo bay determingá 
si ta polfticonan ta bay den e comision aki, of ta expertonan solamente, 
Por favor, mi ta haci un sulica tambe na Eilandssecretaris aungue cu e moeion 
aki worde pasá como cu e tin un mayorfa cu lo respaldé, esta e mayorfa di 
Movimiento Blectoral dá Pueblo, mí ta spera cu e mocion akifo worde mandá pa 
e Gobierno Antiyano, ní pa Staten di Antiyas y ni pa e Wilandsraden di e 
otro islanan, Pasobra nan lo hari nos, pasobra fayo ta worde comet{ den seno 
di Staten na Corsow y e mesun pifia aki ta wordo duplieá aki den sali di e 
Parlamento di Aruba, 
Ta ptesey mi ta bisa ta kiko mas nos por spera awor despues cu tanto error 
a worde cometf caminda bo tin un partida asina recalcitrante cu nan no por 
admit{ eu eierto foutnan a worde cometf y cu ta nos deber den e Colegio aki, 
den sala di Eilandsraad, pa coregf locual a worde hacf malo, 
Ta p'esey nos por bisa cur ec palabranan duro cu a cay awe mainta y ayera 
den e sala aki ora nos a presentá nos moeion, y ora cu nan tur a ripará cu e 
pueblo Arubiano a worde humill4 den e dictum 2 y 5 di e moeion di 15 di de= 
cember '78 ora cu e palabranen hunillá a worde usá y eu e delegacion mester 
bay pone e opinion di e samenwerkende partijen na Corsow na conocimiento di 
Tweede Kamer na Hulanda, nan a keda cu un verguenza, 
E verguenza t£ eu den e dietum number 4 di e mocion aki ta par solamente pa 
mandele pa Staten di Antiyas, pa Gobierno di Antiyas y pa e Eilandsraad y 
Bestuurscollerenan di Antiyas, Han a comprendé6 nos mensahe, y ta p'esey nan 
no a pone kopieën deze te verzenden aan de Staten=Gonersal van Nederland, 
Sefior Presidente, masha danki, te den tweede zonde, 

MEJUFFROUW G,BARENO: Sefior Presidente, solamente un coreccion mi tabata kier 
a trece den nomber di nos fraccion den e moeion na unda ta pará, Overweging 
number 4, y Besluit number 2: 
ildat inderdaad de houding van de Staten waarbij geen rekening werd gehouden 
met de moties van de Staten van 19 degember 1975 en 12 september 1975 afkeu 
renswaaë is, 
Mester bing 
“Dat inderdaad de houding der meerderheid der leden in de Staten," 
Mescos ta conta pa Besluit nunber 23 “de houding van de meerderheid der leden 
in de Staten van de Nederlandse Antillen," 
Â worde remarocá, eu dictum 2 no ta worde meneioná den e moeion eu nos frac=- 
eion a trece awe tardi akiden, 
Sefior Pedro Bislip a trece caba padianti kiko ta ce motibo, 
Nos a haya e dictum 2 di e moeion di Staten overbodig, Manera Sefior Guillermo 
Trinidad a trece padlanti ta un wega e miembronan cu ta sostené Gobierno Cen= 
tral a hunga, pa no delegá miembronan di Gobierno den e delegaeïion, esey ta 
keda na e opinion di Sefior Guillerno Trinidad, 
Pero manera mi a trece caba ora nos a trata e mocion di oposieion, lo tabata 
necssario pa miembronen cu ta sostené Gobierno Central participá den delega= 
eion cu a bay Tweede Kamer pasobra nan no tabata tin ningun sorto di bedenking= 
en contra e vordreag eki, 
E bedenkingen a bin di parti di Aruba y ta Aruba a baye 
Aruba a bay, mancra mi a bisa caba awe mainta, pa motibonan di e deligencia 
di Movimiento Electoral dí Pueblo den persona di Sefior Betico Croes cu a 
mande, un telegram Hulanda pa Dokter Vondeling den Tweede Kamer, 
P'esey Beûor Betico Croes y Sefior Frans Figaroa siman pasá por a debat{ den 
Tweede Kamer, 
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Si Eilandsraad a bey nos lo por a papia, pero no den Tweede Kamer, ningun moe 
mento nos lo a papia den Tweede Kamer, nos lo a participá na voor besprcking= 
nan cu Vaste Kamercommissie, pero no cu Tweede Kamcre 
Nen a bay te eu nan te regresando caba pa Aruba na unda un moeton a worde 
aceptá manera cu mí a bisa caba, 
Äsina ta Sefior Presidente, mi ta keda te aki, 
Yasha danki, 

DE HEER R,V,HENRIQULZ: Sefior Presidente, lastima mi a tende e vocero di e grupo 
di seis pa boca di Seüor Trinidad anuncif cu ya caba nan no ta bay vota voor 
pa e mocione 
Pa medio di e vocero e ta duna su opinion personal door di biga, no kier 
acceptá cu ta importante pa bay papia den Tweede Kamer. 
Sefior Presidente, si e vocero ey, Sefior Teinidad, no ta haya di importancia 
pa bay den Twoede Kamer, nos sí ta haya ta masha importante pa bay papia den 
Tweede Kamer, Manera juffrouw Barefio a bisa, si nos a bay ex articulo 26, tur 
loke nos por a bay papia cuné ta un veste-commissie cu den e Parlamento Hulan- 
des e sistema cu nan ta traha ta hopi mas abao cue Tweede Kamer, Asina urn. 
tin importancia, unda e ta weité mi no sá, ta su opinion, mi no kier pleité, 
mi no kier bringé, pero mi kier purba halé cu nos ainde, (no eu nos asina 
nas bien pa bisa cu MEP, no Sefior Presidente), halé ainda pa yuda e causa di 
Aruba cu e tambe awor ta mirando, Cu tabata cu mas importancia pa bo vapia 
direeto den Tweede Kamer cu ta un Grgano mucho mas halto cu un comision, 
Esey ta loke nos a weita pa nos a bay na e organo mas halto posibel, No pa 
honor manera un otro miembro a bisa, pasobra honor nos no tin mester di dje 
na Hulanda, Honor nos tiné di e pueblo di Aruba, 
Dieho representante vocero di e grupo di 6 a bisasttai no kier acceptá cu 
no vota pa e mocion ta encerá un peliger pa bay Hulanda, E ta bisa cu si nan 
no vota e no ta weita peliger pa no bay Hulanda, Atrobe esey ta keda sú punto 
di bista, pero mas aleu den su discurso e ta bisastunico peliger ta pa 
dieidf, ta cu Staten lo a trek su motie terue", es decir, tin un peliger, 
E la admitf cu tin un peliger, aunke cvanto eu e ta purba bisa eu e no ta 
acceptá, pero e ta admití despues cu tin un peliger, 
Despues e ta sigui bisar''cu e ta dude eu Staten lo trek e terug, pasobra 
mocion a bin dí halto, e no ba sigur, e ta duda, Mas despues e ta bisa contra, 
e motie aki "e ta contra den dictum 5 di weita MEP leden, si Sefior Betico 
Croes tabata aki, e lo a biss cu MEP Statenleden hunto cu Sefor Trinidad, 
Gloria sa busca hende m nan mes nomber, pero lo mi a duné tambe, si ela bay 

Hulanda, nos tambe lo a pone akiden MEP Statenleden hunto cu Scfior Trinidad, 
hunto si tabata un otro persona, nos lo a keda sin poné akiden, Nos no a 
keda sin pone su nomber, pasobra nos no tabata kier a pone su nomber, Nos a 

keda sin poné akiden simplemente pasobra c no a bay Hulanda, Si e ta na 
Hulanda cu mil amor nos lo a pone su nomber, Pero e no a bay Hulanda, nos no 

por a pone su nomber akiden, Si ela bay Hulanda cu mil amor, nos lo a poné 
awor aki mes, pero nos no por poné awor aki tarmpoco, pasobra e no a baye 
No ta laga nos ta lega su nomber afó, e no a baye No ta culpa di nos, den 
Staten nos no a vota pa e bay, nos a forza pa e bay den Staten, Sefior Croes 

den Staten a pidi pa ela bay, den Eilandsraad nos kier a hibcle, No ta cu amor 

nos a laga su nomber afb, ta cu pena pasobra ta e a nenga aká den Eilands- 

raad y na Corsow nos sa cu no ta su boluntad, ta otro. 
B la bisa cue lo kier a mira e motie di afia '47,48, pa mi awe e no tin balor, 
Nos ta contento cu pé e tin hopi “balor awe. E ta abierto pa e pone e amende- 

ment akiden, nos ta acceptá e motie '47, '48 e ta poné akiden, ta vota vóór, 
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Nos di MEP no tin nada en contra, Nos ta busca un unanimidad, nos kier pa e bin aden, 
Te asina lev, Masha danki, 

DE HEER EF, H, CROESs Sefior Presidente, encvanto di e mocion aki lo mia deseá di trece of sugerf poco amendementen ariba djele, 
Pa cuminzá den e aanhef promé cu e frasc'tde motie van de Staten van de Neder landse Antillen datum 15 september 1978", pa voeg in “kennis genomen van, Ë eerste Overweging cambié di tal manera cu awor lo bo por lesa,"dat het merendeel van de Statenleden gekozen op Aruba, onder protest tegen zekere bewoordingen hervat in de motie van de Staten bovenvermeld, hun goedkeuring hieraan hebben gehecht (of hebben gegeven) 
E di 2 Overweging, cambié di tal manera cu e ora e ta lesas “dat het uitermate belangrijker was de wens van het Arubaanse Parlement inza= ke de niet afscheidingsprincipe (mor disruption principle) ten aanzien van Aruba in de Tweede Kamer der Staen-Generaal te kunmen verwoorden op geond van artikel 17 van het Statuut,“ 
Den e 5de Overweging cue ora lo losaz 
“Dat niet aanvaarding van de motie der Staten voornoemd het gevaar in zich hield dat een delegatie als bedoeld in artikel 17 van het Statuut niet meer afgevaardigd zou kunnen worden, waardoor osa, de wens van de Arubaanse bevol= king geen voorlichting in de Tweede Kamer der Staten=Generaal zou kunnen 
worden gegeven, f 
Den e vierde Overweging, tambe cambié di tal manora cu e ora e ta lesag 
“Dat de houding van de meerderheid in de Staten van de Nederlandse Antillen 
om geen rekening te houden met eerder aanvaarde Statenmoties van de 19de iem 
cember 1975 en 12de september 1975, het Protocol van Willemstad dd, 20 april 
1978, de erkenning van het zelfbeschikkingsrecht van Aruba door de Staten 
1947, en tijdens de Ronde Tafel Conforentie 1948, afkeurenswaerde is," 
E vijfde Overweging, tambe canbié di tal manera cu e ora e ta lesas: 
“Dat het woord “gedogen in dictum III van voornoende motie volkomen misplaatst is, aangezien de Statenleden op Aruba gekozen, ten alle tijde het recht zouden moeten hebben, en gezien het hun gegeven mandaat tot de kiezers op Aruba zelfs de verplichting op zich dienen te nemen, het standpunt van Aruba te 
verwoorden, } 
Dictum l cambié di tal manera cu e ora e ta lesas 
WTe verklaren begrip te kunnen opbrengen voor de omstandigheden waaronder het 
merendeel der op Aruba gekozen en thans in de opositie zijnde Statenleden 
enigszins gedwongen waren hun goedkeuring te hechten aan de gewrakte motie 
van 15 september 1978, teneinde te bewerkstellingen dat bijzondere gedelegeer= den met het recht de mondelinge behandeling in de Tweede Kamer der Staten= 
Generaal van het ontwerp van Rijkswet inzake oa, Burger=en politiekereechten 
van 19 december 1966 en daarbij voorlichting to geven, afgevaardigd werden, # Den dietua 2, pero esey mi a tende caba cu di banda di MebeP, e la ser trec{ 
padilanti pa pone despues di e palabra de houding van def, pone “meerderheid 
ir de Staten,“ 
Esey lo mi kier a troce como sugerencianan y dependiendo naturalmente di c 
proposicion di mi aki pa treee tal amendementen lo mi huzga mi votacion, 

DE HEER 5, SPAUNER: Sefior Presidente, siman pasá ora e reunion aki a worde 
convocá, mi no por tabata presente pa motibonan eu ya caba ta conocf, 
Ayera eu tabata tin quorum e reunion por a tuma lugar, y te awe nos ta ari= 
ba e mesun topico, 
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Mi a dicidf di participá na e reunion aki, pasobra mi a pensa sigur cu e tom 
pico aki lo tabata na interes di e pueblo Arubano, 
Sinembargo, esey no ta e casoe Diferente biaha mi por a ripará con eierto 
persona, con eierto miembro di Raad cu ta pertenecé na e grupo cu a pidi c 
reunion ta unicamente haciendo atakenan personal y insinuacionnan vagoe 
Ayera peee den mi ausencia cierto insinuacion a worde hacf cual mi a refutá, 
Ave atrobe otro insinuacion ta worde hacf, y mi kier a puntra esnan cu ta 
haei tal eosnan, cuanto insinuacion mas por spera ? 
Sf, mi kier bisa esnan den e sala eki cu kier purba bruha terra, cu tur lo= 
oval. nan ta haci na e momento aki, ta sicbi solamente pa dividf e oposicion 
mas, B tempo lo yega ora nos lo drenta den bataya, E dia lo yega. 
Äwor aki no ta e momento oportuno, e tempo lo yega ora nos lo drenta bataya 
J nos lo sa kiko ta kiko, y kende ta ken, 
Un partido polftico cu tin desco of aspiracion pa erece, tin mester di hende, 
tur hende, hopi hende y cierto exponente di tal partido no mester busca enom 
migoe 
Tocante e moeion mes cu nos ta trata, mescos cu esun anterior, esaki tambe ta, 
trata, di un asunto cu,‚segun ni, ya caba ta achtehaald, 
Amteriormente mi a trece padilanti cu e hecho cu Sefior Croes den e delegacion 
cu a bay Hulanda, por a trece e punto di vista di Aruba dilanti den Tweede 
Kamer, tabata debf na e mesun moeion di Staten cu nan a vota vóór, 
Plesey na e momento aki mi no por bay di acuerdo pa condená tal actuacion, 
pasobra mi mes tabata uno di e miembronan di Raed aki cu tabata pro pa e de= 
legacion bay Hulanda, Pues tur miembro di Raad tabata di acuerdo pa e dele= 
gacion bay Hulanda, E moecion aki segun md concepto ta pidi nos pa desaprobá 
algo cu e partido den Staten of Staten, y esnan tambe cu ta pertenecé di 
Aruba a bay di acuerdo cun6, 
Peee den e overweging ta bisa, cu si a vota contra e moeïon den Staten, cu 
esaki lo por a tin como peliger cu c delegacion lo no por a bay Hulanda, lo= 
cual no tabata den e interes di Aruba, 
Den su besluit ta bisa cu pa condená eierto actitud den e mesun mocion cu e 
miembronan di Staten, cu ta pertenecé na Aruba, a bay di acuerdo cuné, 
Pues pa tal motibo, mi ta kere cu mi no por uni mi mes cu e moeion aki y cu 
lo mi haya mi obligá dá vota contra, 
Te asina leu den eerste ronde, 

DE HEER E‚J,VOS: Scfior Prosidente, manera Sefior Guillermo Trinidad y nos otro 
colega di ReU,Bete Sefor Rudy Frank a troce padilanti, porfin partido cu ta 
sostené Gobierno a weita e neeesidad toch di reunion cu partido R,U.BeÂ. a 
Yamas 
Si e reunion aki no a worde yamáfawe lo no tabata tin ningun moeion presentá 
pa keure af nada, Katuralmente nos ta lamentá eu nos moeion a worde rechazá 
door di e mayorfa di Raad, pero di otro banda, nos ta contento cu nos partido 
sf a sabi siman pasá di manda un telegram pa Tweede Kamer p'asina ey tene 
euenta cu e deseonan di pucblo di Aruba, 
Cu otro palabra, a base di partido ya nos a rechazá e mocïon aki caba, y nos 
a manda nos telegram caba pa Tweede Kancr, 
Kos ta contento cu partido AV.P. a weita e mesun importancia y sin ningun 
clase di afspraak, ni nan cu nos, ni nos cu nan, nos pa casualidad a pensa me= 
sun cos y nan tambe a manda un telegran pa Tweede Kamer, 
Esey nos ta contento cu no ta asunto cu ta nos go a manda bisa Tweede Kamer cu 
nos ta rechazá e mocion di Staten aki, nos ta mustra ariba e derecho di auto= 
determinacion di nos isla, pero e partido aki tambe a pensa mesun cos. 
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Äsina ta cu nos no por papia di asunto polftico, hungamento di politica, pa 
motibo cu sigur sigur no tabata tin ningun clase di afspraak entre e dos pPar= tidonan aki pa manda telegram, 
Considerando ou AVP, a manda un telegram pa pone na nos conocemento cu e 
derecho di autodeterminacion ya caba a worde aceptá den pasedo y pa nos manda 
un telegram di protesta inmediatanente contra c nota di Minigder van der Stec 
y van der Klauw, 
Nos a bisa awe mainta cu nos a lesa den corant cu den Tweede Kamer ‘tabata tin un "terugkrabbeling" di parti di Minister van der Stee, pero esey no ta kita 
eu e nota a worde trahá caba y present caba ofieialmente na Tweede Kamor, 
Tabata tin un mierbro di Eilandsraad cu a pidi un unanimidad pa nos manda e 
telegrem di protesta aki y cu mucho gusto nos partido R‚U.BeA, lo duna nos 
cooperacion don esaki, pasobra nos ta haya necesario, mas aun awor cu un mo= 
eion ta worde presentábu no tin ec peso necesario, y tarmpoco ni pont ta worde 
pon{ cu ta worde mandá pa Tweede Kamer, anto nos ta kere cu e telegram eki 
ta na su luger pa nos mendé pa Tweede Kamers 
sina ta e proposicion eu a worde hacf door di un miembro den e sala aki, nos 
ta respaldé y nos ta bay di acuerdo pa manda e telegram dí protesta aki pa 
Tweede Kamer, 
Seflor Presidente, ya nos miembronan di fraccion di R.U,BeAe caba a desbaratá 
eu e mocion aki a mustra ariba tur e foutnan conetf ora a traha e moeion aki, Ta keda mí masha poco pa agregá, pasobra e mocion ya nos por a ripará cu tin 
otro personanan tambe cu a desbaratá cuné y a bin cu 8 amendement ariba e 
moeion aki, 

Asina nos a ripará eu e mocion no solamente ta un moeion sin peso, pero un 
moeion masha slordig trahá tambo, 
Awor mi kier puntra, pasobra den e moeion di Staten di 15 di septmber '78 ta 
ponf, “dat enkele leden zich beroepen op het zelfbeschikkingsrecht van Aruba 
en zich op het standpunt stellen dat het non disruption principle, dat tevens 
een ander decl van het onderhevige ontwerp vormt, niet van toepassing kan 
zijn op het Eilandgebied Aruba," 
Akinan no ta asunto eu enkele leden ta beroepe zich op het zelfsbeschikkings= 
recht, Aki nos a haya falta di e parti den ce moeion, cu e zelfbeschikkings= 
recht a worde reconocf, No solarmente door di e dos moeionnan manera nos Cole 
ga Sefior Guillermo Trinidad a trece padlanti, pero tambe na '47 y muy en par= 
ticular den e caso aki nos mester meneioná e Ronde Tafel Conferentie na afia 
'48 ceminda Sefior Eman, Sefior Yrausquin y tambe Sefior Tromp tabata presente 
y e mandato cu nan a haya e tempo ey, den tur Literatura bo ta weité ta poní 
duidelijk,"“De heer Eman had zijn steun gegeven omdat de Staten in hun commig= 
sievergaderingen het recht van Aruba om zich af te scheiden zouden hebben or= 
kend, hetgeen ook opgenomen was in de opdracht! 
E la worde exigf Sefior President, 
Ta bao di e condicion ey so e por a tuma verti na e delegacion eye 
Bao di e condicion cu e derecho ta worde aceptá y e mester forra parti die 
opdracht, Y kiko e opdracht ta bisa ? 
Nos a lesé caba, Nos lo bolbe lesele, "terstond de facto!', que decir Gobier= 
no Hulandes mester reconocé e derecho di autodeterninacion eynene Nan ta bisa 
si esaki no sosodé, anto c ora ey nan ta weita un desapunto asina grandi den 
e posicion di Hulanda pa eu e pucblo cu tur clase di conversacion y delibe= 
racion lo ta superfluo, 
Di otro banda nos a ripará cu ora Sefior Croes di M.B.P, tabata na Hulanda, 
e la bisa mescos, 
Pero lamentablemente su actimd ta completamente diferente, pasobra e la bi- 
sa aki, 
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WOL Tweede Kamer aceptá e resolucionnan aki sin trece cambio den nan, sin e 
aantekening, anto e ora ey e oportunidad ta grandi cu Aruba lo no cooperá pa 
forma ningun clase di Koninkrijkswerkgroep, e Koninkrijskspoor, 
Lamentablemente palabranan no a bira hecho y nos lo warda ora e bin back, 
kiko lo ta su punto di vistas 
Pasobra ora cu nos ta papia locual cu nos ta bisa tur ora y nos partido a 
pone den nos moeion, eu e derecho di e autodeterminacion ta un derecho sagrado 
eu tur hende mester respetá, Awor nos ta weita cu Staten di Antiyas Hulandes 
manera cu a worde bisá door di e mesun mienbronan cu ta sostené Gobierno, 
miembronan di M‚E‚Pe, a bochorná, a humillá, a ofendé e pucblo, pasobra oza 
eu nos ta pepia cu nos tin e derecho locual cu nos tin, si Staten tuma un pom 
sicion asina, anto ec ora ey nos mester condená e actitud di Staten. 
Pero kiko nos ta weita den e mocion ? 
Nos ta protestá cu Staten a bochorná e pueblo, Esaki kizas bo ta manda e por 
ta un carta dí amigo, un carta di amistad, pero no ora bo ta condená un ine 
sulto cu a worde hacf na bo pueblo, anto nos ta tende cu nos ta bay a lo ex= 
tremo, cu aki mes nos ta usa handschoennan di seda, ta unda nos ta bay a lo 
extremo ? Aki nos mester demostrá nan pa mas aworo cu nos ta den Koninkrijks=- 
Spoor pa nan no kere cu e posieion cu a worde ‘tumá door di e mocion aki, ta 
e posieion cu nos lo tuma, 
La p'esey, Sefior Presidente, nos ta lamentá e posidon cu Minigter van der Stee 
ta tumando y cu ta worde aceptá door di MEP. 
Plesey nos no kier papia di e asunto di bay Sint Maarten, cu e la manda pidi 
nos dispensa, cu e no a invitá nos, 
Hos ta aceptá gu dispensa, Pero loque cu MebePe mester bisa tas pakiko e la 
pidi hende pa intermediá pa nos acoptá mayorfa di Corsow, pa nos laga un 
Iveertje'! eay, Aki no tin lagamento di "veertjes" cay. Îe esey MebePe mester 
bisa, E la manda pidi pa nos aceptá mayorfa di Corsowe. 
Ta unda ta sali eu nos mester tin respet pa un persona cu ta bisa, boso ta pa= 
pia tanto eu boso tin derecho di autodeterminacion, boso laga un fveertjef! cay 
aki pa nos forma ec Koninkrijkswerkgroep, 
Esaki ta cos cu nos mester bisa o pueblo, No eu nos ta bay Sint Maarten, 
kiko e la bisa nos na Sint Maarten, 
T'esey nos mester bisa e pueblo, pasobra ora e la pidí dispensa cue la laga 
pa asercá nos pertido di Aruba, ta escy e la pidi, pa nos cooperá « 
Kizas MEP, por a duné palabra, nos no, Nos sf no ta hacié y ta esaká nos 
nester bisa e pueblo, Nos no a caba cuné, pero den e mocion dá Staten ta poní, 
“Gelet op het Protocol van Willemstad dd, 20 april 1978 punt 2, waarin van de 
zijde van het Koninkrijksregering de instelling van een werkgroep is voorge= 
steld met als taal het inventarisering en onderzoeken van mogelijke relaties 
tussen de Nederlandse Antillen, de Eilanden van de Nederlandse Antillen en 
Nederland, f 
unto cu esey, Sefior Presidente, nan ta bolbe poneg 
PGelet op het gestelde in punt 3 van bovenvermeld Protocol, te weten dat zodra 
het intereilandelijke overleg tussen de 6 eilanden van de Nederlandse Antillen 
over de staatkundige structuur en het overleg in het bovenbedoelde werkgroep 
is aangevangen, voorstellen voor wettelijke regeling die vooruit grijpen aan 
de orde worden gesteld," 
Nos a tende di banda di H,E,P, cu nan a sigi e reunion di Staten aki y ta 
p'esey nan ta goza e actitud di man miembronan, 
Pero sì nan a sigui e reunion di Staten lo nan a weita elá cu ta den e dos pun= 
tonan aki e veneno di mas grandi ta sinté, 
“Gelet op, e parti di e Protocol aki, ta e cosnan di mas peligroso cu tabata 
tin. 



g
n
 
E
S
E
 



la — 127 

Ta, p'esey nos ta bisa nos ta rechazele, Pakiko nos ta rechazé? Pa motiïbo cu 
nan a mustra Tweede Kamer cu si encaso boso duna Aruba e derecho di autodeter= 
minaeion, boso reconocé, si boso reconoct cu e non disruption principle no ta 
aplicable pa e Isla di Aruba, nos ga caba cuantor tin, 
Ta p'esey ta imposibel pa boso legge vast pa Aruba awor aki kiko e futuro lo 
ta, sino no tin motibo mas pa sinta na mesa, no tin motibo mas pa forma un 
Koninkrijksspoor. 
Esaki ta loque cu a worde bisá den Staten. Esaki tabata e toelichting ariba ec 
moeion aki, anto net e parti ey ta worde lagé afb, T'asina ey e reunion di 
Staten a sigui of t'asina poco informacion a worde duná di e reunion aki y 
esaki ta e parti caminda c peligronan di mas grandi ta sintá, 
Plesey ora cu nos ta analisf e mocion y nos a tende e toelichting ey, ta im- 
posibel, bo mester rechazá e moeion aki, no ta cuenta di wanta e moeion, sino 
rechaaé den su totalidad, Pasobra ariba e dos parti aki nos no a tende M.E.Pe 
papia "gelet op“, eki nos no a tende nan papiae 
Ta p'esey laga nan duna nen opinion kiko nan opinion ta ariba esaki, 
Esaki ta e punto cu no ta worde bisá, e no a worde discutf akiden. 
Tanto ta worde bisá, eu e mocion a worde discutf, e no a worde discutf,. 
Partido R‚U,BeA, sf a discutiele, anto esey ta e punto cu nos kier a trece 
padilanti ora M,E.P, a stop nos y bisa eu nos no a bin akiden pa trata e mocion, 
Nan ta stop nos, Man ta bisa cu nos no a bin akiden pa trata e mocion, nos a 
bini akiden pa pepia otro cos, traha delegacion di deskundige adviscurnan. 
Asina ta, no ta asunto cu nos a bin akiden pa hunga polftica, Noe 
E asunto ta cu esaki ta e realidad cu mester worde confrontá awor, pa mas awo= 
ro den Koninkrijksspoor nos no haya un cabez abao, 
Pasobra si nos bay cu e actitud, manera e moeion aki ta trahá den Koninkrijks= 
spoor, anto ya caba nos sabi e resultado, 
Pasobra no ta asunto cu nos no tabata kier pa e delegacion bay, nos a splika 
esey uit een treurig, nos a spliké detayadamente kiko ta nos opinion, pero bo 
no por bay cu un mandato preto ariba blanco eu ta debilitá bo posicione 
No ta asunto si e delegacion aya a atené su nes na e mandato of DO e 
Nos tin sigur y nos a reconendá via nos portavoz den Staten pa no atené nan 
mes na e mandato ey, esta na e tarea cu Staten a duna nan, Nos a bisanan. 
Asina ta cu ningun momento nos por kere eu nan ta atené nan mes na e tarea aki, 
pero sf ora cue ta ponf preto ariba blanco asina anto e ora ey e ta afoctá 
nos y nos mester rechazé, No bini eu un moeion awor caminda bo ta bay mustra 
e partidonan cu a entregá e moeion aki, e partidonan cu nos ta bisa ta breinga 
e interesnan di Aruba, esta partido P.PeAe partido Democraat, partido NV.P.-U, 
etc,, cu nos ta di acuerdo eu e Hoeion cu nan a presentá, 
Despensani, pero di e banda aki nos no por acepté, pasobra fulminacion ta wor= 
de hacf, Nos tur ta di acuerdo cu esey,‚ pero ta con bin nos por bay di acuer- 
do cu e moeion cu nan ta presentá ? Yo ta asunto cu nos kier pa e delegacion 
bay, Nada di esey, Nos ta contento cu e delegacion a bay, pero nos no ta con=… 
tento cu e delegacion a bay bao di e condicionnan ey, pegobra manera cu colega 
Guillermo Trinidad a bisa tabata tin hopi otro alternativanan cu a worde pre= 
sentá na nos, No ta asunto cu nos a roga, a worde presentá na nos, anto pa nos 
a bay bao di e condiecionnan ey 3 
Ora nos a lesa e mandato eu a worde exigí pa bay, nos antepasadonan polftico, 
cu tabata oubei e pogicionan na afia '48, kiko nan a exief proné eu nan bay 
Ronde Tafel Conferentie, anto nos kier puntra si despues di 30 afia nos a dal 
un stap pedilanti ? Ta un stap ateas nos a dal, Sefior Presidente, 
Aki mi no te weita ningun stap adelarte, Loque cu nos mester a haci ta exigf 
di Hulanda pa reconocé, Semper cu nos tabata tin delegacion cu a bay Hulanda 
nos a bisa Hulanda eu no ta asumto eu boso ta bisa nos cu boso ta reconoecé, 
nos tinele, y nos ta mantené, Semper nos a bisa Hulanda esey. 
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Ta strafia mi awor akí un actitud ta worde canbiá asina tanto, Den e caso aki 
nos ta ripará cu solamente pa motibonan polftico nos mocion a worde rechazá 
y pa no perde cara M‚B.P. a dicidf di entregá un moeion, y e mocion cu M.E.Pe. 
a entregá no nos so a haya e mocion aki ta hopi zwak, slordig trahá, pero 
tambe di otro miembronan nos ta weita cu nan a bin cu 8 amienda, 8 proposi= 
eiorfpa amendement di o notie, kier meen ua motie caminda bo nester manda 8 
amendenent lo no ta motie, Sefior Presidente, no tabata tin motie, 
T'asina aki cu ora nos teaha un noeion naturalmente ta dificil pa un hende 
mishi cunele, pasobra ta tur parti di djé nos ta sera, 
los a dems trá esey ora cu e proposicion cua sali for di Gobierno a bin den 
Huishoudelijke vergadering pa nanda telegram pa Dokter Vondeling, nos a mus= 
tra cuanto cambio nos a haci aden pa ponele manera nos ta deseÁ, cambionan 
ecu a worde aceptá tambe door di e otro partidonan, 
Pero un cos nos mostor weita, ta e mmlidad polftico, Si antes e personanan cu 
a bay Ronde Tafel Conferentie a aceptá un mandato, manera a worde aceptá awor 
aki, ta unda nos lo tabata pará ? Awor eki eu cara na laire nos ta bisa tur 
ora den noeionnan, “overwegende dat het reeht tot zelfbeschikking erkend 
werd door Nederland, in de Ronde Tafel Conferentie ín 1948 door de Staten 
van de Nederlandse Antillen 1947, '73 en '15." 
Awor con nos ta bay verwerk e nocion di 15 di september den nos literaturanan, 
ö ta un pagina preto, 
Vol ban kibra e pagina preto ey, ban rechazá e pagina preto ey, pasobra e 
personanan, esnan cu no ta na bida , cu a logra e mandato ey na afia '48 hunto 
eu esunnan cu ta ne bida awor aki, e ta un ofensa pa nan, pasobra un delega- 
eion presentÁ pa mayorfa di representantenan di Aruba, ta aceptá un moeion 
caminda e pueblo di Aruba ta worde humillá, 
Ora nos ta haya e oportunidad den e gela aki pa rechazá, pa condená e humilla- 
eion, nos ta trata nos contrieantenan polftico como amigonean y nos ta bin cu 
handschoen di seda nos ta bisa nan cu e palabranan cu boso a usa aká ‘ta un 
tiki for di nan luger, Absolutanente Seîor Presidente E 
os no por trata asina aki, Nos mester rechazá y condená loguc nan a haci, 
p'esey mi ta spera eu pueblo lo tene bon cuenta cu esaki, pasobra nos a tende 
ayera cu sf tur parti a keda habrí awor, awor cu e delegacion a bay, tur 
oportunidad a bey, tur oportunidad ta koda habrf, "we kunnen alle wegen be= 
wandelen," 
Esaki ta e palabranan cu Minister van der Stee ta usa durante e Protocol, 
Ekiden tambe ta ponf cu nos por bay tur caminda, nos por encaminá tur parti 
tur clase di solueion tin akiden, 
Que decir nos no a bay ningun clase padilanti, Ta duvel nos sf cu e aanteke= 
ning no a worde haef den Tweede Kaner y ta aki nos mester culpa Minister van 
der Stee p'é, pasobra e ta un di e autornan di e nota cu a worde mandá pa 
Tweede Kamer, e ta e honber cu a bisa,'"'Aruba heeft het zelfbeschikkingsrecht 
niet," 

Anto awor nos nester bisa eu nos no por condená e hecho ni eyenan ni esun di 
ptaten ? 

Staten ta bisa cue ta tolerá pa por papia ariba bo derecho eu bo tin, 
Laga nos ser un tiki naduro y laga nos weita con nos ta rechazá e asunto aki 
categoricamente y laga polftica un benda, ban demostrá nan, pasobra ora nos 
sinta na nesa cu nan aya, nos mester sinta den un posicion fuerte, 
Nos no por aceptÁ pronesanan vago den tweede Kamer mas, pa motibo cu Minister 
van der Stee dia di e Protocol aki e la duna nos asina tanto promesa, e 
proné reunion despues di esaki e no a bisa nos cu nos ta haya mes tanto repre= 
sentaeion cu Corsow, mes tanto representante den Gobierno Central, 
hos a sinta na mese na juni, e la bisaz 
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No, boso no por haya mes tanto cu Gobierno Central, pasobra Gobierno Centra 

ta partner di Hulanda y nos dos mester haya mes hopi 
Awor e ta bisa nos, boso no por haya mes hopi eu Corsow tampoco, boso mester 
laga un “veertje cay‚ Pa colmo awor e ta manda bisa Tweede Kamer cu bo no tin 
derecho di autodeterninacion tampocoe 

Anto ariba e promesa aki nos nester biba ? Mi ta kere cu a yega e momento pa 
nos habri nos wowo y weita e realidad, cu un persona ta menda bisa nos cu bo= 
so laga un “veertje! cay‚ esta boso aceptá minorfa, laga Corsow aceptá mayorfa, 
Mi tin sigur cu kizas e otro mniembronan di M‚E‚Pe no ta na haltura di esey, 
kizas nan lider di partido no a bisa nan, cu van der Stee a bisa esey, pero 

ami sf ta bisa esey. Pasobra ni ta kere cu nos tin un responsabilided pa cu ec 

pueblo, nos mester bisa e pueblo cu esaki tabata proposiecion di Minister van 
der Stee, pa Aruba laga un ‘veertje" cay‚ pa Aruba haya menos representacion 

na Hulanda den Koninkrijksspoor cu Corsow,. 

Te asina leu pa di proné ronde Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Mi kier a haci un remarka sf cu e locual cu Sefior Vos ta bisa, 
ta mitar oque Sefior van der Stee a bisa. 

DE HEER C‚ PIEIERSs Sefior Presidente, nos a biní eu un proposicion a base di 
un moeion akiden, E la worde rechazá y un di e faetornan di mas importante cu 
nos por a tende ta cu nos a bin ta hunga politica, 
Despues di esey nos a haya un otro moeion eu nos ta atendiendo na e momento 

aki cu ningun hende no ta haya cv esey sí ta polftica ta worde hungá cuné, 
Esaki ta un moeion eu ta haya aprobacion di tur hende, pasobra esaki ta un 
mocion eu no tin nada di polftica den djé, pero bo ta mira cue pramé consi= 
deracion cabe nos ta papia di e fracecion di MebeP, den e di 5 consideracion 
tambe, unda nos ta worde permitf y nos ta worde gupliká pa aceptáÁ e palabra 
di tolerancia, tambe nos ta mira e palabra M‚E.Pe ta presenté, 
Den e Besluit nos ta bay asina leu cu nos ta haya ta bon pa mencioná cu ta, 
solanente Arubaanse Statenleden GeF,Croes, A, Werleman, Be de Kort, M‚Bislip 
y F, Figaroa a tuma parti den e reunion ey y nos mester haya ‘ta bon pa aprobá 

comportacion y actuacion di e personanan aki den Staten, 
Ta conoefsy nos a bisa esey durante di nos mes moe ion, cu pa ms, nos portavoz 
den Staten ta Seffor Guillermo Trinidad y ta su argumeracion ta esun cu nos ta 
sostené, pasobra esey tabata e argumentacion cu pa nos lo a duna sostén y for= 
za na e pensamentonan cu ta reina den e eirculonan polftico aki na Aruba, 
Nos no por imagina nos eon un moeion ta worde presentá di e forma aki, 
Ora cu nos ta bisa ta polftica ta worde hungá dá otro banda, anto lo mi kier 
a puntra kiko esaki ta ? 
Den ningun dí nos congideracionnan den e mocion cu nos a presentá ayera y awe 
mi por a nota eu nos kier a hunga polftica, pero mas bien nos kier a pone ên= 

fesis ariba e actitud aki, 
Cu nos nester protehá nos den e proxino deliberacionnan cu nester worde tenf 
den e Koninkrijksspoore Esey tabata e punto dá salida cu nos kier a alcanzá, 

nos no a alcanzé door di e reunion aki, 
SL nos a trece padianti masha masha cla kiko ta nos punto di vista encuanto 

di nos participacion den Koninkrijksspoore 
Berdaderamente cu na proné lugar nos mester biga ariba e "gelet op"! di e 
Protocol, e punto dos, ningun momento e ta expresá su mes den e moeion di 
Staten exactamente loque ta pará den e punto 3 di e Protocol, 
Mi no sa si ta intencionalmente, pero bo por nota masha masha clá cu akinan 
ta butá masha clá,"vooruitgrijpend op de toekomstige Staatkundige Structuur 

aan de orde worden gesteld, zowel in het intereïandelijke overleg als in de 

werkgroep, \' 
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Pero den e moeion di Staten, e pida ey ta worde lagá afor for di e Protocol, 
lo solamente nos ta mira cu e pida ey tokrorde lagá af6, no solamente cu nan 
ta bisa cu tur e Voorstellen voor wettdijke regelingen lo worde atendé 
promé pa e futuro estructura estatal di cada isla, pero nos ta mira atrobe 
cu e mesun Seflor van der Stee aki ta haya bon di duna placa na e Soap=company 
na Corsow, pasobra e ta haya eu esey ta un empresa Antiyano na bienester di 
icuba, y e ta duna su argumentecionnan brillante pakiko e por duna su sostén 
na un compafiia di habon, cu na tur momento e la worde critieá ye la worde 
demostrá cu esaki no tin nada di haber cu e bienestar di Antiyase. 
Mas ainda, na tur ocasion for di e Raad aki nos a criticá cierto monopolio= 
nan cu ta worde imponé ariba nos, pero e mesun monopolionan cu ta worde im= 
poné ariba nos awe ta haya sostén di e Minister di Aguntonan Antiyano, paso= 
bra e ta miré un cos Antiyano, 
Un cos ecu na varios ocasion nos a trocc padilanti, eu ta trece no solamente dnflaeion externo, pero tambe e inflacion interno eu nos lo mester biba cuné 
yv ta tur asurtbonan aki ecu nos ta mira eu un Protocol ta worde firmá y nada 
ta worde atené na djé, 
Nos a bini eu wa moeion p'asina ey nan por sa di amtemano manera ta custumber 
di e Raad aki, cu ce pensamento dá Aruba den e asunto di estructura estatal, 
especialmente den e Raad aki, no ta dividt, 
Pero como ta oposicion a bini cu c mocion, e mocion no por a carga aprobacion 
di e Raad, Como eu ta oposiecion a mustra for di 15 dá septeuber ariba e difi= 
cultadnan cu e mocion di Staten lo por tabata tin pa Aruba, e mod on ey no 
ta worde aprobáe Pero awe nos ta bin cu un moedon cu nos ta presentá despues 
di esun di nos, cu ta duna nos e pensamento eu aki nos mester aprobá, no 
solamente e actuacion di Staten den su totalidad, pero nos mester arrobá 
mas bien e actitud di e miembronan di Staten di Movimiento Hleetoral di Pueblo, 
Ora cu nos kier pidi pa aprobá e actitud di Parlamento den su totalidad, nos 
no ta haya aprobacione Pero awor ta verwacht gi eu nos nester duna aprobacion 
$f na e Parlamentonan Antiyano, esta e miembronan di Parlamento di Staten di 
Movimiento Electoral di Pueblo y asina ey laga e Statenlid di e partido RU. 
Be, mes na caya, pasobra su actitud no ta bon, 
Vel nos ta para aribe, ecu actitud di Sefior Trinidad tabata e actitud corecto 
pa nos, y a base di esey caba mester por comprendé cu e mocion aki pa nos no 
ta aceptabel, 
Lo mi kier a puntra tambe si e mocion aki no ta necesario pa e yega Tweede 
Kamer ? Lo mi ta masha interesá na sa si e indienernan ta kere cu no ta nem 
cesario pa e mocion aki yega Tweede Kamer, Pasobra akinen den e dictum 4 di 
e Besluit mi ta mira cu nan ta manda un copie pa Staten van de Nederlandse 
Antillen, de Regering van de Wederlandsc Antillen, de Bilandsraden en de 
Eilandgebieden van de Hederlandse Antillen, het Bestuurscollege van de 
Eilandgebieden van de Nederlandse Antillen, pero nan no ta mencioná Pee, CU 
e telegram aki mester bay de Tweede Kamer den Staten=Generaal, de Regering 
van het Koninkrijk, 
Mi ta kere cu kizas nan ta kere cu eynan e no mester yega, pasobra aya nan c 
hendenan aki no tin mag di sa eu nos ta rabiá ariba e asunto aki, 
A lo mehor anto Sefar van der Stee cu ta den Regering di Koninkrijk e no tin 
meg di sa eu nos no ta aceptá gu actitud pa cu deseo di pueblo Arubano, 
Sefie Presidente, e mocion aki, manera Sefior Trinidad a bisa caba, no ta car= 
ga nos aprobacion y mas ainda, e moeion cu nos ta presentá nos a argunenté 
eu no ta intencion di nos pa a hunga polftica cuné,‚ nos a argumentá especial- 
mente cu nos tabata dispuesto pe aceptá amendermten ariba nos moeion,p'asina 
ey por a bin na un unanimidad den e sala aki, Pero ni esey a worde aceptá, 
os ta mantené nos punto di vista, manera ta worde trecf padilanti pa Sefior 
Ddinidad, 

Masha danki, Sefior Presidente, 
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DE HEER P,P,KOLLYs Sefior Presidente, nos por a tende di e diferente miembronan 
di e partido, cu ta sostendendo e partido R.U.Bee nan motbo, nen comentario 
di e moeion cu nos a entregá, 
Nos por a tende atrobe cortradiecionnan entre otro mi por meneioná Sefior Tri 
nidad ta bisa, e doel no tabata ta pa papie den Tweede Kamer, 
Seflor Trinidad di, e no te bay como adviseur pasobra e kier bay pa papia den 
Tweede Kamer, 
Sefior Presidente, un caminda ami no ta comprendé kiko Sefior Trinidad kier, 
Mi a bisa diferente vez eaba y mi a trecé cu Sefor Vos ta bisa cu Selor Trini= 
dad a vota contra, p'esey e no a bay. 
M.E.P, mester a vota contra e mocion y toch bay ‚Esakinan ta cos pa tuma c 
pueblo haci macaco, cosnan pa hunga polftice barata, 
Nos por a tende no canta gloria promé cu nos hayé, 
Nos ta den e lucha y nos ta sigui lucha y nos ta contento eu porfin toch Sefior 
Trinidad ta afilif na e lucha, aunque mi tin cu bisa cu e pakiko Sefior Trini= 
dad a vota contra e moeion di Staten ta solamente pasobra Sefior Trinidad ta du= 
da ainda di kiko c kier, 
Sefior Trinidad no ta convencf aïnda kiko e kier, pasobra Sefior Trinidad te awe, 
y esey nos por a tende dá Sefior Frank Croes tabe, no por a ní tribi mencioná 
eu e ta pro independencia, 
Loque eu nos por a tende cu voz halto sf ta cu e ta kere den un Antiyas Unf y 
e ta pro Antiyas Uni, pero e palabra pro independencia e no ta durf bisé, 
Si acaso e ta durf bisé pidi un persoonlijk feit y bisé, 
Naturalmente e palabranan ey ta mucho pisé pa e por bisa y e no ta durf bisé, 
mientras cu su bisifia Sefior Figaroa sf a driera tribi biga e palabra eu e ta 
pro, Ësey ainda kizas nos tin cu weita, pero e la durf bisele, 
Pero Befior Trinidad no ta durf ná dâ mencioná e palabra independencia, corda 
pa e bringa pa independencia di Aruba, Sefor Presidente. 
Awor cu e Antiyas Unf akiden y RU, BeA, cu e palabre pa cancelá mas tanto po= 
sibel e independencia di Aruba, esta ce palebra “planifiecá*, si Aruba mester 
dependé di e partido R‚U.BeAe, lo nos haya kizas un Antiyas Uníf den e forma cu 
Sefior Trinidad lo kier planifiqgué hunto cu Sefior Vos. 
Si nos papia di e nivel di e reunion cu a worde bahá, nos ta laga esaki comple= 
tamente p'é pueblo eu a scucha kendenan a baha e nivel, 
Nos por a tende con un persona ta sintié asina grandi ora un hende a tuma con= 
seho serca djé, Hos por a tende con e ta gaba cu eseye 
Sefior Presidente, esey ta mentalidad di cada hende, Tin hende ta sinti nan 
grandi, nan ta kere eu nan ta grandi, , pero en realidad, grandi ta ora cu bo 
ta sinti bo mes parti di nos comunidad y eu bo ta sinti bo meg igual cu tur, 
Pero ora bo ta sinti bo mes cu bo ta mas grandi cu otro, esey nos tin palabra= 
nan masha bunita p'é, pero e palabranan ey ta mucho pisá pa worde usá akiden, 
Pero si ta necesario lo mi bay mas en extenso den o segundo ronde ariba esaki, 
Eneuanto e invitacion di Ministro van der Stee na c partido Movimiento Blecto- 
ral di Pueblo, mí kier a bisa lo siguientes Minister van der Stee na Sint 
Maarten a bisa nos cu e la yaua tur e partidonan di Corsow pa caversá eu nan 
encuanto e punto di vista di nan na Corsow y mesun cos a invité, segun su con= 
cepto, e partidonan, y den e caso aki e partido cu vale la pena pa conversá 
euné ariba e topico aki, un partido cu e tin confianza cu ec partido por duna 
e punto di vista pa Arubos 
Cu esaki ni no kier exeluf e partido A,VePe, pasobra partido A.VeP. pa mal 
hecho di un micmbro cu ta pertenecé na ReUeBele, awe e partido no ta represen=- 
tá akiden, Cu esaki ningun momento mi kier tira un insulto na Sefior Rudy Frank, 
pero sf lo mi kier a djies bisa pakiko kizas Sefior van der Stee no por a invi= 
tá e partido A,V.P. 
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Pues pa motlbonan cu nan representante eu nan tabata tin no tley mas, 
Seflor van der Stee a puntra encuanto e punto di vista di Aruba y partido Mo= 
vimiento Electoraal di Pueblo a duna e punto di vista ye punto di vista a keda, 
Ora cu nos ta tende mentira, y nas su lugar Sefior Presidente a haci e ecorecion 
y bisa cu Sefior Vos a papia mitar berdad, «oee ee 

DE HEER EeJ,VOSe Sefor Presidente, permiti mi un persoonlijk feit, 
scfior Presidente a bisa mi, cu mi a bisa miter di loque Sefior van der Stee a 
bisa, no cu mi a bisa mentira, E la bisa cu mi a bisa mitar, 
Sefor Presidente, si Sefor Kelly kier e otro mitar ta, bin. 
Mas aworo den tweede ronde, 

DE HEER P,P,KELLY: Aunque cu ta ora Sefior Presidente a bisele e persoonlijk 
feit tabata na su lugar, awor aki mi ta ripitf loque Sefior Presidente a bisele eu e no ta papiando e berdad, Sefor Presidente, y esey Sefior Presidente, 

DE HEER E‚ Je, VOS: No, Sefior Fresidente, Bo no a bisa esey, Bo a bisa cu mi a Dlsa mitar di loke Sefior van der Stee a bisa, esey Bo a bisa, anto nos tenele den e reglanan manera e ta. 

DE HEER P, P, EELLYe (VERVOLG) Sefior Presidente, Sefior Vos a bisa e mitar pa motibo cue kier a troce y haci como sifuora esun conpleto ta pa mustra otro eu loke cu ela bisa, Pero na tal reunion nos a duna den palabranan clé, e punto di bista di Aruba encuanto e posieion den e deliberacionnan entre Gobierno Central y e islanan, esta contimuacion di e deliberaciennan di dia 19, Y na unda Sefior van der Stee a laga sa cue ta pulsando, pasobra e tin inteneion di bin fin di september, cuminsanento di oetober Antillas pa 
eontinuá e deliberacionnan, Y Sefior van der Stee a bisa dado momento ora cu co 
islanan no por a yega na un combenio, como cu esaki ta su werkgroep, 
e Koninkrijkswerkgroep ce ora e lo stipulá su Koninkrijswverkgroep sin preocupé 
kiko ta e standpunt di cada isla, e ora elo instalá su werkgroep, y esaki mi 
ta bisa clá cu ora cu e kier meen cu no yega na un acuerdo, e lo instalá loke 
cu e ta autorizá pa haci y ora cue bisa asina naturalmente si ta su werke 
groep e ta, ken por bisé algo, bo por wel di ta contra y nos lo protestá 
naturalmente si interes di Aruba lo worde neglishá, pero esaki ela bisa na 
momento cu no a yege, na un acuerdo entre e formacion, Como esaki ta algo di 
dje, su werkgroep, lo e instalá su werkgroep y cu esaki ningun hende mi ta kere por kita derecho ora cu nos bisa, wel esaki ta standpunt di Eilandsraad, eu un otro hende ta bisa nos, cu no, esaki no ta standpunt di Eilandsraad, 
Eilandsraad por duna su opinion y ora cu Hilandsraad tin su punto di bista, e 
ta keda punto di bista di Eilandsraad aunke ken por ta contra of laga. 
Esaki no ta solamente pa Eilandsraad e por ta personal tembe, ora cu un hende 
cu ta depende laga nos bisa cu te mester duna su punto di bista, e punto di 
bista ta keda di dje, e no ta keda di un otro. Awor cu bo ta di acuerdo cu su 
punto di bista sf of no, esey ta un otro aspecto, Y ora cue forma su werke 
groep den e forma cu e ta pensa y Aruba no ta di acuerdo, mi ta kere cu 
Movimiento Electoral di Pueblo lo no laga esey pasa sin mas y lo protestá 
debidamente, Pero esoki ela bisé no solamente na Movimiento Electoral di 
Pueblo, esaki ela participé na tur partidonan, esta cu ora e no por yega na un 
ecuerdo, lo e haci tal, Bo no por haci como sifueram Sefior van der Stee 
a expreá tal, esaki ta expreeion di nos of ta expresion di politieconan di 
Corsows 6 ta responsabel pa su expresion, si nos kier acepté, e no, esey ta 
keda pa nose 
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Esey ta keda na Eilandsraad pa accepté of keda sin accepté, y esey mi a 
bisa bon clá, Na unda eu nan ta kere eu. laga un'veertje""cay, esey ewr a 
tribi bisele pero ora cu ela pidi degpensa kizas na e partido RUBA, pero 
‘veertjecay e no a pidi pa nos laga ningun''veertje!! cay‚ pasobra e sá 
eu ken e ta anda y cu kende e ta pepia, asina ta e no ta tribi di pidi 
pa laga un “veertje! cay‚ 
E ‘veertje! ey kizas e por pidi na partido cu ta sinti su mes cue no a 
worde yamÁ y talvez e ta sinti door di esey un menosprecio, pero si nos 
kier bisa na unda cu van der Stee di cu tur e partidonan di peso di 
Corsow e la yama y na Aruba e la yama tambe e partido cu e ta considerá 
e partido di peso akinan pa dicidf tal, 
Te asina leu, 

DE HEER J.VAN DER LINDEN: Sefior Presidente, si nos a evaluí e diferencia 
di e dos moeionnan aki, manera cu nos a bisa caba, e mocion cu e grupo 
di 6 a trece ta mescos cu nan a pone un trampa den Staten pa stroba e 
representantenan di Aruba bay Hulanda, 
E grupo di 6 aki a trece como un trampa pa nos vota pa un mocion na un= 
da nos ta condená loque e representantenan di Aruba a bay haci na Hulan= 
da y ta pa e motibo ey e frasenan, e insinuacionnan cu a ser diriegf den 
direccion di e lider di M‚B.P,, o di nos partido en general, nos a mira 
elá e mal intencion tras di e mocion cu nan a bin cuné, 
E no ta meramente pa protestá contra e palabra cual a ser usá den dice 
tum 2 y 5, sino nan a hacié meranente pasobra nan ta malcontento loque 
a ser hacf, cual nan por desaprobá esey, pero ce pucblo di Aruba si lo 
no desaprobá loquc cu a ser hacf, 
Manera a ser bisá pa oposioiony pa e grupo di 6, eu e moeion cual nos 
partido a trece aki no tin peso, o e ta debil, Pero si nos por a scucha 
Sefor Trinidad un momento pasá na unda e mes ta splika nos kiko ta ser 
haef cu un moeion den Staten, ki balor nan ta mustra pa cualkier mocion 
cu ser mandá pa nan, anto mi kier puntra, ki diforencia tin ora cu un 
moeion ta pisá of e ta lihé, ora e ta met klem of zonder klem, 
Ki e diferencia ta keda ? Si t'asina, anto mi ta kere ningun moeion tán 
valor, sea cue tin peso of e no tinfpeso, 
Pero nos a trece un nocion aki manera cu nos a haya na unda cu nos ta 
duna aprobacion na e miembronan di M‚E‚P, y cual ta esun dá partido di 
oposieion ta contrerio na esey, ey ta e dos diferencianan, 
Ta p'esey nos ta vota contra esaya y nos lo aprobá esaki, pues nos voto 
lo bay pa e mocion aki, 
Den su debilidad e ta bisa hopi cos. 
Tambe nos por a scucha monentonan cu varios miembro ta recordá memoria 
y ta trece hechonan cual polfticonan den pasado pees Sefior Eman y Sefior 
Juancho Yrausquin geeepede a haci mas o menos 30 afia pasá den interes 
di Aruba den e Conferencia dá Mesa Redonda na Hulanda, 
Pero aki nos por papia di dos Época diferente, Nos por papia di e tempo 
ey como un sistema colonial cual ta diferente na esun di afia 1954 padi= 
lanti, Si nos hiba cuenta cu esey desde 1954 ora cue Statuut a bini na 

vigor, reglanan y leynan a bini na vigor cual ta stroba mucho cos di lo= 
que ta e caso actualmente cu ta stroba nog pueblo di hacá loque ta su 
deseo o su representantenan hací loque ta deseo dá pueblo, esey ta algo 

cu nos mester hibe cuenta cuné,‚ ‘ta dos Época diferente, 
Loque nan por a haci den e tempo aya e Statuut cu a bini na afia '54 a 
bin tapa tur esey, e leynan cu a bini despues ta esey ta loque nos tin 
awe, Pasobra pee, e Statuut mes, ta nos so ta consideré ec tabata algo cu 
no merecé eu e no bal ni e papel y ink cu nan a gasta cunê y e tempo. 



… 



Pa motibo si nos saca un fragmento di e Statuut, na unda e ta bisa eo, di c 
manera aki cada isla a adkerf e derechonan di dirigf su asurtonan interno sin 
interveneion di un of otro islanean, esey tabata ariba papel. 
Pero en realidad esey nunca a sosodé, Esey ta e cos, Sefor Presidente, 
Pasobra esey ta pont padilanti pero despues a bin cu nan a keda kita tur y a 
lo largo ta e Gobierno Centxzal mos ta tuma tur cos den su poder, 
Escy ta e problemanan aki, Ho ta M.E.P, ta causé, ta e roglanan e Iynan eu tin 
existente, Pero si partido di oposieion ta bin eu moetonnan Pete Pa bringa c 
partido di M‚E‚P, y nos na nos vez no ta bay di acuerdo eu loque oposicion 
trece, anto nos no ta yega na ningun per ti, 
Pasobra un conprension mester bin cu co partido di oposicion, pasobra nos no ta 
aki pa sera boea di oposicion tampoco, 
Nanera mi a bisa caba, oposieion tin tur derecho y nos ta aceptvá cualkier mom 
eion cu ta na interes di pueblo, pero no moeionnan cu ta ser trahá segun tram= 
pa pa nos eondená e representantenan di Aruba cu a bay Hulanda pa traha na in= 
teres di nos pueblo, 
Hopi vez, hopi cos ta sor papiá, peo. Sefior Watty Vos por bisa hopi cos, Sefior 
Watty Vos por insinuf hopi cos, pero Sefior Watty Vos no por pensa pa e partido 
aki, Sefior Watty Vos no por bisa kiko Sefior Betico Crocs e lider di MEP, ta 
pensa di haci mafan, kiko nos partido to pensa di haci, 
Nos partido nunca a cambia di ideologfa polftica, Nos partido nunca a cambia 
di opinion eneuanto e derecho di autodeterninaeïion di noe pueblo, pasobra ec 
mandato cu nos partido a haya ta un rendeto eu nunca nos lo desvfa di djé, 
Pero awor aki nos te nira eu oposicion ta haciendo elgo como si fuera eu nen 
sa mihor, cu loque HEP, ta haciendo no ta bon. 
Pero esaki ta keda un hilaridad, pasobra o pueblo sa mihor, B pueblo sa cu 
desde afia '7l pa awor cual ta e partido cu e sali na defensa di nos pueblo, 
Si di awor en adelaate nos tin di kreaha conhuntamente na interes di nos pue= 
Dlo, gustosamente noe ta haeié, pers no den e forma cu oposieion ta bin y ta 
trece criticanan contra e pucblo, bin cu un moeion na unda nos mester eondené 
nos propio hendenan, 
Si nos tin di eondená laga nos cordená e otronan, e enemigonan di nos pueblo, 
pasobra M‚E‚P, no ‘ta enomigo di e pueblo, Si P.Pehe ‘ta enemigo di nos pueblo 
osey ta eonoef, y ta p'esoy mes tur e miembronan a bandoná PePeÂe, pasobra 
P.PeÂe no a cuapli eu su promesa y Feel. noa eunpli eu e reglanan di su 
partido, 
31 ayera mi a bisa algo den direccion di personanan cu a bandoná e partido 
PePeÂe, mi a haciele pascbra ta mi deber di haciele, pasobra e personanan cu 
a bini di partido P‚PeAe y ta bin awe y ta duna critica na algo cu nan mes a 
apoyá durante tanto afianan, ta mi debor di hacié, 
Pasobra esecy ta un berdad, Pero gracias na Dios cu nan a cambia, y mi ta spe= 
za cu e cambio ta na interes di Aruba, pero no na uno na unda interes partie 
dista ta destacá, Pasobra mi ta kere, manora mi a bisa semper, e pueblo mester 
ta na promé lugar, Nos por traha conhuntamente yesey ta e idea pa e Hilandsraad 
di Aruba traha na e interes di Aruba y defendé Aruba como su lusar, 
Si Sefior van der Stee of cualkier Ministro Hulandes haci expresionnan cual ta 
contra nog pueblo, nos no por culpa e partido Movimiento Electorsl ci Pueblo 
p'esaki, Manera Sefiar Watty Vos ta bisa, no pero e tin di condená e expresion= 
nan di e Hulandes ey, Pero nos ta condond, 
“asobra Sefor van der Stee por papia svelkier cos, como Ministro di Hulanda e 
por papia loque cu man kier, ta nan derecho,Pero nan no tin ningun derecho pa 
bisa nos, miembronan di Eilandsraad of bisa e pieblo di Aruba, cu mafian bhoso 
ba bay den un federacion pasobra Sefior van der Stee kier, 
üsey nos a bisé deu pagado caba, Aruba nunca den un fedoracione 
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Si ta un dia promer Aruba tin cu atendé su independencia, e lo hayé, Sea e ta 
hayé den bon of e ta hayé na malo, Esey nos a bisa y esey ta keda, 
Mi no ta kere cu e personanan cu ta den oposicion, Sefior Watty Vos of cual- 
kier otro persona, ta kere eu nan lo por tin duda den e partido Movimiento 
Electoral dá Pueblo, pasobra loque ta sor troef pa oposieion, tyLosnan pa 
tin duda den e partidonan aki, 
Nos sf tin duda den e personanen di oposicion, ora nen ta trece padilanti nan 
ideanan corcoto, ora bo ta bin cu pee, un moeiona asina, cual ta trata di 
eonfundf nos pueblo, y ta trata di pone nos den un trampe na unda nos tin di 
condená nos propio representantenan na Hulanda, Nos no ta aceptée 
Esey no ta nificá eu nos ta contra di oposieion tur loque cu nan trooe, 
Manera mi a bise ayera, si oposicion kier yama un reunion anochi, den dia of 
cualkier hora, nos ta dá acuerdo cu nan, basta cu e ta na interes di nos puc= 
blo, y nos ta aprobé, 
Dos splikacion a worde duná caba encuanto e mocïon cu e 6 personanan di opo= 
sicion a trece, Y cada uno di nos a splika e pakiko nos ta vota contra djé y 
nos a vota contra, Pasobra e tabata contradietorio dí nos ideanan di loque ta 
ser hací, 
Lo mi keda te aki, Sefior Presidente, 

DE HEER R,H,LACINe Sefior Presidente, nos ta tratando un medion cu a worde enm 
tregá pa e fraccion di Movimiento Electoral di Puebloe B moeion aki a worde 

entregá envista eu tin un reunion cu ta trata e mocion di Staten, 

Esey no kier meen, cu pa motibo cu e grupo di 6 a yama e reunion, cu nos a 
bin cu e moeion, E moeion aki cuesta loque cuesta lo a bin na su debido tempo, 
Pero nos kier a warda na e momento cue lider di fraccion di Movimiento Elec= 
toral di Pueblo bolbe for di Hulanda y duna un splikacion kiko a worde lográ 
pe Aruba na esnan cu ta contra cu ce la bay Hulanda, 
Esey tabata e inteneion di Movimiento Electoraal di Pueblo, 
Nos ta corda con cierto momento ora eu nos fraccion no a mira cu tabata tin 
urgencia, con a worde fulminá na radio y den corant contra Movimiento Electo= 

ral di Pueblo, Henter dia tabata worde gritá cu tabata ugente, e tabata pa 
yuda e delegacion, pero nos a mira na e moeion eu no ta e intencion pa yuda 

e delegacion, pero mas bien pa pasé un puïal den gu lonba, Esey tabata nan 
intencion, 

Di parti di Movimiento Electoral di Pueblo, nos sabi masha bon kiko e meta di 
e pueblo di Aruba ta, esta pa logra e independencia, Y na cualkier hora, unda 
eu tin e oportunidad pa trece e degeo di e pwblo di Aruba y cu tin su ventaha 
pa e lucha, Movimiento Electoral di Pueblo ta dispuesto pa trecé, 
Mi ta bay awor ariba e moeion, ora nos a trece e consideracinnnan pa yega na 

e mocion cu nos a entregá mirando cu e miembronan di Staten di Movimiento 

Eleetoral dá Pueblo, mirando e posibilidad eu votando contra e moeion den 
Staten, nan lo no heya e oportunidad pa bay, kende lo a hiba e deseo di e 
pueblo di Aruba pedilanti ? 
Nos tin e conviccion cue pueblo lo bolbe duna e mandato na Movimiento Hlec= 

toral di Pueblo,Pasobra nos ta mira y ripará hopi trocemento den e gerupo di 6, 

Hopi cos ta worde papiá, falta di ética, 

Movimiento Eleetoral di Pueblo aki den Eilandsraad a presentá un mocion cu a 

haya apoyo, despues di algun coreceion, door di Sefior Clyve Laclé y Sefior 

Frank Croes, 
Awor Sefior Rudy Frank por tecee cu nos lo a maltreatá e idioma hulandes, 

Nos ta aceptá, nos no ta Neerlandicus, Ta papiamento nos a sifia papiae 

Ta papiamento, esey ta nos idioma, Ora e ta propone na Staten, dia e tabata 

Ministro di Enscâanza, pe bin cu e ortografia fonologicoe 
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DE HEER J.R, FRANK s Persoonlijk feit Sefior Presidente, Un biaha mas ta worde 
papiá den e sala akinen di un cos mentiroso, Nunca como Minister e asunto di 
ortografia a worde tratá door di mi persona, 
Pasobra e asunto dá ortograffa a worde mandá na Staten na '68, e tempo ey e 

tabata cay bao di Minister van Cultuur, 
Un biaha mas Sefior Laclé cada biaha cu e habri su boca grandi, nos mester 
pone su etiketa como un mentiroso grandi, manera corant ta scirbi, 

DE HEER ReRelleLACLHs Sefior Presidente, aki nos ta weita cu Sefor Rudy Frank 
ta completamente bruhf. Ta e mes a presenté na Staten, E por wel grité cu no 
ta berdad, pero t'asina ta, kizas e la perde memoria di tanto cu e la cambia 
den tur e afianan, 

Di HEER J Re FRAT 
ordenanza pa UN ortografia na Steuben, Pa vefrescá Seor Taclé su memoria, un 
tempo Éé tabata lastra den pia di Max, 

Ke Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Nunca mi a presentá un 

DE HEER ReReH,LACLs(Vervolg) Sefior Presidente, ami por tabata miembro di un 
partido, Pero mi a declará e rotibonan na e momento cu mi a sali, Pero mi no 
a strangulá un partido cu den elecoion a haya un asiento den WBilandsraad y 
despues a traicioná c partido, Un dia promé cu eleccion c la pidí pa e pueblo 
vota pa e partido pa e no murie, Esaki ta demostré cierto caracter, 
Seflor Presidente, mi ta continuá, pasobra ni a ripará cue la keda keto, e 
la haya miedo, 
Ora ni a lesa e parti cu a worde publiecá dia 8 di februari 1977 den corant 
door di e lider di fraccion di P,P‚A, dâ e tempo ey, ta solamente pa mi 
mustra con hende ta scupi den laira ye ta cay bek den su propio cara. 
Esey tabata e motibo, Mi no a trece ningun momento e pelca entre e cu Frank 
Croes, Pero e ta bisa, pa no meté dan c pelea. 
Seüior Presidente si nos mira den e trabao di Staten mes, e nota cu a worde 
entregá, unda ta pone "enkele leden”, Henter e bijdrage den e nota cu a bay 
Tweede Kamer di [Hulanda door di Staten di Antiyas, ta fraccion di Moviniento 
Eleetoral di Pueblo a entregá bijdrage, Eingun momento nos a mira algun con= 
tribuicion di e partido R‚U.BeAe No tabata tin ningun clase di contribuicion 
di nan banda, La Moviniento Electcral di Pueblo a traha e parti aki cu a bay 
den e nota di Staten di Antiyas pa Hulando, 
E segundo overweging, cu ta importante pa Aruba pa un representante por a trom 
ce deseo di e pueblo di Aruba den Tweede Kaner ta eonoef, Cu tin su importanm 
ela, pa motibo eu den un reunion di e Segunda Camara na Hulanda, locual cu 
Bo a trece tin su sienificacion, 
Mi ta bay mas leuw, pe motibo dá argumentacionnan eu a worde uz& door di Sefor 
Betico Croes aya na Hulanda, nos por a tende cu e Minister van der Stee y van 
der Klauw a "krabbel terug”, 
Ko pa un telegram cu a worde mandá door di e grupo 6, Pa motibo di e discu= 
sionnan cu a tuma lugar den Tweede Kamer, 
Cu nos ta trece padilanti e dos moeionnan eu a worde aprobá den Staten, paso= 
bra esaki ta e moeionnan cu a worde aprobé den Staten, e dog moeionnan 19 di 
deeenber y 12 di september 1975. 
Encuanto e palabra “gedogen”, nos a papie largo ariba dié caba, Cu nos ta des= 
aprobá e palabra ey, y nos a uzé cono un argumento pa yega na formùlá un dem 
eision, Ye decision ta, unda nos ta aprobá actitud di e 5 mieribronan di Aruba, 
cu bao di protesta a vota na fabor, Pakiko ? Pasobra nos ta conprendé e situa- 
eion den cual nan a haya nan, E balor mas halto cu tabata tin pa yega den 
Tweede Kamer y treee e deseco di Aruba padilanti, mustra e derecho di autodeter= 
minacion, 
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Cual derecho hopi biaha aunque cu ta worde bisá unanimamonte akiden y hasta 
den Staten a yega di worde aprobé unanimamente, tin biahanan tambe cu tin 
eierto personanan a nenga e derecho ey na e pueblo di Aruba, pa awe nan ta 
habri nan boca cu tanto forza, 
Si e actual Presidente di Stan ta haya cu un moeion no tin validez p'é, mi 
ta comprendé, 
Mi ta comprendé pa e partido Democraat, ruman aliado di e pertido P.P.A,. ken= 
denan promer cu eleccion ya caba tabata tin un convenio pa forma Gobierno, 
Y e mesun personanan ey cu a participa den eleccion di P,P‚A, den e ultimo 
eleccion ariba lista di P,P,A, nan tambe tabata di acuerdo cu e eonvenio cu 
tabata tin, cu e partido Democraat na unda e actual Presidente di Staten tin 
un posiecion dominante, 
Nan tabata sabi di su actuacion, pasobra e ta un di e causanan tambe di 50 di 
mei na Corsow, Pero nan a sinta hunto henter e momento, un convenio cu ta 
forma Gobierno, teniendo e derecho di e pueblo aki un banda, Y awe nen ta 
bin bisa nos, si esaki ta e actuacion di e actual Presidente di Staten, 
Nos no tabata sabi di djé, pero tabata tin hende cu tambe sa di djé y a tole- 
ré tur e tempo ey. 
Y ora cu mi ta tende cu Sefor Betico Croes ta uza palabra y e ta keda na pa= 
labra y no ta bin hechos., Nos sabi y nos conocé e Sefor Betico Croes aki for 
di serca den e lucha pa independencia, 
Cu awe e grupo di 6 por papia ariba independencia, nan tin cu gradicf Hovi= 
miento Klectoral di Pueblo y Sefior Betico Croes, 
Cu awe nan ta esunnan cu ta grita cu voz en cuello tanto pa independencia, 
nan tin cu gradiecf e mesun persona cu nan a haci insinuacion, como si fuera 
ta bendiendo e derecho di e pueblo di Aruba, 
Esaki ta un bochorno, un hwnillacion di e pueblo di Aruba, 
RRCA CH; FU Remen teondaPtBhe na nomber di e mayorfa di e pueblo di Aruba, 

Esaki ta un humillacion di e pueblo di Aruba, Esaki yama ofendé e pueblo di 
Aruba, Y ainda mas aleuw. 
Ora cu SeÄor Watty Vos ta bin cu ta laga un ‘veertje! cay. Tur hende sa den 
e reunion ey‚ cu Movimiento Electoral di Pueblo a bisa, cu nan ta mantené nan 
punto di vista, eu nen no ta cambia nan punto di vista, 
Pero esaki nos ta custumbrá di djé. Tira piedra, purba bruha e pueblo, 
Tira santo den wowo di e pueblo, Pero nos ta mirando den e mesun wega Seöor 
Guillermo Trinidad tambe ta worde hibá, E la cuminza sifla, e la haya un bon 
leermeester pa troce palabra, 
Ora cu e ta elogiá, cu nan ta traha un mocion cu no tin ningun buraco aden, 
Laga mi bisa, si bo coy e mocion cu nan a entregá, mayorfa dife puntonan nan 
a hala for di diferente mocionnan y poné na uno, anto nan kier a hinka un ve- 
neno aden, Pero Movimiento Hlectoral di Pueblo no a cay pa e veneno cy. 
Nos no a bay sinta weita e otro asuntonan, E veneno principal, esey nos ta 
mustra ariba djé, cu nos mester dal un pufial den lomba di e delegacion di/\xuba, 
Esey hamas y nunca, Movimiento Electoral di Pueblo ta respetá esnan cu ta hiba 
e lucha di e pueblo di Aruba padilanti, 
E asunto cu e grupo di 6, cu tanto ta treciendo padilanti insinuacionnan den 
direccion di Movimiento Electoral di Pueblo. Cierto momento bo ta weita nen 
den nan cara bo ta bisas mira con hende sa cambia, 
Pasobra esunnan cu ta uza insinuacion, mester weita bon si e mesun insinuvacion 
no ta cay bek p!'é, 
Na afia 1977 e lider di fraccion di P.P,A, ta declará, y mi ta bay lesa un par= 
ti di un articulo den corant pa tur hende reflehá nan mes 3 
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Wi lider di fraccion di P.t,A, a declarÁ adem Ss, eu actuando asina Seüor Frank 
Croes a atrapá brutalmente un principio di P‚,P‚A, cu ta bisa cu un asiento 
den e Parlamento di Aruba no ta un asiento personal, pero un asiento di par= 
tido, Como colega polftico P,P,A, su confianza den e persona aki a ser des= 
fraudáePero peor aun ta eu Frank Croes a “hortat deseo dâ e pueblo di acuerdo 
cu resultado di eleceion 1975 
Esaki ta e declaracion di e tempo ey di e lider di fraccion di P,P‚,A. Con e 
ta trecé padilanti, cu un miembro, pasobra e la vota pa soberania di Aruba, 
Ave nos ta mira, cu esun cu scupi den laira, cuidao pa scupi cay ariba dé. 
Sefior Presidente, te asina leuwe 

DE VOORZITTENs Nos a yega na fin di promer tanda, Nos ta bay pa di dos tande, A petieion di Sefor Bislip mi ta schors e reunion aki pa mas o menos un & hora, 

de vergadering wordt voor een helf uur geschorst, 

De geschorste vergadering wordt hervat. 

DE VOORZITTER: Nos ta continuf cu noe reunion, Palabra ta na Sefor Pedro Bislip. 

DE HEER P, BISLIP: Sefior Presidente, mi tin cu cuminzá trece padilanti caminds CLA Et 

cu Sefior Ciro Pieters a laga sabi cu ta pasobra eu ta un moeion di oposicion 
partido di Gobierno a bay contra djó, 

DE HEER E‚J,VOS: Sefor Presidente, mi por a haye un punto di orden un rato, 
Nos ta bay trata e amendement mesora ? Pasobra nos a heya un copia caminda c 
ta firmÁ door di un solo persona, 
Un amendement mester worde entregé door di 5 personas, 
Nos kier sabi, kende ta e 5 Firmantenan di e amendement aki ? 

DE HERR P,BISLIPsNos a acevté coma sugerencia pa cambio, ee BEE DeeS 

DE HEER BJ, VOSs B ta ponf aciba dj6 amendement of motie dd, 26 september '78, ee, hi Por schrap e amendement y pone voorstel ? Pasobra voorstel tambe mester bin 
firmá door di 5 hende, 

DE VOORZITTERS Sefior Bisliv noá bisa, cu nan ta aceptá nd e voorstel, ni su= AE 
gerencia, ni nada, 

DE HEER W,J,VO5s Si nos ta tratando e amendement, nos kier sa ta kende ta © 
firmantenan ? 

DE VOORZITTER: (la sugerencia a bin, Ti no a haya ningun voorstel, ni amendco= 
ment den mi man, Nada, Lega nos scucha, nos ta haya sa, Befior Vos. 

DE HEER E‚J,VOSs O,K, Sefior Presidente, masha den ki, 

DE HEER P,BISLIPéVorvolg) Befior Presidente, caminda Sefior Ciro Pieters a trom 
ce padilanti, como un mocion di ovposicion, e partido di Gobierno a bay contra 
djé. Tabata trata e moeion cu e grupo di 6 a presentá, 
Esey no ta corecto, Pa cuminzá ta un parti di oposicion a entregí e mocion, 
Y pa di dos no ta pertido di Gobierno go a vota contra, 
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Esey ta pa trece bon cla y pe no trece bruhamento, Cu ta pasobra ta oposicion 

a trecé, e partido di Gobierno a rechazé, No Ren 
Awor, Sefior Frank Croes originalmente tabata tin intencion di bini cu Ge ad 
menten Nos a deliberd eiba e asunto y e la participa mi cu e kier convertië 

den sugereneia den nos mocione 

Y e la numerá nan, e la pone nan op schrift tambe, B por a trece nan vaal= 

mente, 
lisyn di promé, “gelezen of kemis genomen van", Sefior Frank Croes a laguê Cay. 
Number dos, Selor Frank Croes kier a trece cambio pa envez di,'Dat de fractie 
van de Meb.P, in de Staten,'! biga, fdat het merendeel van de Statenleden ge= 
kozen op Aruba en behorende tot de opositie,' 
Anto e ora ey e ta sigui manera nos a bin presentá nos mocion originalmente, 
E number tres, mi a participé au nos no ta di acuerdo cuné, 
Den number cuater, tampoco nos no ta di acuerdo cuné, como cue ta cay eriba 
e mesun cos, 
Number cinco, ela bin eu poposicion pa cambio, pa pone “meerderheid in de 
Staten, 

Juffrouw Barefio a bin eu esey como cormetie caba, y tambe pa agregf, “het 
Protocol van Willemstad enz,“ 
Esey nos a bay di acuerdo cuné,‚ 
Esun di seis, tampoco nos no a bay di acuerdo cuné, Pasobra eynan e ta paria 
di e Statenleden cu ta eligf ariba Aruba y eu tin e mandato di e pueblo, pa 
trece e punto di vista di e pueblo di Aruba padilanti, 
Esey mi a mustré cue no ta compcto, Pasobra nos tin un miembro aki cu no tin 
e mandato di e pueblo encuanto e deseo di e pueblo, 
Esey ta Sefor Trinidad, Enberdad e la realizá awor aki, cu ta den e caminda 
ey cos mester bay, e rumbo ey nos mester bay, pero e no tin e mandato, 
Pa kita esey, nos no a bay di acucrdo cu Sefior Frank Croes, 
E di siete, tambo nos a bay di acuerdo cu un parti, E ta bay mescos cu number £ 
E ta bisa,fvan het merendeel van de Statenleden gekozen op Aruba, en behoren= 
de tot de opositie, e ora ey nos mocion ta sigui manera e tabata originalmente 
Number ocho, tambe Juffrouw Barcfio a bin cu un corroctie ariba djé, 
Esey ta encuanto e sugerencia di Scûior Frank Croes, 
Eseynan tabata su 8 sugerencia, pero no ta tur a worde acepté, 
Tin algun cambio, ecu nos a trece akiden pa kita cu como si fuera e ta di MEP, 
Pasobra hopi di e mimbronan di oposicion si bo menta e palabra M,E‚P, ta ma= 
nera ta drenta un sorto di miedo den nan, 
Mi no ta pepiando di e independientenan, pero di e otronan, Asina aki nos cu 
Frank Croes sf a meet otro, 
A ser trecf padilanti, eu bo por vota vóór of contra, Bo por vota vóór onder 
protest tembe, Esun cu a trecé, mi kier lagué sabi cu akiden e la pasa tambe, 
Y den su mes seno e la pasa, E mes ta puntra, pakiko nos no a vota contra e 
moeion di Aruba onder protest ? Bo mes ta bisa un cos y bo mes ta canta un 
otro, Bo ta caba di canta otro, bo mes ta balia otro, 
Mi ta bay trankilo, pasobra mi a scucha loquc nan a papia, Mi noa fulminá 
ningun momento, Mi por fulminÁ sf, pero mi no ta kere cu esaki ta e moda cor= 
recto, Pasobra nos tin biaha, of tin miembro akiden tin biaha ta papia, ta 
fulminÁ, como si fucra ta nos so ta tende, 
No, Sefior Presidente, Tin un pueblo cu ta tende nos. Y door di tende nos co= 
mo Parlamentario responsabel, si nos ta respetá ce pueblo, e tambe ta huzga 
nos, Of mihor bisá, ta 6 ta esun cu ta huzga nos. 
Esnan cu kier sigui nen wega polftica, mi no ta conseha nan pa nan treee cos= 
nan baho akiden, Pasobra e refleho, e malo cu ta bin despues, ta pa nan mes, 
Nos a trece padianti, e meta, ora nos a papia di e mocion den Staten, este 
eu un delegacion di WMilandsraad por a bay Hulanda, 
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Pero nos a exigf y presionÁ, manera mi mes a trecé padileanti, pa nos por a bay den un delegacion di Staten y debatf den Tweede Kamer, 
(Tin cu no ta weita e diferencia, pero tin diferencia y tin diferencia grandi, Bi nos weita e articulo 17 y 18, nos ta weita con grandi e diferencia ta. „E asunto di e trampa, hopi a worde papiá akiden cu nos a cay den e trampa, ‚No ta berdad, Esnan cu a cay den trampa, un miembro di oposicion mes a trecc padilanti, ta esunnan di mala fe, e mayorfa di Staten cu ta sostené e Gobierno, ta nan a cay den e trampa, 
Fasobra door eu nan a trece e punto caminda nan ta bisa "gedogen'', nen a kere ‚cu e fraccion di M,‚E‚P, den Staten lo a vota contra, anto pa nan bisa, sí bo= ‚so mes ta contra, laga nos halé atraa of nos ta vota contra, anto e ora nos 

‚no ta bay Hulanda cu un delegacion, Pero kiko tabata e resultado ? 
Casi mi por bisa, cu ta un delegecion di Aruba a bay, Pasobra, esun cu a bay 
di Corsow, e no a papia nada ariba e asunto eYe Nada nada. 
Ta tur loque a sali den prensa, tur caminda ta Aruba bo ta weita, EB lucha di 
Aruba, tur polftco na Hulanda t'esey nan ta papia, Y esey nos kier a logra, 
Tur logue nos a trece padilanti, y e delegacion cu a bay lo bin duna ezplia= 
eion en extenso, 
Cu tambe e moeion ta hopi slap, door cu Betico no t'aki, Sigur esey nan a 
kere, Nan a kere door cu Betico no t'aki nan por yama un reunion y archbaté 
cu nos, 
Van a equiboeÁ completanente, keriendo ora cu Betico ta na Hulanda, eu e no 
t'aki, cu nos no por defendé, Nos por defendé partido y na hopi forma, 
Manera mi a trece caba awor ey, pakiko tin di e miembronen ta bay ariba e 
mocion di e forma ey‚ pasobra semper nan ta pensa cu ta un mocion di M,E.P, 
Pero hecho ta, loque a pasa den Staten, loqgue nos miembronan a haci den Staten, 
nos ta di acuerdo cu nan proceder y esey ta motibo di nos mocion. 
Di con por ta cu Sefior Betico Croes ta bay Hulanda pa papia den Tweede Kamer 
pa haya e honor cu t'é ta e promer Arubiano, mi no ta kere, 
Sonociendo Betico Croes mi no ta kere, ni esey mi ta kere e no tabeta tin den 
su cabez, pero pa nÓs como un Arubiano sf ta un honor, Y pa e logue ce la bey 
busca pa nos, esey sf ta un honor pa nos. Esunnan cu no tea kere ta un honor; 
ui ta lagué pa nan cuenta, 
Tocante di e telegram tambe, solanente mi kier a trece cu mi a ripará cu e 
zartido R‚U,BeA, tabata di acuerdo pa manda un telegram, Ami ta sugerf, como 
eu Sefior Betico Crocs ta bin mefian, y kizas ariba termino corto e lo bay duna 
nos un verslag akiden, nos ta warda ora e bin, pa duna nos e verslag oficial= 
mente kiko a pasa pa nos por manda un telegram, sf of no, 
De akinean Sefor Presidente, 

Î 

DE HEER G,P,TRINIDADs Sefor Presidente, encuanto e mocion, mi a trece den cer- 
ste ronde nos argumentacionnan ampliamente padilanti, Mi a mustra e considera= 
eionnan eu nos no ta di aeuerdo cuné y pakiko nos no ta di acuerdo cuné, 
Jsey so ta suficiente pa nos no duna sostén na e mocion ey. 
wuego mi a pasa ariba e Besluit, caminda atrobe nos no por duna sostén na e 
„ocion ey, y awor nos ta ripara cu c indienernean a bay di acuerdo cu c gran 
zeantida di canbionan cu Sefior Frank Croes a sugerf. 
1 ta kere cu mayorfa di e cambionan cu Scfior Frank Croes a sugerf nan a neen 
over, Pero e cambionan cu Sefior Feank Croes a sugerf, no ta cambia e moeion 
ten tal sentido cu nos por duna nos aprobacion na djé. Ta mas cuestion di rc= 
laeeion y cambio di cierto palabrarm, pues di manera eu hasta eu e cambionan 
cu Sefior Frank Croes a sugerf, nos no nor duna sostén na e mocion aki, 
ìsey ta parti di e mocion, 
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luego mi kier a haci uzo di mi tweede ronde, pa mi duna contestacion na e dos 
personanan cu fuera di nan argumentacion ariba e moeion, a haya ‘ta bon di tre= ce argumentacion polftico padilanti, 
Mi ta kere como polftico aki den Raad den un seno polftico ta permitible pa 
trece argumentacionnan polftico padilanti, pero ta mes permitble duna con= 
testacionnan polftico cy. 
Diputado Sefior Kelly a trece padilanti, cu e no ta comprende mi, Mi te asuni 
eu Diputado Kelly lo kier meen cu e no ta conprende mi argumentaecionnen. 
Si mi tende un biaha eu e no ta comprende mi argumentacionnan, anto mi ta bie 
sa, eu ta posibel cu tin biaha bo no ta econunieÁ ariba e mesun frecuencia, 
Pero si continuamente mi mester tende di Diputado Kelly cu e no ta cormrendé 
e argumentacionnan, anto ni te bisa ni mes cu ta bira tempo pa e diputado aki 
ban sinta hunto, pa mira unda e vacfo ta, ta na unda falta di e comprendemen= 
to aki ta, pakiko e no ta comprendé e argumeraecionnan, Pasobra na hulandes 
tin un dicho cu ta bisga,tals een boek tegen een hoofd botst en het klinkt 
hol, dan ligt het neestal niet aan het boek, 
Awor mi no ta un boeki, pero sf continuamente Sefior Kelly no ta comprendé ni 
argunentactonnan,Anto ni ta bise, laga nos bay mira ta na unda e vacfo ta, 
Befior Kelly ta kere cu e por haci polftica na un nivel cu ami no por neet e, 
Pasobra mi por meet e solamonte si e ta dispuesto pa halza su nivel, ec ora ey 
tal vez nos por debatf na un manera corrocto y un debate asina por ta interes 
sante, Mi kier a recomendá Scfior Kelly pa lanta su cara, wak na laira, e ta 
mira e nivel halto caninda e Parlamento aki ta exigf pa nos por debat{,. 
Y ora e mira e nivel halto ey, bula na llto y garra na djé, trek op bin helto, 
No manera e ta haci awor, awor aki e ta bula na laira, garra e nivel y trek 
e bin abao cuné, Na e nivel ey mi no por discutf cuné, 
Ayera mi a duna un splikacion akiden, y ora ni a duna e splikaeion ey mi a 
yega na un conclusion caminda ni a splika c experiencia amargo cu mi e pasa 
aden durante formacion y mi a splika exactamente, segun ni concepto, na ki 
conclusion mi a yega, den ki sentido un Antiyas Unf ta posibel, 
Mi a troce padilantíi, cu nita mira despues di loque mi a pasa aden, un Anti= 
yas Unf posibel, ora Aruba ta dispuesto di aceptá cu c Isla di Corsow ta c 
isla di mas grandi cu mes tanto hende y eu consecuentemente si nos kier bey 
den union, nos mester aceptá un lugar na un segundo plano y na unda nos tin 
menos di bisa cue isla nas grandi, 
Mi a treee padilanti, cu p'ami e no ta accpabel y pa e pueblo e no ta acepta= 
bel, y esey ta e motibo cu a conducf cu ni no a firma e Regoer=accoord y mi 
a bandoná e partido, eu tras di mi lomba sf a firma e Regeer=accoord, 
Si ainda Setior Kelly ta bin pretendé eu ainda mi ta kere den Antiyas Uni, cu 
ni ta propagí un Antiyas Unf, esaki ta un polfticatarata cu mi ta lagué cuné 
si e kier hacié, A la bon heur ! 
Pero ni ta sigur e pueblo di nos aki ta un pueblo ecu un inteligencia mucho 
mas halto, P'esey mi no ta preocupf eu e Forma di polftica ey di Sefor Kelly. 
Seflor Kelly kier tende di mi boca ce palabra independencia, Manera pee. c la 
bisa cu Scior Dodo Figeroa a bisa na voz halto cue ta pro independencie, 
Na promer lugar, independencia no ta un euestion di palabra, Ta bo actitud, 
bo caracter, firmeza di un. hende ta un cos cu e ta kere aden, 
Un princinio ta di mucho mas balor pa un ropresentante di pueblo, cu pvalabra, 
Pues si ta palabra Sefior Kelly ta busca, mi ta bisé cu palabra e no ta gana 
nada, Si e kier sigeui kere den palabra, laga e sigui kere den palabra, 
Kere pee, den palebra di Minister van der Stee, cu den un reunion ta bisa nos 
cu Aruba ta haya mes tanto represcntanto cu Corsow, Cu lo no tin ningun difi-= 
cultad „a e representantenan den e comision ey ta polfticonan ambe, 
Despues di algun luna nos nester tende eu tin dificultad pa cu e representan=- 
tenan mester ta polftieco,ecu Corsow no kier aceptá su proposicion di tin nes 
tanto represemrhante, 
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Sigui kere den palabranan, y mira eon leuw bo ta yega. 
Si awe ni ta pro independencia, ta un hecho, P'esey mi ta den un partido cu 
tambe ta pro independencia, Pasobra mi a sinti “aan de lijve!, kiko ta e in= 
tencion di e partidonan na Corsow, Mi a pasé mas gu 1 luna durante di e fore 
maeion, y final mi no a hap, Ami ta e unico cu a bula afor, 
Baectitud di cierto polfticonan cu mi a bandoná, tambe ta un cos cu a conven= 
ceni cu e personanan, Den e partido cy‚ mi no ta sirbi e interes di Aruba, 
Responsabilidad eu mi ta sinti pa eu e pueblo aki, mirando e lucha pa inde= 
pendeneia polftico cue la hiba for di hopi tempo, manera mi a bisa, no ta un 
monopolio di M‚E‚P,, pero ta un cos cu polfticonen grandi proner cu nos a 
bringa p'é, mi no por laguê bay perdf of tuma actitudnan cu ta perhudigué, 
Mi ta admitf, mi no ta un independendista de primera hora, pero ken ta ? 
Ave esun cu nos tur ta gaba como e polftico cua hiba ec lucha di independencia 
na afia '7l e ta bisa, un federacion mester ser encargá cu algun interesnan 
comun. Pa traha un Aruba mihor, pa garantizf un bon futuro pa nos generacion= 
nan y despues cambionan ariba tereno constitucional ta indispensabel, 
Den principio basico di nos movimiento nos por lesa, cu den Statuut di Reinado 
Hulandes, reglamento estatal di Antiyas Hulandes, reglamento Insular mester 
worde cambiá, Teritorionan Insular mester ta independiente ariba tereno polf= 
tico, financiero economico, sin cu ningun isla ta dominábtro, 
Un federacion mester ser encargá cu algun interesnan conun, 
Sefor Presidente tambe ta un persona cu a bringa antces pa federacion, Ningun 
hende ta tumé na malo awe, eu e la cambia di punto di vista na manera ora e 
la ripará cu Loquc ta aspira pa c pueblo aki no ta alcanzable ? 
Na e momento aki mi ta ripará , cu pa e personanan aki e no ta aceptabel, 
Talvez nan tin miedo, talvez manera ni a bisa, nan te sintí cu csakì ta sola= 
mente un monopolio di nan so,Cu nan por sigui uza manera nan kier, pa gana 
apoyo di e pueblo, Nada contra, y duna e pueblo un mal gobernacion despues, 
No, mi no ta kere csey, _ Kee 
Mi ta kere sf cu mi ta sincero pa cu e pucblo aki, Hi ta kere cu esey mester 
bin na promer lugar, Mi ta kere cu M.E.P, a haci hopi ariba tereno estatal,. 
Pero mi ta cinvencf tambe, cu hopi ta cana hunto den c Movimiento aki, cana 
serca df, pasobra ganando voto ora bo haya apoyo di un pueblo cu bo por garra 
den su sentinento, (pasobra e pueblo di Aruba tn sentimento pa su isla, e tin 
orgullo, e tin honor) y si bo por tin un garra ariba djé, bo ta gana su con= 
fianza, bo ta gana voto, bo ta gana campafia, Pero nunca uza e poder cu bo a 
haya ey‚ pa duna e mesun pueblo ey un mal gobernacion, 
Mi no ta kere tampoco, cu nos ta logra independencia, ruinando un pueblo eco= 
nomicamente, Pasobra no t'ami so a bisa ‚ for di tempo cu mi ta den oposicion 
aki, hasta hende di seno di e mesun partido cu ta na mando ta critiek e gon 
bernantenan dí awe en dia pa nan mal gobernacion cu ta perhudicá e unico ca= 
minda cu a keda Aruba pa cana den rumbo di un independencia, 
Mi no ta kere cu esey ta contribuf, Mi ta recomendí Sefior Kelly, pa lesa un 
editorial cu a sali algun siman pasd den e metutino WEXTRA', caminda ta ser 
spliká masha bunita e diferencia entre e lucha pa pueblo y e lucha pa saco, 
Ta un editorial masha instructivo, mi ta recomendé pa e lesé, 
Diputado Laclé, a lesa un artieulo den corant caminda mi a pidi Sefior Frank 
Croes su zetel bek, pasobra zetel ta di partido. Nunca mi a bisa eu zetel no 
ta di partido, Loque e la haci malo, cu e le cuipra pelea di Sefor Frank Croes, Pesobra tin hopi background eu e na, E no nester a cumpra c pelea aki, c mester a laga e pelea pa Sefor Frank Crocs mes bringué, si e kier bringué, Pasobra e nqsa cu dia cu nan a atrapé Sefor Frank Croes hunto cu Betico Croes sacando portret di nan auto, e no sa ta serca kende Sefior Frank Croes a bay pa conseho, e no sa, e no mester mete den e asunto aki, 
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E no sa pee, dia cu Sefior Frank Croes a kibra cu P.P‚A. e no sa serca kende 
Befior Frank Croes a bay ? 

DE HEER P,H, CROESs Persoonlijk feit,Sefior Presidente, Pa di proné, ni ta kere si Sefior Trinidad ta referf na ni persona encuanto e asunto aki, mi mester bie 
sé cu Scfior Trinidad tampoco no sa ora cu Frank ta papiando eu otro persona, kiko Prank ta haciondo y ni pa ki motibo nan ta hibando convergacion, 
Asina ta e no por aludf como si fuera cu ta conseho of algo por estilo. 
E ta conpletamente for di Sa, 

DE HEER Ge. TRINIDAD: (Vervolg) Scüor Presidente, ami sa cu Selor Frank a bin 
serca ml y ni sa exactamente kiko Sefor Frank Croes a bin haci, B tanbe sa 
kiko e la bin haci, Y iden dito, dia cu e la kibra cu P.P‚A. c la bin sorca ni 
mi sa kiko e la bin haci y ce tambe sa kiko c 1e bin haci, 
Plesey ni ta pidi Sefor Laclé laga e cos ey para un banda, Pasobra te ainda 
ni ta di opinion, cu e asientonan ta di pertido nan ta, 
Ami a bandoná P,P‚A, y ni a ofrocé P.P.A. tur dos asiento bek, Mi por bisa 
esey na boca grandi, pasobra tabata tin hopi presente, Henter bestuur di P.P,A, tabata presente caninda tabata tin diferente hende aden, cu nan kier of no kicr, 
por testiguf awe, Nan no a acepté na e momento ey, pesobra nan a kere eu nan 
por a convenceni pa firma e Regeer=accoord ainda. Pero niontras tanto tabata 
tin hopi mas contacto. Canpefledornan, votadornan, conscheronan polftico a 
splikani y a reecomendari pa no duna ningun di e dos asientonan cy bek, Nan a 
splika econsecueneianan polftico cu e por tin, pa Aruba tambe. Pasobra c DCLSO= 
na cu ta breinge pa independencia awe, talvez no ta reconocé of no sa ki ine fluencia e tin cu ta dos mienbro so ta sostené ec Gobierno Central pa perti di 
Aruba den Staten, cu esey a yuda e asunto di Aruba hopi leu, y den e actitud 
di Hulanda hopi cos a ecanbia, 
Pero ora mi mester a seoge entre haci dafio na mi imagen cono polftico, bando= nando un partido y nantené su asiento, haci dafio na interes di Aruba, nì a scoge pa salba interes di Aruba y haci dafio na mi interes polftico, 
Mi a scoge escy, basta ni no haci dafio na interes di Arube, Laga e partido 
ey, eu e Hesun personanan eu nen mesun mentalidad, 
Pasobra semper n'a bisa, mi a worde erif y ai a lanta cu un sentido di ver= 
guenza y »tescy mi no por haci un cos cu ta pone cu ni mester sinti verguen= 
za, pasobra ni no ta sinverguenza, 
Y ora mi laga eierto personanan asina haya e asientonan aki perhudicando 
Aruba cu nan aectitud, ni a bisa no, mi ta keda cu nen, 
Lega mi perde mi imagen como polftico, 
Y ora ni a haci esey, n'a accepté cu ta yega un dia eu un persona manera … 
Roland Imclé por tiré den ni cara, p'esey mi ta acepté di djbfve , y mi ta 
bisa cu e asientonan aki lo no worde uzk cu mi influencia como miembro di 
Eilandsraad y mieubro di Staten lo no worde uzá pa perhudicá Aruba, nì den 
oposicion ni den Gobierno, 
Manera tin hende ta bringa pa independencia, sintá den Gobierno awe y ta 
haei actitudnan cu talvez nan no sa cu ta perhudiecá e Isla di Aruba, 
Un cos sf mi ta spera eu nunca lo pasa mi. Mi ta spera cu nunca ningun hende, 
ningun polftico, ni prensa di e isla aki den su totalidad, por yamani un montiroso eu razon, 
Esey sf mi ta spera eu nunee lo pesa cumi, 
Te asina leuw den tweede ronde, 
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DE HEER C.F,LACLEe Seffor Presidente, cu hopi atencion mi a sigui e elaboradon 
di Sefior Bislp ariba e sugereneianan cu Selor Frank Croes y neturalmente mi 

a bisa eu e mocion ta na mi egrado y tenbe ni a pone dede ariba e hecho cu si 

nos kier haya franjes, drecha franje y afadf mes, tambe ta bunita, pero p'ani 
e esencia a keda, 

Loque cu Sefior Croes a trcce pedilantí na sugereneia, plami ‘ta un poco nas 

bunita, nos a florié pero p'ani e strekking ta keda toch y mi ta bay di 

acuerdo cuné, 
Por lo demas ni ta kere cu ni no tin nada pa afiadf, 

Te asina leuw. 

D6 HEER J.R. FRANKe Scflor Presidente, ni kier a vone un punto di orden proné, 
Hos por a scucha con Sefior Bislip a lesa e amendement y e wijzigin cue 
worde treef padilanti door di Sefior Frank Croes, 
Hi a comprendé cu parti di e wijziging, e amendementen aki a woede acepté 

door di su Êraceion, esaki ta correcto ? 

DE VOORZITTER: H sugerencienan a worde aceptá. Eseynan e la splikea caba, 

Dy HEER J.R, FRANK: Kier meen un sugereneia tambe ta un voorstel, Secfior Presi= 
dente, ie 
segun mi, si fraccion di M,B‚P, tuma over e proposicion aki, e voorstel aki, 
eanto nen tin di entregué atrobe, un biaha mes por escrito pa nos por hiba 
palabra ariba djé. 
Ta hopi difiecil p'amni bisa, pasobra mi no ta ecorda nas ecual di e voorstelnan 
e worde aangenomen y cual e worde canbiá,. 
DL e ta worde proponé y si e ta worde respaldá door di mas miembro di su 
partido pa tuma over e sugerencianan aki y pa nos studia despues, kiko ta e 
eonsecuencia di e cenbionan den e moeion eu a worde anteriormente entregf pa 
su fraccione 

E cos a breuha completamente, 

DE VOORZITTERs Hi ta schors e reunion pa 10 minuut, 

De vergadering wordt voor 10 minuten geschorst, 

en en en en en en an nn en 
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De geschorste vergavering wordt hervat, 

DE VOORZITTERS Noe ta continuá cu nos reunion, Palabra ta na Sefior Rudy Frank, 
DE HEER J.R, FRANK: Sefior Presidente, primeramente ni kier a vavia ariba e wijziging entregá door di Sefior Pedro Bislip, pero cu e handschrift di Seäor Frank Croes, 
Avor ta incomprendibel, pasobra e wijziging, e modificacion cu Sefor Frank Croes a trece ariba e mocion entregf pa Sefior Bislip, tabata mas bien un corcecion di e idioma hulandes cu a worde maltratá den promer instancia,esta den e moeion di Sefior Bislip. 
Pero ta duel mi di bisa, no cu nos lo vota pro e mocion aki, pro e wijziging di Sefior Croes, pero lastima cu nan mester un mayoria mas aworo nen por a drecha e mocion aki cu e Fedaecion nobo di Sefor Croes, Pero nan a lega e wijziging aki cay manera un batata cayente den scoochi di Sefior Frank Croes bek, Di locual nan a trece despues no ta nada mas cu cierto palabranan chiquito y zinnan chiquito a worde cambiá, Pee, i,peve de Staten" nan ta lesa "meerderheid in de Staten’, Iepwve “dat de fractie van de M.E.P. in de Staten", wordt gelezen, "dat de merendeel van de Statenleden gekozen op Aruba, * 
En todo caso e mocion aki a keda nanera e tabata, no a bin ningun cambio esen= eial den e contenido di e consideracion, tampoco den e contenido di e besluit, Pfesey bo no por haci nada mas cu refutá e mocion aki, pasobra ta di bande nos ta ripará eierto esfuerzonan ta worde hacf pa tapa ec fracaso, e derrota total cu Aruba a sufri den Staten, ora cu nos Statenleden no a conprendé e mensahe cu e partidonan cu ta den Gobierno Central a duna nane Nan no a comprendé cu nan a worde hacf na un manera cu ‘ta mucha chiquito so por a cay den e trampa, manera nan a cay den dje, 
En todo caso nos por bisa, cu Sofior Croes a viaha pa Hulanda como miembro di delegacion, E la haya un opdracht den e moeion presentá den Staten, B mocion aki no solamente a keda na Antiyas, pero e la worde entregá tambe na e miembro= nan di Tweede Kamer di Staten Generaal na Hulanda, Awor nos por bisa, cu Sefior Croes a bay Hulanda cu autodeterminacion, y e la bin bek sin autodeterminacion, Pasobra e autodeterninacion a worde Teconocé, manera a worde bisá akiden, na afia 47, ‘48, “73, “715, Pero loque nos a lesa poco dia pasá den corant tabata un negaecion di e derecho di atuodeterminacion, E la bay cuné y e ta bin bek sin é, y esaki no ta un honor, E honor ta solamente p'é, pa hiba palabra den seno di Tweede Kamer na Hulanda, Pero nos a paga hopi cara pa e honor aki, pasobra nos derecho di autodetermi= naeion a worde hinká den un deep=freezer y ta un barca hopi difiecil pa bolbe saké y laga e polfticonan na Hulanda comprendé cu esaki tabata algo cu nos a conkistá hopi afia pasá, 
Ta p‘esey nos a comprendé awor tur c maflanan cu a worde hací door di ce Minie ster cu ta encargá pa asumtonan antiyano, esta Minister van der Stec, Y ta inconprendibel, con bo por tende den e sala aki eierto miembro dá partie do di Gobierno ta haci tur nan esfuerzo pa defendé e persona aki gu actitud pa cu Aruba, 
Esaki ta algo inconprendibel, 
Pero nos ta avisf e Colegio aki si e momento yega pa tira awa den bifia en= euanto e formacion di e Koninkrijkswerkgroep cu lo worde formá door di Minie ster van der Stoe via e Landsvorordening, anto por spera di nos fraccion, 
di RU,BeA, cu un otro moeion lo bin akiden, pa no haci ningun cambio y cu nos lo ta igual represent4 den e Koninkrijkswerkgroep akie 
No tin ningun persona, cu por cambia e opinion di fracedon di R.UeBeÂe 
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Sefior van der Linde ta equiboeá hopi biaha den cierto aconteeinientonan polfticoe 
los por a tendé bisa ayera con e mrtido Moviniento Eleectoral di Pueblo desdd 
“Tl tabata cu e lucha, y nos por a ripará awe nochi eon esaki por a worde rom 
futá cu pruebanan den man door di Sefor Guillermo Trinidad, 

Pasobra e panflet cu a worde lesá awe nochi y a worde distribuf den tempo dá 
campafia “TL ta papia pa su mes, 

Awor no ta pasobra cierto partido a re=iniciá eierto lucha, esaki ta nificá 
eu errornan cu nester worde condená, mester worde alabá, elogiá y perdoná, 

Pasobra maske cuanto bo tin e palabranan di lucha den bo bandera y den bo pare 
tido, pero ora yega e momento cu bo ta cometé pifia, eu bo ta haci aectonan cu 

por tin un repercusion hopi grandi pa cu e situacion di e isla aki, ni ta kere 
eu nos tur mester ta unaninme den nos pensanento y unanime den nos actitud 7 
nos ta condená esaki, 
No ta nos intencion di bay alabá ningun sorto di error cu a worde coneté pa cu 
e causa aki, 

No ta nos inteneion di bay alabá pifianan cometí pa eu e posieion di Aruba. 
Y no ta nos intencion tampoco pa papia bunita cu Sefior van der Stee, pero pa 
mustré ariba su debernan pa eu e isla aki, y tanbe mustré ariba e protocol cu 
a worde fixmá na april di e afia aki, 
Tambe ta strafia nos hopi tende for di boca di variog di e niombronan aki, cu 
nan ta spera cu Sefior Croes, ora e regresá for di Hulenda, pa e duna un splie= 
eac ion precisamente ta kiko a pasa na Hulanda y kiko e la logra, 
Awor nos tur sabi cu cierto personanan cu tabata su conschero na Hulanda, ya 

a regresá, 
Un di su conseheronan ayera a hiba palabra den e sala eki di Eilandsraad, 

Ta como sifuera e balor di e persona aki cu a duna nos cierto informacion, no 
ta conta pa e fraccion di MebePe Ta cono e persona alki a trece cierto mentira= 

nan padilantíi, cu nan nes no ta kere, 
Esaki ta nifieá cu cierto desconfienza a worde depositá den e persona di Sefior 
John van der Kuype Pasobra su palabranan no tin ningun validez pa e fraccion 
di M‚BePeypero ta spera lceual ora nan lider bin bek y trata di haci nos kere, 

Pero un cos sf nos sabi, cu Sefior Betico Croes cu su conseheronan a bay Hulanda 
eu e derecho di autodeterminacion di Aruba, y e la regresá sin e derecho di 
autode:terninacion aki, Pasobra esakinan a bin cu letternan grandi den corant, 
e no ta worde reconocé mas door di Hulanda, Cu e lucha aki, cu su viaha pa 
Hulanda tabata en vano, y e la beay,bin bek cu menos cu locual e tabata tin na 
inicio díá su viahe pa Hulanda, 
Un biaha mas, e moeion aïi, aunque eu e la worde modificá door di cierto per= 
gona y despues bolbe worde modificá, su contenido no ta drecha e respet cu 

Staten mester tabata tin pa nos Colegioe 
B no ta drecha e respet cu Staten di Antiyas mester a demostré pa cu e lucha 
di e degeo di e pueblo Axzubanoe 
H moeion aki ta solanente un moeion, den nos punto di vista, pa bisa Sefior 
Virgilio Kock y Sefior Petrus van der Veen y Sefor Herman George, eu nan a haci 
bon y cue trampa cu nan a pone pa nos representantenan den Staten, cu excep= 
eion di Sefior Guillermo Trinidad, cu e trampa akí tabata bon ponf y nan a cay 
den djé, 
Aki un biaha mas e megun fraccionyta duel mí di bisa esaki, pasobra no tin 
espiritv di lucha mas, esaki a desapareeé, No solamente cu e Gobierno ta traha 
malo, pero tambe nan espiritu dá lucha a desaparecé, 
Nan no tin locual nan tabata tán durante e campafa “75, pasobra e ta cabando 

na nada, 
BE moeion aki kier haci bon locual e actitud maligno cu ta reina na Corsow y 
den e partidonan eu ta goberná den Gobierno Central a pone pa e causa Arubianoe 
Nos ta bay contra e mocion aki, Sefior Presidente, 
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MEJUFFROUW G, BAREfOs Sefior Presidente, hopi a worde papiá akiden, hopi pala- 
branan a cay akiden, Te hasta palabranan unda ta worde bisá no solamente kere 
den palabra, pero ta hechonan, ta eseynan ta bal, 
Independencïia no ta euestion di Palabra, Bo a duna pueblo Bo palabra y bo ‘ta 
denostrá cu hechonan cu bo palabra ta un palabra, 
Selor Watty Vos ekiden a grita, a sclama, pero no palabranan di berdad, mentie 
ra tras di nentiras 
Ta worde bisá akidenesscesseooseeee 

DE HEER HeJ, VOS: Sefior Presidente, Persoonlijk feit, Ora cu mi colega, Srta. 
Barefio a trece padilanti cu mi a trece mentirenan padilanti, mi tin gana pa 
e staaf e feiten un rato, pa mas aworo mi por refutá nane 
Pasobra no por tira den halto asina aki, pasobra e por kier meen e porsona 
robeze 

MEJUFFROUW G, BAREÉOs Sofor Presidente, no tabata tin nada di persoonlijk 
feit, pasobra mi no a caba ainda, Mi a bisa cu mentiza y mentira a bin akiden, 
Pero mi no a caba di bisa e mentiranan, anto e ora Sefior Vos por lanta y bisa 
esey ta mentiroe 

Na unda Sefior Watty Vos ta biga cu Movimiento Electoral di Pueblo lo a bisa 
Sefior van der Stee, cu nos lo laga un veertje, 
Sefior Pedro Kelly a treee pedilanti, cu ningun monento nos a laga un veertje 
y pueblo sa escy. 

Loque nos a logra na e Protocol di 19 y 20 di april, despues na e reunion cu 
Seffor van der Stee na juni, unda eu cosnan a tranca cu Corsow, ariba e cuestion 
di igualdad y expertonan, nos ta keda ariba e punto dá vista eye 
Pero awor Seflor Vos kier insinuá cu Moviniento Mleetoral di Pueblo lo laga e 
euestion di igvaldad un banda, Wingun momento, Esey ta un mentira cu ela 
trece akiden, cuestion di laga un veertje cay‚ cuenta di tira awa den bifia, 
Eseynan ta e wentiranan cu e la trece akiden,. 

DE HEER B.J, VOS: Sefior Presidente, Persoonlijk feit. 
si nos por drei e tape bek, bo ta tende cu mi a tiré den direceion di Minister 
van der Stee, Avor mi no sa si ela pas e waarnemend fractieleiler di HeBePe, 
pero ni a tiré pa Minister van der Stee, Tur loque e la bisa ta cu nos mester 
a laga un veertje caye 

Dios sa cu no ta escy e la papia tambe cu M.EeP, y nan no a bisa pueblo, 

Pero mi no a bisa ningun momento cu HebePe tin intencion di laga un veertje 
cay,‚ ta awor ni ta tende escr, 

MEJUFFROUW Ge BARGMOs Sofior Presidente, awor no ta Moviniento Ele etoral dá 
Pueblo, pero ta asina facil pa duná un otro hende falta, awor ta Minister 
van der Stee a laga un veertje caye 
Ta Minister van der Stee ta bay tiro awa den bifiae 

Mi ta contento eu e la bisa esey awor y bon cla, cu no ta MeEePe, ta Minister 

van der Stee a haoi esaki, Anto te hasta na unda nan a manda un protesta, 
na unda Seflor Presidente a manda palabra di disculpa di Befior van der Stee, 
unda e le bisa cu e lo no dispengá Hefior van der Stee, 
Un cos eu seriamente ui ta lamentá akiden ta cu ora mienbronan di e Parla= 
mento aki te participá den delegacionnan oficial pa papia cu van der Stee, 

na unda Sefior Watty Vos kier trece padilanti, cu esey a bisa esey, cu csey 
a bisa esey, 

Nos a bay akinan como un body, un orgaan, pa bringa un causa, Na unda cu 

tin base di confianza entre ture e miernbronan akiden, 
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Kiko nos ta tende akiden? 
E miembro di Parlamento, Crace Dareflo, no ta corda cu ni a pidié clear e atnos= feer? 
Por wel ta, ni no a lanta e ora ey pa persoonlijk feit, E por ta posibel y e no por ta posibel, Pero si e la sosodé, ta a base di eonfianza, wor unda Sefior Watty Vos ta tira den cara dá Sefior Charro Kelly, por wel ta, Pero unda e confianza a keda den e Raad aki? Den ningun delegacion cu mi a participá akiden, y cu Seäor Watty Vos ta den tanbe, ami lo confia Sefior Vos nunca mas, 
Esey ta di lamentá, Sefior Presidente, 
Mi ta mira cata nos posicion fin di septenber, Si acaso mi persona y Seftor Watty Vos ta participá den un ddegacion pa papia cu Sefior van der Stee, lo ni Sinta leuw di dje. Y si ta posibel, ni papia cuné, üsey ta di lamentá,. wor Sefior Vos por tin un sonrisa ariba su cara, pero e ta un cos serio, Pasobra ora akidern como body nos ta bay bringa pa e causa di e pueblo aki, y eu bo confianza ta worde desfraudá, esey ta duel mi mashá, no ami so, hentor e fraccion aki, 
Befior Clyve Laclé tabe a trecá padilanti, ta di lanentá, Awor ta makkelijk pa hari ariba e cos aki, 
Pero semper esgey a wordo demostr& caba door di Scior Watty Vos, Ora cu no tin defensa laga nos hari, 
Sefior Presidente, te aki, 

DE HEER R‚ V, HENRTOURZ se Sefior Presidente, den di dos ronde e oradornan prone euni no a treee nada, totalmente nada. 
Sefior Guillezrro Trinidad, e gran luchador awor aki di independencia, cu lagri= Renan di caynan a pone ni corda un oancion: “Padre quiero confegarne, estoy casado y no goy feliz", pasobra su sentiniento ainda ta cue otro. Leuw e la grita mi kier pa e pueblo tende, ripitié, ani ta e unico cu a bula afor, Kier neen eu e resto ta den aindae 
Esey ta e srupo di 6 cu ta bay defendé independencia di Aruba, eu econo portae voz Beflor Guillermo 'Peinidad, 
Sefior Guillermo Trinidad a bisa den promer ronde bon ela, cu no kier aceptá eu ta inportaneia pa bay papia den Tweede CACT 

Otro caminda un otro ba grita, nos partido ef a nanda telegrcan pa Tweede Kam mer, 
Si no ta asina importante pa, bay pepia den Tweede Kamer, pakiko grita: nos partido sf a nanda Solegran? 
E sentimento eu ta hurt nan ta oza cu nan ta leza Trouw cu ta gaca cara di Betico, "onafhankelijk Aruba is mogelijk, Esey ta hurt nan, Nan no t‘ey pa bruha tera, 
Ora nos ta bisa di honor, ta hende eu ta carga cos den cabez ev mester worde corgá otro caminda pa honor, 
Betico t'ey cu honor, semper o tin honor, 
Betico t‘ey pa un deber, no pa un honor, 
Pa un deber e t'ey, no pa honor, Ora hende ta papia di honor, ta hende cu meg mester bistí handsehoen, Sefior brinidad ta bisa, mi no kier aceptá cu no vota e moeion ta encerr£ un peliger pa bay Hulanda, 
Despuos di proner ronde e ta bolbe bisa, peliger cu Staten a hala o moeion aden, kie: meen e no ta bay, e ore MeBeP. no por baye 
Pero mi kier pa e püeblo scucha cu c telegran sf nos e manda, Meb.Pe no a manda telegram, M.BePe a nanda delegacion, Homvernan cu tin e lucha sincero na pecho,s No eu ta carte 'estoy mal casado!, pasobra nan ecurazon ta otro Ca minda awe. 



Ee 
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Awor aki ta bisa cu va van der Steesa bisas laga fecha cay. 

Van der Stee no t'aki pa contestá, Menta nomber di hende cu ta akiden pa 

refutá, Cu van der Stee no a duna nì balor di invitá pa bin papia, corda 
pa bin rzefutáÁ nan palabra despues, 
Fiseynan ta polfticonan di cameleon, Mi kier pa e puoblo tende, Van der 
stee a bisa, Van der Stee por refutá? Van der Stee ni a invité nan, 
Jmagina nan biga, despensá y awe merdia ni ta tende mi ta despensáe 
Un eos ni a tende cu e partido AeVePe tambe a menda telegram. 
lastima cu partido AeVePe tabata tin akiden un representante, pero awe 
e no tin mas, e la worde rancá for di dié. Sino talvez nos a tende voz 
di partido AVer, Lastina cu partido A.VeP, no ta sinta akiden, pa nos 
a tende su voz, Lastima, esey a pasae 
Ora bo ta grita: nos partido a manda telegram, B cos cy tin nan, pasobre, 
nan no por bisa otro, 
Anto Meb,Pe ta bisa trankilo, M‚E,Pe a manda representante, esey mi kier 
pa e pueblo tende. 
Si ta pa papia pa e pueblo tende, anto ta manda telegram? Esunnan cu 
manda personanan, 
Sefior Trinidad a bisa, e no ta mira e importancia pa bay den Tweede 
Kamer, Otro ta gritas ani ta nanda telegram, B grupo ey bo ta weita ta 
di diferente amor, diferente liturgias pero nada sincero cue indepene= 

deneia, ni e vocero awe di e partido Sefior Guillermo Trinidad, 
Corda, un partido manera MeleP, laga pluna cay. 
MebeP, no tin pluma, H.E.P, tin pesos 

Ta ún grupo, bo por bisa, ta di pluna, Un grupo, pero no un partido, 

M.E.P, no tin plwaa pa parti, U ta ua partido di peso, lietePe a demostrá 
e peso, MebeP, a demosteá eu den Tweede Kaner pa promer biaha den hästo= 

ria cu un representante di l,E,P, ta papiae Esey ta pe demostrá peso, 

Ministro hulandes a laga yené for di Sint Kaarten, for di unda cu é ta, 
E plumonan no por a yega Sint Naartene 
Ámi ta e nico cu a bula afor, Con bo ta splica e otronan awor? E kier 
pa e pueblo tende, ami a bula afor, pero tur mi coleganan ta aten, 
P'esey ni ta bolbe bisa, e por a carbia di opinion, e ta gusta cambia 

di opinion, TL ta duné beneficio ainda dá duda, eu e ta busca ainda pe 
cazibia di opinions 

Pero loqgue sf ni kier pa e pueblo tende, di sentimento sf e no a cambia, 
pasobra e ta yorando mescos un mal casá awor aki, cu e no ta feliz, 
Cu un pelabra zrandi eu Sedor Prank a admitf eu cierto partida a revivá 
e lucha, Cierto partido, MeEeP, bisé, e no ta picá, Met.Pe a revivá ec 
lucha, Escy ta e cierto partido cu a revivá e lucha, Me Ee Pa 

Pero nan tin un cierto eudishi, ta un cos mas malo eu un ser humano 
por tin, cudishi ariba otro, eudishi pasobra nan no ta na Hulanda, 
Nan no tfey pa gritas ami, ami, ami, E cos ey ta hacini corda tempo cu 
mi tabata mucha, mi a tende e cos di dori maco, ami, ani, ta kende ta 
derae 

Nan no t'ey, Cu awe nan ta bochornáe.e. Ta con ni mes por equibocani. 

asina? Con un geupo di 6 por boehoená un partido? Ta un cos inposibel, 
un equibocacion eu ni a biga esey, esta cu nan ta bochorná, Pero nan 

no por logree. 

Uu partido cu ta pará firme, eu un ideologia firme, cu un ideologia 
di e pueblo, con bo por hboehorná? Con? 
Un partido cu a corre completanente un campafia ariba independencia, no 

ariba federacion, ento "ave mi wowo a habri', Esey ta pa e pueblo tende, 
Wak den e notulen, 2 afia pasá ni a avisá nen cava, 
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E wowo a habri, pero e curazon ta será, E eurazon no ta cu e lucha y esey ta e honber cu ta portavoz di e grupitoe Esey e pueblo mester tende y escy e pue- blo ta bay huzga, Despues dí 7 afia di cermpafa, un hende no por cambia di sene tinento di dia pa anochi, 
Pero e la grita sfst’ami so a bula afor, e otronan a koda, äsey e pueblo ta tende, cu e tin un duda ta reina, Seucha mi palabra, Tin un duda ta reina. No tin importancia pa bay Tweede Kamer, Ami sf a manda tele &rame, E cosnan ey no tin inportancia, no purba gafia e pueblo, E portavoz ta bisa no tin importancias Di otro banda bo ta tende cu nos sf a manda telegram HebePe a bisa semper cu tin inportancia, P'esey nos ta bisa, nan a Papia, de= legacion di MeE.P. di Aruba, pero sacá for di e geno di M.E‚P, e partido cu ta hiba e lucha di c pueblo eu honor, 
Otro ta papia di honor personal, Mi ta bolbe ripitf, ora e honber cuninzá papia di honor, horor personal te hende cu ta pensa cos den nan cabez, como si t'ey e mester ‘tuna Lugare 
Mi ta cualifick Sofior Betieo Groes econo un hende humilde, e ta di e pueblo aki, Ta na unda c por hinka honor den su cabeg. B homber a bay como un deber, E honor ta pa nés, 
E palabra honor tin balor, y gran balor, pero no ora bisa honor p‘ani, Pasobra ta kende ta ami pa honor? Honor p'ami ta ora cu cabez a susha, cabaz a toca, ey a yega na honor, 
Ora mi tende y lesa e corant tambe Frank Croes a bira delegado pa PPA, E promer letter di e isla aki, di Aruba, ta euminzá cu A, A di amor, B di e grupo, H delegado Frank Croes, pasobra no ta Frank so por ta delegado, esey ta e diferencia, 
Cu nan no ta weita e balor pa e mocion aki, ta nan asunto, Si nan ta haya e eos aki mucho fini, ta di unda nan a saka e fineza? Nan ta haya e mocion aki rrucho fuerte, esaki e no ta, esayas 
Nan moeion ta bisa: ban verwerpt! un eos di Dtaten, Yos no a vota p'é, nos no ta den Staten, nos no por verwerp algo eu no a worde tuná door di nos, Nos por nengué, zr ta esey nos a haci akiden, nos a Nenga. Mi ta bolbe ripitf, pasobra mi te koda ripitié, pasobra pucblo mester tendé, Sefior Trinidad a bisa den promer ronde, di dos ronde e no a bin ariba dje at all, No kier accepté cu ta inportante pa bay papia den Tweede Kamer, Despues ta bisa mi no acepta cu no a vota pe mocion, pasobra e ta encerrá peliger. Despues ta bisa, e unico peliger cu tabata cu Staten lo a laga e moeion cay‚ Eyden nan @ la kibra gu mes argumentoe Un otro a grita, nos sf a manda telen gram pa Twoede Kamer, Ki balor e telegram tin anto? Pero pa un sf mi ta lementá, esta AeV.P. cu ta, telegram so e la mandas Pasobra akiden malamente e la worde raneá di su unico representante cu e tam bata tine Malemente, cu awe e no tin otro representante cu por a siguié, sino talbez AVePe no a manda un telegrane Sino casî sigur cu AeVePe tambde lo ta den Tweede Kamer ave, Pasobra, AeVePe tarmpoco lo no a cobardiá, pasobra nan no ta laga trabao di nan Mayornan cay‚ Pero awe lamentablemente te un TL cn gran nan mester a mamda, 

Pa nan mi ta comprendé, nan a weita e importancia di manda un telegram, Mi ta di acuerdo cu nan, Pero no un partido cu ta bisa, mi no ta weita e importan= cia pa papia den fweede Kamer, anto un rato despues un otro ta grita, mia manda un telegram, no tin importancia, 
Esey pueblo tin cu tende, con nan ta contraedecef otro, Akiden nan ta uza cu ta van der Stee a bisa, Van der Stee no ta akiden, van der Stee no por refu= té, ta cos di cobardia, Bo no por menta nomber dá un homber cu no por refutá bo, ta cos di cobardia e cos ey ta. 
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E: HebeP, a laga pluma cay. Bo a tende di tiger cu a laga pluma cay? 
ÂYs, Ys Ys ta pone puoblo hari, NMeE.P. e tiger a laga plvma cay‚ 
E ta un bochorno pa e pueblo, B hendenan aki kier bin eu un moeion, 
Argumento sano, nos ta comprendé, 
A duel mi di bay asina pero mi tin cu papia pa e pueblo tende, Pasobra 
ta palabranan di e hendenan aki ni ta ripitfe Ho ta importante pa bay papia den Tweede Kamer, ta palabranan di Sefior Trinidad, 
Mi ta ripitié y ni ta keda ripitié pa e pueblo tende, Sefor Trinidad, e gran luchador, e portavos di e grupito cu ta lucha pa independencia, no kier weita, no kier aceptá cu ta importancíia pa papia den Tweede Kamer, E la papia un hora pasá, Ta berdad, Escy e pueblo tin cu tende, esey ta e gran luchador awe di 
independencia, 
E pueblo por kere cu den e grupito ey por tin sentimento pa cu e lucha di o 
pueblo? 
Te asina leuw, Sefior Presidente, Masha danki, 

DE HEIR W‚N, CROESs Sefior Presidente, encuanto e moeion aki mi por bisa cu aunque di mi banda lo mi a preferá eu tur mi sugerencianan lo a worde aceptá, pero mi por bay di acuerdo cu e partinan esencial di mi sugereneienan a worde tumá over, 
Mi por a tende ni nomber resoná varios biaha akiden y mi kier bisa un COS, cu mi persona no ta un persona cu a yega di saca cosnan, principalnente cam ninda cu personanan a consultani y pidimi eonscho of puntra mi opinion, pa trece nan padilanti hamas na claridad, cono cu e ta keda entre e dosnan cu a 
papié, Mas ainda mí por bisa, cu pidimento di conscho ‘ta algo nomaal y hasta aconschabel, Pasobra ningun persona den rrundo por bisa cue ta ariba su mes, nan so, nan ta haci y deshacf manera nan kier, gernper bo mester congulté 
opinionnan dá otro y hasta pidi conseho, cuminzando chiquito na bo nayornan 
caba, 

Mi ta kere cu e persona cu ta trece cierto topiconan aki, cu sf e tambe a 
tende conseho di su amigonan, lo awe kizas cos ta otro, 
Pero en todo caso mi ta kere cu mi mester bisa, cu hasta un prueba di esey 
tabata terpo eu ni a sali for di partido PePeAey maske cuanto prensa y rival 
nan polftico a purba pa mi divuleá kiko a pasa den Partijraad e momento cu 
mi a kibra, semper mi a bisa cue momento ey ainda mi tabata miembro di Pare 
tijraad y como nienbro di un Érgano semper bo ta reunf conhuntamente y con= 
sultá un cu otro a base di confianza, Maske nan por bira bo enemigo dì mas 
grandi of rival nortal, toch ui ta kere cu e confianza bao di cual a 
reunf of consultá of pidi conscho, nos noster respetá, 
En todo caso di mi banda ni sf lo respetá esey y p'esey nunca mi no a saca 
e cosnan ey afor, Esey ta Ética di persona, 
En todo caso mi kier bisa cu co persona eu a treece esaki padilanti, semper 

y te ainda e ta mi amigo, pero sf e ta poneni awor aki, como cu antes semper 
mi a weité como un persona cu ta !prometé” hopi, pero mi kier sabi cu ultimo 
terponan aki mi mester constatá cu e ta un hoben cu ta Uprinintf" hopi, 
En todo caso pa nos keda den seriedad y tratando e cos aki den serio mi kier 
bisa atrobe pa concluf cu mi ta contento cu toch pa banda di M‚E‚P, nan a 
aceptá mi. sugereneianan pa eu e mocion aki, 
Danki, Sefor Presidente, 

DE HEER 5, SPANNERS Sefior Presidente, durante dí e tratamento di e moeion 
anterior, entregá pa e miembronan di Raad den oposieion, mi a trece masha 
cla padilanti cu e asunto di Rijkswet y e moeion di Staten pamí, tabata tras 
di Lomba, 
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Hasta mi a proponé, pa no dirief ningun telegram, ni na Gobierno Central, si 
esaki no ta reflehá unanimidad di nos Pazlamento, Cu esaki, mi kier bisa, mes= 
cos ta conta pa e moeion aki, Mi mester keda consecuente, 
Te asina Lleuwe 

Di HEER EeJe VO5s Sofior Presidente, mi a follow e ultimo orador Sefior Spanner: 
den su declaracion den gu gegundo ronde, caminda e persona aki ta bisa, cu e 
ta keda consecuente, consistente y e ta vota contra e mocdon, 
Motibonan cu e la duna ta cue la vota tambe contra e noeion Peee cU Rele Bee 
a presentá, 
Loque sf ni no ta comprendé ta cu Sefior Frank Croes, ora e le vota contra nos 
moeion, e la duna motibo eu nos no por trata asunto di Staten den Eilandsraad, 
y esoy ta e motibo pakiko e ta vota cortra e mocdon, 

DE HEER We, CROTSe Pergoonlijk feit, Sefior Presidente, Hi no a bisa ningun rato 
so eu nos no por trata asunto di Staten den Hilandsraad, Hi a bisa, cu no ta 
na competencia di Hilandsraad pa kibra of rechazá un decision di Statens 

DE HEER BeJ, VOo(Vervolg): Exactamente, E la bisa, cu no ta na competencia di 
Eilandsraad pa rechazá decision di Staten y pa e notibo ey e no por vota pa 
e mocione 

Mi ta kere den esaki un honde mester ta consecuente, lianora cu Sefior Spanner 
a bisa, e no ta vota p’'é, pa e mesun notivo cue no a vota pa esun di R‚U,BeA, 
Pero den e caso aki nos a weita cue zotibo a worde duná pa vota contra nos 
mocion, pero awor aki tin un megun notibo, pero toch ta vota vóór. 
isaki solamente pa trece algo recht, Cierto momento nos no por a follow, y 
avor aki mi mester a treeé padilanti,. 
Tfasina aki cu nos sf te kere cue telegran cu AVeP,. a pidí aki pa manda, lo 
nestor baye Hos kier a bin cu un proposieion tambe pa e bay, pa manda e tele= 
gram, Colega Sefior Rudy Frank a trece padilanti eaba, eu tin un diputado cu a 
conpafá e delegacion como conschero, Asina ta cu e diputado ey a duna splica= 
oion ayera kiko a haya, li a noté, B diputado a splika kiko a logra, 
E la splika cu no a logra e voorbehoud", pero nos a logrca un mocion der Kamer, 
caminda e principio di non disruption lo no worde uzá contra nose 
ïo cu ta haci "aantekening" cu e lo no worde uzá contra nos, pero solamente 
cu Tweede Kamer ta bisa eu e lo no worde uzá contra nos, 
Esey e la splika caba, Nos ta kere cu e partido lo nester por tin confianza 
den su diputado cu a duna e splikaeion caba aki y cu no tin ningun motibo mas 
pa keda sin manda e telegram, Como cu ta esey M‚.E‚P, a duna como motibo pa no 
nanda e telegram, Hos ta kere mas liher manda e telegram ta mas mihors 
Papiando ariba e tdogron di A,VePe, nog por a tende akiden cu A.V.P. no ta 
representá, pa notibo cu e persona cu tabata representá LeVeles NO ta repren 
senté mas, 
Poro nos por bay mas leuw, Tabata tin persona den pasado cu tabata pertenecé 
na e partido A,VeP, No cu nan a laguég nan kier a bay cu e nonber, 
Si Huez no a bati nen man, nan lo a bay cu e nomber, 
Asina ta no bin cu asunto eu ta Sefior Rudy Frank a caba cu e partido, Absolu= 
tamente, Nos ta duna tur cooperacion, Nos ta kere den e caso aki AVeP. tin 
razon y nos ta contento cu e la nanda e telegram, Pasobra nos a manda un tele 
gram y AeVer, tambe e manda un telegram sin ningun clase di convergacion ariba 
esekijg nos ta consideré cono nos obligacions 
Awor naturalmente e tempo ta cortico, nos punto di vista a worde trec{ padi= 

lanti, Solamente a keda mi algun refutacion, 
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Mi kier a refutá pee, loque mi colega Seforita Barefio a trece padilanti, 
Gierto momeuto a worde insinuá akiden cu siì encaso ni ta considerani como parti di e delegacion ex articulo 26, si lo mi tuma parti na Koninkrijks= spoor, si mi worde invité, 
E ora ui a trece padilanti no solamente ni ta tuma parti den e Koninkrijks= 
spoor sì mi worde escogi door di mi partido, door di partido R‚U,BeAe pasobro, ta nos partido ta dicidf kende ta worde escogf pa representá e partido, Mi a 
trecé varios biaha akiden, Naturalmerte ni a splika cu mi no ta bay pa batt man y ni a nustra eu mi ta heei e trabao ora nos bay den e delegacion, 
Awor mi a duna algun ehenvpel, pasobra ni nester a nustré cu ehempel, 
Pasobra si mä mustra cu ehenpol, e ora mi no a refuté loque a worde trecf 
padilanti, 
Awor si Juffrouw Barefio, mi colega no tin confianza den mi personas mi no a 
pidié y ni no ta kere cu lo ni pidié esey tarpoco, Absolutanente, ningun noe 
nento, Mi no ta interesá tampoeo den e confianza Ye 
Ora mi a trece padilanti, e viaha di Sint Hrarten porfin pueblo a tende kiko 
Minister van der Stee a bisa M.B.P. na Sint Maarten, si no yega na un acuerdo, 
e lo instalá su werkgroep y ningun hende no por kité di instalá su werkgroep. 
Anto ta mas soborno, ta mas chantehe nos lo nester wanta? 
Kier meen sí boso no accepté, manera e la manda pidi, pero nos a ripará cu 
nienbronan di partido no sabi eu e la nanda pidi un persona pa pap 
lider y pa pidi e lider ey pa nan laga un veertje caye Nos a weita avoeseese F3 

EL Le] teef a) 5 

DE HEER R‚ V, HENRIQUDZ: Punt van orde, Mo bisa cuenta di MebePe sa cuenta 
di su lider, No papia aki di un fata 2organa, pasobra tur persona tin nonber. 
Y no nombra Minister van dor Stee, manera ni a bisa caba, e no ta akiden pa 
contestá nada, No purba gafia e pueblo, 
Esey ta mi punt van ordo. 

DE HEER E‚J. VOS: Hopi biaha, Sefor Presidente, mi tin gana di tin un air 
freshener pa ora e persona eki caba di pepiae Pero mi ta sigui, 
T'asina aki eu mescos cu nos a worde asereá, MeE,P, tambe a worde asercá cu 
e mesun petiecion, 
Pero nos a rvipará cue diputado eu a trecé padilenti no ta na haltura, pero 
MebePa tande a worde asercf, Ta esey ni kier splika akiden, Pero eseyeeseee 

DE HEER P,P, KELLY: Talvez Sefüor Vos lo kier trecé nas elá, Kiko M.E.P, a 
worde asercá p'é? 

DE HEER E.J, VOS3 Sefior Presidente, talvez Bo nes por duna e splieacion ey. 
Äwor nos a haya sa ecu nen no ta na haltura, 
T'asina eki cu enberdad ora ni a papia den promer ronde, ni a bisa mitar di 
loque Minister van der Stee a biga, Sefior van der Stee a bisa cu nos lo nester 
laga un voertje cay. Y “mos! den e sentido aki ta Parlanento di Aruba. 

DE HEER R‚V, HENRIQUWZ: Punt van orde, Ta worde papiá di nés, no di Parla- 
nento, Nés ta nán grupito, 

DE VOORZIEEERs Esey no ta un punt van orde, Sefior Henriqueze 

DE HEER Wed, VOSs Mi ta contento cu Bo ta bisé asina, Sefior Presidente, 
Door di Minister van der Stee nos partido y tanbe MeEeP a worde aserc4 pa 
lega un veertje caye 
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DE HEER RV, HEURIQUEZ: Punt van orde, Scfior Presidente, E partido Mee Pe 
nunca a worde asercá pa van der Stee, pa laga ningun veertje cay‚ pasobra 

MEP, no tin veertje pa laga caye MelePe nunca a worde asercá, mi ta bisa 
categoricamentee 

DE HEER EJ, VOS(Vervolg):s Scfior Presidente, nos sa mihor, Asina ta lagamí 
sigui papiae 

Awor tfasina aki cu Minister van der Stee a bise tanbe, esaki ta e otro parti 
eu Sefior Kelly kier pa mi trece padilanti, esta e otro parti cu Sefior van dor 
Dhee a, laga sa tanbe, si nos no aceptá pa tin e ninoria cormpará cu Corsow, 
anto lo ta dificil p’é pa logra e ayudo teonico, Ontwildzelingshulp pa nos 
projeetonan na Hulanda, 
Esaki kízas no a worde treef padilanti den publico door di MeliePes pasobra 
nan no ta conta e pueblo esey‚ 
Pasobra aparentenente ya Sefior van der Stee lo ta parti di e partido, nos no 
sáe 
Pero loque sf nos no ta aceptá, un sistena di chantahe, pasobra ta esakinan 
ta cosnan cu nos ta kere cu e pueblo nester sa, 
Pasobra ta awor nos ta tende, kiko a pasa na Sint Maarten, Nos no tabata sa, 
Ta awor nos ta tende, Y e pueblo a haya sa kiko a pasa na Sint Maarten, ca= 
minda ta bisa, si no yega na un acuerdo, ta instalá e werkgroep, e nes ta 
instalá e werkgroep, sú werkgroep. 
Pero nunca nan a bisa e pueblo esey. 
Ta awe nos ta tende, cono cu ela worde uitgelokt, nos ta tende esey, 
Nunca pueblo no a tende esey. 
Keto bay Sefior van der Stee ta worde weitá cono e benefactor, pero tur cos 
cu e la bisa ta contra nos lucha, Tur cos, Te awe e no a bisa nada positivo 
eu ta cuadra cu e deseo di e pueblo, 
P'esey, esaki ta e otro nitar cu kizas Seöor diputado kier a tende, 
Pero tin un expresion cu a worde hacf di parti di MeleP., cu nos ta lamentá 
masha hopie 
Ta e asunto di Ronde Tafel Conferentie na afia 18, esey tabata otro épocas 
Loque cu a worde haef e tempo aya ya a worde tepá door di Statuut, 
Mi ta kere cu esaki sf ta un insulto grandi pa e representantenan di e terpo 
ey, cual uno di nan ta na bida, cual 2 nos tin masha admiracion pa nan, 
Sefior Eman difunto, geeepede Y tambe Sefior Yrausquing deCeDPede 
Pa M‚E‚P, por ta expresá gu mes asina denigrante pa cu loque a worde lográ 
e tempo. 
M’a, splíica cu loque a worde logré e tempo ey, 30 afa pasá, ta loque nos tur 
tabata orgulloso y tÁ orgulloso te awor aki di djé, Y den cada mocion cu nos 

traha nos ta haal e aan, P'egey nos no por papia di e mocion di dia 15 di 
september “78 di Staten, Esey sí nos no por papia di dje, pasobra escy lo 
bira un pagina preto den historia di polftica di Aruba, caminda Staten ta 
tolerá pa un delegacion cu ta consistf den su mayoria for di representantenan 
di Aruba, pa nan por hiba e mensahe di e pueblo di Aruba na Hulanda, 
Esaki nos ta consideré denigrante, Un mocion presentá pa PePeAe y e mocion 
aki, ironia di tur e asunto ta worde defendf awe door di e propio partido cu 
ta bisa cu PePele ta contra e desco di nos pueblo, loeual nos tur ta di acuor= 
do eu nan, p'esey mes nos ta rechazá e moeion di nan, caminda nan a pone tur 

elase di truco pa stroba cu Aruba por bay Hulanda den un posicion fuerte. 

Pfescy nos ta considerá e moeion aki di ta un truco pa debilitá e posicion di 
Aruba na Hulanda, 

Pfesey nos ta bisa cu ningun nomento nos no a biga cue delegacion no mester 
a bay, pero no bao di e condicionnan aki, 
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Mi a haal aan e condicionnan cu e delegacion a bay Ronde Tafel Conferentie 
50 afia pasá, nan tabata eondieionnan fuerte, caminda e derecho di autode term minacion a worde aceptÁ y ponf coro condicion cu Hulanda mester acopté, y si Hulanda no acepté anto e ora no tin base pe papia nes, Y t'esaki ta locual 
cu nos mester exigf, 
Pasobra si Hulanda no acepté pa pone e aantekening ey, anto no tin base nas 
pa papia eriba nada, 
Pasobra si nos a haya e aantekening ey, anto e ora ey e posicion tabata nas firme ora nos bay Koninkrijkssvoor, Pero awor cu Hulanda ta bisa nos no ta haci e aantekening, anto awor aki ora nos bay Konirnkrijksspoor nos posieion no ta mes firme nas, Mi no ta bisa cue ta conpletenente dobilitá, pasobra ta dependé dá nos, con nos bringé, pero e no ta firne nas, 
Pasobra nos a lagué cay den Tweede Kamer, aceptando un noeion eaninda ta bin 
pronesa vaga den dje, 
Masha danki, Befor Presidente, Mi ta spera cu nos tabata hopi ela, kiko ta « 
notibonan pakiko nos no por vota pa e moeion aki, 

DE HEER CO, PIETERS: Sefior Presidente, ni ta kere cu hopi mas no tin di mon= 
eioná ariba e noeion aki, 
Cono punto di vista, espectalmente di nos encuanto e nocdon aki lo ta masha 
ela, esta nos lo no aceptá e mocton pa motibo eu nos no ta mira e necesidad 
ariba e mocion aki, en comparacion eu e mocion eu nos a mresentáe 
Sinenbargo, mi kier trocc padilanti, eu mi por a scucha e oradornan anterior 
y ni ta satisfecho di por a tende atrobe cu e punto di vista pa cu e Konin= 
krijksspoor, esey lo worde nantonf, no obstante kiko cu pasa, 
Mi ta contento di tende esoy y zi ta spera tanbe cu escy lo t'asina, 
Mi tabata contento di tende tande cu e expresion di Sofior van der Stee ta 
eu si no yega na un solucion encuanto di su proposicionnan cu ea bin cuné 
pa forma vn Koninkrijksspoor, lo e kita for di esey jy e nes lo forma su 
Koninkrijksspoor, 
Pero e mester eorda sf eu ore e forma sú Koninkrijksspoor, cu nos lo nantoné 
nos pensanentonan, 
Pa e comprendé cu den sú Koninkrijksspoor, e nester tene debidanente cuenta 
eu e pensmmentonen y e deseonan di Aruba, 
Pero esaki tambe berdederanente ta un di ec galidadnan cu 4a duna bo di cor 
prendé ev akinan ta trata di un persona eu ta kere cu loque e bisa ta anén s 
YX loque cu e bisa no ta arnéón, e ta pensa di por drei bo man di eierto manera 
pa bo no sinti dolor y eu bo ta bay den su direccion, 
No ta promer biaha tampoco eu nos ta tende e clase di expresionnan aki y e 
direeeionnan aki cu ta bay. 
we nos a tende tabe for di expresionnan di Sefior Vos cu den e intermodiae 

eionnan ey tambe a sali e mesun pensamentonan aki di arntwisting, di dreie 
mento di man pa cu bininento na e deseo di un Koninkrijksspoor, Ya caba ni 
ta kere cu e Koninkrijksspoor aki di Sefior van der Stee ta bayendo totalmente 
den un direeeion eu no va mucho di aprecië, 
Ta conoef tombe cu e mesun argumentacionnan aki Sefor van der Stee na su 
bishita biaha pasá na Antiyas, na varios ocasion e la UZae 
Y tabata tin un nomonto eu nos tabata conversf eu u ninistro den e Gobierno 
actual, y tabe e tabata nustra nos ariba e argumentacionnan aki, eu ta cono= 
ei kizas di Sefior van der Stee den e direccion akï, 
P'esey mi ta masha contento ora mi tende cu no obstante nos no por topa otro 
ariba ‘los mocion cu nos a bin cuné padilanti den e sala aki, cu sf nos ta 
topando otro y manteniendo un unidad pa nos sa kiko ta nos posieion den e 
Loninkreijlisspoor, 
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Mas ainda p“ani y pa nos tur e inportancia ta sinta cu Sefior van der Stee ta bon na haltura kiko ta pensamento pa cu e Parlamento aki encuanto di e Konire 
scijksspoor, 
Si kier pa nos participá den Koninkrijksspoor, si kier pa tuna parti na e de= liberacionnan pa yegea na un Koninkrijksspoor, anto mescos cu Sefior van der 
Stee ta bisa den su Protocol cu a worde firmá na Corsow dia 19 y 20 di april, eu deseo y pensamentonan di tur isla lo mester bin na mesa pa worde discutí, Hescos den e Koninkrijksspoor aki pa su preparacion e deseonan di e isla aki lo no worde gedogen, ná lo worde geduld Taripocoe 
Pero nos lo bán positivo pa eu e asunto aki, pa e sa debidamente cu nos sabi kiko nos ta haci, 
Ho ta proner biaha tampoco cu nos ta tende cu nos no ta haya e yudanzenan 

necesario, Pasobra nos tur ta corda nasha masha bon cu ni pa e Planta di Awa, 
ni tampoco pa Planta di Telefoon Gobierno Hulandes no tabata dispuesto pa a 
duna nos e yudanzanan eu nan ta duna Diafra, e yudenzanan eu nan ta duna Zuid=Afrika, e yudanzanan cu nan ta duna Cuba, Pero nos, como parti di Reinado, no tin e privilegio pa tande por a worde yudá den e necesidednan eu nos tabata, tin, cu nos noster a busca otro recurso pa nos lo por a sali for di nos difie 
eultadnan, 
Asina ta ya pa nos caba ni ta kere cu e argumentaeionnan aki no ta yudanza, 
Lo contrarioe 

Nan ta sifia nos pa busca otro recurso, y nan ta sifia nos tambe para nas firne 
ariba nos mes pianan, 
Esoy tambe ta duna nos e firmeza pa por drenta den e deliberacionnan pa cu 
Koninkrijksspoor, 
Manera mi a meneioná caba, y manera a worde trecf padilanti door di otro 
personanan di nos fraccion, eu e moeion aki tarpoco no ta carga nos aprobacion, 
Masha danki, 

DE HEER P,P, KELLY: Seïor Presidente, ni por a tende Sefior Vos treco padilanti cu na Sint Maarten Minister van der Stee a bisa ec partido Moviniento Electoral. 
di Pueblo, cu si no aceptá cu Aruba tin ninoria den e Koninkrijksspoor, anto 
ta dificil pa logra haya Ontwikkelingshulp for di Hulanda, 
Talvez cu via e mediador cu Sefior Vos ta bisa, Minister van der Stee por a 
bisa Sefior Vos escy pa intinidé, pero partido Moviniento Blectoral di Pueblo 
nunca a worde bisá cu ta corta Ontwildeelingshulp, Nunca no a bisa e pueblo si 
no bin acuerdo anto Minister van der Stee lo instalá su econisione 
Pues t'asina cu Minister van der Stee a trece un proposicion y den e proposi= 
eion ey ta pará cu Aruba lo haya iguol representante na Corsow. 
Ora Minister van der Stoe a bisa, eu si acaso no bin un acuerdo eriba su PrO= 
posieion, anto e ora e lo instalá ec comision, naturalmente teniendo cuenta cu 
su proposieion esta a base dí un igual representante pa cada isla, 
Esaki si acaso no yega na un acuerdo, logue su proposieion di igualdad di re= 
presentante di cada isla lo nester keda, Pasobra ni ta kere cu ta dificil, ora 
eu no yega na un acuerdo ariva su proposieion, anto Minister van der Stee ta 
bisa anto ni ta cambia mí proposieion na ventaha di e isla di Corsow, 
Mi ta kere cu e ora Minister van der Stee su nes ta, desaprobá su propio pro= 
posiecion, 
Esaki nos ta weita na e moda cu Sefior Vos a trooé, pero tur esakinan ta envidia, 
Pasobra e partido R‚U,BeAe no a haya invitacione 
Pero enfin, pueblo di Aruba ta bon representá door dá e partido Moviniento 

Eleetoral di Pueblo, 
Hos por a tende eon Befior Trinidad ta gaba su mes, e honber eu tin un nivel 
halto ta papia ariba un nivel halto den Hilandsraad, 
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Pero si acaso ta di nivel halto na unda e ta pidi si ni por purba yega su 
nivel? 
Acaso si esey ta e nivel halto, anto ami no kier yega, 
E nivel halto di Sefior Trinidad ta esaki: Sefior Trinidad no a bay Hulanda, 
pasobra e la vota contra e moeion di Staten, Sefior Trinidad a bisa pooo rato 
despues culami a vota contra e mooion} cu Sefior Trinidad a vota contra e 
moeion, pero toch lo e la bay Huúanda, 
E dos expresionnan aká ta contradecf otro, Awor esaki ta e nivel? Si esaki ta 
e nivel, anto e nivel ey ni no kier vega, pasobra mi no kier gafia mi nes. 
Pero esakí ta consecuencia di loke e persona aki tin ainda den su cabez, 
Antiyas Unie 
Pero ora Sefior Trinidad ta bisa, lo e la vota contra e moeion y toch e la bay 
Hulanda, mientras cu Staten a desaprobá pa Sefior Trinidad por participá den 
cualkier delegacion, eynan e ta bolbe gafia su mes y e ta gafia hasta pa e pue= 
blo tende, E no mag bay den un delegacion di Staten y di con e ta bisas e ta 
vota contra, y e ta bay toch? Esaki ta nivel? 
Ora cu Sefior Trinidad ta bisa si e bay Hulanda, e kier bay den delegacion, 
Seffor Trinidad sa masha bon eu e no nag bay den delegacion, Y e ta bisa tambo 
aserca, cu e no kier bay cono adviseur, Pero toch e ta bisa, e kier bay Hulan= 
da sf, si acaso ce indienernan, como nan ta mayoria, aprobá e mocion, 
E stelling aki, e expresionnan aki, esaki ta nivel? 
Den ningun forma Sefior Trinidad lo por a yega Hulanda, 
Cu otro palabra, loque cu@fta contradeci su nes aki, pa Sefior Trinidad 
esaki ta nivel den Parlamento, vota contra e moeion y ta bay Hulanda toch? 
Mientras c ta bolbe bisa su tras cue no kier bay ni como adviseur, y e sa cu 
e no ta worde pernitf pa e bay como nienbro di Staten, 
Cono kiko Sefior Trinidad kier bay anto? ’ 
Sefior Presidente, ni a ripitf esey pa pueblo seucha e nivel cu Sefior Trinidad 
ta pretendé, cu e ta gaba cue tin y na unda e ta bisa pa ami purba yegas 
Pero ni kier bisa Sefior Trinidad akiden cureAivel ey ni ta kere cu nunca 1o 
mi yega y mi no ta spera di yega e nivel eYe 
Ora e ta bisa cu toch e por bay Hulanda, pasobra e índienernan ta mayoria 
y nan lo aprobá e mocion, E ora e lo bay Hulanda? Esey ta nivel? 
Nog por weita con fuerte e la bin refuté, gaa ariba su nivel, Y ora ni daag 
e uit, mi a ret6 pa e expresá e palabra independencia cu briyo, nos por a rie 
pará cu e la bin cu briyo, pero ora e nester a mencioná o palabra independen= 
cia, casi sigur e no a sali ariba e tape cu ta graba aki, 
Pasobra e miedo pa expresá e pealabra ta eu casí hende no por a tende c pala 
bra independencia, sali for di su boea, pero sf e palabra Antiyas Uní, 
Esaki nos por riparé un biaha mas cu e persona aki tin hasta miedo di expresá 
e palabra ey, corda pa e lucha pa e causa eki. 
Awor e persona aki ta worde cualificá pa Sefor Vos econo heroe, pa vota contra 
e moeion, Pero pa scapa su fracaso y vota contra e nocion asina, pa bay Hulanda, 
Seffor Vos ta cualificá Sefior Trinidad cono e persona di karakter, 
Den loque cu Sefior Trinidad a treco padilanti, si esey ta karakter, anto lo 
mi kier puntra, ta kiko lo ta karakter anto? 
Ora ta papia di karakter, mi kier djies referf na loque Sefior Frank Croes a 
trece padilanti y loque Sefiorita Ctrace Barefio, Na unda cu den confianza ora 
bo ta amigo, cierto amigo ta oonfda otro cierto cosnan, nan ta tuma conscho 
uno for di otro, Pero gi esey ta karakter, anto aki den publico ta trece ciertke 
confianza padilanti, ta cual amigo lo confia tal pcesonanan mas? 
Pero bisgani cu kende bo ta anda, anto mi ta bisabo kende bo tae 
Esaki ta poco di e lesnan cu Sefior Trinidad ta cuminzé haya den e partido 
cue tae Y esaki ta e lesnan cu kizas nos lo por sigui tende den futuro, 
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Pero karakter ta ora bo ta amigo cu un persona, bo mester tin suficiente 
karakter y respetá loque cu den confianza a worde bisáe 
Ta p'esey tambe ni ta duna Seforita Grace Barefio razon, ta kende por confia 
un persona asina den delegacion? Bo tin cu keda keto, pa notibo den cualkier 
chanza of cualkier cos, e ta bin tiré aki den publico, Y esaki nos ta papia 
di nivel? 
Cu e splicacion aká mi kier a terminá pa tur hende tende loque nan ta expresá 
na karakter y nivel di Raad, Pero sf nos lo aprobá e moeion aki pa motibo cu 
nos kier desaprobá actitud di e niembronan di PePeAe cu ta apoyá e Gobierno 
Central y asina ta bochorná e pueblo di Aruba su lucha, pa independencia, 
Masha danki, 

Di HEER J, D, VA DER LINDE: Sefior Presidente, solamente mi kier a dirigf 
algun palabra den direccion di un persona cu di ayera pa awe ta scupi su gal 
den direccion di MovinientoERlectoral di Pueblo y su componentenan, 
L persona aki ta Seïor Rudy Frank cu a bisa cu ani ta equiboecá den acontocie 
mientonan polftico cual a tuna lugar den pasado, 
Claramente, humanmaente ami por equiboed. Pero e pueblo axzubeno sf no a equi 
bocá, Pa motibo desde fundacion di Movimento Eleetoral dí Pueblo, e pueblo 
a duna su apoyo, su confianza na e partido Moviniento Electoral di Pueblo, 
dato ora Sefior Rudy Frank ta bisa escy, mi ta kere cu 6 ta cquibocá, 
Pasobra e berdad t'ey eu e pueblo a respaldá e partido aki, Pasobra loque 
Sefor Rudy Frank a trecc padilanti, referiendo na cierto papel cu Sefor 
Guillermo Trinidad « Lesa, ta contreario na loque nos pueblo a haci, e apoyo 
locual nos pueblo a duna e partido Ioviniento Eleetorel di Pucblo, 
Poro nos tur cu a lesa Bijbel sa, cu tabata tin E persona mas grandi nás 
elevá cu a cena ariba e planeta aki, eval a uza e palabra dí sabiduria y E 
a bisas “'esun cu no ta limpi di picar, no mester tira e promor piedza, 
Seflor Rudy Frank a bisa cu eierto partido a tuna e lucha over, o a revivá e 
lucha, Pero e no a mnencioná nomber di tal partido, 
B partido cu a revivá oe lucha ta Moviniento Electoral di Pueblo, 
Hoviniento Hleetoral di Pueblo a reviví c lucha, cual Sefor Rudy Frank a mata 
nientras cue tabata den AVePe 
No tabata mi idea di bin ariba esaki, pero cono e la haeí moncion di ni non= 
ber, lo mí bolbe ariba esaki, Pasobra manera ni a biss ayera, e pueblo sermer 
tabata contra pa e partido AVeP. a Forma coalicion cue partido PePeÂe c 
tenpo ey, Un decision a ser tuná a base di voto, cual resultado tabata 11 
contra pa bay forma coalicion eu ce partido PePeA, e tenpo ey pa bay den Gom 
bierno, 
Seflor Rudy Frank tabata un di e personanan eu a vote hunto cu nos, y nos tán 
u testigo aki cu ta Secfior Lala Angela, cu tabata huxto eu nos e terpo CH'e 
Pasobra nos por a scucha Sefor Rudy Frank papie, errornan nester worde eondená, 
eu nós ta apoyá errornan, Pero e error di nas grandi ta serca Sefior Rudy Frank 
nes, E traicion cual e la cometé na e pueblo di Arube, 
Pasobra Sefior Rudy Frank mester econprendé cue AV.P, di awe cual nos ta 
pepia di dje, no ta e nesun A.V.P. den cual Sefior Rudy Frank tabata ta e tempo 
ey, ora e la tuna e lucha di nos pueblo haci nacta y a cambié pa interes per= 
sonal, 

 persoranan cu ta díirigf e partido AVePe awe, ta personanan eu e pueblo por 
tin confianza den non. 
Pasobra mescos cu den pasado, nan a defendé e derecho di autodeterminacdon di 
nos pueblo, te ainda nan ta sigi defendé na e nesun manera, 
Lastimamente cu e partido cy a caba, Gracias na e mal hecho y traicion di Scfor 
Rudy Frank, Te aki, Sefior Presidento, 
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DE HUUR Re Ve LACLEs Sefior Presidente, nos por a ripará cu den segunda 
vuelta nada en particular a worde treef padilanti en contra di e moeion, 
Mas bien e grupo di 6 a sigui e mesun wega di insinuacion, Hasta mi ta 
haya falta di ética, cu ta trocĳe insinuacion contra ce lider di Movie 
miento Blectoral di Pueblo, nientras cu e no ta presente ekiden, 
Moviniento Blectoral di Pueblo ta un partido cu a keda fire y lo sigi 
firne pa realizá e causa di e pueblo di Aruba pa yega na su independen= 
eias 
Tndependencia no ta un monopolio di Movimiento Ulectoral di Pueblo, e ta e no- 
nopolio di e pueblo di Aruba, 
Kende tin e mayoria di e pueblo di Aruba? 
Tá Moviniento Rlectoral di Pueblo, 
Ta door di e mayoria di e pueblo dá Aruba, nos tin e mandato pa trece e lu- 
cha di e pueblo padilanti, 
P'esey e geupo di 6, si nos mira bon, cada uno di nan tabata ariba otro liste: 
dia ou eleccion a tuma lugar na 1975, Si nos analizá bon na 1975, 4 di e per- 
Sonanan cu awe a grita mas tanto independencia, cu ta acusá cu independencia 
no ta nonopolio di Moviniento Electoral di Pueblo, ariba cual lista nan tabat 
ta? 
Ta den eleccion na afia 15, Hoviniento Electoral di Pucblo a haya e nendato, 
y door di esey e nonopolio di e pueblo di Aruba, pa hiba e causa aki dilanti, 
Nos ta cantinuá y pueblo lo bolbe huzea otro afia, 
Mi ta bisa Sefior Trinidad mihor e no meté den e pelea dini cu Prensae. 
Pa motíbo eu mi tin hopi informacion di Prensa tanbe y tin hopi sugerencia 
eu cierto mienbronan di Prensa lo a treco padilanti na mi persona, Pero 
esaki mi no ta trecé, Cada cos tin su debido Lerpoe 
Bì acaso kier sigui neneioná eu Prensa por a yanmamá pa mentiroso, ta cuanto 
persona di e mesun geupo di 6, door di e mesun Cuillerno Trinidad, a worde 
treef cosnan padilanti eu despues e ta bisa cu nan no ta berdad, cu despues 
e noster rectificá nan? Esaki ta pa mi nustra eu Prensa por tin un opinion, 
esey ta nan asunto, Dasta bo persona ga cu locual cu nan ta publieá nan tin 
eierto motibonan pa publiké, Te hasta nos por a ripará cu tin 2 corant cu ta 
worde cualificá pa e mesun micnbronan di Prensa, nan tur tabata hunto, cu a 
worde cualificá como panfleta partidario, 
Pi nan ta panfleta partidario, no ta pa parti di Movimiento Eleetoral di 
Pueblo, Tin mas cu tin eierto personanan tin nan opinion, E pueblo tanbe por 
tin opinion di eierto nedionan di Prenga, 
Ïleseos cu nan tin nan opinion, cada persona por tin su propio opinion, Y na 
@ momento cu ta e opinion di Prensa ta e berdadero opinion, anto no tin 
Libertad nas, no tin democracia mas, 
Pfesey ewe nos por ripeará cu Sefior Guillermo Trinidad cu semper ta papia cu 
un voz lanioso, ta trece Pzakelijk", manera nan ta bisa padilanti, cu awe 
nos a mishi cuné‚ e la rabia, e la cuminzá rabia, 
Nos a haya su punto delieadoe Seupi den laira, pero e ta cay bek, 
Hos por a tende akiden eu Sefior Vos a trece cantidad di asunrtonân locval 
van der Stee lo a bisa, 
Of Sedor Vos ta portavoz di van der Stee akiden, mi ta cuminzá puntra mi 
Dese 
Of wan der Stee lo a conversé cuné? Of por ta un persona por a conté cierto 
cosnan? Pasobra runores tin hopi, Si ni mester conta rumores cu tin axiba co 
grupo di 6, mi ta keda henter anochi ta papia akiden, 
Owza cu Sefior Vos ta trece padilanti cu e mocion cu Tweede Kancr a aceptá 
ta proncsanan vagoe Algun luna pasá nos tabata tin un delegacion di Herste 
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y Tweede Kaner aki na Aruba, Si acaso Sefior Vos no tabata tin confianza den 
Tweede ni Berste Kaner, pero den openbaar gehoor sf nan a presentá, anto bin 
trece redo contra Hovimiento Eleetoral di Pucblo y Bestuurscollege, 
P'esey ora hende tira cos, wak pa e no bounce back, Ta hopi punto tine 
Pa terniná ni kier trece padilanti cu dueante un tratanento di presupuesto 
akiden, den oranan di mardugá, Sefior Guillermo Trinidad, reaccionando ariba 
Looual Sefior Vos a bisa di djes “Als de vos de passie preekt, boor pas op je 
kippen, 
Bofior Presidente, Guillermo a bay cu tur e kippen nan serca Sefior Voss 
Te akinane 

Die VOORZITLERe Hos a yega na fin di segunda tandae Tin algun miembro di parti 
di e indienernan eu lo kier a haci uzo di tercer rondo? 

DE HEER P, BISLIPs Sefior Presidente, den tweede ronde no a bin nada nobo 
paditanti, Sf mi kier a bisa cu ni ta satisfecho cu c sugercncianan cu a bin 
di parti di oposiecion pa eu nos mocion, asina kitando e erblena econo sifuar a 
e ta un moeion di KeB,P,, e ta bira un moeion di Raad cu paztidonan di Gobiere 
ao y mienmbronan di oposicion ta sostené, 
Yasha dankie 

HOJUEFFROUW G, BAREHOe Sefor Presidente, masha corto, Un cos so a keda denostra 
akiden di parti di Scfior Watty Vos, cu e falta hopi ética, Esey ta e unico 
cos cu el a demostrá den gu segundo ronde, 
Masha darnki, 

DE HEER R‚Ve HENRIGUMZe Sofior Presidente, pa derde ronde ui kier bisa ou e 
Ivoertje!! di van der Stee no a bin bek nas, Kier meen otro mentira cu nos a 
kibra, 
Seflor Trinidad a declará cu su conscheronan a consehé pa keda eu e asiento, 
pero sf e no kier bay eono conschero Hulanda pa e simpel notibo y mi ta trek 
mi conclusion, pasobra e no por consehá ariba independeneiag si e no ta sinti 
pa independeneia, Aunque e por ta e portavoz awe pa e grupito di 6, 
Masha danki, 

Do HEER J.D, VAN DER LINDEs Sefior Presidente, solenmente mi kier bisa cu e 
mocion cual a ger entrogÂ pa Movimiento Llectoral di Pueblo y cu canbionan a 
ser treef pa 3 mierbronan dí oposicion, ta pa proba cu Movimiento Electoral 
di Pueblo no ta dicta akiden, Ora bin eu cambionan cu oposieion trece padianti, 
esakinan ta ger aceptá locual ta na interes di e pucbloe 
Te aki, 

Di VOORZITIER:s Nos a caba di tres tanda, Nos ta trece e moeion, manera e la 
worde canbiá na votacion, Algun hende kier Hoofdelijke sterming? 
los ta bay over na votacion, Esun cu vota na fabor, ta vota pa mantené of 
aceptá e mocion y esun cu vota contra, ta vota pa rechazá e nocione 

Di HEER HeJe VOS: Defior Presidente, punt van orde, Si acaso ora cu nos caba 
di vota, si nos por dicidf ariba e proposicion pa nanda un telegram, segun 
heVebs a pidi® 

DE VOORZITTER: Dsey ta ingekomen stuk e ta, E nester bin ariba lista aïnda 
na Raad eono ingekomen stuk, 
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VOOR Steiüiut Die LEDEN: He, Angela, Hoje Ge Barcefio, P, Bislip, F‚He Croes; ReV, Honriquez, Re, Lacle, C.F, lacle, J‚D, van der Linde, C,Be Boekhout, PP, Kelly, CO, Odor, 

LEGEN SUEETUE: DE LEDEN: Th, He Figaroa, Je Re Prank, Je Noguera, Ce Pieters, Ee Je Vos, G, Pe. Trinidad, 

DE VOORZITTER: Mi ta constatá cu e moeion aki a worde acceptá eu 11 voto na fabor y 6 on contra, 
Promer cu ni gera e reunion y ni pidi ateneion pa ec hiano, mi kier a particie Pá, kizas e nienbronan nes por a roalizá esaki, cu e biaha aki mi a laga tur hende desahogá nen ariba e dos moeiorman cu a costa e pueblo dos dia, Pero ni kier a advertf tabe eu tur hende, ni ta kere ta sinti nan desahogá, pero cu di awe padilanti sf pa tur tene bon na cuenta cu mi ta bay teneni estrictamente na e punto di agenda, 
àsina nos tur ya caba ta avisá, y pa nos tene nos na oc agenda, Mi ta kere cu tur hende a realizá cu ni a laga tur hende desahogá ec biaha aki, pero sf lo no bira custunber, esey ni ta garantizáe 
Ï kior a pidi ateneion pa e Eirmo, promer cu ui sera o reunion, 

Hierna wordt het "Aruba Dushi Tera! gespeeld, 

DE VOORZIUIR: Dankí y asina ni ta sera e reunion,deseando bosonan tur un eenen en 
bon anochi, 

Op 26 september 1978 sluit de Voorzitter de vergadering on 22,00 uurs 

1 & JUN 1983 Aldus vastgesteld in de vergadering van eseoocsyoooceeodeooesesodeesaesoeesdose ev 




